

ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόμου «Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας, Δημόσιες Βιβλιοθήκες και άλλες διατάξεις»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

A. ΓΕΝΙΚΩΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ

1. Η διεθνής πρακτική έχει πλέον δείξει ότι σήμερα, στην εποχή της άνθισης των νέων τεχνολογιών και της πληροφορικής, η βιβλιοθήκη δεν καλύπτει μόνο ανάγκες γνώσης και ψυχαγωγίας, αλλά παρέχει τις συνθήκες για την αναζήτηση και εξασφάλιση ζωτικών πληροφοριών που ο πολίτης έχει ανάγκη στην καθημερινότητά του. Παράλληλα, ο πολιτιστικός και εκπαιδευτικός ρόλος της βιβλιοθήκης ενισχύθηκε ακόμα περισσότερο από τη νέα αυτή αντίληψη, καθώς διαμορφώθηκε ένα νέο αναγνωστικό κοινό, πολυπληθέστερο και απαιτητικότερο, το οποίο επέκτεινε τις δραστηριότητές της. Η παροχή ενήμερης και αξιόπιστης πληροφόρησης στο ευρύτερο κοινό εημιούργησε έναν νέο τύπο αναγνώστη, όπως και έναν νέο τύπο βιβλιοθήκης, ο οποίος πρέπει να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις του κοινού και τις προκλήσεις των εξελίξεων.

Πρέπει να σημειωθεί ότι η ανοδική πορεία των βιβλιοθηκών των τελευταίων δεκαετιών στο διεθνή χώρο υπήρξε αποτέλεσμα δύο καιρίων παραγόντων: α) της εξέλιξης της τεχνολογίας και β) της εκπεφρασμένης ανάγκης των πολιτών για τα αγαθά της γνώσης και της πληροφορίας. Οι βιβλιοθήκες μετατρέπονται πλέον από μνημειακούς χώρους περιορισμένης χρήσης σε ζωτικούς χώρους πληροφόρησης, ενημέρωσης, μόρφωσης και εκπαίδευσης. Ανανεώνονται μέσα από την αλλαγή του ρόλου τους και ενισχύονται οι δραστηριότητές τους από τις εφαρμογές των τεχνολογιών πληροφόρησης.

Παράλληλα, οι κοινωνικο-οικονομικές δομές που σχηματίστηκαν, ως αποτέλεσμα της ανάπτυξης των ίδιων τεχνολογιών πληροφόρησης και επικοινωνιών, είχαν ως αποτέλεσμα το σχηματισμό της «κοινωνίας της πληροφορίας και της γνώσης». Η νέα αυτή πραγματικότητα προέβαλε επιτακτική την ανάγκη ένταξης κατά το δυνατό μεγαλύτερου μέρους του πληθυσμού των πολιτών σε αυτή, ώστε να μπορέσουν να παρακολουθήσουν τα νέα κοινωνικο-οικονομικά και εκπαιδευτικά δεδομένα που διαμορφώνονται από τις νέες δομές.

Προκύπτει ότι προκειμένου να επιτευχθεί αυτό υπάρχει η ανάγκη δημιουργίας σημείων πρόσβασης στην πληροφορία γενικότερα και στο δίκτυο ειδικότερα για όλες τις μερίδες του πληθυσμού, ανεξάρτητα από μορφωτικό, οικονομικό, κοινωνικό ή ηλικιακό πλαίσιο.

Διαπιστώνεται δε ότι η παρεχόμενη πληροφορία και γνώση, για να μπορεί να είναι προσιτή χρήζει της στοιχειώδους οργάνωσης και των βασικών μηχανισμών απόδοσής της. Προκειμένου να καλυφθούν αυτές οι ανάγκες, οι σύγχρονες κοινωνίες στράφηκαν σε υπάρχοντες οργανισμούς που ήδη παρείχαν ανάλογες υπηρεσίες. Η πρακτική αυτή επέτρεψε να οικοδομήσουν πάνω σε υπάρχοντα συστήματα, να αναβαθμίσουν θεσμούς και να διευρύνουν παρεχόμενες υπηρεσίες. Οι Βιβλιοθήκες παραδοσιακά είναι οι χώροι που συγκεντρώνουν, οργανώνουν και αποδίδουν στο κοινό πληροφορία και γνώση. Ήταν λοιπόν φυσικό να κριθεί ότι αποτελούν τους πιο ενδεδειγμένους χώρους για το νέο αυτόν ρόλο, ο οποίος

ουσιαστικά αποτέλεσε διεύρυνση των ήδη διατυπωμένων σκοπών και στόχων τους.

Με βάση τη νέα αυτή αντίληψη ο θεσμός των Βιβλιοθηκών όχι μόνο αποκτά έναν διευρυμένο χαρακτήρα, αλλά καλείται και να ανταποκριθεί σε νέες συνθήκες και δεδομένα, όπως και σε ένα πολυπληθέστερο κοινό με μεγαλύτερες απαιτήσεις για υπηρεσίες, ποιότητα και απόδοση. Στο επίκεντρο του νέου αυτού γίνεσθαι βρίσκεται και η Εθνική Βιβλιοθήκη, η οποία ως κέντρο συγκέντρωσης, διατήρησης και οργάνωσης της γραπτής μνήμης του Έθνους καλείται να παίξει πρωταγωνιστικό και καθοδηγητικό ρόλο στο χώρο των Βιβλιοθηκών.

2. Η Εθνική Βιβλιοθήκη σήμερα παρέχει μια σειρά υπηρεσιών που εστιάζονται κυρίως:

α) στη συγκέντρωση όλης της γραπτής εκδοτικής παραγωγής της χώρας ανεξαρτήτως μορφής ή υλικού καταγραφής της,

β) στη συντήρηση και διατήρηση του υλικού που συγκεντρώνει,

γ) στην οργάνωση και δημιουργία καταλόγων του υλικού,

δ) στην παραγωγή της Εθνικής Βιβλιογραφίας,

ε) στην παροχή υπηρεσιών μέσω των αναγνωστηρίων της,

στ) στην παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών στην έρευνα, τον πολιτισμό και την εκπαίδευση,

στ) σε εκδοτική δραστηριότητα.

Από τη μελέτη του χώρου προκύπτει η αναγκαιότητα συνεργασίας της Εθνικής Βιβλιοθήκης με τις Εθνικές Βιβλιοθήκες των Ευρωπαϊκών Κρατών, η οποία αποτελεί πλέον κοινό στόχο όλων, όπως επίσης αποτελεί κοινό τόπο και το ότι πρέπει να συμβαδίσει με αυτές ως προς την ανάπτυξη των λειτουργιών, την ανάληψη του ηγετικού της ρόλου και την απαιτούμενη εξέλιξη της στο χώρο των ψηφιακών δεδομένων και των αυτοματοποιημένων καταλόγων.

3. Η αναγκαιότητα αναβάθμισης του συνόλου του θεσμού των Βιβλιοθηκών στη χώρα μας αποτελεί όχι μόνο προϋπόθεση, αλλά ουσιαστικό στοιχείο υποδομής για τη λειτουργία και την εξέλιξή τους. Οι Βιβλιοθήκες γενικώς παρέχουν σήμερα μια σειρά υπηρεσιών στους πολίτες οι οποίες απαρτίζονται από:

α) υπηρεσίες πληροφοριακές, ενημερωτικές,

β) υπηρεσίες αναγνωστηρίου και πρόσβασης στο δίκτυο,

γ) υπηρεσίες σύνδεσης και πρόσβασης σε άλλα πληροφοριακά κέντρα τοπικού, εθνικού, κοινοτικού και διεθνούς επιπέδου,

δ) υπηρεσίες δανειστικές και υποστηρικτικές σε έρευνα και εκπαιδευτική διαδικασία,

ε) ειδικευμένες υπηρεσίες σε παιδιά και εφήβους ανάλογες προς το σκοπό τους,

στ) υπηρεσίες σε ειδικές ομάδες πληθυσμού (μειονότητες, άτομα με ειδικές ανάγκες, υπηρεσίες σε φυλακές, νοσοκομεία, κ.λ.π),

ζ) υποστήριξη της εκπαίδευσης σε όλες τις βαθμίδες και τις μορφές της (σχολεία, ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα, δια βίου εκπαίδευση, κ.λ.π.,

η) πολιτιστικές, μορφωτικές και εκδοτικές δραστηριότητες,

θ) διάχυση των παραπάνω υπηρεσιών μέσω παραρτημάτων και κινητών μονάδων.

Σήμερα οι δημόσιες βιβλιοθήκες καλύπτουν γεωγραφικά όλη τη χώρα, καθώς βρίσκονται κυρίως σε πρωτεύου-

σες νομών ή σε κομβικές πόλεις και σε συνδυασμό με τα παραρτήματα και τις κινητές τους μονάδες εξυπηρετούν την ευρύτερη περιοχή τους. Επίσης, διαθέτουν ανάλογες κτιριακές υποδομές, εξοπλισμό, συνδέσεις με το δίκτυο, σύγχρονο αλλά και ιστορικό υλικό σε κάθε τομέα της γνώσης και της επιστήμης.

4. Τα παραπάνω στοιχεία συνθέτουν οργανισμούς που μπορούν και πρέπει να διαδραματίζουν ενεργό ρόλο στην εκπαίδευση, μόρφωση και πληροφόρηση των πολιτών και να αποδίδουν στο κοινωνικό σύνολο έναν μοναδικό φορέα εξυπηρέτησης αναγκών μη καλυπτόμενων από άλλες πηγές.

Στη χώρα μας, υπάρχει διαπιστωμένη ανάγκη αυτών των υπηρεσιών σε πολλαπλά σημεία της χώρας και η λειτουργική και διοικητική αναβάθμισή τους αποτελεί καίρια προϋπόθεση ώστε να μπορέσουν να αξιοποιηθούν οι υπάρχουσες υποδομές.

Παρατηρείται επίσης η επιτακτική ανάγκη συνεργασίας σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο όλων των πληροφοριακών οργανισμών –όπως είναι οι βιβλιοθήκες– και η δημιουργία μιας κοινής γλώσσας επικοινωνίας σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα, πράγμα το οποίο αυτή τη στιγμή απουσιάζει από τη χώρα μας.

Η χρήση των βιβλιοθηκών για την κάλυψη όλων των προαναφερόμενων στοιχείων είναι πλέον εδραιωμένη στις ευρωπαϊκές χώρες, ενώ στη χώρα μας η εξέλιξη γίνεται με αργότερους ρυθμούς κυρίως λόγω παγιωμένων αντιλήψεων και περιορισμών που προέκυπταν από το θεσμικό, λειτουργικό και διοικητικό πλαίσιο των βιβλιοθηκών.

Επισημαίνεται ακόμα ότι ο εκσυγχρονισμός του θεσμού των βιβλιοθηκών επιβάλλει τη στελέχωσή τους με αντίστοιχες ειδικότητες που να μπορούν να ανταποκριθούν στις νέες απαιτήσεις.

5. Συνοπτικά, στο πλαίσιο των ανωτέρω παρατηρήσεων, με το σχέδιο νόμου επιδιώκεται:

Α. Ο εκσυγχρονισμός του ισχύοντος νομικού πλαισίου κυρίως σε θέματα που αφορούν τη διεύρυνση του ρόλου των βιβλιοθηκών, ώστε να αναδεικνύεται ο ενημερωτικός, πληροφοριακός και εκπαιδευτικός τους χαρακτήρας.

Β. Να ενισχυθεί ο θεσμός, ώστε να προκύπτει η χρήση των βιβλιοθηκών από το κοινό για ανάλογες προς το σκοπό τους υπηρεσίες.

Γ. Να βελτιωθεί, με τη στελέχωση των βιβλιοθηκών με προσωπικό νέων απαραίτητων ειδικοτήτων που δεν προβλέπονται από την ισχύουσα νομοθεσία, το λειτουργικό πλαίσιο των βιβλιοθηκών για την περαιτέρω ποιοτική αναβάθμισή τους.

Δ. Να δημιουργηθεί το νομικό πλαίσιο που θα στηρίξει κάθε περαιτέρω εξέλιξη των βιβλιοθηκών προς όφελος της εκπαίδευσης και των κοινωνικών δομών, όπως επίσης και να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις ώστε να συμβαδίζει η χώρα στον τομέα των βιβλιοθηκών με τις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής και της Διεθνούς Κοινότητας.

Ε. Να δημιουργηθεί το θεσμικό πλαίσιο το οποίο όχι μόνο να επιτρέπει, αλλά και να κατευθύνει προς μια ενιαία εθνική πολιτική βιβλιοθηκών. *

ΣΤ. Να αντιμετωπισθεί συνολικά και με συμπληρωματικότητα κάθε θέμα που αφορά τις Βιβλιοθήκες του ΥΠ.Ε.Π.Θ..

Το προτεινόμενο σχέδιο νόμου πρόκειται να λειτουργήσει ως εργαλείο μετασχηματισμού και ανάδειξης της νέας αντίληψης για το ρόλο των βιβλιοθηκών στο σύνολο

λό τους, ώστε να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της εποχής και, στις σύγχρονες προδιαγραφές. Η προτεινόμενη παρέμβαση αποτελεί φυσική συνέπεια της εξέλιξης – κοινωνικής, τεχνολογικής, διοικητικής, οικονομικής και εκπαιδευτικής – καθώς λαμβάνονται υπόψη οι αντικειμενικοί παράγοντες και η δυναμική που υπαγορεύουν οι δυνατότητες του χώρου και η ανάπτυξη των αντίστοιχων οργανισμών στο διεθνή χώρο.

Τέλος, επισημαίνεται ότι το προτεινόμενο σχέδιο νόμου έρχεται να αντικαταστήσει δύο νόμους, των οποίων η παλαιότητα δημιουργούσε διοικητικά και λειτουργικά προβλήματα στους αντίστοιχους οργανισμούς. Η νομοθεσία για την Εθνική Βιβλιοθήκη τέθηκε σε ισχύ το 1943 στη διάρκεια της Γερμανικής κατοχής, ενώ των Δημοσίων Βιβλιοθηκών λίγα χρόνια αργότερα το 1949. Οι ιστορικές συγκυρίες διαγράφονται στη νομοθεσία κυρίως των Δημοσίων Βιβλιοθηκών, όπου το πνεύμα ανοικοδόμησης της χώρας μετά τον πόλεμο δίνει στο νόμο ένα μεγάλο σχέδιο «λαϊκών» Βιβλιοθηκών με αποδέκτες όλους τους πολίτες της χώρας και το οποίο αντικατοπτρίζει τις πρώτες διατυπώσεις του μανιφέστου της Unesco για τις βιβλιοθήκες που μόλις είχε πρωτοβγεί. Έντονα επίσης είναι τα στοιχεία της μέριμνας για την αποκατάσταση των καταστροφών που υπέστησαν οι βιβλιοθήκες στη διάρκεια του πολέμου και το πνεύμα διαφύλαξης της πνευματικής κληρονομιάς. Ισχυρό στοιχείο αποτελεί η προσπάθεια του νομοθέτη να δημιουργήσει μηχανισμό συνοχής των Βιβλιοθηκών της χώρας. Από την άποψη αυτή έγινε προσπάθεια να διατηρηθεί η «πνοή και το διοικητικό ήθος» που διαγράφεται στη νομοθεσία αυτή μεταφέροντας στοιχεία από το όραμα του νομοθέτη μέσα στις σύγχρονες πρακτικές και στις σημερινές προοπτικές. Στοιχεία όπως η ενιαία οργάνωση των βιβλιοθηκών, το Γενικό Συμβούλιο Βιβλιοθηκών και οι Ενιαίοι Κατάλογοι διατηρούνται, ενισχύονται, διευρύνονται και εκσυγχρονίζονται.

Σε αντίθεση βρίσκεται η νομοθεσία της Εθνικής Βιβλιοθήκης η οποία αποτελεί ένα κείμενο καθαρά ρυθμιστικό που απλά αντικαθιστούσε παλαιότερες διατάξεις. Το κείμενο του νόμου του 1943 που είναι σήμερα σε ισχύ δε συνιστά κείμενο σχεδιασμού ή προοπτικών για την Εθνική Βιβλιοθήκη. Σε κάθε περίπτωση είναι δεδομένο ότι οι συγκυρίες έχουν αλλάξει και η νομοθετική αλλαγή αποτελεί πλέον αναγκαιότητα.

Β. ΕΙΔΙΚΩΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α'

Άρθρο 1

Με το άρθρο αυτό ιδρύεται το Ν.Π.Δ.Δ. Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας (Ε.Β.Ε.) και οριοθετείται η αποστολή και η έδρα του.

Ειδικότερα, η κατάργηση της Ε.Β.Ε. που ήταν Δημόσια Υπηρεσία και η ίδρυση Ν.Π.Δ.Δ. στοχεύει στη διασφάλιση της διοικητικής αυτοτέλειάς της προκειμένου αυτή να μπορέσει να ανταποκριθεί καλύτερα στους στόχους της. Το διοικητικό σχήμα του Ν.Π.Δ.Δ. εξυπηρετεί την Ε.Β.Ε. κυρίως σε θέματα απλούστευσης διαδικασιών, αυτονομίας στη διαχείριση πόρων και ευέλικτης διοικητικής λειτουργίας.

Ο σκοπός της Ε.Β.Ε. οριοθετείται με βάση τη διεθνή πρακτική Εθνικών Βιβλιοθηκών και τα νέα δεδομένα που

επιβάλλουν η εξέλιξη της τεχνολογίας και οι ανάγκες του κοινού. Η διατύπωση του σκοπού, πέρα από τους τομείς στους οποίους μέχρι σήμερα δραστηριοποιείται, αποδίδει στην Ε.Β.Ε. τον πρωταγωνιστικό ρόλο που οφείλει να έχει στο χώρο των βιβλιοθηκών. Συγκεκριμένα, η Ε.Β.Ε. αναλαμβάνει πλέον την παροχή οδηγιών και κατευθύνσεων στις βιβλιοθήκες της χώρας, ιδίως σε θέματα βιβλιογραφίας, συντήρησης, διατήρησης, ψηφιοποίησης και αποκατάστασης του Υλικού, των Βιβλιοθηκών. Είναι επίσης ο αποδέκτης της υποχρεωτικής κατάθεσης Υλικού, ενώ παράλληλα είναι ο φορέας των διεθνών αριθμοδοτήσεων για τη χώρα.

Σε ό,τι αφορά την έδρα της Εθνικής Βιβλιοθήκης επισημαίνεται ότι, παρά το γεγονός ότι το ΥΠ.Ε.Π.Θ δραστηριοποιείται προς κάθε κατεύθυνση για την οριστική επίλυση του κτιριακού προβλήματος και τη μεταφορά όλων των ζωτικών λειτουργιών της Ε.Β.Ε. σε νέο κτίριο, είναι σαφές ότι διοικητική έδρα και σημείο εξυπηρέτησης των αναγκών στο κέντρο των Αθηνών παραμένει σε κάθε περίπτωση το σημερινό μνημειακό κτίριο που τη στεγάζει.

Άρθρο 2

Το άρθρο αυτό αναφέρεται στα όργανα διοίκησης και τις αρμοδιότητές τους. Η Ε.Β.Ε. διατηρεί το σχήμα διοίκησης από Εφορευτικό Συμβούλιο και Διευθυντή, που τώρα είναι Γενικός Διευθυντής. Με το άρθρο αυτό αποσαφηνίζονται πλήρως όλα τα θέματα αρμοδιοτήτων των οργάνων διοίκησης. Τα νέα στοιχεία που εισάγονται στο διοικητικό αυτό σχήμα και δομούν τη λειτουργία του είναι:

α) οι διευρυμένες αρμοδιότητες του Συμβουλίου, το οποίο δεν ασκεί μόνο απλή εποπτεία αλλά, ως συλλογικό όργανο επιλαμβάνεται θέματα πολιτικής της Βιβλιοθήκης και αποφασίζει για κάθε θέμα οικονομικής διαχείρισης.

β) Ο Γενικός Διευθυντής αναλαμβάνει την ευθύνη των λειτουργιών της Ε.Β.Ε., της στρατηγικής ανάπτυξης και της διοίκησης του προσωπικού της. Ο Γενικός Διευθυντής προσλαμβάνεται, με βάση μια σειρά αυξημένων προσόντων, για τριετή θητεία που μπορεί να ανανεώνεται. Η κάλυψη της θέσης γίνεται με προκήρυξη και επιλογή. Το μέτρο αυτό δίνει στην Ε.Β.Ε. τη δυνατότητα να αποκτά ως ηγετικό στέλεχος εξειδικευμένο άτομο υψηλών προσόντων είτε προέρχεται από την ιεραρχία της είτε από οποιονδήποτε άλλο φορέα.

Κεντρικό στοιχείο του άρθρου αυτού αποτελεί η οριοθέτηση των θεμάτων του «Οργανισμού της Ε.Β.Ε.». Προκειμένου να επιτευχθεί η επιδιωκόμενη διοικητική αναδιοργάνωση της Εθνικής Βιβλιοθήκης απαραίτητος είναι ο «Οργανισμός» της. Με το άρθρο αυτό εξουσιοδοτούνται οι Υπουργοί Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, Οικονομίας και Οικονομικών και Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης να προβούν στη σύνταξη προεδρικού διατάγματος, με το οποίο να καταρτίζεται ο «Οργανισμός Διοίκησης και Λειτουργίας της Ε.Β.Ε.». Ο Οργανισμός αυτός, ο οποίος βρίσκεται ήδη σε ώριμο στάδιο επεξεργασίας, αποτελεί το μοχλό της διοικητικής αναδιοργάνωσης της Ε.Β.Ε.. Προσδιορίζει επίσης λεπτομερώς τις δραστηριότητες και αρμοδιότητες όλων των διοικητικών της μονάδων.

Σε επεξεργασία βρίσκεται επίσης ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας, ο οποίος επίσης προβλέπεται στο

άρθρο αυτό. Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας αναμένεται να ρυθμίζει καθαρά εσωτερικά λειτουργικά θέματα, όπως τη ροή των εργασιών, τους τρόπους επικοινωνίας, την ανάθεση καθηκόντων κ.λπ.. Την ευθύνη για να συντάξει τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας έχει ο Γενικός Διευθυντής και την έγκρισή του το Εφορευτικό Συμβούλιο.

Άρθρο 3

Το άρθρο αυτό αναφέρεται στους πόρους και στους ειδικούς τρόπους απόκτησης Υλικού. Στο άρθρο αυτό δεν είναι ιδιαίτερα σημαντικές οι αλλαγές από όσα ίσχυαν μέχρι σήμερα ως προς τις χρηματοδοτήσεις και κάθε είδους προσόδους της Ε.Β.Ε.. Το ίδιο ισχύει και για τους προβλεπόμενους ειδικούς τρόπους απόκτησης Υλικού.

Άρθρο 4

Το άρθρο αυτό, που αναφέρεται σε θέματα προσωπικού, αποτελεί το κεντρικό σημείο υποδομής για κάθε προβλεπόμενη αναδιοργάνωση της Εθνικής Βιβλιοθήκης, καθώς δημιουργεί το απαραίτητο θεσμικό πλαίσιο για τη στελέχυσή της. Το άρθρο αυτό είναι καίριο για την περαιτέρω ανάπτυξη της Εθνικής Βιβλιοθήκης, είναι αυτό το οποίο αναμένεται να έχει άμεσες αλλά και μακροπρόθεσμες θετικές συνέπειες και το οποίο χωρίς να αποτελεί στο σύνολό του καινοτόμο στοιχείο, ωστόσο για την Εθνική Βιβλιοθήκη τα περιεχόμενά του είναι νεοεισαγόμενα. Με τα προβλεπόμενα στο άρθρο αυτό επέρχεται μία σειρά τροποποιήσεων, σημαντικότερες από τις οποίες είναι οι εξής:

1. Με τις παρ. 1 και 2 ορίζονται οι κατηγορίες προσωπικού και οι κλάδοι. Το σημαντικό της παραγράφου αυτής είναι το ότι οι κλάδοι διευρύνονται και περιλαμβάνουν πλέον, ανάλογες προς την αποστολή και τη λειτουργία της Ε.Β.Ε., ειδικότητες όλων των βαθμίδων εκπαίδευσης. Το γεγονός ότι η παλαιότητα της ισχύουσας νομοθεσίας της Ε.Β.Ε. (1943) και του Οργανισμού της που προέβλεπε τις θέσεις του προσωπικού (Βασιλικό Διάταγμα του 1920) δεν προέβλεπε στις οργανικές θέσεις του προσωπικού όλες τις από τότε μέχρι σήμερα νέες ειδικότητες, στερούσε από την Ε.Β.Ε. προσωπικό απαραίτητων ειδικοτήτων κυρίως πανεπιστημιακής και τεχνολογικής εκπαίδευσης, αλλά και ειδικοτήτων της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (αποφοίτων Ι.Ε.Κ., Τ.Ε.Ε., κ.λπ.). Ο εκσυγχρονισμός των κλάδων σύμφωνα με τις προσδιοριζόμενες σημερινές αλλά και προβλεπόμενες ανάγκες της Ε.Β.Ε. αποτελεί το κεντρικό στοιχείο υποδομής για την εκπλήρωση της αποστολής της. Επισημαίνεται ότι οι προβλεπόμενοι κλάδοι επικεντρώνονται στις ειδικότητες, που κατά το πρότυπο όλων των Εθνικών Βιβλιοθηκών της Ευρώπης, κάνουν διαχείριση της γνώσης (βιβλιοθηκονόμοι, αρχειονόμοι, πληροφορικοί) και υποστηρίζουν τις λειτουργίες της Βιβλιοθήκης ως οργανισμού (οικονομολόγοι, λογιστές, μηχανικοί, νομικοί, δημοσίων σχέσεων, τεχνικοί, οδηγοί, φύλακες, καθαριστές, εργάτες). Πρόσθετη πρόνοια υπάρχει για την κάλυψη των ειδικών λειτουργιών, που τελεί η Εθνική Βιβλιοθήκη και συγκεκριμένα η φροντίδα των χειρογράφων και των ειδικών συλλογών, καθώς και η συντήρηση του υλικού. Για την κάλυψη αυτών των αναγκών προβλέπονται ανάλογες ειδικότητες σε ανάλογους αριθμούς, φιλολόγων, ιστορικών και συντηρητών έργων τέχνης, φωτογράφων και ειδικοτήτων τυπογραφίας και βιβλιοδεσίας.

2. Με την παρ. 3 αυξάνονται οι θέσεις των μόνιμων υπαλλήλων σε 157 από 72 που υπηρετούν σήμερα και ενισχύονται ειδικότητες που ήταν σε πολύ μικρό αριθμό ή δεν προβλεπόταν καθόλου. Συγκεκριμένα ενισχύεται ο αριθμός των βιβλιοθηκονόμων πανεπιστημιακής εκπαίδευσης από 12 που είναι σήμερα σε 25 και εισάγονται 30 θέσεις βιβλιοθηκονόμων τεχνολογικής εκπαίδευσης, που δεν προβλεπόταν καθόλου. Επίσης εισάγονται οι κλάδοι πληροφορικής, συντηρητών έργων τέχνης και διοικητικού – λογιστικού όλων των βαθμίδων εκπαίδευσης, καθώς και οι κλάδοι φωτογραφίας, τεχνικών και τυπογραφίας που επίσης δεν προβλεπόταν. Ο προσδιορισμός των αριθμών των προβλεπόμενων θέσεων ανά κατηγορία και κλάδο στηρίχθηκε στις ανάγκες των λειτουργιών και στο σχέδιο «Οργανισμού» που προβλέπει ο νόμος αυτός.

3. Με την παρ. 4 προσδιορίζονται οκτώ θέσεις αυξημένων προσόντων, μεταπτυχιακών τίτλων ειδικοτήτων, πράγμα το οποίο μέχρι στιγμής δεν προβλεπόταν. Στόχος είναι η περαιτέρω στελέχωση της Ε.Β.Ε. με ειδικευμένο προσωπικό υψηλών προσόντων που θα μπορέσει σταδιακά να αναλάβει κείμενες διοικητικές θέσεις και να συνδράμει στην πλήρη αναδιοργάνωσή της με τελικό στόχο την αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών.

4. Με την παρ. 5 επιλύονται διοικητικά θέματα προσωπικού, όπως η διαβάθμιση των θέσεων.

5. Η παρ. 6 δίνει στο νόμο αυτόν την ευελιξία και την πρόνοια ανανέωσης των προβλεπόμενων κλάδων ανάλογα με τις εξελίξεις της τεχνολογίας, της εκπαίδευσης και των δεδομένων της Βιβλιοθήκης. Εργαλείο της ανανέωσης αυτής είναι ο «Οργανισμός Διοίκησης και Λειτουργίας της Εθνικής Βιβλιοθήκης».

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄

Άρθρο 5

Με το άρθρο αυτό ορίζονται οι παράμετροι ίδρυσης Δημοσίων Βιβλιοθηκών και προσδιορίζεται η αποστολή τους.

Οι παράμετροι ίδρυσης στοχεύουν στην αξιοποίηση των υποδομών που υπάρχουν, στη γεωγραφική κάλυψη της χώρας με πυρήνες βιβλιοθηκών και στη δημιουργία ενός ενιαίου σχεδίου ιδρύσεων που εξυπηρετεί την εθνική πολιτική βιβλιοθηκών. Παράλληλα αναγνωρίζονται οι ιδιαιτερότητες των Βιβλιοθηκών και δίνεται η δυνατότητα να χαρακτηρίζονται ως Ιστορικές ή/ και Κεντρικές. Στην περίπτωση των Ιστορικών βιβλιοθηκών δίνεται η δυνατότητα ειδικής διαχείρισης των συλλογών και στελεχώνονται αντίστοιχα με ανάλογες ειδικότητες (ιστορικών και συντηρητών έργων τέχνης). Η διάκριση των Κεντρικών Βιβλιοθηκών τους αποδίδει μια ευρύτερη περιοχή ευθύνης και κάλυψης των κατοίκων με υπηρεσίες αναπτυγμένες σε παραρτήματα και κινητές μονάδες. Κάθε Κεντρική Βιβλιοθήκη αποτελεί οργανισμό με εμβέλεια συνήθως στα όρια νομού και αποτελεί μέρος του συνολικού σχεδιασμού και στρατηγικής ανάπτυξης των βιβλιοθηκών στη χώρα.

Το άρθρο αυτό δίνει επίσης τη δυνατότητα ένταξης άλλων βιβλιοθηκών φυσικών ή νομικών προσώπων δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου στις Δημόσιες Βιβλιοθήκες. Στόχος του άρθρου αυτού είναι η δημιουργία ενός ενιαίου πλαισίου διοίκησης και λειτουργίας των βιβλιοθηκών της χώρας που εξυπηρετούν το ευρύ κοινό. Η σημερινή

πραγματικότητα παρουσιάζει πολυμορφία, βιβλιοθήκες πολλών ταχυτήτων ακριβώς λόγω του ανομοιογενούς τους καθεστώτος και ασυμβατότητα σε λειτουργίες που κανονικά θα έπρεπε να είναι συνεργατικές μεταξύ όλων των βιβλιοθηκών της χώρας. Με το άρθρο αυτό δίνεται η δυνατότητα σε βιβλιοθήκες που επιθυμούν να ενταχθούν στις δημόσιες να κάνουν τη μετατροπή αυτή απρόσκοπτα, αλλά και με ορισμένες προϋποθέσεις που να εγγυώνται όχι μόνο τη λειτουργία αλλά και την αναβάθμισή τους. Από την άποψη αυτή το συγκεκριμένο άρθρο αποτελεί υποδομή για την υλοποίηση μιας ενιαίας εθνικής πολιτικής βιβλιοθηκών.

Ακόμη με το άρθρο αυτό δίνεται η δυνατότητα να υπάρξει στη χώρα δημόσια βιβλιοθήκη για τυφλούς, σημαντική προσφορά στους συνανθρώπους μας με αυτές τις ειδικές ανάγκες.

Στην παρ. 6 του άρθρου αυτού ορίζεται ο σκοπός των Δημοσίων Βιβλιοθηκών. Νέο στοιχείο αποτελεί, πέρα από όσα ίσχυαν και ισχύουν μέχρι σήμερα, ο πληροφοριακός χαρακτήρας της βιβλιοθήκης που προκύπτει ως εξέλιξη του θεσμού μέσα από τις εκπεφρασμένες ανάγκες του κοινού των βιβλιοθηκών και τη διεθνή πρακτική στο χώρο αυτόν.

Άρθρο 6

Το άρθρο 6 αναφέρεται στα όργανα διοίκησης και τις αρμοδιότητές τους.

Οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες διατηρούν το σχήμα διοίκησης από Εφορευτικό Συμβούλιο και Προϊστάμενο ή Διευθυντή της περιπτώσεις των Κεντρικών Βιβλιοθηκών. Τα νέα στοιχεία στο διοικητικό αυτό σχήμα είναι:

α) η σύνθεση του Εφορευτικού Συμβουλίου, η οποία δίνει δυνατότητα ευρύτερων επιλογών των μελών της, ενισχύει τη συμμετοχή των τοπικών κοινωνιών στη διοίκηση της Βιβλιοθήκης της κάθε περιοχής και δεν περιορίζει σε συγκεκριμένους εκπροσώπους φορέων όπως στο παρελθόν.

β) Το Εφορευτικό Συμβούλιο έχει εποπτικό ρόλο αλλά και διοικητικό κυρίως σε θέματα οικονομικής διαχείρισης.

γ) Ο Προϊστάμενος ή ο Διευθυντής έχει την ευθύνη των λειτουργιών της Βιβλιοθήκης και της διοίκησης του προσωπικού της.

Το νέο στοιχείο στο άρθρο αυτό εισάγει η παρ. 9. Πρόκειται για την πρόβλεψη δημιουργίας του «Κανονισμού Λειτουργίας των Βιβλιοθηκών» (ΚΑ.Λ.ΒΙΒ.), που εκδίδεται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και γνώμη του Γενικού Συμβουλίου Βιβλιοθηκών.

Η σύνταξη του ΚΑ.Λ.ΒΙΒ. έχει ολοκληρωθεί και αποτελεί το ουσιαστικό εργαλείο για τον ενιαίο τρόπο λειτουργίας των Δημοσίων Βιβλιοθηκών. Ρυθμίζει θέματα ενιαίας οργάνωσης και λειτουργίας και οριοθετεί κοινή προσέγγιση για όλες τις Βιβλιοθήκες στα βασικά θέματα: διαχείρισης συλλογών, παροχής υπηρεσιών, προδιαγραφών στέγασης, ενιαίων προτύπων, διαδανεισμού, τυποποίησης μεθόδων σύμφωνα με τα διεθνή βιβλιοθηκονομικά πρότυπα και πρωτόκολλα συνεργασιών. Ο ΚΑ.Λ.ΒΙΒ. αποτελεί ταυτόχρονα και πλαίσιο οδηγιών λειτουργίας και διαχείρισης των βιβλιοθηκών και εδραϊώνει θέματα εθνικής πολιτικής βιβλιοθηκών, καθώς δημιουργεί τον κοινό τόπο και το πρότυπο λειτουργίας για τις βιβλιοθήκες της χώρας.

Τέλος η παρ. 10 του άρθρου αυτού προβλέπει τη σύσταση Εσωτερικού Οδηγού Λειτουργίας, με την ευθύνη κάθε βιβλιοθήκης, προκειμένου αυτή να ρυθμίζει με αυτονομία εσωτερικά λειτουργικά θέματα μέσα στο ενιαίο πλαίσιο που ορίζει ο ΚΑ.Λ.ΒΙΒ..

Συνοπτικά, οι Βιβλιοθήκες με το διοικητικό σχήμα που δημιουργείται από το Εφορευτικό Συμβούλιο και τον Προϊστάμενο ή Διευθυντή και το ενιαίο πλαίσιο λειτουργίας που οριοθετούν ο ΚΑ.Λ.ΒΙΒ. και ο Εσωτερικός Οδηγός Λειτουργίας αποκτούν μια ισχυρή βάση οργάνωσης και λειτουργίας που πιστεύουμε ότι θα διασφαλίσει την ομαλή λειτουργία τους και την εξέλιξή τους.

Άρθρο 7

Το άρθρο 7 αναφέρεται στους πόρους και στους όρους στέγασης των Δημοσίων Βιβλιοθηκών. Στο άρθρο αυτό δεν είναι ιδιαίτερα σημαντικές οι αλλαγές από όσα ίσχυαν μέχρι σήμερα ως προς τις χρηματοδοτήσεις και κάθε είδους προσόδους των Δημοσίων Βιβλιοθηκών. Σε ό,τι αφορά τα θέματα στέγασης εισάγονται για πρώτη φορά τα θέματα των προδιαγραφών που αναλύονται σε ειδικό τμήμα του «Κανονισμού Λειτουργίας των Βιβλιοθηκών». Η ανάγκη της θεσμοθέτησης παρακολούθησης των προδιαγραφών κρίθηκε αναγκαία από τις συνθήκες των κτιρίων, την ανάγκη εξυπηρέτησης όλων των μεριδων του πληθυσμού, τις διεθνείς πρακτικές και κυρίως την εξυπηρέτηση του βασικού στόχου αναβάθμισης των υποδομών των βιβλιοθηκών.

Άρθρο 8

Το άρθρο αυτό που αναφέρεται σε θέματα προσωπικού, αποτελεί το κεντρικό σημείο υποδομής για κάθε προβλεπόμενη αναδιοργάνωση των Δημοσίων Βιβλιοθηκών, καθώς δημιουργεί το απαραίτητο θεσμικό πλαίσιο για τη στελέχωσή τους. Το άρθρο αυτό είναι καίριο για την περαιτέρω ανάπτυξη των Δημοσίων Βιβλιοθηκών και αναμένεται να έχει άμεσες αλλά και μακροπρόθεσμες θετικές συνέπειες. Χωρίς να αποτελεί στο σύνολό του καινοτόμο στοιχείο, για τις Βιβλιοθήκες τα περιεχόμενά του είναι νεοεισαγόμενα. Με τα προβλεπόμενα στο άρθρο αυτό επέρχεται μία σειρά τροποποιήσεων, σημαντικότερες από τις οποίες είναι οι εξής:

1. Με την παρ. 1 ορίζονται οι κατηγορίες προσωπικού και οι κλάδοι. Το σημαντικό της παραγράφου αυτής είναι το ότι οι κλάδοι διευρύνονται και συμπεριλαμβάνουν πλέον ανάλογες ειδικότητες όλων των βαθμίδων εκπαίδευσης. Το γεγονός ότι η παλαιότητα της ισχύουσας νομοθεσίας των Δημοσίων Βιβλιοθηκών (1949) δεν πρόβλεπε στις οργανικές θέσεις του προσωπικού, όλες τις από τότε μέχρι σήμερα νέες ειδικότητες, στερούσε από τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες προσωπικό απαραίτητων ειδικοτήτων πανεπιστημιακής και τεχνολογικής εκπαίδευσης. Ο εκσυγχρονισμός των κλάδων σύμφωνα με τις προσδιοριζόμενες αλλά και προβλεπόμενες ανάγκες των Βιβλιοθηκών αποτελεί το κεντρικό στοιχείο υποδομής για την εκπλήρωση της αποστολής τους.

2. Με την παρ. 2 αυξάνονται οι θέσεις των μόνιμων υπαλλήλων σε 9 για κάθε Βιβλιοθήκη από 3 που είναι σήμερα, σε 19 για κάθε Κεντρική Βιβλιοθήκη από 8 που είναι σήμερα και δίνεται η δυνατότητα για άλλες επιπλέον τέσσερις (4) θέσεις ανάλογων ειδικοτήτων σε κάθε Βι-

βλιοθήκη που χαρακτηρίζεται ως Ιστορική. Παράλληλα, ενισχύονται ειδικότητες που μέχρι σήμερα ήταν σε πολύ μικρό αριθμό ή δεν προβλεπόταν καθόλου. Συγκεκριμένα ενισχύεται ο αριθμός των βιβλιοθηκονόμων πανεπιστημιακής εκπαίδευσης και εισάγονται θέσεις βιβλιοθηκονόμων τεχνολογικής εκπαίδευσης για τις οποίες δεν υπήρχε καμία πρόβλεψη. Επίσης εισάγονται οι κλάδοι πληροφορικής, συντηρητών έργων τέχνης και διοικητικού – λογιστικού που επίσης δεν προβλεπόταν. Ο προσδιορισμός των αριθμών των προβλεπόμενων θέσεων ανά κατηγορία και κλάδο στηρίχθηκε στις ανάγκες των λειτουργιών, όπως αυτές περιγράφονται στον ΚΑ.Λ.ΒΙΒ..

3. Με τις παρ. 3 και 5 επιλύονται διοικητικά θέματα προσωπικού όπως η διαβάθμιση των θέσεων, οι προϊστάμενοι και τα θέματα του Υπηρεσιακού και Πειθαρχικού Συμβουλίου.

4. Η παρ. 4 δίνει στο νόμο αυτόν την ευελιξία και την πρόνοια ανανέωσης των προβλεπόμενων κλάδων ανάλογα με τις εξελίξεις της τεχνολογίας, της εκπαίδευσης και των δεδομένων της Βιβλιοθήκης. Μηχανισμός για την ανανέωση αυτή αποτελεί το προβλεπόμενο προεδρικό διάταγμα το οποίο μπορεί να εκδίδεται μετά από πρόταση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, Οικονομίας και Οικονομικών και Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης.

Συνοπτικά, στόχος του άρθρου 8 είναι η στελέχωση των Δημοσίων Βιβλιοθηκών με ειδικευμένο προσωπικό που θα συνδράμει στην πλήρη αναδιοργάνωσή τους με τελικό στόχο την αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών.

Άρθρο 9

Το άρθρο αυτό αναφέρεται στη σύσταση και λειτουργία του Γενικού Συμβουλίου Βιβλιοθηκών. Η αρχική ιδέα λειτουργίας ενός συμβουλίου για τις βιβλιοθήκες υπήρχε στην ισχύουσα νομοθεσία, ωστόσο, η διάταξη του νόμου παρέμεινε ανενεργή για όλη τη διάρκεια ισχύος του νόμου. Το νέο στοιχείο αποτελεί ο προσδιορισμός του χαρακτήρα, του έργου και των αρμοδιοτήτων του Συμβουλίου, καθώς και όλα τα θέματα που αφορούν τη λειτουργία του. Τα νεοεισαγόμενα αυτά στοιχεία, καθώς και ο σαφής προσδιορισμός του έργου του Συμβουλίου πιστεύουμε πως θα άρουν οποιαδήποτε δυσκολία υπήρχε στο παρελθόν για τη συγκρότηση και παραγωγική λειτουργία του.

Συγκεκριμένα, με το άρθρο αυτό το Γενικό Συμβούλιο Βιβλιοθηκών λαμβάνει το χαρακτήρα ενός συμβουλευτικού επιστημονικού οργάνου που παρακολουθεί τις εξελίξεις του κλάδου, γνωμοδοτεί για θέματα εθνικής πολιτικής των βιβλιοθηκών και δίνει κατευθύνσεις σε θέματα δραστηριοτήτων των βιβλιοθηκών της χώρας στο σύνολό τους.

Το σημαντικό στοιχείο του άρθρου αυτού είναι η δημιουργία ενός ειδικού επιστημονικού συμβουλίου που αποτελεί βασική υποδομή για τη διαμόρφωση εθνικής πολιτικής βιβλιοθηκών. Το άρθρο αυτό σε συνδυασμό με τα προβλεπόμενα στα άρθρα 5, 6 και 11 και συγκεκριμένα στα θέματα που αφορούν την αποστολή, οργάνωση και ενιαία αντιμετώπιση των βιβλιοθηκών της χώρας συνθέτουν το αναγκαίο θεσμικό πλαίσιο για τη διαμόρφωση εθνικής πολιτικής βιβλιοθηκών.

Άρθρο 10

Με το άρθρο αυτό προβλέπονται θέματα που αφορούν στη δημιουργία του Ενιαίου Καταλόγου του Υλικού των Βιβλιοθηκών και ρυθμίζονται θέματα πρόσβασης και σύμβασης του.

Η αρχική ιδέα δημιουργίας ενός Ενιαίου Καταλόγου του Υλικού των Βιβλιοθηκών υπήρχε στην ισχύουσα νομοθεσία και αποτελεί πάγια τακτική σε διεθνές επίπεδο. Ωστόσο, η διάταξη του νόμου παρέμεινε ανενεργή για όλη τη διάρκεια ισχύος του νόμου. Το νέο στοιχείο αποτελεί ο σαφής προσδιορισμός σύνταξης του καταλόγου και των υποχρεώσεων των Βιβλιοθηκών ως προς αυτό το θέμα, καθώς και η διαλεύκανση όλων των θεμάτων που αφορούν τη σύνθεση, ενημέρωση και διάθεσή του σε όλη τη χώρα. Τα νεοεισαγόμενα αυτά στοιχεία, καθώς και ο σαφής προσδιορισμός του όλου έργου πιστεύουμε πως θα άρουν οποιαδήποτε δυσκολία υπήρχε στο παρελθόν για την ενεργοποίηση του θεσμού.

Το άρθρο αυτό επιλύει λειτουργικά θέματα του Καταλόγου, ενώ ταυτόχρονα ενισχύει τη συνεργασία και την ενιαία αντιμετώπιση των βιβλιοθηκών της χώρας. Νέα στοιχεία επίσης αποτελούν η χρήση των νέων τεχνολογιών πληροφόρησης προκειμένου για τη διανομή και χρήση των παραγόμενων βιβλιογραφικών δεδομένων. Η εφαρμογή του άρθρου αυτού πιστεύουμε ότι θα συμβάλει ουσιαστικά στην εδραίωση των συνεργασιών μεταξύ των βιβλιοθηκών, θα δημιουργήσει την απαραίτητη υποδομή για κάθε διαδικασία διαδανεισμού και θα συμβάλει σε ουσιαστική εξοικονόμηση ανθρώπινων πόρων μέσω της ανταλλαγής των παραγόμενων βιβλιογραφικών δεδομένων και της αξιοποίησης των νέων τεχνολογιών.

Άρθρο 11

Το άρθρο 11 κρίνεται ως ιδιαίτερα σημαντικό και καινοτόμο, καθώς αποτελεί το σημείο σύγκλισης όλων των βιβλιοθηκών της χώρας ανεξαρτήτως του καθεστώτος που τις διέπει. Πρέπει να διευκρινισθεί ότι στην ισχύουσα νομοθεσία και στο προτεινόμενο εδώ σχέδιο νόμου υπάγονται μόνο οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες του ΥΠ.Ε.Π.Θ.. Δημοτικές ή άλλες βιβλιοθήκες που εξυπηρετούν το ευρύ κοινό κατά τον ίδιο τρόπο με τις Δημόσιες δεν υπάγονται σε ενιαίο θεσμικό πλαίσιο, πράγμα το οποίο και αποτέλεσε τροχοπέδη στην εξέλιξή τους, καθώς και πάγιο αίτημά τους. Στόχος του άρθρου αυτού είναι να δοθεί η δυνατότητα να ακολουθήσουν όλες οι βιβλιοθήκες, ανεξαρτήτως νομικού καθεστώτος τους, το παρόν θεσμικό πλαίσιο που δίνεται από το νόμο αυτόν. Επισημαίνεται ότι το άρθρο αυτό εισάγει μια νέα αντίληψη ως προς την αντιμετώπιση της πολυμορφίας του καθεστώτος των βιβλιοθηκών εν γένει στη χώρα μας. Παρά το γεγονός ότι η ισχύουσα νομοθεσία προέβλεπε υπαγωγή όλων των «λαϊκών» βιβλιοθηκών (δημοτικών και άλλων) της χώρας στο καθεστώς του ισχύοντος νόμου από το 1949, αυτό ουδέποτε έγινε στα 53 χρόνια διάρκειάς του. Με το άρθρο αυτό δίνεται η διέξοδος της ενιαίας οργάνωσης χωρίς τη μετατροπή του νομικού καθεστώτος των βιβλιοθηκών ή της εξάρτησής τους από τους ποικίλους φορείς που είναι τώρα. Πιστεύουμε ότι το άρθρο αυτό δίνει λύση σε θέματα ενιαίας οργάνωσης όλων των βιβλιοθηκών της χώρας χωρίς να διαταράσσει το καθεστώς εξάρτησής τους. Η εφαρμογή του άρθρου αυτού θα έχει καθορι-

στική σημασία στη διαμόρφωση μιας ενιαίας εθνικής πολιτικής βιβλιοθηκών.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄

Άρθρο 12

Το άρθρο αυτό θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως άρθρο «γενικά περί βιβλιοθηκών», καθώς αναφέρεται σε θέματα που είναι κοινού ενδιαφέροντος τόσο για την Εθνική Βιβλιοθήκη όσο και για τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες της χώρας στο σύνολό τους. Με τα προβλεπόμενα στο άρθρο αυτό επέρχεται μία σειρά τροποποιήσεων, σημαντικότερες από τις οποίες είναι οι εξής:

1. Με την παρ. 1 επιδιώκεται η διοικητική αναδιάρθρωση και αναβάθμιση του Τμήματος Βιβλιοθηκών της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Η Διεύθυνση των Εποπτικών Μέσων Διδασκαλίας της Κεντρικής Υπηρεσίας του ΥΠ.Ε.Π.Θ. μετονομάζεται σε Διεύθυνση Βιβλιοθηκών και Γενικών Αρχείων και εντάσσονται σε αυτή τα δύο μέχρι σήμερα ανεξάρτητα τμήματα Βιβλιοθηκών και Ιστορικών Αρχείων του ΥΠ.Ε.Π.Θ.. Ένα τρίτο τμήμα, στην ίδια Διεύθυνση, αναλαμβάνει τα θέματα του προσωπικού τους. Με τον τρόπο αυτόν η Διεύθυνση αλλάζει αντικείμενο, καθώς οι μέχρι σήμερα αρμοδιότητές της είχαν περιοριστεί στο ελάχιστο μετά από μια σειρά άλλων ρυθμίσεων που προηγήθηκαν τους τελευταίους μήνες και που απέβλεπαν στην αποτελεσματικότερη διαχείριση των πόρων και τη διακίνηση των εποπτικών μέσων στα σχολεία της χώρας. Δύο ακόμα υπάρχοντα τμήματα της Διεύθυνσης αυτής καταργούνται, καθώς δεν έχουν πλέον αντικείμενο εργασίας. Από την άποψη αυτή το ΥΠ.Ε.Π.Θ. επιτυγχάνει: α) πληρέστερη αξιοποίηση των υπαρχουσών διοικητικών και στελεχιακών του υποδομών και β) αποτελεσματικότερα διοικητικά σχήματα με μικρότερο κόστος.

Το σημαντικότερο στοιχείο ωστόσο από την αναδιάρθρωση αυτή είναι η διοικητική αναβάθμιση που επέρχεται για το Τμήμα Βιβλιοθηκών, η αποσυμφόρηση των εργασιών του με την ανάπτυξή του σε Διεύθυνση και την ανάληψη των θεμάτων προσωπικού των Βιβλιοθηκών από νέο τμήμα. Η διοικητική αυτή αναβάθμιση πιστεύουμε ότι θα εξομαλύνει εσωτερικές λειτουργίες και θα βελτιώσει το μηχανισμό εποπτείας των βιβλιοθηκών.

2. Με την παρ. 2 ρυθμίζονται θέματα που αφορούν τα κτίρια, ενώ νέο στοιχείο αποτελεί η ανάληψη της μέριμνας των κτιρίων από την Ανώνυμη Εταιρία «Οργανισμός Σχολικών Κτιρίων». Η δαπάνη (κόστος κατασκευής, έξοδα διαχείρισης όπως τα υπολογίζει το Δ.Σ. της Ο.Σ.Κ. Α.Ε., μελέτες κ.λπ.) βαρύνει την κάθε Βιβλιοθήκη. Με τον τρόπο αυτόν επιτυγχάνεται η επιτάχυνση των διαδικασιών για την εξασφάλιση στέγης για τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες και την Εθνική Βιβλιοθήκη μέσω της χρήσης των διαδικασιών της Α.Ε. «Οργανισμός Σχολικών Κτιρίων» (Ο.Σ.Κ.). Επιπλέον, γίνεται αξιοποίηση της τεχνογνωσίας του Ο.Σ.Κ. σε κτίρια και εξοπλισμούς που σχετίζονται με εκπαιδευτικές και μορφωτικές διαδικασίες.

3. Με τις παρ. 3, 4, 5 και 6 ρυθμίζονται γενικά θέματα προσόδων, φορολογικά και κληροδοσιών, καθώς και γενικά θέματα προσωπικού της Ε.Β.Ε. και των Δημοσίων Βιβλιοθηκών.

4. Με τις παρ. 7, 8, 9 και 10 ρυθμίζονται όλα τα θέματα

που αφορούν τις σχέσεις της Εθνικής Βιβλιοθήκης και των Δημοσίων Βιβλιοθηκών με το χώρο των εκδοτών και των παραγωγών κάθε είδους και μορφής τεκμηρίων γραφής.

Συγκεκριμένα, τροποποιείται με στόχο την ισχυροποίησή της η ήδη υπάρχουσα διάταξη που αφορά τη διαδικασία κατάθεσης έντυπου υλικού στην Εθνική Βιβλιοθήκη, καθώς και την κατάθεση της έντυπης τοπικής παραγωγής στις αντίστοιχες Δημόσιες Βιβλιοθήκες της περιοχής τους. Νέο στοιχείο αποτελεί η διεύρυνση των υποκειμένων στοιχείων σε υποχρεωτική κατάθεση προκειμένου να συμπεριληφθούν όλες οι νέες ή προοπτικά εξελισσόμενες μορφές γραπτής παραγωγής.

Παράλληλα, ρυθμίζονται θέματα που έχουν σχέση με την υποχρέωση των εκδοτών για λήψη και σήμανση με διεθνή αριθμοδότηση (ISBN, ISSN, ISMN) κάθε στοιχείου παραγωγής τους. Το μέτρο αυτό κρίνεται ιδιαίτερα σημαντικό, καθώς δίνει στην Εθνική Βιβλιοθήκη τη δυνατότητα να λειτουργήσει ουσιαστικά ως το κεντρικό σημείο καταγραφής της εκδοτικής παραγωγής της χώρας, να δημιουργήσει ένα ενιαίο ηλεκτρονικό αρχείο αυτής της παραγωγής και να εδραιώσει τη διεθνή κωδικοποίηση στη χώρα μας προκειμένου να υπάρξει η αντίστοιχη επικοινωνία με τα άλλα κράτη για τη διακίνηση του έντυπου υλικού. Σημειώνεται ότι η Ελλάδα πρέπει να εναρμονιστεί στο σημείο αυτό με τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές και άλλες χώρες, των οποίων στον τομέα αυτό υπολείπεται, προκειμένου να ενταχθεί στον κοινό κώδικα επικοινωνίας και να αποκτήσει το βασικό εργαλείο διακίνησης του παραγόμενου στη χώρα μας Υλικού.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ´

Άρθρο 13

Παράγραφος 1

Οι πίνακες υποψηφίων αναπληρωτών εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, στους οποίους, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 7 παρ. 4 του ν. 3027/2002, εγγράφονται όσοι έχουν προϋπηρεσία αναπληρωτή και όσοι επέτυχαν τη βαθμολογική βάση στο διαγωνισμό του Α.Σ.Ε.Π., εξαντλούνται για ορισμένους κλάδους και ειδικότητες εκπαιδευτικών, με συνέπεια την αδυναμία πρόσληψης άλλων αναπληρωτών για την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών των σχολείων. Είναι επομένως αναγκαίο να υπάρξει η δυνατότητα, σε περίπτωση εξάντλησης των πινάκων αυτών, για τη σύνταξη συμπληρωματικού πίνακα, στον οποίο θα κατατάσσονται οι κεκτημένοι τα προσόντα διορισμού, χωρίς προϋπηρεσία αναπληρωτή ή συμμετοχή στο διαγωνισμό του Α.Σ.Ε.Π.

Παράγραφος 2

Με τις διατάξεις του άρθρου 14 του ν. 1566/1985 καθορίστηκαν τα ειδικά τυπικά προσόντα διορισμού εκπαιδευτικών της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με βάση τα γνωστικά αντικείμενα των τότε λειτουργούντων τμημάτων Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι.. Ήδη τα τότε γνωστικά αντικείμενα των τμημάτων αυτών έχουν διαφοροποιηθεί και έχουν ιδρυθεί και λειτουργούν νέα τμήματα παρεμφερών ειδικοτήτων ή έχουν μετονομασθεί τα λειτουργούντα τμήματα με συνέπεια να μην υπάρχει πάντοτε αντιστοιχία μεταξύ της ορολογίας των τμημάτων των Πανεπιστημίων και των Τ.Ε.Ι. και των οριζόμενων από το νόμο προ-

σόντων για το διορισμό των αποφοίτων τους σε θέσεις εκπαιδευτικών. Είναι συνεπώς αναγκαίο να παρασχεθεί η δυνατότητα αναπροσδιορισμού των προσόντων διορισμού με βάση τα εκάστοτε ισχύοντα για την ορολογία και το περιεχόμενο σπουδών των πανεπιστημιακών τμημάτων και των τμημάτων Τ.Ε.Ι..

Παράγραφος 3

Ο θεσμός της αξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου και των εκπαιδευτικών πρέπει να εφαρμοστεί στις σχολικές μονάδες ελληνόγλωσσας εκπαίδευσης του εξωτερικού και τους εκπαιδευτικούς που υπηρετούν στις σχολικές αυτές μονάδες ή με απόσπαση ή με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου.

Παράγραφος 4

Στο άρθρο 35 παρ. 8 του ν. 1566/1985 ορίζεται ως ειδικό τυπικό προσόν στον κλάδο ΠΕ20 επαγγελματικών συμβούλων των ΣΜΕΑ το πτυχίο Α.Ε.Ι. της ημεδαπής και πτυχίο της Σχολής Επαγγελματικού Προσανατολισμού του Ο.Α.Ε.Δ. ή ισότιμο πτυχίο επαγγελματικού συμβούλου της αλλοδαπής. Τμήμα επαγγελματικών συμβούλων δεν λειτουργεί σε Πανεπιστήμια της ημεδαπής, ενώ λειτουργεί τμήμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη Συμβουλευτική και τον Επαγγελματικό Προσανατολισμό στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, οι απόφοιτοι του οποίου κρίνονται ως οι καταλληλότεροι για διορισμό στις θέσεις επαγγελματικών συμβούλων της ειδικής αγωγής.

Παράγραφος 5

Με το άρθρο 20 παρ. 6 του π.δ. 25/2002, για την επιλογή των στελεχών της εκπαίδευσης, ορίζεται δεκαήμερη προθεσμία για την υποβολή ενστάσεων από τους ενδιαφερομένους κατά των αξιολογικών πινάκων διευθυντών σχολικών μονάδων. Η προθεσμία αυτή είναι εκτεταμένη και πρέπει να συντμηθεί, επειδή δυσκολεύει την έγκαιρη οριστικοποίηση των αξιολογικών πινάκων.

Παράγραφος 6

Με τη διάταξη της παραγράφου αυτής διευκολύνεται ο Ο.Ε.Δ.Β. στην έκδοση των βιβλίων των μαθητών των σχολείων και, λόγω της τεχνολογικής εξέλιξης, επεκτείνεται η έννοια των τεχνικών μέσων πέραν των μαγνητοταινιών και στα σύγχρονα μέσα ψηφιακής καταγραφής και αναπαραγωγής πληροφοριών, όπως είναι τα CD και τα DVD ή όποια σχετικά εμφανιστούν στο μέλλον.

Παράγραφος 7

Υπάρχουν ελάχιστες περιπτώσεις αναπληρωτών εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, οι οποίοι, ενώ είχαν συμπληρώσει δεκαεξάμηνη προϋπηρεσία αναπληρωτή την 30.6.1998, δεν κατατάχθηκαν στο πίνακα αναπληρωτών του άρθρου 138 του ν. 2725/1999 (ΦΕΚ 121 Α´), επειδή δεν έλαβαν γνώση της δίμηνης αποκλειστικής προθεσμίας για την υποβολή των δικαιολογητικών. Δίκαιο είναι να δοθεί σε αυτούς η ευκαιρία να ζητήσουν την εγγραφή τους στον παραπάνω πίνακα εντός τακτής προθεσμίας.

Παράγραφος 8

Με την παράγραφο αυτή ρυθμίζονται οι αποδοχές των Περιφερειακών Διευθυντών Εκπαίδευσης.

Παράγραφος 9

Για τη διοικητική στήριξη των ΚΔΑΥ προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 2 του ν. 2817/2002 ο διορισμός διοικητικών υπαλλήλων κλάδου ΔΕ. Η πλήρωση όμως των θέσεων αυτών με διορισμούς απαιτεί μακρά διαδικασία με συνέπεια να δυσκολεύεται η διοικητική λειτουργία των ΚΔΑΥ. Για την αντιμετώπιση του προβλήματος αυτού είναι αναγκαίο να υπάρξει πρόβλεψη για την προσωρινή απόσπαση εκπαιδευτικών στα ΚΔΑΥ.

Παράγραφος 10

Με το άρθρο 8 παρ. 4 του ν. 2986/2002 προβλέπεται η σύσταση και λειτουργία Εργαστηριακών Κέντρων Φυσικών Επιστημών (ΕΚΦΕ) σε κάθε διεύθυνση δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, που αποτελεί κέντρο έρευνας, τεχνικής και οργανωτικής υποστήριξης της εργαστηριακής διδασκαλίας των φυσικών μαθημάτων, παροχής συμβουλών για την οργάνωση των σχολικών εργαστηρίων στις σχολικές μονάδες δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Επειδή υπάρχει ανάγκη υποστήριξης από τα κέντρα αυτά και της εργαστηριακής διδασκαλίας των φυσικών μαθημάτων, καθώς και της οργάνωσης των σχολικών εργαστηρίων των δημοτικών σχολείων, πρέπει να δοθεί η δυνατότητα στα ΕΚΦΕ να ασκούν τις αρμοδιότητες τους και στα σχολεία πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Παράγραφος 11

Στο άρθρο 1 παρ. 18 του ν. 2817/2000 ορίζεται ότι με την ίδρυση σχολικών μονάδων ειδικής αγωγής συνιστώνται οι αναγκαίες οργανικές θέσεις εκπαιδευτικού και ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού για τη λειτουργία αυτών. Από παραδρομή έχει παραλειφθεί η δυνατότητα σύστασης και θέσεων ειδικού βοηθητικού προσωπικού του κλάδου ΔΕ1 του άρθρου 3 παρ. 4 περίπτωση δ' του παραπάνω νόμου, οι οποίοι είναι αναγκαίοι για τη λειτουργία των σχολικών μονάδων ειδικής αγωγής.

Παράγραφος 12

Επειδή οι υπηρεσίες των προγραμμάτων του κοινοτικού πλαισίου στήριξης δεν μπορούν να υπάγονται σε διοικητικές υπηρεσίες, διορθώνεται μία αβλεψία και προβλέπεται ότι η σχετική υπηρεσία του ΥΠ.Ε.Π.Θ. υπάγεται στον Υπουργό.

Παράγραφος 13

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 4 κεφάλαιο Α' παράγραφος 4 του ν. 2817/2000 στις Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής (Σ.Μ.Ε.Α.) προσλαμβάνονται αναπληρωτές από υποψηφίους, που έχουν τριετή διδακτική εμπειρία στην ειδική αγωγή. Υπάρχουν όμως περιπτώσεις που οι ακάλυπτες ώρες διδασκαλίας είναι λιγότερες από το εβδομαδιαίο ωράριο διδασκαλίας του αναπληρωτή και επομένως πρέπει να υπάρξει δυνατότητα πρόσληψης ωρομισθίων.

Παράγραφος 14

α) Στην κατεύθυνση πλήρους απεξάρτησης της διαδικασίας προαγωγής και απόλυσης των μαθητών του Λυκείου από τη διαδικασία πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση έχει ανακοινωθεί ήδη και προωθείται το σχετικό προεδρικό διάταγμα σύμφωνα με το οποίο καταργείται η προσαρμογή στις δύο μονάδες του προφορικού προς το γραπτό βαθμό, αν μεταξύ των δύο αυτών βαθμών υπάρχει διαφορά μεγαλύτερη των δύο μονάδων.

Αντίθετα, για την διατήρηση της αντικειμενικότητας της πρόσβασης στην ανώτατη εκπαίδευση, παραμένει η διαδικασία της προσαρμογής αυτής για τον υπολογισμό των βαθμών πρόσβασης των μαθημάτων που εξετάζονται σε εθνικό επίπεδο από τα οποία προκύπτει και ο γενικός βαθμός πρόσβασης για την εισαγωγή στην ανώτατη εκπαίδευση. Για το λόγο αυτόν και επειδή η διαδικασία αυτή διαχωρίζεται εντελώς πλέον από την διαδικασία προαγωγής και απόλυσης προτείνεται η διάταξη της παραγράφου 1 της παρούσας τροπολογίας.

β) Με τη διάταξη του εδαφίου γ' της παραγράφου 23 του άρθρου 6 του ν. 3027/02 (ΦΕΚ 152 Α') ορίστηκε ότι από το προσεχές ακαδημαϊκό έτος και οι απόφοιτοι του Β' κύκλου Τ.Ε.Ε. που μετέχουν στις ειδικές εισαγωγικές εξετάσεις για να εισαχθούν στα Τ.Ε.Ι. εξετάζονται στο αντίστοιχο ειδικό μάθημα που εξετάζονται και οι απόφοιτοι Ενιαίου Λυκείου προκειμένου για την εισαγωγή τους σε τμήμα των Τ.Ε.Ι. για το οποίο απαιτείται εξέταση σε ειδικό μάθημα, όπως το ειδικό μάθημα ξένης γλώσσας για τα τμήματα τουριστικών επιχειρήσεων. Σύμφωνα με τις διατάξεις του εδαφίου α' της παρ. 2 του άρθρου 2 του ν. 2525/1997, όπως αντικαταστάθηκαν με την παρ. 2 του ν. 2909/2001, για να μετέχει ο υποψήφιος στη διαδικασία επιλογής πρέπει να συγκεντρώσει στο ειδικό μάθημα βαθμό ίσο τουλάχιστον με το μισό του μέγιστου δυνατού. Με τη διάταξη της παραγράφου 9 του άρθρου 2909/2001, με την οποία ρυθμίζονται τα θέματα των ειδικών εισαγωγικών εξετάσεων στα τρία μαθήματα των αποφοίτων του Β' κύκλου των Τ.Ε.Ε. για τα Τ.Ε.Ι. ορίζεται ότι για να μετέχουν στη διαδικασία επιλογής πρέπει να συγκεντρώσουν στα τρία μαθήματα βαθμολογία τουλάχιστον ίση με το μισό της μέγιστης δυνατής. Επειδή λοιπόν προβλέπεται ήδη ελάχιστη βαθμολογία ως προϋπόθεση συμμετοχής στη διαδικασία επιλογής, θα ήταν άδικο να ισχύσει και δεύτερη προϋπόθεση ελάχιστης βαθμολογίας στο ειδικό μάθημα για τους υποψηφίους της κατηγορίας αυτής. Με την προτεινόμενη τροπολογία ως προϋπόθεση για τη συμμετοχή στη διαδικασία επιλογής, είναι μόνο η επιτυχία ελάχιστης βαθμολογίας ίσης τουλάχιστον με το μισό της μέγιστης δυνατής για το σύνολο των εξεταζόμενων μαθημάτων.

γ) Επειδή τα τελευταία χρόνια με την καθιέρωση των εξετάσεων σε εθνικό επίπεδο παρατηρήθηκε το γεγονός ότι στην πλειοψηφία τους όσοι μαθητές των δύο τελευταίων τάξεων συλλαμβάνονται από τους επιτηρητές να δολιεύονται με οποιονδήποτε τρόπο τις εξετάσεις, προσφεύγουν στα Διοικητικά Δικαστήρια για ακύρωση της ποινής του μηδενισμού του γραπτού και στη συνέχεια καταθέτοντας αίτηση αναστολής εκτέλεσης της επιβληθείσας ποινής του μηδενισμού επιτυγχάνουν την έκδοση αποτελεσμάτων χωρίς την ποινή αυτήν, με αποτέλεσμα να μην υφίστανται καμιά συνέπεια και αρκετοί από αυτούς να εισάγονται και σε σχολή και να πριμοδοτείται έτσι κατά κάποιον τρόπο η προσπάθειά τους, ενώ, εκτός της αδικίας ως προς τους άλλους μαθητές, απογοητεύονται και οι επιτηρητές που ενήργησαν σωστά κατά την ώρα της εξέτασης. Στο πλαίσιο αυτό προτείνεται η συγκεκριμένη διάταξη με την οποία εξαιρούνται οι συγκεκριμένες πράξεις από τις διατάξεις περί αναστολών εκτέλεσης.

δ) Επειδή σε ορισμένες περιπτώσεις εν όψει και της διεξαγωγής των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 στη Χώρα μας είναι αναγκαία η προετοιμασία των αθλητών της προολυμπιακής ομάδας μας σε προπονητικά κέντρα του

εξωτερικού, δημιουργείται πρόβλημα στους αθλητές αυτούς, αν είναι ταυτόχρονα και μαθητές του Λυκείου, το οποίο καθιστά αδύνατη τη συμμετοχή τους στην προετοιμασία, αφού η συμμετοχή σε αυτή τους στερεί τη δυνατότητα παράλληλης φοίτησης στο Λύκειο. Για την εξυπηρέτηση και των δύο σκοπών των αθλητών αυτών προτείνεται η παρούσα διάταξη, σύμφωνα με την οποία οι αθλητές της κατηγορίας αυτής θα μπορούν να ολοκληρώνουν τις σπουδές σε Ελληνικό Λύκειο στο εξωτερικό και για την εισαγωγή τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση θα εντάσσονται στην ειδική κατηγορία των τέκνων Ελλήνων Υπαλλήλων στο εξωτερικό, αφού η μετάβασή τους στο εξωτερικό είναι απόφαση της Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής για την εξυπηρέτηση συγκεκριμένων εθνικών στόχων.

Παράγραφος 15

Με το ν. 2072/1992 (ΦΕΚ 125 Α΄) οι Τεχνικές Επαγγελματικές Σχολές (ΤΕΣΕΑ) του Εθνικού Ιδρύματος Αποκαταστάσεως Αναπήρων μετετράπησαν σε δημόσιες Τεχνικές Επαγγελματικές Σχολές Ειδικής Αγωγής και υπήχθησαν στο Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Με τον ίδιο νόμο είχε παραχωρηθεί η χρήση των εγκαταστάσεων του Ε.Ι.Α.Α. για μια 5ετία με δυνατότητες παράτασης για μια ακόμη 5ετία με κοινή απόφαση των Υπουργών Υγείας και Πρόνοιας και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων μετά γνώμη του Δ.Σ. του Ε.Ι.Α.Α.. Η παράταση έληξε την 23.7.2002.

Παράγραφος 16

Με τη διάταξη της παραγράφου αυτής δίνεται εξουσιοδότηση για τη ρύθμιση θεμάτων που έχουν σχέση με υλοποίηση αποφάσεων του Συμβουλίου αναγνώρισης επαγγελματικής ισοτιμίας τίτλων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Παράγραφος 17

Από τη στενή διατύπωση της παραγράφου 5 περίπτωση α΄ του άρθρου 6 του ν. 3027/2002 προέκυψε ότι η μετατροπή των θέσεων των ειδικών παρέδρων του παιδαγωγικού ινστιτούτου σε θέσεις μόνιμων παρέδρων αναφέρεται μόνο σε όσους έχουν προϋπηρεσία και σχολικού συμβούλου, ενώ σκοπός της ρύθμισης ήταν η τακτοποίηση όλων των ειδικών παρέδρων, που έχουν προϋπηρεσία σε θέσεις τέντες επιθεωρητών και τέντες καθηγητών των παιδαγωγικών ακαδημιών και σχολών νηπιαγωγών, οι οποίοι ανέρχονται σε δέκα συνολικά.

Παράγραφος 18

Με τη διάταξη αυτή ρυθμίζονται θέματα σχολικών βιβλιοθηκών και γίνεται νέα ρύθμιση ως προς την επιτροπή κατάρτισης καταλόγου βιβλίων, η σύνθεση της οποίας εγγυάται επιτυχία στο έργο της.

Παράγραφος 19

Με τη διάταξη της παραγράφου αυτής ρυθμίζονται θέματα σχετικά με το πιστοποιητικό γλωσσομάθειας και εναρμονίζεται η νομοθεσία με όσα ισχύουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση ως προς τα επίπεδα γνώσης της ξένης γλώσσας. Έτσι αντί των επιπέδων Ι και ΙΙ που προβλέπει ο νόμος, καθιερώνονται επίπεδα ίδια με αυτά που ισχύουν στην Ε.Ε.. Επιπλέον δίνεται η δυνατότητα να υπάρχει και δεύτερο βαθμολογικό κέντρο, ώστε να επιταχύνεται η διαδικασία των εξετάσεων.

Παράγραφος 20

Η παραίτηση των δημοσίων υπαλλήλων είναι αναφαίρετο δικαίωμά τους, μπορεί να υποβάλλεται οποτεδήποτε και να γίνεται αποδεκτή. Όμως στις περιπτώσεις αθρών παραιτήσεων εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στη διάρκεια του διδακτικού έτους, δημιουργείται οξύτατο πρόβλημα στη λειτουργία των σχολείων με τη συνεχή εναλλαγή των διδασκόντων, που αποβαίνει σε βάρος της μάθησης των διδασκομένων. Είναι συνεπώς αναγκαίο να υπάρξει χρονικός περιορισμός στην υποβολή και αποδοχή των παραιτήσεων των εκπαιδευτικών. Από το μέτρο αυτό θα μπορούσαν να εξαιρεθούν περιπτώσεις ιδιαίτερα σοβαρές, ύστερα από έγκριση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Τα αυτά ισχύουν και για τις από σχολείο σε σχολείο.

Παράγραφος 21

Στους παραολυμπιακούς αγώνες από το 1988 και εφεξής έλαβαν μέρος αθλητές με ειδικές ανάγκες και αναδείχτηκαν παραολυμπιονίκες. Σκόπιμο είναι οι διακριθέντες αυτοί αθλητές να χρησιμοποιηθούν για την εφαρμογή του προγράμματος Ολυμπιακής Παιδείας στα σχολεία ειδικής αγωγής, ώστε παράλληλα με την προετοιμασία τους για τη συμμετοχή στους παραολυμπιακούς αγώνες του 2004, να καλλιεργήσουν στους μαθητές των σχολικών μονάδων ειδικής αγωγής την Ολυμπιακή ιδέα, τις αξίες και τη δύναμη θέλησης για την ευχερέστερη κοινωνική προσαρμογή τους.

Παράγραφος 22

Με την παράγραφο 22 απλουστεύονται οι διαδικασίες έγκρισης κατευθύνσεων και ειδικεύσεων του ενιαίου πτυχίου ενός Τμήματος Πανεπιστημίου ή Τ.Ε.Ι., καθώς επίσης και οι διαδικασίες ίδρυσης Εργαστηρίων, Κλινικών ή Μουσείων. Για όλες αυτές τις περιπτώσεις προβλέπεται πλέον η έκδοση υπουργικής απόφασης αντί της έκδοσης προεδρικού διατάγματος.

Παράγραφοι 23-24

Με δεδομένη την πρόθεση της κυβέρνησης να ενισχύσει τα αναβαθμισμένα Τ.Ε.Ι., αυξάνουμε τις θέσεις προσωπικού, ώστε να δώσουμε τη δυνατότητα να εισέλθουν στα ιδρύματα νέοι επιστήμονες και να καλύψουμε τα κενά που υπάρχουν, ώστε να επιτύχουμε τη μέγιστη απόδοση στο εκπαιδευτικό, επιστημονικό και ερευνητικό έργο που επιτελείται στα Τ.Ε.Ι. στο πλαίσιο της αποστολής τους.

Για τον ίδιο λόγο αναβαθμίζουμε την αρμόδια υπηρεσία του ΥΠ.Ε.Π.Θ. και την οργανώνουμε σε επίπεδο Διεύθυνσης αντί των μεμονωμένων ανεξάρτητων τμημάτων που υπάρχουν σήμερα. Θα υπάρχει έτσι ένας αρτιότερος συντονισμός και συνεπώς καλύτερη εξυπηρέτηση των Τ.Ε.Ι. και των ενδιαφερομένων. Μελλοντικά, ο νέος Οργανισμός της Κ.Υ. θα λάβει υπόψη του τη νέα διάρθρωση της ανώτατης εκπαίδευσης και θα περιλάβει μία ενιαία ρύθμιση για πανεπιστήμια και Τ.Ε.Ι..

Παράγραφος 25

Κατά την αναγνώριση ισοτιμίας τίτλων σπουδών του εξωτερικού, απαιτείται οι ενδιαφερόμενοι είτε να καταταθούν σε τμήματα Τ.Ε.Ι. είτε να εξεταστούν σε ορισμένα μαθήματα. Υπάρχουν τμήματα που δεν μπορούν να δεχθούν επιπλέον τον αριθμό αυτόν των ενδιαφερομέ-

νων, ο οποίος σε ορισμένα γνωστικά αντικείμενα είναι συχνά υψηλός. Έτσι προκρίνεται η προτεινόμενη ρύθμιση.

Παράγραφος 26

Με την έναρξη λειτουργίας του ΕΣΥΠ, που προωθείται, τα θέματα του τεχνολογικού τομέα της ανώτατης εκπαίδευσης θα τα έχει το οικείο όργανό του. Κρίνεται σκόπιμο μέχρι την ημέρα που θα λειτουργήσει το όργανο αυτό να παραταθεί η θητεία των μελών του Ινστιτούτου Τεχνολογικής Εκπαίδευσης, για να μην υπάρχει κενό και σωρευτούν θέματα.

Παράγραφος 27

Τον Αύγουστο 2002 έληξε η προθεσμία αναμόρφωσης των προγραμμάτων των σπουδών των τμημάτων Τ.Ε.Ι.. Επειδή η διαδικασία δεν τελείωσε για όλα τα τμήματα δίνεται παράταση ενός έτους.

Παράγραφος 28

Μετά την αναβάθμιση των Τ.Ε.Ι., όσοι υπηρετούσαν σε θέση καθηγητή τοποθετήθηκαν σε προσωποπαγή θέση αναπληρωτή καθηγητή, ενώ τα άλλα μέλη του Ε.Π. τοποθετήθηκαν σε προσωποπαγείς θέσεις ίδιας βαθμίδας. Οι καθηγητές που ήταν κοντά στο όριο συνταξιοδότησης δεν μπορούσαν να κάνουν χρήση των μεταβατικών διατάξεων για απόκτηση προσόντων. Έτσι τους παρέχεται το δικαίωμα, κατά το μεταβατικό διάστημα μέχρι το 2008, να συνταξιοδοτηθούν σε προσωποπαγή θέση καθηγητή και όχι αναπληρωτή καθηγητή. Το θέμα είναι κυρίως ηθικό και αναγνώρισης πολυετούς προσφοράς.

Παράγραφος 29

Με το ν. 2817/2000 τροποποιήθηκε η ίδια διάταξη για τα μέλη Δ.Ε.Π. πανεπιστημίου αλλά εκ παραδρομής δεν τροποποιήθηκε η ίδια ακριβώς διάταξη που ίσχυε και για τα μέλη Ε.Π. Τ.Ε.Ι..

Παράγραφος 30

Με τη διάταξη της παραγράφου αυτής γίνονται σαφέστερες κάποιες διατάξεις που αφορούν στους επιστημονικούς και εργαστηριακούς συνεργάτες των Τ.Ε.Ι..

Παράγραφος 31

Με τη διάταξη αυτή δίνεται η δυνατότητα στην ακαδημαϊκή κοινότητα των Τ.Ε.Ι. να επιλύει εσωτερικά και αυτοδύναμα θέματα δυσλειτουργιών που παρουσιάζονται και οφείλονται σε αντικειμενικές ή υποκειμενικές αδυναμίες.

Παράγραφος 32

Με τη διάταξη αυτή διευκρινίζεται η διάταξη της παραγράφου 1 του άρθρου 11 του ν.2817/2000, με την οποία έγινε η κατανομή των οργανικών θέσεων των μελών Ειδικού Τεχνικού Προσωπικού (Ε.Τ.Π.) και Τεχνικών Εργαστηρίων των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (Τ.Ε.Ι.) σε κλάδους αντίστοιχους των προβλεπομένων στο άρθρο 14 του ν. 1566/1985. Η διάταξη αυτή κρίνεται απαραίτητη λόγω έλλειψης ευθείας αναφοράς των διατάξεων αυτών στα εισαγωγικά και καταληκτικά μισθολογικά κλιμάκια κάθε κλάδου, όπως αυτά ορίζονται στο άρθρο 14 του ν.1566/1985 και ισχύουν κάθε φορά για το εκπαιδευτικό προσωπικό της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.

Με τον τρόπο αυτόν επιλύεται το πρόβλημα της αμφισβήτησης από πλευράς των αρμόδιων υπηρεσιών ως προς την κατάταξη του εν λόγω προσωπικού εκτός από τους κλάδους, και στα μισθολογικά κλιμάκια των εκπαιδευτικών της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.

Παράγραφος 33

Στις σχολικές επιτροπές των μονάδων ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης του εξωτερικού πρέπει να δοθεί η δυνατότητα διαχείρισης των επιχορηγήσεων για την κάλυψη των λειτουργικών δαπανών των εκπαιδευτικών μονάδων αυτών, τη μισθοδοσία των εκπαιδευτικών, που προσλαμβάνονται και υπηρετούν με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου και την καταβολή των δαπανών μετακίνησής τους, όταν καλούνται να προσφέρουν διδακτικό έργο και σε άλλη εκπαιδευτική μονάδα.

Παράγραφος 34

Οι προϊστάμενοι των ΚΔΑΥ είναι οι μόνοι εκ των στελεχών της εκπαίδευσης, στους οποίους δεν καταβάλλεται το επίδομα ειδικής απασχόλησης, καίτοι η άσκηση των καθηκόντων τους απαιτεί ιδιαίτερα αυξημένη απασχόληση.

Παράγραφος 35

Από παράλειψη κατά τη διατύπωση της σχετικής διάταξης δεν καταβάλλεται στους διευθυντές των Εργαστηρίων Ειδικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (Ε.Ε.Ε.Κ.) του άρθρου 1 παρ. 13 περίπτωση στ' του ν. 2817/2000, το μηνιαίο επίδομα ειδικής απασχόλησης, όπως συμβαίνει για όλους τους διευθυντές σχολικών μονάδων πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

Παράγραφος 36

Το κατά το άρθρο 9 παρ. 3 του ν. 2986/2002 επίδομα ειδικής απασχόλησης πρέπει να καταβάλλεται και στους διευθυντές των σχολικών μονάδων ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης του εξωτερικού.

Παράγραφος 37

Με το άρθρο 2 του ν. 2621/1998 (ΦΕΚ 136 Α') είχε οριστεί ότι η επιχορήγηση των σχολικών μονάδων ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης του εξωτερικού γίνεται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Με το άρθρο 9 παρ. 2 του ν. 2817/2000 προστέθηκε και η σύμπραξη του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών. Σκόπιμο είναι να επανέλθει η ισχύς του ν. 2621/1998.

Παράγραφος 38

Οι ισχύουσες διατάξεις για τον προσδιορισμό της δαπάνης μεταφοράς της οικοσκευής των εκπαιδευτικών που αποσπώνται στις σχολικές μονάδες της ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης του εξωτερικού, καθώς και των Συντονιστών Εκπαίδευσης του εξωτερικού και των διοικητικών υπαλλήλων που αποσπώνται στα Γραφεία Συντονιστών Εκπαίδευσης του εξωτερικού, είναι ατελείς και δημιουργούν προβλήματα εκκαθάρισης και επιπτώσεις στον Κρατικό Προϋπολογισμό. Σκόπιμο είναι να υπάρξει σαφής καθορισμός των δαπανών αυτών, ώστε και ακριβής πρόβλεψή τους να είναι δυνατή και η αναγνώριση και η εκκαθάρισή τους να είναι ευχερής.

Παράγραφος 39

Στους εκπαιδευτικούς χορηγείται επίδομα για αγορά ηλεκτρονικού υπολογιστή, με το οποίο καλύπτεται ένα μέρος της δαπάνης αγοράς, ενώ οι ίδιοι καλύπτουν το άλλο μέρος. Είναι λογικό ότι το επίδομα αυτό έχει συγκεκριμένο σκοπό και δεν αποτελεί εισόδημα, οπότε δεν πρέπει να επιβαρύνεται φορολογικά.

Παράγραφος 40

Στις εξαιρέσεις που έχουν προβλεφθεί για τις μισθώσεις σύμβασης έργου σε έργα έρευνας και πληροφορικής προστίθεται και το ανάλογο έργο που υλοποιεί το ΥΠ.Ε.Π.Θ..

Παράγραφος 41

Στο πλαίσιο της προσπάθειας του ΥΠ.Ε.Π.Θ. να ενισχύσει τους μαθητές που έχουν μαθησιακές δυσκολίες ή επιθυμούν να βελτιώσουν την επίδοσή τους εφαρμόζονται προγράμματα ενισχυτικής διδασκαλίας, που αρχίζουν το δεύτερο τρίμηνο. Θέλουμε να ενισχύσουμε τα προγράμματα αυτά, έτσι προβλέπουμε έναρξη από την αρχή του σχολικού έτους.

Παράγραφος 42

Με τη διάταξη αυτή δίνεται η δυνατότητα να αντιμετωπίσουν τα στεγαστικά τους προβλήματα τα πανεπιστήμια και τα Τ.Ε.Ι. και να αποκαταστήσουν επιπλέον και τα κτήρια που είναι διατηρητέα.

Παράγραφος 43

Με τη διάταξη της παραγράφου αυτής αντιμετωπίζονται οργανωτικά θέματα των Πανελληνίων Μαθητικών Καλλιτεχνικών Αγώνων, ενός θεσμού που έχει ευρεία απήχηση στους μαθητές.

Παράγραφος 44

Από τις διατάξεις των άρθρων 9, 13 και 17 του π.δ. 25/2002 προβλέπεται η συμπλήρωση ορισμένου χρόνου εκπαιδευτικής υπηρεσίας ή άσκησης διδακτικών καθηκόντων για τους υποψηφίους να επιλεγούν σε θέσεις στελεχών της εκπαίδευσης. Για τη συμπλήρωση του χρόνου αυτού δεν συνυπολογίζεται η υπηρεσία, που έχει προσφερθεί από τους υποψηφίους με την ιδιότητα του προσωρινού αναπληρωτή ενώ θα έπρεπε, αφού οι προσωρινοί αναπληρωτές παρέχουν διδακτικό έργο επί μακρά χρονικά διαστήματα πριν από το διορισμό τους σε θέσεις μόνιμων εκπαιδευτικών.

Παράγραφος 45

Οι προσωρινοί αναπληρωτές προσλαμβάνονται κατά το νόμο σε σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με βάση τη σειρά εγγραφής τους στον οικείο πίνακα και τις δηλούμενες προτιμήσεις τους για τοποθέτηση. Μερικοί από τους προσλαμβανόμενους δεν εμφανίζονται για ανάληψη υπηρεσίας στις περιοχές που προσλήφθηκαν με συνέπεια την αδυναμία της κανονικής λειτουργίας των σχολείων για αρκετό χρονικό διάστημα μέχρι να προσληφθούν άλλοι υποψήφιοι για την αντικατάστασή τους. Άλλοι δεν αποδέχονται διορισμό και παρ' όλα αυτά ζητούν μετά διορισμό σε θέση αναπληρωτή. Τα θέματα αυτά, καθώς και θέματα ωραρίου, ανάλογα με όσα ισχύουν για τους μόνιμους εκπαιδευτικούς, ρυθμίζει η διάταξη της παραγράφου αυτής.

Παράγραφος 46

Στα σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης φοιτούν μαθητές, που είναι αθλητές-μέλη ελληνικών εθνικών ομάδων, οι οποίες λαμβάνουν μέρος σε ολυμπιακούς αγώνες και παγκόσμια πρωταθλήματα ή συμμετέχουν σε ευρωπαϊκά πρωταθλήματα και διεθνείς οργανώσεις ή σε μεσογειακούς και βαλκανικούς αγώνες και σε πανελλήνια πρωταθλήματα. Οι μαθητές αυτοί, εξαιτίας της αθλητικής προετοιμασίας και της συμμετοχής στους διεξαγόμενους αγώνες, σημειώνουν απουσίες κατά τη φοίτησή τους, πέρα από τα προβλεπόμενα όρια για τους άλλους μαθητές, με συνέπεια να κρίνονται απορριπτέοι λόγω ελλείψεως φοίτησης. Είναι επομένως αναγκαίο να υπάρξει ιδιαίτερη ρύθμιση για το χαρακτηριστικό της φοίτησης των αθλητών-μαθητών, ώστε να διευκολύνονται στην αθλητική προετοιμασία και τη συμμετοχή σε αγώνες, χωρίς να αποκλείονται από τη συμμετοχή τους στις προαγωγικές και απολυτήριες εξετάσεις των σχολείων.

Παράγραφοι 47-54

Με την παράγραφο 47 αντιμετωπίζεται μία αναγκαιότητα που απορρέει από το γεγονός ότι για τη χορήγηση της ειδικότητας της γναθοχειρουργικής απαιτείται πλέον η ταυτόχρονη κατοχή πτυχίων ιατρικής και οδοντιατρικής. Για το σκοπό αυτόν κρίνεται αναγκαία η αμοιβαία παροχή στους πτυχιούχους των Τμημάτων Ιατρικής και των Τμημάτων Οδοντιατρικής ενός χωριστού ποσοστού 3% για την κατάταξη των πτυχιούχων του ενός Τμήματος στο άλλο. Το ποσοστό αυτό είναι πέραν των ποσοστών κατατάξεων πτυχιούχων για λήψη δεύτερου πτυχίου που ισχύουν.

Με την παράγραφο 48 παρατείνεται και για τα επόμενα τρία ακαδημαϊκά έτη (2003-2004, 2004-2005 και 2005-2006) η αναστολή της ισχύος της διάταξης του ν. 2083/1992 με την οποία είχε καταργηθεί η δωρεάν διανομή πανεπιστημιακών συγγραμμάτων στο σύνολο των φοιτητών.

Με την παράγραφο 49 εναρμονίζονται οι ονομασίες των επί μέρους Συμβουλίων του Εθνικού Συμβουλίου Παιδείας με τη νέα διάρθρωση της ελληνικής ανώτατης εκπαίδευσης.

Με την παράγραφο 50 διευκρινίζεται ότι το μέρος εκείνο της διάταξης της παρ. 12 του άρθρου 3 του ν. 3027/2002, το οποίο προβλέπει ότι τα εκλεκτορικά σώματα για την εκλογή μελών Δ.Ε.Π. της βαθμίδας του Καθηγητή δεν επιτρέπεται να έχουν πάνω από 30 εκλέκτορες, δεν εφαρμόζεται για τις περιπτώσεις κατά τις οποίες είχαν οριστεί σχετικές εισηγητικές επιτροπές πριν από την έναρξη ισχύος του ν. 3027/2002.

Με την παράγραφο 51 ορίζεται ότι εφαρμόζονται και στις περιπτώσεις νέων Τ.Ε.Ι. όλες οι διατάξεις που αναφέρονται στις προϋποθέσεις αυτοδύναμης λειτουργίας των νέων Πανεπιστημίων, όπως επίσης και όλες οι διατάξεις που αναφέρονται στις Διοικουσές Επιτροπές νέων Πανεπιστημίων.

Με την παράγραφο 52 απλουστεύονται οι διαδικασίες ίδρυσης, κατάτμησης, κατάργησης, συγχώνευσης, μετονομασίας και αλλαγής γνωστικού αντικείμενου τόσο Πανεπιστημίων, Σχολών ή Τμημάτων τους όσο και Τ.Ε.Ι., Σχολών ή Τμημάτων τους, καθώς προβλέπεται πλέον για το σκοπό αυτό η έκδοση κοινής απόφασης των συναρμόδιων Υπουργών αντί της έκδοσης προεδρικού διατάγματος.

Με την παράγραφο 53 αντιμετωπίζεται ένα κενό της υφιστάμενης νομοθεσίας, το οποίο αφορά τη δυνατότητα μεταφοράς ενός Τμήματος ανώτατης εκπαίδευσης από ένα Ίδρυμα σε άλλο, με τη σύμφωνη βέβαια γνώμη των δύο Ιδρυμάτων.

Με την παράγραφο 54 ορίζεται ότι δεν είναι δυνατή η εσωτερική μετακίνηση μελών Δ.Ε.Π. Πανεπιστημίων των Νομών Αττικής και Θεσσαλονίκης από Τμήμα του ίδιου Ιδρύματος που εδρεύει εκτός των νομών αυτών σε Τμήμα του που εδρεύει εντός των νομών αυτών. Δηλαδή, η απαγόρευση μετακίνησης αναφέρεται όχι μόνο σε τμήματα άλλου ιδρύματος αλλά και σε τμήματα του ίδιου ιδρύματος, τα οποία όμως εδρεύουν εκτός των Νομών Αττικής και Θεσσαλονίκης.

Παράγραφος 55

Με την παράγραφο αυτή επιλύεται το θέμα των υπαλλήλων των Ν.Ε.Λ.Ε., που λόγω των διοικητικών αναδιορθώσεων βρίσκονται σε ένα ιδιόρρυθμο καθεστώς που διαρκώς περιπλέκεται με γνωμοδοτήσεις.

Άρθρο 14

Παράγραφοι 1 και 2

Με το ν.δ. 1399/1973 είχαν συσταθεί στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Κρήτης και τις Ιερές Μητροπόλεις Κρήτης και Δωδεκανήσου 115 οργανικές θέσεις διακόνων. Με το ν. 673/1977 ανακατανεμήθηκαν οι οργανικές θέσεις διακόνων του ν. δ. 1399/1973. Με το ν. 817/1978 μετατράπηκαν είκοσι δύο (22) οργανικές θέσεις διακόνων σε θέσεις Ιεροκλήρων, οι οποίες και κατανεμήθηκαν μεταξύ των Μητροπόλεων. Με το π.δ. 225/1985 μετατράπηκαν τριάντα πέντε (35) θέσεις διακόνων σε θέσεις λαϊκών υπαλλήλων και κλητήρων - οδηγών αυτοκινήτων και κατανεμήθηκαν στην Ι. Αρχιεπισκοπή Κρήτης και τις Ιερές Μητροπόλεις Κρήτης και Δωδεκανήσου. Από τις υφιστάμενες σήμερα σαράντα εννέα θέσεις διακόνων (Ι. Αρχιεπισκοπή δεκατέσσερις και λοιπές επτά Ι. Μητροπόλεις από πέντε η καθεμία μεταφέρονται στην Ι. Μητρόπολη Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου, η οποία ιδρύθηκε με το άρθρο 3 του ν. 2942/2001, οκτώ θέσεις διακόνων, οι οποίες λαμβάνονται ανά μία από την Ι. Αρχιεπισκοπή Κρήτης και τις λοιπές επτά Ι. Μητροπόλεις της Εκκλησίας Κρήτης, προκειμένου να οργανωθεί και να λειτουργήσει αποδοτικώς η νεοϊδρυθείσα Ι. Μητρόπολη. Από τις θέσεις αυτές οι τρεις μετατρέπονται σε θέσεις λαϊκών υπαλλήλων, από τις οποίες δύο θέσεις ΠΕ Διοικητικού και μία θέση ΔΕ οδηγού. Οι Διάκονοι και οι λαϊκοί υπάλληλοι της Ι. Μητροπόλης Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου θα μισθοδοτούνται από τον εκτός Κρατικού Προϋπολογισμού λογαριασμό «κεφάλαια προς πληρωμή μισθών εφημεριακού κλήρου φορέας 19-650 ΚΑΕ 2892» ν. 1476/1982 άρθρο 20).

Με την παρ. 2 ρυθμίζεται η διαδικασία αντικατάστασης των δικαστικών λειτουργών από τα Μητροπολιτικά Συμβούλια και το Ανώτατο Υπηρεσιακό Συμβούλιο της Εκκλησίας.

Παράγραφος 3

Προβλέπεται καταβολή αποζημίωσης στα μέλη και το γραμματέα του Διοικητικού Συμβουλίου του Ι.Π.Ο.Δ.Ε..

Παράγραφος 4

α) Το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών χορηγεί κατόπιν

διαγωνισμού υποτροφίες σε πτυχιούχους των Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. σύμφωνα με τα οριζόμενα στο β.δ. 890/1961. Το άρθρο 5 παρ. 6 του ίδιου βασιλικού διατάγματος προβλεπε την εξέταση των υποψήφιων υποτρόφων και σε ξένη γλώσσα, πράγμα που, εκ παραδρομής ως φαίνεται, καταργήθηκε με το β.δ. 137/1972. Κατόπιν τούτου κρίνεται η έγκριση της προτεινόμενης με το σχέδιο νόμου προσθήκης.

β) Το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών για την αξιολόγηση / βαθμολόγηση των γραπτών των υποψήφιων υποτρόφων στους διαγωνισμούς μεταπτυχιακών υποτροφιών, συστήνει επιτροπές από Καθηγητές Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. από όλα τα Ιδρύματα της Χώρας. Οι επιτροπές αυτές είναι τριμελείς έως και εννεαμελείς, γεγονός που εξασφαλίζει κατά το μέγιστο δυνατό την ορθή και αμερόληπτη κρίση και βαθμολόγηση κάθε γραπτού.

Η χορήγηση αντιγράφων των γραπτών των υποψηφίων υποτρόφων δεν προσφέρει καμία πρακτική υπηρεσία στους αιτούντες γιατί: αα) δεν προβλέπεται από τη νομοθεσία του ΠΟΥ η αναβαθμολόγηση των γραπτών, ββ) τα δικαστήρια δεν είναι αρμόδια, όπως έχει κριθεί (Συμβούλιο Επικρατείας) να κρίνουν τη βαθμολόγηση των γραπτών, γιατί απαιτούνται ειδικές γνώσεις τις οποίες δεν έχουν. Αντίθετα, με τη χορήγηση των αντιγράφων των γραπτών θα δημιουργηθούν σοβαρά προβλήματα τόσο στην Υπηρεσία του Ι.Κ.Υ., όσο και με τους εξεταστές / βαθμολογητές Καθηγητές, οι οποίοι θα κρίνονται από τρίτους, πιθανόν μη ειδικούς και μη αμερόληπτους και θα δυσφημίζονται χωρίς να μπορούν να αντικρούσουν τις κρίσεις -αυτές, με τελικό αποτέλεσμα να δημιουργούνται σοβαρά προβλήματα δυσλειτουργίας και αξιοπιστίας του Ι.Κ.Υ..

Παράγραφος 5

Με τη διάταξη του άρθρου 4 του ν. 2198/1994 προβλέπεται ότι οι διοριζόμενοι σε θέσεις γενικών γραμματέων Υπουργείων, γενικών γραμματέων προϊσταμένων γενικών γραμματειών, ειδικών γραμματέων, γενικών γραμματέων περιφερειών, νομαρχών και έπαρχων, κατ' εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 8 του ν. 1835/1989 (ΦΕΚ 76 Α΄) και του άρθρου 46 του ν. 1832/1989 (ΦΕΚ 54 Α΄), καθώς και οι διοριζόμενοι σε θέσεις διοικητών, υποδιοικητών, προέδρων, αντιπροέδρων, διευθυνόντων συμβούλων, προέδρων, αντιπροέδρων, διευθυνόντων διευθυντών και βοηθών γενικών διευθυντών σε νομικά πρόσωπα δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου του δημόσιου τομέα κατά το άρθρο 1 του ν. 1256/1982, μπορούν να επιλέγουν ή τις αποδοχές της οργανικής τους θέσης ή τις αποδοχές της θέσης στην οποία διορίζονται.

Με την παρ. 5 του άρθρου 8 του ν.2009/92, όπως τροποποιήθηκε με την παρ. 5 του άρθρου 6 του ν.2158/1993, ορίζεται ότι τη θέση του προέδρου ή αντιπροέδρου Ο.Ε.Ε.Κ. μπορούν να κατέχουν και δημόσιοι υπάλληλοι, δημόσιοι λειτουργοί ή υπάλληλοι του ευρύτερου δημόσιου τομέα. Η υπηρεσία της οργανικής θέσης θεωρείται συνεχής. Οι αποδοχές της προηγούμενης παραγράφου συμπληρώνουν τις αποδοχές της οργανικής θέσης.

Για την εναρμόνιση των διατάξεων που αφορούν τον Πρόεδρο και Αντιπρόεδρο του Ο.Ε.Ε.Κ. με τις αντίστοιχες που ισχύουν για όλο το δημόσιο τομέα προτείνεται η συγκεκριμένη ρύθμιση.

Παράγραφος 6

Με την παρούσα τροποποίηση ορισμένων διατάξεων

του ιδρυτικού νόμου 2009/1992 (ΦΕΚ 18 Α΄) του Εθνικού Συστήματος Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης και των μεταγενεστέρων αυτού νόμων, προτείνονται ειδικότερα:

α) Ρύθμιση για την πραγματοποίηση από τον Ο.Ε.Ε.Κ. επιμορφωτικών προγραμμάτων, ερευνών, σεμιναρίων προς τρίτους φορείς ή προσφορά υπηρεσιών και διάθεση χώρων και εργαστηριακού εξοπλισμού του Ο.Ε.Ε.Κ. σε τρίτους φορείς για επιμορφωτικά προγράμματά τους.

β) Διάταξη με την οποία δίνεται στον Ο.Ε.Ε.Κ. η δυνατότητα να διοργανώνει ευρύτερα επιμορφωτικά προγράμματα που μπορούν να αποφέρουν και οικονομικούς πόρους στον Οργανισμό.

γ) Πρόβλεψη νομοθετικής εξουσιοδότησης, προκειμένου να ρυθμισθούν οι όροι, οι προϋποθέσεις, καθώς και οικονομικά θέματα, σχετικά με τη διάθεση από τον Ο.Ε.Ε.Κ. σε τρίτους φορείς χώρων που ο Ο.Ε.Ε.Κ. χρησιμοποιεί σε κτίρια σχολικών μονάδων ή σε άλλα κτίρια που διατίθενται στον Ο.Ε.Ε.Κ..

δ) Νομοθετική ρύθμιση για την αντιμετώπιση του ζητήματος της πιστοποίησης και της αντιστοίχισης της πιστοποίησης της επαγγελματικής κατάρτισης επαγγελματιών.

ε) Ρύθμιση του ζητήματος αποσπάσεων εκπαιδευτικών στον Ο.Ε.Ε.Κ., προκειμένου να αντιμετωπισθούν ζητήματα υπηρεσιακών αναγκών, λόγω της ελλείψης, εξαιτίας της περιστολής προσλήψεων, στελέχωσης και των αναγκών που έχει σε εξειδικευμένο προσωπικό λόγω του αντικειμένου του.

Παράγραφος 7

Ύστερα από την επεξεργασία του Συμβουλίου της Επικρατείας, είναι έτοιμο να δημοσιευθεί το προεδρικό διάταγμα κατάργησης του ερευνητικού Πανεπιστημιακού Ινστιτούτου Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Υγείας και Πρόνοιας. Σε αυτό, ύστερα από πρόσληψη μέσω Α.Σ.Ε.Π., υπηρετεί μία υπάλληλος. Έτσι πριν δημοσιευθεί το π.δ. μεταφέρεται η θέση στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, στο οποίο ανήκε το Ινστιτούτο.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄

Άρθρο 15

Το άρθρο αυτό συνοψίζει τις μεταβατικές διατάξεις για τα θέματα της Εθνικής Βιβλιοθήκης και των Δημόσιων Βιβλιοθηκών. Στόχος των μεταβατικών διατάξεων είναι η ομαλή μετάβαση από το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο στο προτεινόμενο, η εξασφάλιση εργασιακών καθεστώτων και η αποφυγή κάθε είδους διοικητικού κενού που θα μπορούσε να προκύψει ως συνέπεια των αλλαγών.

Συγκεκριμένα το άρθρο 15 ρυθμίζει θέματα που προκύπτουν από τις προτεινόμενες διατάξεις του νόμου αυτού και τις διαφοροποιήσεις από τους μέχρι σήμερα ισχύοντες νόμους για την Εθνική Βιβλιοθήκη και τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες. Οι μεταβατικές διατάξεις αφορούν κυρίως θέματα προσωπικού και θέματα που προκύπτουν από την μεταβολή του νομικού καθεστώτος της Εθνικής Βιβλιοθήκης και έξι ακόμα Δημοσίων Βιβλιοθηκών που μετατρέπονται με το νόμο αυτόν όλες σε Ν.Π.Δ.Δ. κατά το πρότυπο των υπολοίπων βιβλιοθηκών. Συγκεκριμένα:

Οι παράγραφοι 1 έως 4 αφορούν ρυθμίσεις θεμάτων προσωπικού, οι οποίες προκύπτουν κατά κύριο λόγο από

τον εκσυγχρονισμό των κλάδων προσωπικού. Η παλαιότητα της ισχύουσας νομοθεσίας της Ε.Β.Ε. και των Δημόσιων Βιβλιοθηκών είχε ως αποτέλεσμα την ύπαρξη απαρχαιωμένων κλάδων, όπως των ταξινόμων και των βιβλιοφυλάκων που δεν έχουν καμία πλέον ανταπόκριση με την αγορά εργασίας και την εκπαίδευση. Οι προτεινόμενες μεταβατικές διατάξεις συντάχθηκαν με πνεύμα αξιοποίησης κατά το δυνατόν των τυπικών προσόντων των υπηρετούντων υπαλλήλων και των επιτρεπομένων κατατάξεων σε νέους κλάδους του προσοντολογίου. Επιδιώχθηκε επίσης η σταθεροποίηση κατηγοριών και κλάδων σύμφωνα με τα όσα ισχύουν γενικά σε όλο το δημόσιο τομέα και έγινε προσπάθεια κατάργησης κλάδων ανενεργών και πεπαλαιωμένων εξειδικεύσεων. Η ενημέρωση των κλάδων έγινε με βάση το νέο προσοντολόγιο το οποίο με τη σειρά του επέβαλλε αντίστοιχες ρυθμίσεις εκσυγχρονισμού ειδικοτήτων. Αποδεικνύεται ότι η στελέχωση, ειδικά της Εθνικής Βιβλιοθήκης, για να μπορέσει να ακολουθήσει τις εξελίξεις, πρέπει να λύσει πρώτα τα θέματα του προσωπικού που υπηρετεί. Το πνεύμα αυτό είναι πρόδηλο στις παραγράφους των μεταβατικών διατάξεων. Επισημαίνεται ότι σε ένα γενικότερο επίπεδο τα βασικά εργαλεία της δημόσιας διοίκησης, στην προκειμένη περίπτωση νόμος και προσοντολόγιο είναι απαραίτητα να συμβαδίζουν και να λειτουργούν συμπληρωματικά.

Οι παράγραφοι 5, 6, 8 και 10 καλύπτουν κάθε διοικητικό κενό που θα μπορούσε να προκύψει στην Ε.Β.Ε. μέχρι την έκδοση του «Οργανισμού», ο οποίος ρυθμίζει τα θέματα διάρθρωσής της, την πλήρη στελέχωση της Ε.Β.Ε. με τις προβλεπόμενες νέες ειδικότητες ώστε να μπορέσει να λειτουργήσει αυτόνομα, καθώς και: α) το θέμα του Διευθυντή της Ε.Β.Ε. που καταλαμβάνει τη θέση του Γενικού Διευθυντή, β) τη σύσταση του Υπηρεσιακού της Συμβουλίου, που θα μπορεί πλέον να επιλύει ανεξάρτητα τα θέματα του προσωπικού της και γ) τη νομική της υποστήριξη.

Η παρ. 7 δίνει στους εργαζόμενους της Ε.Β.Ε. τη δυνατότητα να μεταταγούν σε αντίστοιχες κενές θέσεις των κλάδων από τους οποίους προέρχονται στην ΚΥ του ΥΠ.Ε.Π.Θ. ή άλλες Δημόσιες Βιβλιοθήκες. Η δυνατότητα αυτή δίνεται με στόχο την αποσυμφόρηση της Ε.Β.Ε. από προσωπικό σε κλάδους μη καθοριστικούς για τη λειτουργία της που συγκεντρώθηκε εκεί βάση των πεπαλαιωμένων προηγούμενων διατάξεων. Η παράγραφος αυτή αποτελεί συνέχεια του ιδίου πνεύματος των παρ. 1-4 του άρθρου αυτού αλλά και της γενικότερης αντίληψης για την διοικητική αναδιάρθρωση της Ε.Β.Ε. και την αξιοποίηση των ανθρώπινων πόρων από το δημόσιο τομέα.

Η παρ. 9 επιλαμβάνεται όλων των θεμάτων και ιδιαίτερα της μεταβίβασης των περιουσιακών στοιχείων, που προκύπτουν από την κατάργηση της Εθνικής Βιβλιοθήκης ως δημόσιας υπηρεσίας και τη σύσταση του Ν.Π.Δ.Δ. σύμφωνα με το άρθρο 1 του νόμου αυτού. Στόχος είναι η ομαλή και απρόσκοπτη εφαρμογή της αλλαγής του νομικού καθεστώτος χωρίς να διαταραχθεί καμία διοικητική λειτουργία ή οποιαδήποτε δραστηριότητα της Ε.Β.Ε. στο διάστημα αυτό. Ιδιαίτερη μέριμνα της παρ. αυτής αποτελεί η πλήρης μεταβίβαση κάθε περιουσιακού στοιχείου της Εθνικής Βιβλιοθήκης στο νεοϊδρυόμενο Ν.Π.Δ.Δ., ώστε να διασφαλίζεται με κάθε τρόπο η συνέχεια και η αρτιότητα του οργανισμού και του θεσμού που εκπροσωπεί. Είναι σαφές ότι και με το νέο καθεστώς η κάθε μορφής περιουσία παραμένει ουσιαστικά στο Δημόσιο.

Οι παρ. 11 έως 15 αφορούν θέματα μετάβασης από τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας στο προτεινόμενο νόμο για τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες.

Συγκεκριμένα, η παρ. 11 αναφέρεται στη μετατροπή ορισμένων Δημόσιων Βιβλιοθηκών (6 βιβλιοθήκες) από δημόσιες υπηρεσίες σε Ν.Π.Δ.Δ.. Με την πρόβλεψη αυτή ολοκληρώνεται η προσπάθεια συνολικής και ομοιόμορφης αντιμετώπισης των θεμάτων όλων των Δημόσιων Βιβλιοθηκών, που άρχισε με το ισχύον νομικό πλαίσιο το 1949 και ολοκληρώνεται τώρα, καθώς το σύνολό τους αποκτά πλέον το ίδιο νομικό καθεστώς με όλα τα πλεονεκτήματα που αυτό αποφέρει στις ίδιες τις Βιβλιοθήκες και το ΥΠ.Ε.Π.Θ. για την εποπτεία τους.

Η παρ. 12 εξασφαλίζει την ομαλή μετάβαση σε θέματα διάκρισης των βιβλιοθηκών σε Κεντρικές ή και Ιστορικές και εγγυάται τη συνέχεια των θεσμών, καθώς καθεμία διατηρεί το καθεστώς το οποίο έχει ως προς το θέμα αυτό.

Η παρ. 13, κατά την έννοια της προηγούμενης παραγράφου, εξασφαλίζει τα θέματα κτιρίων που βρίσκονται υπό κατασκευή. Στόχος είναι η απρόσκοπτη συνέχεια των έργων και η αποφυγή καθυστερήσεων στην εκτέλεσή τους, ως συνέπειας της εφαρμογής του νέου νόμου.

Οι παρ. 14 και 15 καλύπτουν κάθε διοικητικό κενό που θα μπορούσε να προκύψει μέχρι την έκδοση του ΚΑ.Λ.ΒΙΒ. και τη συγκρότηση του Γενικού Συμβουλίου Βιβλιοθηκών.

Άρθρα 16 και 17

Τέλος τα άρθρα 16 και 17 περιλαμβάνουν τις καταργούμενες διατάξεις και την έναρξη της ισχύος του νόμου.

Κατόπιν αυτών ζητούμε από την Εθνική Αντιπροσωπεία την ψήφιση του προτεινόμενου σχεδίου νόμου.

Αθήνα, 18 Απριλίου 2003

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Ν. Χριστοδουλάκης

Γ.Α. Παπανδρέου

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ,
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Κ. Σκανδαλίδης

Π. Ευθυμίου

ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

Κ. Στεφανής

Φ. Πετσάλνικος

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

Ε. Βενιζέλος

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ**Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας, Δημόσιες Βιβλιοθήκες και άλλες διατάξεις****ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΕΘΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ****Άρθρο 1
Νομική Μορφή – Έδρα – Σκοπός**

1. Ιδρύεται νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.) με την επωνυμία «Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας» (Ε.Β.Ε.), το οποίο υπάγεται στην εποπτεία του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων (ΥΠ.Ε.Π.Θ.).

2. Η Ε.Β.Ε. εδρεύει στην Αθήνα, στο μέγαρο που με δαπάνη των αδελφών Παναγή, Ανδρέα και Μαρή Βαλλιάνων κατασκευάστηκε στο οικοδομικό τετράγωνο που περικλείεται από τις οδούς Ρήγα Φεραίου, Ιπποκράτους, Ελευθερίου Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) και Ακαδημίας.

3. Σκοπός της Ε.Β.Ε. είναι η συγκέντρωση, οργάνωση και απόδοση στο κοινό των, σε κάθε δυνατή μορφή, γραπτών προϊόντων επιστήμης και πολιτισμού που συνδέονται με την Ελλάδα. Η Ε.Β.Ε. ιδίως:

α) Αναπτύσσει και διατηρεί την εθνική Συλλογή, η οποία περιλαμβάνει Υλικό που παράγεται στην Ελλάδα, καθώς και Υλικό που παράγεται στο εξωτερικό, αλλά συνδέεται ή έχει συνάφεια με τους ανθρώπους, τη χώρα, τις παραδόσεις και τον πολιτισμό της Ελλάδας σε οποιαδήποτε γλώσσα και μορφή και αν βρίσκεται. Για το σκοπό αυτόν συγκεντρώνει, επεξεργάζεται, συντηρεί, διαφυλάσσει, προβάλλει και καθιστά το Υλικό της Συλλογής της προσιτό σε κάθε ενδιαφερόμενο, κατά τρόπο ισότιμο και με γνώμονα την ελευθερία της γνώσης, της πληροφόρησης και της έρευνας.

β) Αναπτύσσει δραστηριότητες σχετικές με το σκοπό της, με στόχο την ενίσχυση της πολιτιστικής και πνευματικής ζωής της χώρας.

γ) Λειτουργεί ως εθνικό βιβλιογραφικό και πληροφοριακό κέντρο της χώρας και είναι αποδέκτης της υποχρεωτικής, σύμφωνα με το νόμο, κατάθεσης Υλικού.

δ) Συντάσσει και εκδίδει την αναδρομική και την τρέχουσα Εθνική Βιβλιογραφία, καθώς και τους καταλόγους του χειρόγραφου, έντυπου ή άλλης μορφής Υλικού που ανήκει στη Συλλογή της.

ε) Λειτουργεί ως επίσημο εθνικό κέντρο παροχής οδηγιών, κατευθύνσεων και διαμόρφωσης προτύπων στους τομείς της βιβλιογραφίας και της συντήρησης, διατήρησης, ψηφιοποίησης και αποκατάστασης Υλικού και της πληροφόρησης που έχει σχέση με αυτά.

στ) Παρέχει τις εθνικές υπηρεσίες διεθνών αριθμοδοτήσεων, όπως αυτές των βιβλίων (ISBN), περιοδικών εκδόσεων (ISSN), μουσικής (ISMN).

ζ) Συνεργάζεται σε θέματα βιβλιοθηκών με άλλους οργανισμούς και ιδιώτες στο εσωτερικό και εξωτερικό και συμμετέχει σε ερευνητικά και αναπτυξιακά προγράμματα.

η) Εκπροσωπεί τη χώρα στο εξωτερικό για ζητήματα που έχουν σχέση με την αποστολή της.

4. Για την εφαρμογή του νόμου αυτού νοούνται ως:

α) Υλικό: κάθε αντικείμενο που δημιουργείται για να αποθηκεύσει ή να μεταφέρει, με οποιοδήποτε μέσο, πληροφορίες σε χειρόγραφο, έντυπο, γραφική, ψηφιακή, οπτική, ακουστική ή οποιαδήποτε άλλη δυνατή μορφή.

β) Συλλογή: το σύνολο του Υλικού που εισέρχεται στη Βιβλιοθήκη και καταγράφεται στους καταλόγους της.

γ) Συλλογές: τμήματα του Υλικού, τα οποία έχουν ενότητα.

Άρθρο 2**Διοίκηση, αρμοδιότητες οργάνων της Ε.Β.Ε..**

1. Όργανα Διοίκησης της Ε.Β.Ε. είναι το Εφορευτικό Συμβούλιο και ο Γενικός Διευθυντής.

2. α) Το Εφορευτικό Συμβούλιο (Ε.Σ.) της Ε.Β.Ε. έχει επτά μέλη και αποτελείται από έναν εκπρόσωπο του ΥΠ.Ε.Π.Θ. και έξι πρόσωπα αναγνωρισμένου κύρους, με σημαντικό έργο στους τομείς του πολιτισμού, των επιστημών ή της παραγωγής, που ορίζονται με τους αναπληρωτές τους. Η θητεία των μελών είναι τριετής.

β) Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, ορίζεται το Ε.Σ.. Με την ίδια απόφαση ορίζονται ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος αυτού. Το Ε.Σ. συγκαλείται με πρόσκληση του Προέδρου του εντός δεκαπέντε ημερών από το διορισμό των μελών του.

γ) Το Ε.Σ. συνεδριάζει τουλάχιστον μία φορά το μήνα και ενδιάμεσα κατά την κρίση του Προέδρου. Ο Πρόεδρος συγκαλεί υποχρεωτικά το Ε.Σ. όταν το ζητήσει ο Γενικός Διευθυντής ή τρία τουλάχιστον μέλη του, που οφείλουν να προσδιορίζουν και τα θέματα για τα οποία ζητούν την έκτακτη σύγκληση. Ο Γενικός Διευθυντής μετέχει στις συνεδριάσεις χωρίς ψήφο και εισηγείται τα θέματα της ημερήσιας διάταξης. Γραμματέας του Ε.Σ. είναι υπάλληλος της Ε.Β.Ε. που ορίζεται από τον Πρόεδρο.

δ) Εάν ένα τακτικό μέλος και ο αναπληρωτής του παραιτηθούν ή δεν υπάρχουν αντικαθίστανται για το υπόλοιπο της θητείας τους. Ένα μέλος θεωρείται ότι παραιτήθηκε αν δεν παρίσταται σε τέσσερις συνεχείς συνεδριάσεις.

ε) Τα θέματα οργάνωσης και λειτουργίας του Ε.Σ. ρυθμίζονται στον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας.

3. Το Ε.Σ. είναι το ανώτατο όργανο της Ε.Β.Ε. και έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:

α) Διαμορφώνει την πολιτική της Ε.Β.Ε..

β) Μεριμνά για την επίτευξη του σκοπού της Ε.Β.Ε., επιδιώκει ενεργό συμμετοχή της στην πολιτιστική και πληροφοριακή ανάπτυξη του τόπου, αποφασίζει την οργάνωση ή συμμετοχή της σε εθνικές ή διεθνείς εκδηλώσεις, όπως συνέδρια, σεμινάρια, ανακοινώσεις ή εκθέσεις σε θέματα σχετικά με το σκοπό της, αποφασίζει για κάθε θέμα σχετικό με την υλοποίηση προγραμμάτων και παρακολουθεί την πορεία της πραγματοποίησής τους.

γ) Εποπτεύει την εύρυθμη λειτουργία της Ε.Β.Ε..

δ) Εγκρίνει τον προϋπολογισμό, απολογισμό και ισολογισμό της Ε.Β.Ε..

ε) Εξασφαλίζει τον έλεγχο της περιουσίας και της οικονομικής διαχείρισης της Ε.Β.Ε. σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.

στ) Αποφασίζει για θέματα δαπανών και προμηθειών.

ζ) Καταρτίζει τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας της Ε.Β.Ε..

η) Εγκρίνει την πολιτική επιλογής, απόσυρσης και διάθεσης των πολλαπλών αντιτύπων του Υλικού της Ε.Β.Ε..

θ) Εγκρίνει την ετήσια έκθεση που υποβάλλει ο Γενικός Διευθυντής.

ι) Αποδέχεται ή αποποιείται κληρονομίες, κληροδο-

σίες ή δωρεές και κάθε είδους χορηγίες, επιχορηγήσεις ή εισφορές φυσικών ή νομικών προσώπων της ημεδαπής ή αλλοδαπής.

ια) Γνωμοδοτεί για την ανανέωση της θητείας του Γενικού Διευθυντή.

ιβ) Προγραμματίζει και εισηγείται στο ΥΠ.Ε.Π.Θ. την πρόσληψη προσωπικού.

ιγ) Τοποθετεί, μετά από εισήγηση του Γενικού Διευθυντή, τους προϊστάμενους των Υπηρεσιών.

ιδ) Εγκρίνει συνεργασίες σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, που προωθούν την αποστολή της Ε.Β.Ε..

ιε) Έχει κάθε αρμοδιότητα που δεν ανατίθεται ειδικώς σε άλλο όργανο της Ε.Β.Ε..

Το Ε.Σ. μπορεί να μεταβιβάζει κάποιες από τις αρμοδιότητές του στον Πρόεδρο ή το Γενικό Διευθυντή.

4. Ο Πρόεδρος συγκαλεί το Ε.Σ., καταρτίζει την ημερήσια διάταξη, προεδρεύει στις συνεδριάσεις του και επιβλέπει για την εκτέλεση των αποφάσεών του. Έχει ακόμη τις αρμοδιότητες που του μεταβιβάζει το Ε.Σ..

5. α) Η θέση του Γενικού Διευθυντή της Ε.Β.Ε. είναι αποκλειστικής απασχόλησης και πληρώνεται με επιλογή, ύστερα από σχετική προκήρυξη. Η προκήρυξη εγκρίνεται από τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και σε δύο ημερήσιες πολιτικές εφημερίδες, μία των Αθηνών και μία της Θεσσαλονίκης. Οι αιτήσεις των υποψηφίων και τα σχετικά δικαιολογητικά υποβάλλονται εντός αποκλειστικής προθεσμίας εξήντα ημερών από την ημέρα που ορίζεται ρητώς στην προκήρυξη. Η επιλογή γίνεται από επταμελή επιτροπή, στην οποία μετέχουν: αα) Ο Πρόεδρος και δύο μέλη του Ε.Σ. της Ε.Β.Ε., ββ) ένα μέλος Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) Πανεπιστημίου και ένα μέλος Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Π.) Τ.Ε.Ι. ειδικότητας βιβλιοθηκονομίας, γγ) ένα μέλος του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους που υπηρετεί στο ΥΠ.Ε.Π.Θ. και δδ) ένα μέλος Δ.Ε.Π. Πανεπιστημίου ή Ε.Π. Τ.Ε.Ι. Τμήματος διοίκησης επιχειρήσεων. Τα μέλη της επιτροπής ορίζονται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, η οποία εκδίδεται πριν λήξει η προθεσμία υποβολής υποψηφιοτήτων. Με την ίδια απόφαση ορίζεται ο Πρόεδρος της επιτροπής, καθώς και ο Γραμματέας της. Η επιτροπή πριν παραλάβει τις αιτήσεις των υποψηφίων θέτει κριτήρια σύμφωνα με τα προσόντα και ορίζει μονάδες για κάθε κριτήριο και για τη συνέντευξη στην οποία καλούνται ενώπιόν της οι υποψήφιοι. Όταν περατώσει το έργο της η επιτροπή είτε προτείνει στον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων να κηρυχθεί άγονη η προκήρυξη είτε συντάσσει αξιολογικό πίνακα κατάταξης, από τον οποίο αυτός επιλέγει.

β) Οι υποψήφιοι απαιτείται να έχουν τα ακόλουθα προσόντα:

αα) Πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

ββ) Διδακτορικό δίπλωμα στη βιβλιοθηκονομία ή διδακτορικό δίπλωμα οποιουδήποτε γνωστικού αντικειμένου και μεταπτυχιακό τίτλο στη βιβλιοθηκονομία ή διδακτορικό δίπλωμα οποιουδήποτε γνωστικού αντικειμένου και πτυχίο στη βιβλιοθηκονομία Τμήματος της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Οι τίτλοι μπορεί να είναι ιδρύματος της ημεδαπής ή αναγνωρισμένοι ισότιμοι της αλλοδαπής.

γγ) Άριστη γνώση μίας γλώσσας χώρας της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκτός της ελληνικής.

δδ) Εμπειρία εργασίας ή συνεργασίας σε διεθνή προγράμματα σχετικά με το σκοπό της Ε.Β.Ε..

εε) Δωδεκαετή προϋπηρεσία στο δημόσιο ή τον ιδιωτικό τομέα, κατά προτίμηση σχετική με το σκοπό της Ε.Β.Ε..

Συνεκτιμάται ιδιαίτερος συγγραφική και ερευνητική δραστηριότητα στη βιβλιοθηκονομία και αποδεδειγμένη εμπειρία στη διοίκηση οργανισμών και υπηρεσιών.

γ) Ο Γενικός Διευθυντής της Ε.Β.Ε. είναι δημόσιος λειτουργός και διορίζεται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων με τριετή θητεία, που μπορεί να ανανεώνεται κάθε φορά για πέντε έτη, ύστερα από γνώμη του Ε.Σ.. Στον Γενικό Διευθυντή της Ε.Β.Ε. χορηγείται ειδικό επίδομα αυξημένων προσόντων, το ύψος του οποίου καθορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.

δ) Εφόσον αυτός που επιλεγεί υπηρετούσε πριν το διορισμό του σε υπηρεσία του δημόσιου τομέα, θεωρείται ότι κατά τη διάρκεια της θητείας του ανήκει οργανικά, για κάθε συνέπεια, στην υπηρεσία αυτή και στον κλάδο από τον οποίο προέρχεται, εκτός από τη λήψη αποδοχών ή για θέματα που ορίζονται ρητά από το νόμο αυτόν. Η θητεία στην Ε.Β.Ε. θεωρείται σε κάθε περίπτωση πραγματική υπηρεσία στην οργανική του θέση, στην οποία εξελίσσεται κανονικώς, σύμφωνα με τις διατάξεις που τη διέπουν. Μετά το τέλος της θητείας του επιστρέφει στην οργανική του θέση. Αν, για οποιονδήποτε λόγο, δεν είναι κενή η θέση, συνιστάται για το σκοπό αυτόν αντίστοιχη προς την οργανική του προσωποπαγής θέση, με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.

6. Ο Γενικός Διευθυντής της Ε.Β.Ε. έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:

α) Διευθύνει την Ε.Β.Ε., έχει την ευθύνη για την εύρυθμη λειτουργία της και είναι εκκαθαριστής δαπανών.

β) Έχει την ευθύνη της στρατηγικής ανάπτυξης της Ε.Β.Ε..

γ) Εισηγείται στο Εφορευτικό Συμβούλιο: αα) τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας, ββ) το στρατηγικό σχεδιασμό, γγ) τον προϋπολογισμό, απολογισμό και ισολογισμό, δδ) την αγορά Υλικού και την πολιτική επιλογής, απόσυρσης, ανταλλαγής και εν γένει διάθεσης του πολλαπλού Υλικού, εε) τον προγραμματισμό πρόσληψης κάθε είδους προσωπικού, στστ) κάθε θέμα που ανήκει στην αρμοδιότητα του Ε.Σ..

δ) Είναι προϊστάμενος των υπηρεσιών και του προσωπικού της Ε.Β.Ε., αναθέτει την άσκηση επί μέρους αρμοδιοτήτων στο προσωπικό και φροντίζει για την αξιοποίηση των τυπικών και ουσιαστικών προσόντων του, μέσα στο πλαίσιο που ορίζει ο Οργανισμός.

ε) Τοποθετεί το προσωπικό στις επί μέρους Υπηρεσίες, εκτός των προϊσταμένων των Υπηρεσιών.

στ) Εκπροσωπεί την Ε.Β.Ε. δικαστικώς και εξωδικώς.

ζ) Ασκει κάθε άλλη αρμοδιότητα που του μεταβιβάζει το Ε.Σ..

7. Με απόφαση του Ε.Σ., Διευθυντής της Ε.Β.Ε. κατηγορίας ΠΕ αναπληρώνει το Γενικό Διευθυντή όταν απουσιάζει ή κωλύεται ή ασκεί τα καθήκοντά του όταν αυτός ελλείπει.

8. Ο Γενικός Διευθυντής της Ε.Β.Ε. μπορεί να προβαίνει σε αγορά Υλικού και χωρίς προηγούμενη έγκριση της δαπάνης από το Ε.Σ., όταν: α) πρόκειται για σπάνιο, πο-

λύτιμο ή δυσεύρετο Υλικό που εξυπηρετεί το σκοπό της Ε.Β.Ε. ή συμπληρώνει τις Συλλογές της και διατίθεται με διαδικασία πλειστηριασμού που διεξάγεται δημοσίως, β) το ποσό αγοράς δεν ξεπερνά τα 10.000 ευρώ. Για την υλοποίηση της διάταξης αυτής υπάρχει ειδικός κωδικός στον προϋπολογισμό της Ε.Β.Ε. και οι αγορές διενεργούνται στο πλαίσιο της πίστωσης που εγγράφεται ετησίως για το σκοπό αυτόν. Η πίστωση αυτή καθώς και το ποσό που αναφέρεται στην περίπτωση β' μπορεί να αυξομειώνονται κατά τη διάρκεια της ετήσιας χρήσης με απόφαση του Ε.Σ..

9. Τα ειδικότερα καθήκοντα των οργάνων διοίκησης της Ε.Β.Ε. μπορεί να προσδιορίζονται στον Οργανισμό, στο πλαίσιο των διατάξεων του άρθρου αυτού.

10. Με προεδρικό διάταγμα, το οποίο εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων καταρτίζεται ο «Οργανισμός Διοίκησης και Λειτουργίας Ε.Β.Ε.» (Οργανισμός). Με τον Οργανισμό ρυθμίζονται θέματα που προβλέπονται από τις διατάξεις του νόμου αυτού, καθώς και θέματα που έχουν σχέση με την εν γένει οργάνωση και δράση της Ε.Β.Ε. και ιδίως: α) την οργάνωση, τη διοικητική διάρθρωση και τις αρμοδιότητες των υπηρεσιών, β) την απόκτηση, οργάνωση, διαχείριση, συντήρηση του Υλικού, γ) τις υπηρεσίες προς το κοινό, δ) τη συμμετοχή σε Δίκτυα Βιβλιοθηκών, ε) τις προϋποθέσεις και τις διαδικασίες σύναψης προγραμματικών συμβάσεων με άλλες Βιβλιοθήκες και λοιπούς φορείς, στ) τη συνεργασία με αντίστοιχους οργανισμούς της αλλοδαπής, ζ) την τυποποίηση μεθόδων και δεδομένων σύμφωνα με εθνικούς και διεθνείς βιβλιοθηκονομικούς κανόνες, η) τα θέματα των διεθνών αριθμοδοτήσεων (όπως ISBN, ISSN, ISMN), θ) τη σήμανση του Υλικού με σφραγίδα ή άλλο πρόσφορο μέσο, ι) τις εκδόσεις Υλικού, καθώς και ια) κάθε άλλη δραστηριότητα που έχει σχέση με το σκοπό της.

11. Με απόφαση του Ε.Σ., που εκδίδεται ύστερα από εισήγηση του Γενικού Διευθυντή, καταρτίζεται «Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας». Με τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας ρυθμίζεται, μέσα στο πλαίσιο που οριοθετεί ο Οργανισμός, η ειδικότερη διαδικαστική εσωτερική λειτουργία των υπηρεσιών της Ε.Β.Ε.. Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας εγκρίνεται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.

Άρθρο 3

Πόροι - Ειδικοί τρόποι κτήσης Υλικού

1. Πόροι της Ε.Β.Ε. είναι:

α) Η χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και η ετήσια κρατική επιχορήγηση, η οποία εγγράφεται στον τακτικό προϋπολογισμό του ΥΠ.Ε.Π.Θ..

β) Χρηματοδοτήσεις από άλλα Υπουργεία, Ν.Π.Δ.Δ. ή δημόσιους φορείς και οργανισμούς ή από συμμετοχή σε προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

γ) Κληρονομίες, κληροδοσίες, επιχορηγήσεις, χορηγίες ή δωρεές και κάθε είδους εισφορές φυσικών ή νομικών προσώπων της ημεδαπής ή αλλοδαπής.

δ) Έσοδα από πωλήσεις εντύπων ή ηλεκτρονικών εκδόσεων, φωτοαντιγράφων, βιβλιογραφικού ή άλλου υλικού παραγωγής της Ε.Β.Ε..

ε) Έσοδα από εκδηλώσεις (όπως εκθέσεις, διαλέξεις, συνέδρια, θεατρικές παραστάσεις).

στ) Έσοδα από εισιτήρια εισόδου σε χώρους της Βιβλιοθήκης.

ζ) Έσοδα από εκμισθώσεις ακινήτων ιδιοκτησίας της και εν γένει πρόσοδοι από την περιουσία της.

η) Έσοδα από κινητές αξίες και από οποιαδήποτε άλλη πηγή και αιτία.

2. Στην Ε.Β.Ε. περιέρχονται κατά κυριότητα βιβλία ή βιβλιοθήκες και εν γένει κάθε Υλικό: αα) που περιέρχεται στο Ελληνικό Δημόσιο ύστερα από δικαστική ή άλλη απόφαση, ββ) που το Ελληνικό Δημόσιο παραδίδει στην Ε.Β.Ε. για οποιονδήποτε λόγο, γγ) που ανήκει σε ιδρύματα, οργανισμούς και εν γένει νομικά πρόσωπα που καταργούνται και δεν προβλέπεται η τύχη της περιουσίας τους ή σε φυσικά πρόσωπα που αποβιώνουν χωρίς κληρονόμους.

Άρθρο 4 Προσωπικό

1. Οι κατηγορίες προσωπικού και οι κλάδοι κατά κατηγορία των μόνιμων υπαλλήλων της Ε.Β.Ε. ορίζονται ως εξής:

α) Κατηγορία Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης (ΠΕ). Κλάδοι:

αα) ΠΕ Διοικητικός και Οικονομικός

ββ) ΠΕ Μηχανικών

γγ) ΠΕ Πληροφορικής

δδ) ΠΕ Βιβλιοθηκονόμων

εε) ΠΕ Αρχαιολόγων

σστ) ΠΕ Φιλοσοφικών Σχολών

ζζ) ΠΕ Ιστορικών

ηη) ΠΕ Διεθνών και Δημοσίων Σχέσεων

θθ) ΠΕ Συντηρητών Έργων Τέχνης και Αρχαιοτήτων

β) Κατηγορία Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΤΕ).

Κλάδοι:

αα) ΤΕ Διοικητικός - Λογιστικός

ββ) ΤΕ Πληροφορικής

γγ) ΤΕ Φωτογραφίας

δδ) ΤΕ Συντηρητών Έργων Τέχνης και Αρχαιοτήτων

εε) ΤΕ Βιβλιοθηκονόμων

γ) Κατηγορία Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (ΔΕ).

Κλάδοι:

αα) ΔΕ Διοικητικών Γραμματέων

ββ) ΔΕ Πληροφορικής

γγ) ΔΕ Τεχνικός

δδ) ΔΕ Οδηγών

εε) ΔΕ Τυπογραφίας

δ) Κατηγορία Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης (ΥΕ).

Κλάδοι:

αα) ΥΕ Προσωπικού Καθαριότητας

ββ) ΥΕ Βοηθητικού Προσωπικού

γγ) ΥΕ Φυλάκων-Νυχτοφυλάκων

δδ) ΥΕ Εργατών

εε) ΥΕ Επιμελητών (Βιβλιοδετών - Συντηρητών Χάρτου).

2. Συνιστάται στην Ε.Β.Ε. μία θέση Γενικού Διευθυντή με θητεία.

3. Οι θέσεις των μόνιμων υπαλλήλων της Ε.Β.Ε. ανέρχονται σε εκατόν εξήντα τέσσερις (164) και κατανέμονται στις ακόλουθες κατηγορίες και κλάδους:

α) Σαράντα επτά (47) θέσεις κατηγορίας Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης (ΠΕ):

αα) Κλάδος ΠΕ Διοικητικός και Οικονομικός, θέσεις τρεις (3)

ββ) Κλάδος ΠΕ Μηχανικών, θέσεις μία (1)

γγ) Κλάδος ΠΕ Πληροφορικής, θέσεις τρεις (3)

δδ) Κλάδος ΠΕ Βιβλιοθηκονόμων, θέσεις είκοσι πέντε (25) και προσωρινές τέσσερις (4)

εε) Κλάδος ΠΕ Αρχειονόμων, θέσεις δύο (2)

στστ) Κλάδος ΠΕ Φιλοσοφικών Σχολών, θέσεις τρεις (3)

ζζ) Κλάδος ΠΕ Ιστορικών, θέσεις δύο (2)

ηη) Κλάδος ΠΕ Διεθνών και Δημοσίων Σχέσεων, θέση μία (1)

θθ) Κλάδος ΠΕ Συντηρητών Έργων Τέχνης και Αρχαιοτήτων, θέσεις τρεις (3)

β) Εξήντα (60) θέσεις κατηγορίας Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΤΕ):

αα) Κλάδος ΤΕ Διοικητικός-Λογιστικός, θέσεις τρεις (3) και προσωρινή μία (1)

ββ) Κλάδος ΤΕ Πληροφορικής, θέσεις τέσσερις (4)

γγ) Κλάδος ΤΕ Φωτογραφίας, θέσεις τρεις (3)

δδ) Κλάδος ΤΕ Συντηρητών Έργων Τέχνης και Αρχαιοτήτων, θέσεις επτά (7) και προσωρινή μία (1)

εε) Κλάδος ΤΕ Βιβλιοθηκονόμων, τριάντα (30) και προσωρινές έντεκα (11)

γ) Τριάντα τέσσερις (34) θέσεις κατηγορίας Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (ΔΕ):

αα) Κλάδος ΔΕ Διοικητικών Γραμματέων, θέσεις οκτώ (8) και προσωρινές δώδεκα (12)

ββ) Κλάδος ΔΕ Πληροφορικής, θέσεις τέσσερις (4)

γγ) Κλάδος ΔΕ Τεχνικός, θέσεις τρεις (3)

δδ) Κλάδος ΔΕ Οδηγών, θέσεις δύο (2) και προσωρινή μία (1)

εε) Κλάδος ΔΕ Τυπογραφίας, θέσεις τρεις (3) και προσωρινή μία (1)

δ) Είκοσι τρεις (23) θέσεις κατηγορίας Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης (ΥΕ):

αα) Κλάδος ΥΕ Προσωπικού Καθαριότητας, θέσεις τρεις (3) και προσωρινές δύο (2)

ββ) Κλάδος ΥΕ Βοηθητικού Προσωπικού, θέσεις τρεις (3) και προσωρινές τέσσερις (4)

γγ) Κλάδος ΥΕ Φυλάκων-Νυχτοφυλάκων, θέσεις τέσσερις (4) και προσωρινή μία (1)

δδ) Κλάδος ΥΕ Εργατών, θέσεις τρεις (3)

εε) ΥΕ Επιμελητών (Βιβλιοδετών-Συντηρητών Χάρτου), θέσεις τρεις (3).

4. Από τις θέσεις του κλάδου ΠΕ Βιβλιοθηκονόμων, τέσσερις θέσεις καταλαμβάνονται από κατόχους μεταπτυχιακών τίτλων σπουδών Βιβλιοθηκονομίας ή Πληροφόρησης. Από τις θέσεις του κλάδου ΠΕ Διοικητικός και Οικονομικός, δύο θέσεις καταλαμβάνονται από κατόχους σχετικών μεταπτυχιακών τίτλων. Από τις θέσεις του κλάδου ΠΕ Αρχειονόμων, μία θέση καταλαμβάνεται από κάτοχο μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών Αρχειονομίας. Από τις θέσεις του κλάδου ΠΕ Φιλοσοφικών Σχολών, μία θέση καταλαμβάνεται από κάτοχο μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών Παλαιογραφίας.

5. Στην κατηγορία ΠΕ: δύο θέσεις του κλάδου Βιβλιοθηκονόμων, μία θέση του κλάδου Διοικητικού και Οικονομικού, μία θέση του κλάδου Πληροφορικής, μία θέση του κλάδου Φιλοσοφικών Σχολών και μία θέση του κλάδου Συντηρητών Έργων Τέχνης και Αρχαιοτήτων, διαβαθμίζονται στο βαθμό του Διευθυντή. Αν υπάρχει έλλειψη υπαλλήλων των κλάδων αυτών μετέχουν στις κρίσεις για την κατάληψη θέσης Διευθυντή υπάλληλοι των κλάδων της κατηγορίας ΠΕ ή ΤΕ, εφόσον το αντικείμενο της οργανικής μονάδας είναι συναφές με τον κλάδο τους, όπως ειδικότερα ορίζει ο Οργανισμός. Στην περίπτωση αυτή, μία θέση του κλάδου τους διαβαθμίζεται στο βαθμό του Διευθυντή με αντίστοιχη μείωση των θέσεων των

ενιαίων βαθμών Δ-Α του κλάδου τους. Οι λοιπές θέσεις κάθε κλάδου διαβαθμίζονται στους ενιαίους βαθμούς κατά κατηγορία ως εξής:

α) Κατηγορία ΠΕ, ΤΕ και ΔΕ: από το βαθμό Δ' που είναι ο εισαγωγικός έως το βαθμό Α' που είναι ο καταληκτικός.

β) Κατηγορία ΥΕ: από το βαθμό Ε' που είναι ο εισαγωγικός έως το βαθμό Β' που είναι ο καταληκτικός.

6. Με τον Οργανισμό της Ε.Β.Ε. μπορούν να συνιστώνται θέσεις προσωπικού κατά κατηγορίες και κλάδους, να μετονομάζονται ή να συνιστώνται νέοι κλάδοι κατά κατηγορία, να εντάσσεται το προσωπικό σε κατηγορίες και κλάδους, να ορίζονται τα προσόντα πρόσληψης για κλάδους που συνιστώνται και δεν υφίστανται στη δημόσια διοίκηση και να διαβαθμίζονται θέσεις σε βαθμό Διευθυντή σε περίπτωση αύξησης των Διευθύνσεων.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β' ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ

Άρθρο 5 Ίδρυση – Σκοπός

1. α) Οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες ιδρύονται με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, που εκδίδεται ύστερα από γνώμη του Γενικού Συμβουλίου Βιβλιοθηκών, του άρθρου 9 του νόμου αυτού. Οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες έχουν έδρα σε δήμους, δημοτικά διαμερίσματα ή κοινότητες της χώρας.

β) Δημόσιες Βιβλιοθήκες ιδρύονται κατά προτεραιότητα σε περιοχές στις οποίες υπάρχουν ήδη πυρηνές δημοτικών ή κοινοτικών βιβλιοθηκών ή βιβλιοθηκών νομικών προσώπων δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου ή ιδιωτών, των οποίων τα περιουσιακά τους στοιχεία, κινητά ή ακίνητα, δωρίζονται κατά πλήρη κυριότητα, νομή και κατοχή για να αποτελέσουν περιουσιακά στοιχεία της Δημόσιας Βιβλιοθήκης που θα ιδρυθεί στην περιοχή. Η δωρεά ακινήτων γίνεται με συμβολαιογραφικό έγγραφο και δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε φορολογική ή άλλη επιβάρυνση, εισφορά και κάθε υπέρ τρίτου δικαίωμα τόσο για την κατάρτιση του συμβολαίου όσο και τη μεταγραφή του στα βιβλία μεταγραφών του οικείου Υποθηκοφυλακείου. Η δωρεά, εφόσον δεν υπάρχουν βάρη και κρίνεται συμφέρουσα, γίνεται δεκτή, για λογαριασμό του Ν.Π.Δ.Δ. που ιδρύεται, με την κοινή υπουργική απόφαση ίδρυσης που προβλέπεται στην προηγούμενη περίπτωση α', χωρίς άλλες διατυπώσεις, εκτός της μεταγραφής της στα βιβλία μεταγραφών του οικείου Υποθηκοφυλακείου όταν υπάρχουν ακίνητα, και χωρίς επιβαρύνσεις κάθε μορφής.

2. Η Δημόσια Βιβλιοθήκη που ιδρύεται αποτελεί Ν.Π.Δ.Δ. και φέρει την επωνυμία «ΔΗΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ», στο τέλος της οποίας προστίθεται το όνομα της πόλης ή της κοινότητας που έχει την έδρα της. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, που εκδίδεται ύστερα από γνώμη του οικείου Εφορευτικού Συμβουλίου (Ε.Σ.), οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες που ιδρύονται ή προέρχονται, στο σύνολό τους ή το μεγαλύτερο μέρος του Υλικού τους ή των εγκαταστάσεών τους, από δωρεές, μπορούν να προσθέτουν στην επωνυμία τους, μετά το όνομα της πόλης ή της κοινότητας της έδρας τους, το όνομα και το επώνυμο του δωρητή.

3. α) Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και

Θρησκευμάτων, που εκδίδεται ύστερα από γνώμη του Γενικού Συμβουλίου Βιβλιοθηκών, μπορεί να χαρακτηρίζεται μια Δημόσια Βιβλιοθήκη ως Ιστορική. Για το χαρακτηρισμό λαμβάνεται υπόψη ο χρόνος λειτουργίας της βιβλιοθήκης, ο οποίος πρέπει να υπερβαίνει τον έναν αιώνα και η παλαιότητα σημαντικών Συλλογών της. Στην περίπτωση αυτή στην επωνυμία της βιβλιοθήκης προστίθεται η λέξη ΙΣΤΟΡΙΚΗ πριν από τη λέξη Βιβλιοθήκη.

β) Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, που εκδίδεται ύστερα από γνώμη του Γενικού Συμβουλίου Βιβλιοθηκών, μπορεί να ορίζεται μια Δημόσια Βιβλιοθήκη ως Κεντρική Βιβλιοθήκη ορισμένης γεωγραφικής περιοχής. Στην περίπτωση αυτή, στην επωνυμία της βιβλιοθήκης προστίθεται η λέξη ΚΕΝΤΡΙΚΗ πριν από τη λέξη Βιβλιοθήκη.

4. Συλλογές βιβλιοθηκών Ιερών Μητροπόλεων και Μονών, Δήμων, Κοινοτήτων ή άλλων νομικών προσώπων δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου ή και ιδιωτών είναι δυνατό να δωρίζονται σε Δημόσια Βιβλιοθήκη, με πρόταση των αρμόδιων φορέων ή των κατόχων τους και απόφαση αποδοχής του οικείου Ε.Σ.. Οι Συλλογές αυτές ενσωματώνονται στη Συλλογή των Δημοσίων Βιβλιοθηκών στις οποίες δωρίζονται και το Υλικό που τις αποτελεί σηματοδοτείται με ειδική σφραγίδα, η οποία αναγράφει το όνομα της βιβλιοθήκης από την οποία προέρχεται. Η δωρεά συντελείται χωρίς άλλες διατυπώσεις και χωρίς επιβαρύνσεις κάθε μορφής.

5. α) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού, ύστερα από γνώμη του Γενικού Συμβουλίου Βιβλιοθηκών, μπορούν να μετατρέπονται σε Δημόσιες Βιβλιοθήκες και να υπάγονται εφεξής στις διατάξεις του παρόντος νόμου, βιβλιοθήκες που ανήκουν στην κυριότητα είτε φυσικών προσώπων είτε νομικών προσώπων δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου. Η μετατροπή γίνεται με τη διαδικασία ίδρυσης νέας Δημόσιας Βιβλιοθήκης, ύστερα από αίτηση του φυσικού προσώπου ή του οικείου ανώτατου οργάνου διοίκησης της βιβλιοθήκης και με την προϋπόθεση ότι τα περιουσιακά της στοιχεία, κινητά ή ακίνητα, δωρίζονται κατά πλήρη κυριότητα, νομή και κατοχή στο Δημόσιο για να αποτελέσουν περιουσιακά στοιχεία της Δημόσιας Βιβλιοθήκης που θα ιδρυθεί λόγω της μετατροπής. Η δωρεά ακινήτων γίνεται με συμβολαιογραφικό έγγραφο και δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε φορολογική ή άλλη επιβάρυνση, εισφορά και κάθε υπέρ τρίτου δικαίωμα τόσο για την κατάρτιση του συμβολαίου όσο και τη μεταγραφή του στα βιβλία μεταγραφών του οικείου Υποθηκοφυλακείου. Η δωρεά, εφόσον δεν υπάρχουν βάρη και κρίνεται συμφέρουσα, γίνεται δεκτή, για λογαριασμό του Ν.Π.Δ.Δ. που ιδρύεται, με την κοινή υπουργική απόφαση ίδρυσης που προβλέπεται στην παράγραφο 1, χωρίς άλλες διατυπώσεις, εκτός της μεταγραφής της στα βιβλία μεταγραφών του οικείου Υποθηκοφυλακείου όταν υπάρχουν ακίνητα, και χωρίς επιβαρύνσεις κάθε μορφής. Όταν πρόκειται περί νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου, το μόνιμο προσωπικό της βιβλιοθήκης που μετατρέπεται, αν έχει τα αντίστοιχα προσόντα, μπορεί, ύστερα από αίτησή του, που υποβάλλεται πριν από την ιδρυτική απόφαση και με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Οικονομίας και Οικονομικών και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, η οποία λαμβάνεται μετά από γνώμη του αρμόδιου για τα θέματα προ-

σωπικού των Δημοσίων Βιβλιοθηκών υπηρεσιακού συμβουλίου, να μεταταγεί στις κενές θέσεις αντίστοιχων κατηγοριών και κλάδων του προσωπικού των Δημοσίων Βιβλιοθηκών που συνιστώνται κατά την ίδρυση της βιβλιοθήκης λόγω μετατροπής. Η προηγούμενη υπηρεσία του υπολογίζεται για οποιαδήποτε συνέπεια. Αν δεν υπάρχουν κενές θέσεις δημιουργούνται στην περίπτωση αυτή προσωποπαγείς θέσεις με την απόφαση ένταξης, οι οποίες καταργούνται μετά την αποχώρηση, για οποιονδήποτε λόγο, αυτών που τις κατέχουν.

β) Κατ' εξαίρεση, αν η δωρεά προέρχεται από φορέα τυφλών, η Δημόσια Βιβλιοθήκη που ιδρύεται μπορεί να λειτουργεί ως Δημόσια Βιβλιοθήκη τυφλών.

6. Ο σκοπός των Δημοσίων Βιβλιοθηκών είναι μορφωτικός, εκπαιδευτικός, πολιτιστικός και πληροφοριακός και επιτυγχάνεται ιδίως:

α) με την απόκτηση βιβλίων και περιοδικών, εφημερίδων, οπτικοακουστικού, ηλεκτρονικού και κάθε είδους Υλικού για χρήση του αναγνωστικού κοινού,

β) με την οργάνωση του Υλικού κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να είναι ευχερής η πρόσβαση του κοινού,

γ) με τη συγκρότηση και λειτουργία αναγνωστηρίων,

δ) με την υποκίνηση του ενδιαφέροντος και της αγάπης του κοινού προς το βιβλίο και εν γένει την ενίσχυση της τοπικής πνευματικής κίνησης και ζωής, με εκδόσεις, εκδηλώσεις, σεμινάρια, συνέδρια και κάθε άλλο δυνατό τρόπο,

ε) με την παροχή υπηρεσιών πληροφόρησης στο κοινό.

Άρθρο 6

Διοίκηση, αρμοδιότητες οργάνων των Βιβλιοθηκών.

1. Η Δημόσια Βιβλιοθήκη λειτουργεί σε επίπεδο Τμήματος και διοικείται από το Ε.Σ. και τον Προϊστάμενο. Η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη λειτουργεί σε επίπεδο Διεύθυνσης και διοικείται από το Ε.Σ. και το Διευθυντή.

2. α) Το Ε.Σ. έχει πέντε μέλη και αποτελείται από άτομα που διαμένουν στην έδρα ή την περιοχή που καλύπτει η Δημόσια Βιβλιοθήκη και προέρχονται από το χώρο του πολιτισμού, της εκπαίδευσης, της αυτοδιοίκησης, της εκκλησίας, της επιστήμης ή της παραγωγής. Η θητεία των μελών είναι τριετής. Σε περιπτώσεις που μία Δημόσια Βιβλιοθήκη έχει δεχθεί δωρεά ή παραχώρηση χρήσης ακινήτου ή δωρεά Υλικού άνω των δέκα χιλιάδων τόμων από ιδιώτη ή φορέα, στο Ε.Σ. μετέχει, αν το επιθυμεί, ο ιδιώτης, όσο ζει, ή εκπρόσωπος του φορέα κατά περίπτωση. Αν οι ιδιώτες ή οι φορείς είναι περισσότεροι του ενός, μετέχει ένας εξ αυτών. Κατ' εξαίρεση, σε περίπτωση εφαρμογής της περίπτωσης β' της παρ. 5 του προηγούμενου άρθρου, τα τρία μέλη του Ε.Σ. υποδεικνύονται από το φορέα των τυφλών.

β) Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, ορίζεται το Ε.Σ.. Με την ίδια απόφαση ορίζονται ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος αυτού. Το Ε.Σ. συγκαλείται με πρόσκληση του Προέδρου του εντός δεκαπέντε ημερών από το διορισμό των μελών του.

γ) Το Ε.Σ. συνεδριάζει τακτικά τουλάχιστον μια φορά το μήνα και ενδιάμεσα κατά την κρίση του Προέδρου. Ο Πρόεδρος συγκαλεί υποχρεωτικά το Ε.Σ. όταν το ζητήσει ο Διευθυντής ή Προϊστάμενος ή δύο τουλάχιστον μέλη του, που οφείλουν να προσδιορίζουν και τα θέματα για τα οποία ζητούν την έκτακτη σύγκληση. Ο Διευθυντής ή Προϊστάμενος μετέχει στις συνεδριάσεις χωρίς

ψήφο και εισηγείται τα θέματα της ημερήσιας διάταξης. Γραμματέας του Ε.Σ. είναι ο αρχαιότερος κατά κατηγορία και βαθμό υπάλληλος και αν δεν υπάρχει υπάλληλος χρέη γραμματέα εκτελεί ο Διευθυντής ή ο Προϊστάμενος.

δ) Εάν ένα τακτικό μέλος και ο αναπληρωτής του παραιτηθούν ή δεν υπάρχουν αντικαθίστανται για το υπόλοιπο της θητείας τους. Ένα μέλος θεωρείται ότι παραιτήθηκε αν δεν παρίσταται σε τρεις συνεχείς συνεδριάσεις, όπως ειδικότερα ορίζεται στον ΚΑ.Λ.ΒΙΒ..

ε) Τα θέματα οργάνωσης και λειτουργίας του Ε.Σ. ρυθμίζονται στον ΚΑ.Λ.ΒΙΒ.. Μέχρι την έκδοσή του ή για όσα θέματα δεν προβλέπονται από τον ΚΑ.Λ.ΒΙΒ. εφαρμόζονται οι διατάξεις που ισχύουν, κάθε φορά, για τη λειτουργία των συλλογικών οργάνων.

3. Το Ε.Σ. είναι το ανώτατο όργανο της Βιβλιοθήκης και έχει τις αρμοδιότητες που προβλέπονται από το νόμο αυτόν, μερικές από τις οποίες μπορεί να μεταβιβάζει στον Πρόεδρό του ή στο Διευθυντή για τις Κεντρικές Βιβλιοθήκες και Προϊστάμενο για τις λοιπές. Το Ε.Σ. ιδίως:

α) Εποπτεύει την εύρυθμη λειτουργία της Βιβλιοθήκης.

β) Εγκρίνει τις δαπάνες, μεριμνά για την πιστή τήρηση του προϋπολογισμού και γενικώς εξασφαλίζει τον αποτελεσματικό έλεγχο της περιουσίας και της οικονομικής διαχείρισης σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, με αποκλειστικό στόχο τη βελτίωση των υπηρεσιών.

γ) Εγκρίνει τον προϋπολογισμό, απολογισμό και ισολογισμό.

δ) Αποδέχεται ή αποποιείται κληρονομίες, κληροδοσίες, επιχορηγήσεις, χορηγίες ή δωρεές φυσικών ή νομικών προσώπων.

ε) Καταρτίζει τον Εσωτερικό Οδηγό Λειτουργίας της Βιβλιοθήκης.

στ) Έχει κάθε αρμοδιότητα που δεν ανατίθεται ειδικώς σε άλλο όργανο της Βιβλιοθήκης.

4. Ο Πρόεδρος συγκαλεί το Ε.Σ., καταρτίζει την ημερήσια διάταξη, προεδρεύει στις συνεδριάσεις του και επιβλέπει για την εκτέλεση των αποφάσεών του. Έχει ακόμη τις αρμοδιότητες που του μεταβιβάζει το Ε.Σ..

5. Ο Διευθυντής ή Προϊστάμενος κάθε Βιβλιοθήκης έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:

α) Μεριμνά για την εύρυθμη λειτουργία της Βιβλιοθήκης και είναι εκκαθαριστής δαπανών.

β) Έχει την ευθύνη της στρατηγικής ανάπτυξής της.

γ) Εισηγείται κατά τις συνεδριάσεις του Ε.Σ.: αα) τον Εσωτερικό Οδηγό Λειτουργίας, ββ) τον προϋπολογισμό, απολογισμό και ισολογισμό, γγ) την αγορά Υλικού και την πολιτική επιλογής, απόσυρσης, ανταλλαγής και εν γένει διάθεσης του πολλαπλού Υλικού, δδ) κάθε θέμα που ανήκει στην αρμοδιότητα του Ε.Σ..

δ) Είναι προϊστάμενος των υπηρεσιών και του προσωπικού, αναθέτει τις επί μέρους αρμοδιότητες στο προσωπικό και φροντίζει για την αξιοποίηση των τυπικών και ουσιαστικών προσόντων του, στο πλαίσιο του ΚΑ.Λ.ΒΙΒ. και του Εσωτερικού Οδηγού Λειτουργίας της Βιβλιοθήκης.

ε) Εκπροσωπεί τη Βιβλιοθήκη δικαστικώς και εξωδικαστικώς.

στ) Ασκεί κάθε άλλη αρμοδιότητα που του μεταβιβάζει το Ε.Σ..

6. Ο Διευθυντής ή ο Προϊστάμενος αναπληρώνονται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 97 του ν. 2683/

1999 (ΦΕΚ 19 Α'). Αν δεν υπάρχει αναπληρωτής μπορεί να ασκεί χρέη προϊσταμένου εκπαιδευτικός κατηγορίας ΠΕ που υπηρετεί στη Βιβλιοθήκη με απόσπαση ή οποιοσδήποτε υπάλληλος που ορίζεται από το Ε.Σ..

7. Ο Διευθυντής ή Προϊστάμενος της Βιβλιοθήκης μπορεί να προβαίνει σε αγορά Υλικού και χωρίς προηγούμενη έγκριση της δαπάνης από το Ε.Σ., όταν: α) πρόκειται για σπάνιο, πολύτιμο ή δυσεύρετο Υλικό που εξυπηρετεί το σκοπό της Βιβλιοθήκης ή συμπληρώνει τις Συλλογές της και διατίθεται με διαδικασία πλειστηριασμού που διεξάγεται δημοσίως, β) το ποσό αγοράς δεν ξεπερνά τα 5.000 ευρώ.

8. Τα ειδικότερα καθήκοντα των οργάνων διοίκησης των Δημοσίων Βιβλιοθηκών μπορεί να προσδιορίζονται στον ΚΑ.Λ.ΒΙΒ., στο πλαίσιο των διατάξεων του άρθρου αυτού.

9. Οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες οργανώνονται και λειτουργούν ομοιόμορφα, με την εποπτεία των Ε.Σ.. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, ύστερα από γνώμη του Γενικού Συμβουλίου Βιβλιοθηκών καταρτίζεται ο ΚΑ.Λ.ΒΙΒ.. Με τον ΚΑ.Λ.ΒΙΒ. ρυθμίζονται, κατά ενιαίο τρόπο για όλες τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες, θέματα που προβλέπονται από τις διατάξεις του παρόντος, καθώς και θέματα που έχουν σχέση με την οργάνωση, λειτουργία και δράση των Δημοσίων Βιβλιοθηκών και ιδίως: α) με την οργάνωση και διοίκηση, β) λειτουργία, γ) διαχείριση της Συλλογής, δ) παροχή υπηρεσιών στο κοινό, ε) στέγαση και καθορισμό βιβλιοθηκονομικών προδιαγραφών στέγασης ανάλογα με τον πληθυσμό, τον όγκο του Υλικού και την προοπτική ανάπτυξής του ή άλλες σχετικές προδιαγραφές, στ) θέματα του Δικτύου Βιβλιοθηκών, ζ) συμμετοχή σε τοπικά, περιφερειακά ή άλλα δίκτυα σχετικά με την αποστολή τους, η) θέματα διαδανεισμού, θ) δυνατότητα σύναψης προγραμματικών συμβάσεων με άλλες βιβλιοθήκες και λοιπούς φορείς, ι) τυποποίηση μεθόδων και δεδομένων σύμφωνα με εθνικούς και διεθνείς βιβλιοθηκονομικούς κανόνες, ια) σήμανση του Υλικού με σφραγίδα ή άλλο πρόσφορο μέσο και ιβ) συνεργασία με αντίστοιχους οργανισμούς της αλλοδαπής, καθώς και ιγ) κάθε άλλη δραστηριότητα που έχει σχέση με το σκοπό της. Ειδικές ρυθμίσεις μπορούν να προβλέπονται από τον ΚΑ.Λ.ΒΙΒ. στα παραπάνω θέματα όταν πρόκειται για Δημόσια Βιβλιοθήκη τυφλών.

10. Με απόφαση του οικείου Ε.Σ., ύστερα από εισήγηση του Διευθυντή ή Προϊσταμένου, καταρτίζεται ο «Εσωτερικός Οδηγός Λειτουργίας», με τον οποίο ρυθμίζεται, μέσα στο πλαίσιο που οριοθετεί ο ΚΑ.Λ.ΒΙΒ., η ειδικότερη διαδικαστική εσωτερική λειτουργία των υπηρεσιών κάθε Βιβλιοθήκης, των Παρατημάτων και των Μονάδων που τυχόν διαθέτει, όπως: ωράριο λειτουργίας, προγραμματισμός κινητών μονάδων, ανταλλαγές Υλικού. Ο Εσωτερικός Οδηγός Λειτουργίας κάθε Δημόσιας Βιβλιοθήκης εγκρίνεται από τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.

11. Οι αρμοδιότητες και ο σκοπός των Κεντρικών Βιβλιοθηκών καθορίζονται ειδικότερα από τον ΚΑ.Λ.ΒΙΒ.. Οι Κεντρικές Βιβλιοθήκες με πράξη του Ε.Σ. μπορούν να ιδρύουν Παραρτήματα και σταθερές ή κινητές Μονάδες σε προάστια και συνοικισμούς της πόλης που εδρεύουν, καθώς επίσης σε κωμοπόλεις, χωριά ή άλλα μέρη της περιφέρειάς τους. Οι σχετικές δαπάνες λειτουργίας καλύπτονται από τοπικούς οργανισμούς ή ιδιώτες ή επιχορηγήσεις μέσω προγραμμάτων. Αν επιβαρύνουν τον τακτι-

κό προϋπολογισμό της Βιβλιοθήκης, η σχετική πράξη του Ε.Σ. εγκρίνεται προηγουμένως με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.

Άρθρο 7 **Πόροι, Στέγαση**

1. Πόροι των Δημοσίων Βιβλιοθηκών είναι:

α) Η χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και η ετήσια κρατική επιχορήγηση, η οποία εγγράφεται στον τακτικό προϋπολογισμό του ΥΠ.Ε.Π.Θ..

β) Χρηματοδοτήσεις από άλλα Υπουργεία, Ν.Π.Δ.Δ. ή δημόσιους φορείς και οργανισμούς ή από συμμετοχή σε προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης..

γ) Κληρονομίες, κληροδοσίες, επιχορηγήσεις, χορηγίες ή δωρεές και κάθε είδους εισφορές φυσικών ή νομικών προσώπων της ημεδαπής ή αλλοδαπής.

δ) Έσοδα από πωλήσεις εντύπων ή ηλεκτρονικών εκδόσεων, φωτοαντιγράφων, βιβλιογραφικού ή άλλου υλικού παραγωγής της Βιβλιοθήκης.

ε) Έσοδα από εκδηλώσεις (όπως εκθέσεις, διαλέξεις, συνέδρια, θεατρικές παραστάσεις).

στ) Έσοδα από εισιτήρια εισόδου σε χώρους της Βιβλιοθήκης.

ζ) Έσοδα από εκμισθώσεις ακινήτων ιδιοκτησίας της και εν γένει πρόσοδοι από την περιουσία της.

η) Έσοδα από κινητές αξίες και από οποιαδήποτε άλλη πηγή και αιτία.

2. Οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες στεγάζονται σε ιδιότητα ακίνητα.

3. Επιτρέπεται η στέγαση των Δημοσίων Βιβλιοθηκών και σε ακίνητα τα οποία είτε παραχωρούνται από φυσικά ή νομικά πρόσωπα κατά χρήση και προς εξυπηρέτηση της αποστολής των βιβλιοθηκών είτε μισθώνονται. Πριν γίνει αποδεκτή η παραχώρηση της χρήσης ή πριν αρχίσει η νόμιμη διαδικασία για μίσθωση ακινήτου, το οικείο Ε.Σ. ζητά εγγράφως έγκριση του ΥΠ.Ε.Π.Θ.. Στο σχετικό έγγραφο διατυπώνει και τη γνώμη του, αναφέροντας οπωσδήποτε τους όρους της παραχώρησης ή της μίσθωσης, την καταλληλότητα του κτιρίου σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στον ΚΑ.Λ.ΒΙΒ. και κάθε σχετικό θέμα. Το μίσθωμα βαρύνει τον προϋπολογισμό του ΥΠ.Ε.Π.Θ..

Άρθρο 8 **Προσωπικό**

1. Οι κατηγορίες προσωπικού και οι κλάδοι κατά κατηγορία των μόνιμων υπαλλήλων των Δημοσίων Βιβλιοθηκών ορίζονται ως εξής:

α) Κατηγορία Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης (ΠΕ).
Κλάδοι:

αα) ΠΕ Βιβλιοθηκονόμων

ββ) ΠΕ Φιλοσοφικών Σχολών

γγ) ΠΕ Ιστορικών

β) Κατηγορία Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΤΕ).

Κλάδοι:

αα) ΤΕ Διοικητικός-Λογιστικός

ββ) ΤΕ Πληροφορικής

γγ) ΤΕ Βιβλιοθηκονόμων

γ) Κατηγορία Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (ΔΕ).

Κλάδοι:

αα) ΔΕ Διοικητικών Γραμματέων

ββ) ΔΕ Οδηγών

δ) Κατηγορία Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης (ΥΕ).

Κλάδοι:

αα) ΥΕ Προσωπικού Καθαριότητας

ββ) ΥΕ Φυλάκων-Νυχτοφυλάκων.

2. Οι οργανικές θέσεις του προσωπικού των Δημοσίων Βιβλιοθηκών που λειτουργούν ή ιδρύονται ανέρχονται σε επτά για κάθε Βιβλιοθήκη και σε δώδεκα για κάθε Κεντρική Βιβλιοθήκη. Στις περιπτώσεις που Δημόσια Βιβλιοθήκη έχει χαρακτηριστεί ή χαρακτηρίζεται ως Ιστορική, στις παραπάνω, κατά περίπτωση, θέσεις προστίθενται επιπλέον δύο. Οι θέσεις κατανέμονται στις ακόλουθες κατηγορίες και κλάδους:

ΑΑ) Σε κάθε Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη:

α) Κατηγορία Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης (ΠΕ).

Κλάδοι:

αα) ΠΕ Βιβλιοθηκονόμων, θέσεις 2.

β) Κατηγορία Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΤΕ).

Κλάδοι:

αα) ΤΕ Διοικητικός-Λογιστικός, θέση 1

ββ) ΤΕ Πληροφορικής, θέση 1

γγ) ΤΕ Βιβλιοθηκονόμων, θέσεις 2.

γ) Κατηγορία Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (ΔΕ).

Κλάδοι:

αα) ΔΕ Διοικητικών Γραμματέων, θέσεις 2

ββ) ΔΕ Οδηγών, θέσεις 2.

δ) Κατηγορία Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης (ΥΕ).

Κλάδοι:

αα) ΥΕ Προσωπικού Καθαριότητας, θέση 1

ββ) ΥΕ Φυλάκων-Νυκτοφυλάκων, θέση 1.

ΒΒ) Σε κάθε Δημόσια Βιβλιοθήκη:

α) Κατηγορία Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης (ΠΕ).

Κλάδος:

αα) ΠΕ Βιβλιοθηκονόμων, θέση 1

β) Κατηγορία Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΤΕ).

Κλάδοι:

αα) ΤΕ Διοικητικός-Λογιστικός, θέση 1

ββ) ΤΕ Πληροφορικής, θέση 1

γγ) ΤΕ Βιβλιοθηκονόμων, θέσεις 2

γ) Κατηγορία Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (ΔΕ).

Κλάδοι:

αα) ΔΕ Διοικητικών Γραμματέων, θέση 1

δ) Κατηγορία Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης (ΥΕ).

Κλάδος:

αα) ΥΕ Προσωπικού Καθαριότητας, θέση 1

ΓΓ) Πρόσθετες θέσεις για κάθε Δημόσια Ιστορική Βιβλιοθήκη:

α) Κατηγορία Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης (ΠΕ).

Κλάδος:

αα) ΠΕ Φιλοσοφικών Σχολών ή Κλάδος ΠΕ Ιστορικών,

θέση 1

β) Κατηγορία Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης (ΥΕ).

Κλάδοι:

αα) ΥΕ Φυλάκων - Νυχτοφυλάκων, θέση 1.

3. α) Μία θέση κατηγορίας ΠΕ κλάδου Βιβλιοθηκονόμων κάθε Κεντρικής Βιβλιοθήκης διαβαθμίζεται στον βαθμό του Διευθυντή. Οι λοιπές θέσεις κάθε κλάδου διαβαθμίζονται στους ενιαίους βαθμούς κατά κατηγορία ως εξής:

αα) Κατηγορία ΠΕ, ΤΕ και ΔΕ: από το βαθμό Δ' που είναι ο εισαγωγικός έως το βαθμό Α' που είναι ο καταληκτικός.

ββ) Κατηγορία ΥΕ: από το βαθμό Ε' που είναι ο εισαγωγικός έως το βαθμό Β' που είναι ο καταληκτικός.

β) Ο Προϊστάμενος της Βιβλιοθήκης που δεν έχει χα-

ρακτηριστεί Κεντρική προέρχεται από την κατηγορία ΠΕ Κλάδος Βιβλιοθηκονόμων.

4. Με προεδρικό διάταγμα, το οποίο εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, μπορούν να συνιστώνται θέσεις προσωπικού κατά κατηγορίες και κλάδους, να μετονομάζονται ή να συνιστώνται νέοι κλάδοι κατά κατηγορία και να μεταφέρονται σε αυτούς υφιστάμενες κενές θέσεις και να ορίζονται τα προσόντα πρόσληψης για κλάδους που συνιστώνται και δεν υφίστανται στη δημόσια διοίκηση.

5. Ως υπηρεσιακό και πειθαρχικό συμβούλιο για τους υπαλλήλους των Δημοσίων Βιβλιοθηκών ορίζεται το οικείο συμβούλιο των υπαλλήλων της Κεντρικής Υπηρεσίας (Κ.Υ.) του ΥΠ.Ε.Π.Θ.. Όταν συζητούνται θέματα των υπαλλήλων αυτών, μετέχουν, ως αιρετά μέλη, υπάλληλοι των Δημοσίων Βιβλιοθηκών, οι οποίοι εκλέγονται από το σύνολο των υπαλλήλων.

Άρθρο 9

Γενικό Συμβούλιο Βιβλιοθηκών

1. Συνιστάται στο ΥΠ.Ε.Π.Θ. Γενικό Συμβούλιο Βιβλιοθηκών, κύριο έργο του οποίου είναι η επεξεργασία και πρόταση σχεδίων ενιαίων δράσεων των Δημοσίων Βιβλιοθηκών της χώρας.

Το Γενικό Συμβούλιο Βιβλιοθηκών ιδίως:

α) γνωμοδοτεί για την κατάρτιση ή τροποποίηση του ΚΑ.Λ.ΒΙΒ., για θέματα εθνικών και διεθνών συνεργασιών και θέματα που αφορούν γενικότερα τη λειτουργία των βιβλιοθηκών της χώρας,

β) θέτει κριτήρια για το χαρακτηρισμό βιβλιοθηκών ως Κεντρικών ή Ιστορικών και γνωμοδοτεί για τέτοιους χαρακτηρισμούς, ύστερα από εισήγηση του οικείου Εφορευτικού Συμβουλίου,

γ) εκπροσωπεί τη χώρα όταν πρόκειται για θέματα βιβλιοθηκών, όπως σε τοπικά, εθνικά ή διεθνή συνέδρια, συναντήσεις, επιτροπές,

δ) εισηγείται την υλοποίηση προγραμμάτων επιμόρφωσης ή εξειδίκευσης εργαζομένων στις βιβλιοθήκες της χώρας,

ε) εξετάζει θέματα σχετικά με τις βιβλιοθήκες που του παραπέμπει ο Υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.

2. α) Το Γενικό Συμβούλιο Βιβλιοθηκών έχει εννιά μέλη. Τα μέλη του και οι αναπληρωτές τους ορίζονται για τριετή θητεία με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Με την ίδια απόφαση ορίζονται ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος. Τα μέλη του Γενικού Συμβουλίου Βιβλιοθηκών προέρχονται από το χώρο της βιβλιοθηκονομίας, της επιστήμης της πληροφόρησης, της πληροφορικής, των κοινωνικών επιστημών, του πολιτισμού, της εκπαίδευσης ή της παραγωγής.

β) Το Γενικό Συμβούλιο Βιβλιοθηκών συνέρχεται μετά από πρόσκληση του Προέδρου του εντός δεκαπέντε ημερών από το διορισμό των μελών του. Το Γενικό Συμβούλιο Βιβλιοθηκών συνεδριάζει τακτικά μια φορά κάθε τρεις μήνες και ενδιάμεσα κατά την κρίση του Προέδρου του. Το Γενικό Συμβούλιο Βιβλιοθηκών υποστηρίζεται διοικητικά από το Τμήμα Α΄ Βιβλιοθηκών της Διεύθυνσης Βιβλιοθηκών και Αρχείων της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ.. Γραμματέας ορίζεται ο Προϊστάμενος του ίδιου Τμήματος.

γ) Εάν ένα τακτικό μέλος και ο αναπληρωτής του πα-

ραιτηθούν ή δεν υπάρχουν, αντικαθίστανται για το υπόλοιπο της θητείας τους. Ένα μέλος θεωρείται ότι παραιτήθηκε αν δεν παρίσταται σε τρεις συνεχείς συνεδριάσεις.

Άρθρο 10

Ενιαίος Κατάλογος Υλικού

1. Οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες έχουν Ενιαίο Κατάλογο Υλικού. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων ορίζεται μία Δημόσια Βιβλιοθήκη ως «Κεντρικός Διανομέας» του καταλόγου αυτού. Οι Βιβλιοθήκες υποχρεούνται να παράγουν και να υποβάλλουν βιβλιογραφικά δεδομένα στον Κεντρικό Διανομέα, όπως ειδικότερα ορίζεται στον ΚΑ.Λ.ΒΙΒ..

2. Με την απόφαση ίδρυσης Δημόσιας Βιβλιοθήκης ορίζεται και η προθεσμία υποβολής των βιβλιογραφικών δεδομένων της Βιβλιοθήκης στον Κεντρικό Διανομέα του καταλόγου.

3. Δημόσια Βιβλιοθήκη δεν χρηματοδοτείται ούτε εντάσσεται σε προγράμματα από το ΥΠ.Ε.Π.Θ., εφόσον δεν υποβάλλει στον Κεντρικό Διανομέα του καταλόγου τα βιβλιογραφικά δεδομένα που παράγει.

4. Τα βιβλιογραφικά δεδομένα διατίθενται σε ηλεκτρονική μορφή στο δίκτυο της εκπαίδευσης μέσω του κόμβου του ΥΠ.Ε.Π.Θ. και των αντίστοιχων κόμβων των βιβλιοθηκών, όπως ειδικότερα ορίζεται στον ΚΑ.Λ.ΒΙΒ..

Άρθρο 11

Ενιαία οργάνωση Δημοτικών και άλλων Βιβλιοθηκών

1. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, ύστερα από γνώμη του Γενικού Συμβουλίου Βιβλιοθηκών, μπορεί οι δημοτικές και κοινοτικές βιβλιοθήκες που εναρμονίζονται προς τις διατάξεις του ΚΑ.Λ.ΒΙΒ. να συμμετέχουν στο Δίκτυο Βιβλιοθηκών και να έχουν παροχή τεχνογνωσίας και τεχνικές ή άλλες διευκολύνσεις που παρέχονται στις Δημόσιες Βιβλιοθήκες. Με όμοια απόφαση ορίζονται οι σχετικές προϋποθέσεις και διαδικασίες και ρυθμίζονται ειδικότερα τα θέματα των παροχών και διευκολύνσεων, αυτά που θα προκύψουν στο πλαίσιο της ενιαίας αυτής οργάνωσης και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια.

2. Οι διατάξεις της προηγούμενης παραγράφου μπορεί να εφαρμοσθούν αναλόγως και για βιβλιοθήκες άλλων εν γένει νομικών προσώπων. Στην περίπτωση αυτή συμπράττει και ο κατά περίπτωση αρμόδιος Υπουργός και αν δεν υπάρχει τέτοια αρμοδιότητα, το οικείο ανώτατο διοικητικό όργανο του νομικού προσώπου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄

ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 12

Ειδικά θέματα Ε.Β.Ε. και Δημοσίων Βιβλιοθηκών

1. Η Διεύθυνση Εποπτικών Μέσων Διδασκαλίας της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ. μετονομάζεται σε «Διεύθυνση Βιβλιοθηκών και Γενικών Αρχείων». Τα Τμήματα «Τμήμα Α΄ Προγραμματισμού και Κατασκευών» και «Τμήμα Β΄ Οπτικοακουστικών Μέσων» της Διεύθυνσης καταργούνται, ενώ το «Τμήμα Γ΄ Διοικητικών και Οικονομικών Υποθέσεων» μετονομάζεται σε «Τμήμα Γ΄ Προσωπικού

Βιβλιοθηκών και Γενικών Αρχείων». Οι αρμοδιότητες των Τμημάτων που καταργούνται μεταφέρονται στη Διεύθυνση Διοικητικού της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ.. Στη Διεύθυνση, όπως μετονομάζεται, εντάσσονται και τα ανεξάρτητα Τμήματα Βιβλιοθηκών και Ιστορικών Αρχείων της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ., τα οποία μετονομάζονται σε «Τμήμα Α΄ Βιβλιοθηκών» και «Τμήμα Β΄ Γενικών Αρχείων» αντίστοιχα. Οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης είναι συνολικά αυτές που αναφέρονται σε κάθε Τμήμα της. Ειδικότερα, στις αρμοδιότητες κάθε Τμήματος περιλαμβάνονται:

α) Στο Τμήμα Α΄ Βιβλιοθηκών: η ενίσχυση, η εποπτεία και ο έλεγχος της Ε.Β.Ε. και των Δημοσίων Βιβλιοθηκών του νόμου αυτού, ως προς την εφαρμογή των διατάξεων για τα θέματα οργάνωσης, διοίκησης και γενικώς λειτουργίας τους, η μέριμνα ίδρυσης νέων Δημοσίων Βιβλιοθηκών, η ενίσχυση και ανάπτυξη των βιβλιοθηκών της χώρας ανεξαρτήτως νομικής τους μορφής, εφόσον λειτουργούν προς εξυπηρέτηση του κοινού και δεν ανήκουν σε εκπαιδευτικά, εκκλησιαστικά ή πνευματικά ιδρύματα, η κατάρτιση προγραμμάτων σχετικών με τις βιβλιοθήκες της αρμοδιότητάς τους και γενικώς η αντιμετώπιση κάθε θέματος που αναφέρεται σε βιβλιοθήκη που υπάγεται στην αρμοδιότητά του εκτός θεμάτων προσωπικού.

β) Στο Τμήμα Β΄ Γενικών Αρχείων: η ενίσχυση, η εποπτεία και ο έλεγχος των Γενικών Αρχείων του Κράτους, ως προς την εφαρμογή των διατάξεων για τα θέματα οργάνωσης, διοίκησης και γενικώς λειτουργίας τους, η μέριμνα ίδρυσης, ενίσχυσης και ανάπτυξης νέων αρχειακών υπηρεσιών, ανεξαρτήτως νομικής τους μορφής, εφόσον αυτά έχουν άμεση σχέση με τα γενικότερα θέματα της ελληνικής ιστορίας και διοίκησης, η εποπτεία και ο έλεγχος του Ελληνικού Ινστιτούτου Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Σπουδών της Βενετίας σε συνεργασία με το Υπουργείο Εξωτερικών, η κατάρτιση προγραμμάτων σχετικών με τα Αρχεία της αρμοδιότητάς τους και γενικώς η αντιμετώπιση κάθε θέματος που αναφέρεται σε Αρχείο που υπάγεται στην αρμοδιότητά του εκτός θεμάτων προσωπικού.

γ) Στο Τμήμα Γ΄ Προσωπικού Βιβλιοθηκών και Γενικών Αρχείων: η εποπτεία και ο έλεγχος της Ε.Β.Ε., των Δημοσίων Βιβλιοθηκών του νόμου αυτού και των Γενικών Αρχείων, ως προς την εφαρμογή των διατάξεων για τα θέματα προσωπικού. Στα θέματα προσωπικού συμπεριλαμβάνεται και η κατάρτιση προγραμμάτων σχετικών με το προσωπικό αυτό.

2. α) Οι διατάξεις των παραγράφων 1 έως 4 του άρθρου 1, 3, 5 και 7 του άρθρου 2 του ν. 3027/2002 (ΦΕΚ 152 Α΄) και της υποπερίπτωσης ιν της περίπτωσης β΄ της παρ. 11 του άρθρου 6 του ν. 2909/2001 (ΦΕΚ 90 Α΄), όπως αντικαταστάθηκε με την παράγραφο 14 του άρθρου 2 του ν. 3027/2002, εφαρμόζονται από την ανώνυμη εταιρία «Οργανισμός Σχολικών Κτιρίων Ανώνυμη Εταιρία» (Ο.Σ.Κ. Α.Ε.) αναλόγως και για τις ανάγκες της Ε.Β.Ε. και των Δημοσίων Βιβλιοθηκών.

β) Κάθε ανέγερση, μεταρρύθμιση, μετασκευή, επισκευή ή οποιαδήποτε άλλη παρέμβαση σχετική με τα κτίρια που στεγάζονται η Ε.Β.Ε. και οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες, παραρτήματα ή κινητές μονάδες τους, γίνεται με δαπάνη της οικείας βιβλιοθήκης από την Ο.Σ.Κ. Α.Ε., ύστερα από πρόταση της οικείας βιβλιοθήκης προς το Τμήμα Βιβλιοθηκών του ΥΠ.Ε.Π.Θ. και απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Συνή-

θεις επισκευές συντήρησης των κτιρίων μπορούν να γίνονται με απόφαση του οικείου Ε.Σ..

3. Η Ε.Β.Ε. και οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες απαλλάσσονται από κάθε τέλος ή εισφορά υπέρ του Δημοσίου και των Ο.Τ.Α. όλων των βαθμών και γενικώς απολαύουν όλων των φορολογικών, δικαστικών και λοιπών προνομίων και ατελειών του Δημοσίου πλην αυτών που αναφέρονται στα επιβατηγά αυτοκίνητα, με την επιφύλαξη των σχετικών διατάξεων του Κανονισμού ΕΟΚ 918/1983 και των νόμων 1684/1987, 2960/2001 και παρ. 2 του άρθρου 9 του ν. 2579/1998, όπως ισχύουν κάθε φορά. Ο προϋπολογισμός της Ε.Β.Ε. και των Δημοσίων Βιβλιοθηκών εγκρίνεται από τους Υπουργούς Οικονομίας και Οικονομικών και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Επί των δαπανών τους ασκείται από το Ελεγκτικό Συνέδριο προληπτικός έλεγχος.

4. Η Ε.Β.Ε. και οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες αποδέχονται κληρονομίες με το ευεργέτημα της απογραφής. Η περάτωση της απογραφής συντελείται εντός δύο ετών.

5. Η μισθοδοσία του προσωπικού της Ε.Β.Ε. και των Δημοσίων Βιβλιοθηκών βαρύνει τον τακτικό προϋπολογισμό του ΥΠ.Ε.Π.Θ., στον οποίο εγγράφονται οι σχετικές πιστώσεις. Για τα προσόντα διορισμού σε θέσεις μόνιμου προσωπικού της Ε.Β.Ε. και των Δημοσίων Βιβλιοθηκών εφαρμόζεται το προσοντολόγιο και η κείμενη νομοθεσία και συμπληρωματικά ο Οργανισμός της Ε.Β.Ε. ή το προεδρικό διάταγμα που προβλέπεται στην παρ. 4 του άρθρου 8 του νόμου αυτού για τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες.

6. Στην Ε.Β.Ε. και τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες μπορεί να προσλαμβάνεται, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, προσωπικό με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου για κάλυψη πρόσκαιρων ή απρόβλεπτων και επείγουσών αναγκών τους ή εκτέλεση προγραμμάτων.

7. α) Οι εκδότες ή οι συγγραφείς, όταν δεν υπάρχει εκδότης, υποχρεούνται να καταθέτουν δύο αντίτυπα κάθε είδους εντύπων που εκδίδουν στην Ε.Β.Ε. και ένα στη Βιβλιοθήκη της Βουλής.

β) Η υποχρέωση κατάθεσης αφορά επίσης τις οπτικοακουστικές και τις ηλεκτρονικές εκδόσεις σε φυσική μορφή, καθώς και τις ηλεκτρονικές εκδόσεις σε μορφή προσβάσιμη μέσω του διαδικτύου, οι οποίες κατατίθενται στην Ε.Β.Ε. σε ένα αντίτυπο. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων καθορίζονται τα σχετικά με την κατάθεση και τη χρήση των οπτικοακουστικών και των ηλεκτρονικών εκδόσεων στην Ε.Β.Ε..

γ) Σε περίπτωση διαδοχικών εκδόσεων ή ανατυπώσεων του ίδιου εντύπου, η υποχρέωση προς κατάθεση αναφέρεται σε κάθε έκδοση ή ανατύπωση, εφόσον αυτή είναι εμπλουτισμένη ή αναθεωρημένη. Αν υπάρχει κοινή και πολυτελής έκδοση, η υποχρέωση για κατάθεση στην Ε.Β.Ε. αφορά ένα αντίτυπο της κοινής και ένα της πολυτελούς έκδοσης.

δ) Οι διατάξεις των προηγούμενων περιπτώσεων εφαρμόζονται αναλόγως και για την κατάθεση σε Δημόσια Βιβλιοθήκη παντός εν γένει υλικού που παράγεται στην έδρα κάθε Δημόσιας Βιβλιοθήκης ή στην έδρα ή την περιοχή κάθε Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης.

ε) Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων μπορούν να ορίζονται οι αναγκαίες λεπτομέρειες που αφορούν την κατάθεση αντιτύπων στην Ε.Β.Ε. ή τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες.

8. α) Κάθε έργο που εκδίδεται στη χώρα, ανεξαρτήτως μορφής, λαμβάνει και φέρει διεθνή αριθμοδότηση, την

οποία παρέχει κατ' αποκλειστικότητα η Ε.Β.Ε.. Για το σκοπό αυτόν ο εκδότης συμπληρώνει, πριν από την έκδοση, το ειδικό έντυπο, και καταθέτει, μετά την έκδοση, ένα αντίτυπο κάθε είδους έργου που παράγει στην Ε.Β.Ε., επιπλέον αυτών που ορίζονται στις προηγούμενες παραγράφους. Η κατάθεση πρέπει να γίνεται ένα μήνα πριν από την κυκλοφορία του εντύπου και αποδεικνύεται με επίσημο έγγραφο της Ε.Β.Ε., όπως προβλέπει ειδικότερα ο Οργανισμός της. Η αριθμοδότηση αναγράφεται υποχρεωτικά στο έντυπο.

β) Οι εκδότες περιοδικών εκδόσεων κάθε μορφής και εφημερίδων υποχρεούνται να λαμβάνουν και να αναγράφουν σε κάθε τεύχος ή φύλλο που εκδίδουν τη διεθνή αριθμοδότηση, που δίνεται από την αντίστοιχη υπηρεσία της Ε.Β.Ε., καθώς επίσης και να καταθέτουν ένα αντίτυπο της περιοδικής έκδοσης ή της εφημερίδας στην Ε.Β.Ε.. Η κατάθεση πρέπει να γίνεται μέσα σε ένα μήνα από την κυκλοφορία του εντύπου και αποδεικνύεται με επίσημο έγγραφο της Ε.Β.Ε., όπως προβλέπει ειδικότερα ο Οργανισμός της.

9. Η μη κατάθεση αντιτύπων στην Ε.Β.Ε., τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες ή τη Βιβλιοθήκη της Βουλής, όπως και η παράλειψη λήψης διεθνούς αριθμοδότησης από την αντίστοιχη υπηρεσία της Ε.Β.Ε. τιμωρείται με πρόστιμο, το οποίο εισπράττεται από την οικεία βιβλιοθήκη σύμφωνα με τον Κώδικα Εισπράξεως Δημοσίων Εσόδων. Η αναφορά σε έκδοση μη νόμιμης αριθμοδότησης συνιστά επιβαρυντική περίπτωση. Το ύψος του προστίμου κατά περίπτωση και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια καθορίζονται με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.

10. Υλικό που δεν έχει εκδοθεί μπορεί, εφόσον είναι σε κατάλληλη φυσική μορφή και έχει αυτοτέλεια, να κατατίθεται στην Εθνική Βιβλιοθήκη για ένταξη του στη συλλογή της. Η κατάθεση γίνεται από το συγγραφέα, μεταφραστή, συνθέτη, διασκευαστή, σεναριογράφο και γενικώς από τον υπεύθυνο παραγωγής του υλικού στην Ε.Β.Ε. και αποδεικνύεται με επίσημο έγγραφο της, όπως προβλέπει ειδικότερα ο Οργανισμός της. Η κατάθεση αποδεικνύει το χρόνο κατάθεσης του συγκεκριμένου υλικού και δεν έχει σχέση με κατοχύρωση πνευματικής ιδιοκτησίας. Αντίγραφο του υλικού που αναφέρεται στην παράγραφο αυτή χορηγείται μόνο στον καταθέτη, σε εκδοχές του δικαιώματος αυτού ή στους κληρονόμους του και με δαπάνη τους.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄ ΑΛΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 13 Θέματα αρμοδιότητας ΥΠ.Ε.Π.Θ.

1. α) Στην παρ. 4 του άρθρου 7 του ν. 3027/2002 προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Αν εξαντληθούν οι πίνακες των υποψηφίων της κατηγορίας αυτής, προσλαμβάνονται προσωρινοί αναπληρωτές από συμπληρωματικό πίνακα υποψηφίων, ο οποίος συντάσσεται ύστερα από πρόσκληση ενδιαφέροντος και στον οποίο κατατάσσονται οι αιτούντες με βάση την ημερομηνία κτήσης του πτυχίου τους και σε περίπτωση σύμπτωσης της ημερομηνίας αυτής με το βαθμό του πτυχίου τους. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, που εκδίδεται εντός του δευτέρου τριμήνου κάθε ημερολογιακού έτους, καθορίζονται οι

κλάδοι και οι ειδικότητες εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, για τους οποίους συντάσσεται ο συμπληρωματικός πίνακας αναπληρωτών της παραγράφου αυτής.»

β) Η ισχύς της παραγράφου αυτής αρχίζει από την έναρξη εφαρμογής του ν. 3027/2002.

2. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, μπορεί κλάδοι εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης να κατανέμονται σε ειδικότερους κλάδους, να συγχωνεύονται ή να ιδρύονται νέοι κλάδοι αυτών, ανάλογα με τα μεταβαλλόμενα γνωστικά αντικείμενα ή τη μετονομασία ή την ίδρυση νέων τμημάτων των Πανεπιστημίων και των Τ.Ε.Ι. και να καθορίζονται τα ειδικά τυπικά προσόντα διορισμού σε κάθε κλάδο.

3. α) Οι διατάξεις των άρθρων 4 και 5 του ν. 2986/2002 (ΦΕΚ 24 Α΄), που αναφέρονται στην αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου και των εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, εφαρμόζονται και στις σχολικές μονάδες ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης του εξωτερικού, τους εκπαιδευτικούς που υπηρετούν στις σχολικές αυτές μονάδες με απόσπαση ή με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου, καθώς και στους συντονιστές εκπαίδευσης του εξωτερικού και τους εκπαιδευτικούς που υπηρετούν με απόσπαση στα γραφεία αυτών.

β) Η κατά την παρ. 2 του άρθρου 4 του ν. 2986/2002 αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου των σχολικών μονάδων ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης του εξωτερικού, καθώς και των σχολικών μονάδων διαπολιτισμικής εκπαίδευσης της ημεδαπής, ανατίθεται στο Ινστιτούτο Παιδείας Ομογενών και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης (Ι.Π.Ο.Δ.Ε.).

γ) Η κατά την παρ. 3 του άρθρου 5 του ν. 2986/2002 διαδικασία ατομικής αξιολόγησης των εκπαιδευτικών που αναφέρονται στην προηγούμενη περίπτωση α΄ διαμορφώνεται ως εξής:

αα) Ο εκπαιδευτικός αξιολογείται από τον διευθυντή της σχολικής μονάδας και ως προς το διοικητικό και ως προς το επιστημονικό - παιδαγωγικό έργο του, εφόσον ο διευθυντής της σχολικής μονάδας έχει επιλεγεί και τοποθετηθεί ως διευθυντής και είναι μόνιμος εκπαιδευτικός. Σε κάθε άλλη περίπτωση ο εκπαιδευτικός αξιολογείται από τον οικείο συντονιστή εκπαίδευσης του εξωτερικού.

ββ) Ο διευθυντής της σχολικής μονάδας αξιολογείται από τον οικείο συντονιστή εκπαίδευσης και ως προς το διοικητικό και ως προς το επιστημονικό - παιδαγωγικό έργο του.

γγ) Οι εκπαιδευτικοί που είναι αποσπασμένοι στο γραφείο του συντονιστή εκπαίδευσης του εξωτερικού αξιολογούνται από τον οικείο συντονιστή εκπαίδευσης και ως προς το διοικητικό και ως προς το επιστημονικό-παιδαγωγικό τους έργο.

δδ) Ο συντονιστής εκπαίδευσης του εξωτερικού αξιολογείται και ως προς το διοικητικό και το επιστημονικό - παιδαγωγικό του έργο από τριμελή επιτροπή, που αποτελείται από τον ειδικό γραμματέα του Διοικητικού Τομέα Παιδείας Ομογενών και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, ως πρόεδρο, τον πρόεδρο ή άλλο μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Ι.Π.Ο.Δ.Ε., που έχει ιδιότητα καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή Πανεπιστημίου και έναν σύμβουλο

λο ή μόνιμο πάρεδρο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, ως μέλη. Η επιτροπή ορίζεται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, με την οποία ορίζονται και τα αναπληρωματικά μέλη αυτής, ο γραμματέας της και ο αναπληρωτής του από διοικητικούς υπαλλήλους της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ. ή εκπαιδευτικούς αποσπασμένους στην ίδια υπηρεσία, καθώς και η διάρκεια της θητείας των μελών της επιτροπής.

δ) Η τριμελής επιτροπή της προηγούμενης υποεπιπτώσης δδ' ασκεί παράλληλα και το κατά το άρθρο 5 του ν. 2986/2002 έργο των επιτροπών ενστάσεων.

ε) Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, που εκδίδεται ύστερα από εισήγηση του Ι.Π.Ο.Δ.Ε., καθορίζονται η διαδικασία και τα κριτήρια αξιολόγησης των συντονιστών εκπαίδευσης του εξωτερικού, καθώς και η διαδικασία, ο τύπος, ο χρόνος, το περιεχόμενο της αξιολόγησης και κάθε άλλο θέμα σχετικό για την αξιολόγηση του έργου και των εκπαιδευτικών.

στ) Στην παρ. 1 του άρθρου 72 του ν. 2413/1996 (ΦΕΚ 124 Α') προστίθενται εδάφια ως εξής:

«Έργο της Επιτροπής είναι επίσης η παρακολούθηση και αξιολόγηση του έργου των αποσπασμένων από ελληνικά σχολεία εκπαιδευτικών του κλάδου ΠΕ2 Φιλολόγων, οι οποίοι διδάσκουν σε τμήματα ή άλλες μορφές οργάνωσης ελληνικών σπουδών ή ερευνών για θέματα ελληνισμού, που διεξάγονται σε ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ή έρευνας άλλων χωρών. Στον Πρόεδρο, τα μέλη και το Γραμματέα της Επιτροπής καταβάλλεται αποζημίωση ανά συνεδρίαση, το ύψος της οποίας ορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες σχετικές διατάξεις.»

4. Η περίπτωση β' της παρ. 8 του άρθρου 35 του ν. 1566/1985 (ΦΕΚ 167 Α') αντικαθίσταται ως εξής:

«β) του κλάδου ΠΕ22 επαγγελματικών συμβούλων, όπως αυτός μετονομάστηκε με την παρ. 10 του άρθρου 3 του ν. 2817/2000 (ΦΕΚ 78 Α'): αα) πτυχίο του τμήματος φιλοσοφίας - παιδαγωγικής ή φιλοσοφίας - παιδαγωγικής - ψυχολογίας ή φιλοσοφίας και κοινωνικών σπουδών ή ψυχολογίας ή κοινωνιολογίας ή παιδαγωγικού τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης ή Νηπιαγωγών ή Ειδικής Αγωγής των Πανεπιστημίων της ημεδαπής ή ισότιμο και αντίστοιχο πτυχίο Πανεπιστημίου της αλλοδαπής και ββ) μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης στη συμβουλευτική και τον επαγγελματικό προσανατολισμό Πανεπιστημίου της ημεδαπής ή ισότιμο και αντίστοιχο Πανεπιστημίου της αλλοδαπής.»

5. Η προθεσμία των δέκα ημερών που προβλέπεται από την παρ. 6 του άρθρου 20 του π.δ. 25/2002 (ΦΕΚ 20 Α') για την υποβολή ενστάσεων κατά των αξιολογικών πινάκων διευθυντών σχολικών μονάδων και ΣΕΚ, ορίζεται σε τριήμερη από την έναρξη ισχύος αυτού του προεδρικού διατάγματος.

6. α) Η διάταξη της περίπτ. γ' της παρ. 3 του άρθρου 23 του ν. 1268/1982 εφαρμόζεται και για τα βιβλία της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που εκδίδονται από τον Οργανισμό Εκδόσεως Διδακτικών Βιβλίων.

β) Στα τεχνικά μέσα που αναφέρονται στην παρ. 1 του άρθρου 60 του ν. 1566/1985 περιλαμβάνονται επίσης οι δισκέτες, οι οπτικοί δίσκοι CD ή DVD και γενικώς μέσα ψηφιακής καταγραφής ή αναπαραγωγής πληροφοριών.

7. Εκπαιδευτικοί που είχαν συμπληρώσει μέχρι 30.6.1998 τουλάχιστον δεκαέξι μηνών προϋπηρεσία

αναπληρωτή σε δημόσια σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης αρμοδιότητας του ΥΠ.Ε.Π.Θ. με τις προϋποθέσεις του άρθρου 138 του ν. 2725/1999 (ΦΕΚ 20 Α'), εγγράφονται στο τέλος του πίνακα αναπληρωτών που προβλέπεται από τις διατάξεις αυτές και σε σειρά που εξαρτάται από το σύνολο της προϋπηρεσίας τους σε θέσεις αναπληρωτών, εφόσον υποβάλουν αίτηση με τα σχετικά δικαιολογητικά εντός τριμήνου από την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού. Στις διατάξεις της παραγράφου αυτής υπάγονται και οι εκπαιδευτικοί, οι οποίοι υπηρέτησαν ή υπηρετούν στα δημόσια ναυτικά λύκεια, που έχουν υπαχθεί στην αρμοδιότητα του ΥΠ.Ε.Π.Θ., σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 16 του ν. 2743/1999 (ΦΕΚ 211 Α').

8. α) Η περίπτωση η' της παρ. 29 του άρθρου 14 του ν. 2817/2000 αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«Στους Περιφερειακούς Διευθυντές Εκπαίδευσης καταβάλλονται οι αποδοχές Συμβούλου του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. Στις αποδοχές αυτές περιλαμβάνονται όλα τα επιδόματα που προβλέπονται από την παρ. 2 του άρθρου 18 του ν. 2530/1997. Το επίδομα θέσης, που προβλέπεται από την περίπτωση α' της παρ. 4 του άρθρου 3 του ν. 2986/2002, εξακολουθεί να καταβάλλεται.»

β) Η ισχύς της διάταξης αυτής αρχίζει από 1.7.2002.

9. Οι διατάξεις της παρ. 6 του άρθρου 6 του ν. 2740/1999 (ΦΕΚ 186 Α') και της παρ. 2 του άρθρου 9 του ν. 2986/2002 εφαρμόζονται και για τους εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που αποσπώνται στα Κέντρα Διάγνωσης, Αξιολόγησης και Υποστήριξης (Κ.Δ.Α.Υ.).

10. Οι αρμοδιότητες των Εργαστηριακών Κέντρων Φυσικών Επιστημών (Ε.Κ.Φ.Ε.) της παρ. 4 του άρθρου 8 του ν. 2986/2002 ασκούνται και στα σχολεία πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Με απόφαση του διευθυντή πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, ύστερα από πρόταση του οικείου περιφερειακού συμβουλίου πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης (ΠΥ-ΣΠΕ), αποσπάται σε κάθε Ε.Κ.Φ.Ε. εκπαιδευτικός του κλάδου δασκάλων, εξειδικευμένος στην εργαστηριακή διδασκαλία των φυσικών μαθημάτων.

11. Με τις αποφάσεις ίδρυσης, κατάργησης, προαγωγής, υποβιβασμού, μετατροπής και συγχώνευσης σχολικών μονάδων ειδικής αγωγής και προσθήκης τομέων και τμημάτων ειδικότητας στα Τ.Ε.Ε. ειδικής αγωγής, που εκδίδονται σύμφωνα με την παρ. 18 του άρθρου 1 του ν. 2817/2000, αυξάνονται ή μειώνονται και οι οργανικές θέσεις ειδικού βοηθητικού προσωπικού του κλάδου ΔΕ1 της παρ. 4 περίπτ. γ' του άρθρου 3 του ίδιου νόμου.

12. Στην περίπτωση α' της παρ. 1 του άρθρου 6 του ν. 3027/2002, η φράση «η οποία υπάγεται στην Ειδική Γραμματεία Ενιαίου Διοικητικού Τομέα Ευρωπαϊκών Θεμάτων και Κοινωνικού Πλαισίου Στήριξης» αντικαθίσταται από της ισχύος της με τη φράση «η οποία υπάγεται στον Υπουργό».

13. Όπου στις διατάξεις της παρ. 4 κεφάλαιο Α' του άρθρου 4 του ν. 2817/2000 προβλέπεται πρόσληψη προσωρινών αναπληρωτών εκπαιδευτικών στις Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής (Σ.Μ.Ε.Α.), μπορεί να προσλαμβάνονται και ωρομίσθιοι εκπαιδευτικοί, εφόσον το ωράριο διδασκαλίας που πρόκειται να καλυφθεί δεν δικαιολογεί την πρόσληψη προσωρινού αναπληρωτή.

14. α) Στο τέλος της περίπτωσης α' της παρ. 13 του άρθρου 1 του ν. 2525/1997 (ΦΕΚ 188 Α'), όπως προστέθηκε με την παρ. 1 του άρθρου 1 του ν. 2909/2001 προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Ως προφορικός βαθμός για την εφαρμογή της παρούσας θεωρείται ο μέσος όρος των βαθμών των δύο τετραμήνων, εκτός αν αυτός ο μέσος όρος διαφέρει από το γραπτό βαθμό περισσότερο από δύο μονάδες, οπότε ο μέσος αυτός όρος αυξάνεται ή μειώνεται κατά περίπτωση ώστε να πλησιάσει προς το γραπτό και να διαφέρει από αυτόν μόνο δύο μονάδες.»

β) Στη περίπτωση β' της παραγράφου 13 του άρθρου 1 του ν. 2525/1997, όπως προστέθηκε με την παράγραφο 1 του άρθρου 1 του ν. 2909/2001 και τροποποιήθηκε με την παράγραφο 1 του άρθρου 12 του ν. 2986/2002, η φράση της δεύτερης περιόδου «Ο γενικός βαθμός πρόσβασης της νέας Βεβαίωσης προκύπτει από το μέσο όρο», αντικαθίσταται από τη φράση «Για τον υπολογισμό του γενικού βαθμού πρόσβασης της νέας Βεβαίωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του προηγούμενου εδαφίου λαμβάνεται υπόψη ο μέσος όρος».

γ) Στην τελευταία περίοδο της περίπτωσης β' της παρ. 9 του άρθρου 1 του ν. 2909/2001, όπως προστέθηκε με τη διάταξη της υποπερίπτωσης ββ' της περίπτωσης γ' της παρ. 23 του άρθρου 6 του ν. 3027/2002, η φράση «εφαρμοζομένων αναλόγως των διατάξεων του εδαφίου γ' της παρ. 1 και της παρ. 2 του άρθρου 2» αντικαθίσταται από τη φράση «εφαρμοζομένων αναλόγως των διατάξεων της περίπτωσης γ' της παρ. 1 και της περίπτωσης β' της παρ. 2 του άρθρου 2».

δ) Για τις πράξεις των λυκειακών επιτροπών με τις οποίες μηδενίζονται τα γραπτά δοκίμια των μαθητών που καταλαμβάνονται να αντιγράφουν ή να δολιεύονται με οποιονδήποτε άλλον τρόπο, σύμφωνα με τις κείμενες κάθε φορά διατάξεις, τις εξετάσεις που διενεργούνται σε εθνικό επίπεδο για τις δύο τελευταίες τάξεις του Ενιαίου Λυκείου, δεν εφαρμόζονται οι σχετικές διατάξεις περί προσωρινών διαταγών και περί αναστολής εκτέλεσης διοικητικών πράξεων.

ε) Η διάταξη της παρ. 22 του άρθρου 77 του ν. 3057/2002 (ΦΕΚ 239 Α') αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«22. Απόφοιτοι ενιαίου ελληνικού λυκείου που λειτούργει στο εξωτερικό, οι οποίοι φοίτησαν στις δύο τελευταίες τάξεις στο λύκειο του εξωτερικού ως μαθητές - αθλητές, που συμμετείχαν σε στάδιο προετοιμασίας με την προολυμπιακή ομάδα της Ελλάδας σε προπονητικά κέντρα του εξωτερικού, μπορούν να ενταχθούν στην ειδική κατηγορία της υποπερίπτωσης ιι' της περίπτωσης α' της παρ. 4 του άρθρου 2 του ν. 2525/1997, όπως αντικαταστάθηκε με την παρ. 2 του άρθρου 1 του ν. 2909/2001. Τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και οι λοιπές λεπτομέρειες για την εφαρμογή της παρούσας ρυθμίζονται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.»

στ) Η ισχύς των διατάξεων της παραγράφου αυτής αρχίζει από την έναρξη του σχολικού έτους 2002 - 2003.

15. Οι Τεχνικές Επαγγελματικές Σχολές Ειδικής Αγωγής (Τ.Ε.Σ.Ε.Α.) της παρ. 1 του άρθρου 36 του ν. 2072/1992 (ΦΕΚ 125 Α') συνεχίζουν να χρησιμοποιούν τις εγκαταστάσεις του Εθνικού Ιδρύματος Αποκαταστάσεως Αναπήρων (Ε.Ι.Α.Α.).

16. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και του συναρμόδιου, κατά περίπτωση, Υπουργού ρυθμίζονται τα θέματα που αφορούν στην υλοποίηση αποφάσεων του Συμβουλίου Αναγνώρισης Επαγγελματικής Ισοτιμίας Τίτλων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης του άρθρου 10 του π.δ. 165/2000 (ΦΕΚ 149 Α'), περί επιβολής των αντι-

σταθμιστικών μέτρων του άρθρου 5 του ίδιου διατάγματος. Με όμοια απόφαση ρυθμίζονται και τα θέματα σχετικά με τις δαπάνες που προκύπτουν από τη διεξαγωγή εξετάσεων.

17. Στις διατάξεις της περίπτωσης α' της παρ. 5 του άρθρου 6 του ν. 3027/2002 υπάγονται και όσοι υπηρετούν, κατά την έναρξη της ισχύος του νόμου αυτού, σε θέσεις Ειδικών Παρέδρων του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, ανεξάρτητα εάν έχουν προϋπηρεσία σε θέσεις Σχολικών Συμβούλων.

18. α) Η παρ. 3 του άρθρου 43 του ν. 1566/1985 αντικαθίσταται ως εξής:

«3. Για τις δαπάνες που απαιτούνται για τον εμπλουτισμό των σχολικών βιβλιοθηκών εγγράφονται σχετικές πιστώσεις στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, οι οποίες διατίθενται στις σχολικές επιτροπές των οικείων σχολικών μονάδων. Ο τρόπος της διάθεσης των πιστώσεων αυτών ορίζεται με αποφάσεις του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.»

β) Η παρ. 5 του άρθρου 43 του ν. 1566/1985 αντικαθίσταται ως εξής:

«5. α) Συνιστάται επιτροπή σύνταξης πίνακα επιλογής κατάλληλων βιβλίων για τον εμπλουτισμό των σχολικών βιβλιοθηκών. Η επιτροπή αποτελείται από: αα) έναν περιφερειακό διευθυντή πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ως Πρόεδρο, ββ) ένα μέλος Δ.Ε.Π. πανεπιστημίου παιδαγωγικού τμήματος, γγ) έναν λογοτέχνη, δδ) έναν βιβλιοθηκονόμο, εε) έναν εκπρόσωπο της Διδακταλικής Ομοσπονδίας Ελλάδας, που ορίζεται με τον αναπληρωτή του με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Ομοσπονδίας αυτής, στστ) έναν εκπρόσωπο της Ομοσπονδίας Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης που ορίζεται με τον αναπληρωτή του με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Ομοσπονδίας αυτής και ζζ) έναν σχολικό σύμβουλο, αντίστοιχης ή συγγενούς ειδικότητας προς τις θεματικές ενότητες των βιβλίων που επιλέγονται. Η θητεία των μελών είναι διετής. Τα μέλη της επιτροπής ορίζονται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Με την απόφαση ορίζονται οι αναπληρωτές των μελών των υποπεριπτώσεων αα', ββ', γγ', δδ' και ζζ' από τον ίδιο κύκλο προσώπων και ο γραμματέας της επιτροπής από το προσωπικό που υπηρετεί στην αρμόδια για τις σχολικές βιβλιοθήκες υπηρεσία της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ.. Με όμοια απόφαση ρυθμίζεται ο τρόπος λειτουργίας της επιτροπής. Στα μέλη της επιτροπής και το γραμματέα της καταβάλλεται αποζημίωση. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων καθορίζεται το ύψος, ο τρόπος υπολογισμού και οι προϋποθέσεις καταβολής της αποζημίωσης, σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες σχετικές διατάξεις.

β) Κατά την κατάρτιση του πίνακα της περίπτωσης α' λαμβάνονται υπόψη και εισηγήσεις σχολικών επιτροπών, συλλόγων διδασκόντων, σχολικών συμβούλων και άλλων φορέων εκπαίδευσης. Οι πίνακες που καταρτίζονται κυρώνονται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.»

19.α) Η παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 2740/1999 καταργείται και η παρ. 2 του ίδιου άρθρου αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«2. Το Κρατικό Πιστοποιητικό Γλωσσομάθειας πιστοποιεί τη γνώση της ξένης γλώσσας σε έξι επίπεδα, ως εξής:

α) Επίπεδο Α1: «Στοιχειώδης γνώση της ξένης γλώσσας».

β) Επίπεδο Α2: «Βασική γνώση της ξένης γλώσσας».

γ) Επίπεδο Β1: «Μέτρια γνώση της ξένης γλώσσας».

δ) Επίπεδο Β2: «Καλή γνώση της ξένης γλώσσας».

ε) Επίπεδο Γ1: «Πολύ καλή γνώση της ξένης γλώσσας».

στ) Επίπεδο Γ2: «Άριστη γνώση της ξένης γλώσσας».

β) Η παρ. 2 του άρθρου 2 του ν. 2740/1999 αντικαθίσταται ως εξής:

«2. Στις εξετάσεις για απόκτηση πιστοποιητικού γλωσσολογίας μπορεί να μετέχουν έλληνες πολίτες ή ομογενείς, πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή αλλοδαποί που έχουν νομίμως τη συνήθη διαμονή τους στην Ελλάδα.»

γ) Στο άρθρο 2 του ν. 2740/1999 προστίθεται παρ. 6 ως εξής:

«6. Κάτοχοι άδειας ασκήσεως επαγγέλματος σύμφωνα με την οδηγία 89/48/ΕΟΚ του Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και το π.δ. 165/2000 θεωρείται ότι διαθέτουν το Επίπεδο Β2 «Καλή γνώση της ξένης γλώσσας.»»

δ) Η παρ. 5 του άρθρου 3 του ν. 2740/1999 αντικαθίσταται ως εξής:

«5. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων ορίζονται το βαθμολογικό ή τα βαθμολογικά κέντρα για τη βαθμολόγηση των γραπτών δοκιμών και τριμελής επιτροπή κάθε βαθμολογικού κέντρου, στην οποία μετέχουν ως Πρόεδροι ο Πρόεδρος ή και ο Αντιπρόεδρος της Κεντρικής Εξεταστικής Επιτροπής και ως μέλη της μέλη της ίδιας Επιτροπής, ενώ χρέη γραμματέα εκτελεί ο γραμματέας της Κεντρικής Εξεταστικής Επιτροπής ή ο αναπληρωτής του. Με απόφαση του Προέδρου της επιτροπής του βαθμολογικού κέντρου ορίζονται, ανάλογα με τον αριθμό των γραπτών δοκιμών κάθε γλώσσας, αντίστοιχοι συντονιστές βαθμολογητών με προσόντα αντίστοιχα με αυτά των μελών της Κεντρικής Εξεταστικής Επιτροπής, το αναγκαίο βοηθητικό και τεχνικό προσωπικό, καθώς και το έργο αυτών, στο πλαίσιο της απόφασης της παρ. 4 του άρθρου 4.»

ε) Στην παρ. 6 του άρθρου 3 του ν. 2740/1999 προστίθενται, μετά το δεύτερο εδάφιο, τα ακόλουθα εδάφια:

«Η Διεύθυνση αυτή υπάγεται στη Γενική Διεύθυνση Διεθνών Εκπαιδευτικών Σχέσεων της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ.. Η Διεύθυνση συνεργάζεται με ιδρύματα, φορείς ή οργανισμούς μελετών και ερευνών του εσωτερικού ή του εξωτερικού. Οι δαπάνες για τις δραστηριότητες αυτές καλύπτονται από πιστώσεις που εγγράφονται στον Προϋπολογισμό του ΥΠ.Ε.Π.Θ.».

στ) Στο άρθρο 4 του ν. 2740/1999: οι παρ. 4 και 5 καταργούνται, η παρ. 6 αναριθμείται ως παράγραφος 4 και οι παρ. 1, 2 και 3 αντικαθίστανται ως ακολούθως:

«1. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, που εκδίδεται ύστερα από εισήγηση της Κεντρικής Εξεταστικής Επιτροπής, προκηρύσσεται η διεξαγωγή των εξετάσεων για την πιστοποίηση της γνώσης μιας ή περισσότερων ξένων γλωσσών και καθορίζεται ο χρόνος και ο τόπος διεξαγωγής, καθώς και η προθεσμία υποβολής αιτήσεων των υποψηφίων.

2. Κάθε υποψήφιος εξετάζεται γραπτά και προφορικά.

3. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων καθορίζονται τα θέματα που έχουν σχέση με την οργάνωση, τη διενέργεια των εξετάσεων, τον τρόπο γραπτής και προφορικής εξέτασης, τη διαδικασία

βαθμολόγησης, την έκδοση αποτελεσμάτων, τη συγκρότηση των οργάνων και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια που απαιτείται για την ολοκλήρωση των ανωτέρω διαδικασιών.»

ζ) Στο άρθρο 5 του ν. 2740/1999 προστίθεται παρ. 3 ως ακολούθως:

«3. Οι διατάξεις της παρ. 2Γ του άρθρου 7 του ν. 2685/1999 (ΦΕΚ 35 Α΄) εφαρμόζονται και για όσους αναφέρονται στην ανωτέρω παρ. 1 του άρθρου αυτού.»

η) Η ισχύς των διατάξεων της παραγράφου αυτής αρχίζει από 1.1.2003.

20. α) Παραιτήσεις εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, όταν υποβάλλονται στη διάρκεια του διδακτικού έτους, εφόσον γίνονται αποδεκτές, παράγουν έννομα αποτελέσματα από την επόμενη της λήξης του διδακτικού έτους. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, ύστερα από σύμφωνη γνώμη του οικείου κεντρικού υπηρεσιακού συμβουλίου, μπορεί να γίνει αποδεκτή παραίτηση εκπαιδευτικού και να λυθεί η υπαλληλική σχέση αυτού στη διάρκεια του διδακτικού έτους, εφόσον συντρέχουν σοβαρές ανάγκες, όπως βαριές και δυσίατες ασθένειες και εξαιρετικά σοβαροί οικογενειακοί λόγοι του εκπαιδευτικού.

β) Κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους επιτρέπεται μετακίνηση εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης από σχολείο σε άλλο σχολείο, μόνον στις περιπτώσεις που υπάρχουν υπεράριθμοι ή υπάρχει ανάγκη συμπλήρωσης του υποχρεωτικού ωραρίου διδασκαλίας. Κατ' εξαίρεση μπορεί να επιτραπεί μετακίνηση, όταν συντρέχουν οι λόγοι της προηγούμενης περίπτωσης α΄, με απόφαση του οικείου Περιφερειακού Διευθυντή Εκπαίδευσης, ύστερα από σύμφωνη γνώμη του οικείου ανώτερου περιφερειακού συμβουλίου, όταν πρόκειται για μετακίνηση σε άλλο σχολείο της περιοχής της Περιφερειακής Διεύθυνσης Εκπαίδευσης ή με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, ύστερα από σύμφωνη και αιτιολογημένη γνώμη του οικείου κεντρικού υπηρεσιακού συμβουλίου, όταν πρόκειται για μετακίνηση σε άλλο σχολείο εκτός της περιοχής της Περιφερειακής Διεύθυνσης Εκπαίδευσης.

21. Έλληνες αθλητές με ειδικές ανάγκες, που έλαβαν μέρος και κατήγαγαν μέχρι και έκτη νίκη στις Παραολυμπιάδες από το 1988 και εφεξής, προσλαμβάνονται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων για το διδακτικό έτος 2003-2004 και τοποθετούνται ως προσωρινοί αναπληρωτές είτε ειδικού βοηθητικού προσωπικού είτε, αν έχουν τα νόμιμα προσόντα, εκπαιδευτικού ή ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού, σε σχολικές μονάδες ειδικής αγωγής για την εφαρμογή του προγράμματος Ολυμπιακής Παιδείας.

22. α) Το εδάφιο που προστέθηκε στο τέλος της παρ. 2 του άρθρου 6 του ν. 1268/1982 με την περίπτωση ε΄ της παρ. 1 του άρθρου 48 του ν. 1404/1983 τροποποιείται ως εξής:

«Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, που εκδίδεται ύστερα από σύμφωνη γνώμη της Γενικής Συνέλευσης του αντίστοιχου Τμήματος και του αρμόδιου οργάνου του Ε.Σ.Υ.Π., είναι δυνατόν να καθορίζονται κατευθύνσεις ή ειδικεύσεις του ενιαίου πτυχίου που χορηγεί ένα Τμήμα.»

β) Η περίπτωση β΄ της παρ. 2 του άρθρου 25 του ν. 1404/1983 αντικαθίστανται ως εξής:

«Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, που εκδίδεται ύστερα από σύμφωνη

γνώμη της Γενικής Συνέλευσης του αντίστοιχου Τμήματος και του αρμόδιου οργάνου του Ε.Σ.Υ.Π., είναι δυνατόν να καθορίζονται κατευθύνσεις ή ειδικεύσεις του ενιαίου πτυχίου που χορηγεί ένα Τμήμα.»

γ) Το πρώτο εδάφιο της παρ. 5 του άρθρου 7 του ν. 1268/1982, όπως αντικαταστάθηκε από την παρ. 2 του άρθρου 48 του ν. 1404/1983, αντικαθίσταται ως εξής:

«Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, ύστερα από σύμφωνη γνώμη της Γενικής Συνέλευσης του οικείου Τμήματος ή της οικείας Σχολής, ιδρύεται Εργαστήριο, Κλινική ή Μουσείο. Στην απόφαση ίδρυσης καθορίζεται και ο εσωτερικός κανονισμός του Εργαστηρίου, της Κλινικής ή του Μουσείου.»

23. Συνιστώνται εκατό θέσεις Επίκουρου Καθηγητή Τ.Ε.Ι. και πενήντα θέσεις Αναπληρωτή Καθηγητή Τ.Ε.Ι. και προστίθενται στις αντίστοιχες θέσεις του άρθρου 23 του ν. 1404/1983.

24. α) Συνιστάται στην Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ. Διεύθυνση με τον τίτλο «Διεύθυνση τεχνολογικού τομέα ανώτατης εκπαίδευσης». Στη Διεύθυνση αυτή εντάσσονται τα Τμήματα «Εκπαιδευτικού Προσωπικού Τριτοβάθμιας Τεχνολογικής Εκπαίδευσης», «Διοικητικού Προσωπικού Τριτοβάθμιας Τεχνολογικής Εκπαίδευσης», «Προγραμμάτων και Μελετών Τριτοβάθμιας Τεχνολογικής Εκπαίδευσης» και «Διοικητικών Υποθέσεων Τριτοβάθμιας Τεχνολογικής Εκπαίδευσης» της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ., τα οποία μετονομάζονται αντιστοίχως σε «Τμήμα Α΄ Διδακτικού Προσωπικού», «Τμήμα Β΄ Διοικητικού και λοιπού Προσωπικού», «Τμήμα Γ΄ Σπουδών, Προγραμμάτων και Μελετών» και «Τμήμα Δ΄ Διοικητικής Υποστήριξης και Φοιτητικής Μέριμνας».

β) Συνιστάται στην Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ. Τμήμα με τον τίτλο «Τμήμα Ε΄ Σχεδιασμού, Ανάπτυξης, Μεταπτυχιακών Σπουδών και Έρευνας», το οποίο εντάσσεται στη νέα Διεύθυνση τεχνολογικού τομέα ανώτατης εκπαίδευσης.

γ) Στη Διεύθυνση που συνιστάται προΐσταται υπάλληλος του κλάδου ΠΕ Διοικητικός ή Οικονομικός της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ.. Στα Τμήματα προΐστανται υπάλληλοι του κλάδου ΠΕ Διοικητικός ή Οικονομικός της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ.. Μία θέση του κλάδου ΠΕ Διοικητικός ή Οικονομικός της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ. διαβαθμίζεται στο βαθμό του Διευθυντή με αντίστοιχη μείωση των θέσεων των ενιαίων βαθμών Δ-Α του κλάδου αυτού.

δ) Οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης είναι συνολικά αυτές που αναφέρονται σε κάθε Τμήμα της. Ειδικότερα, στις αρμοδιότητες κάθε Τμήματος περιλαμβάνονται:

αα) Στο Τμήμα Α΄ Διδακτικού Προσωπικού: τα θέματα που αφορούν στο μόνιμο και λοιπό εκπαιδευτικό προσωπικό των ιδρυμάτων του τεχνολογικού τομέα ανώτατης εκπαίδευσης.

ββ) Στο Τμήμα Β΄ Διοικητικού και λοιπού Προσωπικού: τα θέματα που αφορούν στο μόνιμο διοικητικό προσωπικό, το Ε.Τ.Π. και το λοιπό διοικητικό προσωπικό των ιδρυμάτων του τεχνολογικού τομέα ανώτατης εκπαίδευσης.

γγ) Στο Τμήμα Γ΄ Σπουδών, Προγραμμάτων και Μελετών: τα θέματα που αφορούν στο περιεχόμενο και τα προγράμματα σπουδών και την πρακτική άσκηση και γενικότερα τη σύνδεση με την παραγωγή των ιδρυμάτων του τεχνολογικού τομέα ανώτατης εκπαίδευσης.

δδ) Στο Τμήμα Δ΄ Διοικητικής Υποστήριξης και Φοιτητικής Μέριμνας: τα θέματα που αφορούν σε εγγραφές,

μετεγγραφές, κατατάξεις, σίτιση, στέγαση, κοστολόγηση βιβλίων, τα όργανα διοίκησης των ιδρυμάτων του τεχνολογικού τομέα ανώτατης εκπαίδευσης, το Ι.Τ.Ε. και τη στήριξη των οργάνων του Ε.Σ.Υ.Π. που έχουν αρμοδιότητα για τα ιδρύματα του τεχνολογικού τομέα ανώτατης εκπαίδευσης, σύμφωνα με τις οικείες διατάξεις του.

εε) Στο Τμήμα Ε΄ Σχεδιασμού, Ανάπτυξης, Μεταπτυχιακών Σπουδών και Έρευνας: τα θέματα που αφορούν σε ιδρύσεις, καταργήσεις, μετονομασίες ιδρυμάτων Σχολών, Παραρτημάτων ή Τμημάτων, αριθμό εισακτέων, επαγγελματικά δικαιώματα, μεταπτυχιακά προγράμματα, έρευνα και κέντρα τεχνολογικής έρευνας, αξιολόγηση ιδρυμάτων και δια βίου εκπαίδευση σχετικώς με τα ιδρύματα του τεχνολογικού τομέα ανώτατης εκπαίδευσης.

ε) Ο διοικητικός τομέας τριτοβάθμιας τεχνολογικής εκπαίδευσης της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ. μετονομάζεται σε «Διοικητικός τομέας τεχνολογικού τομέα ανώτατης εκπαίδευσης». Στο διοικητικό αυτόν τομέα υπάγεται εφεξής η Διεύθυνση που συνιστάται αντί των Τμημάτων που προβλέπονται στην απόφαση ίδρυσης του, τα οποία μετονομάζονται με τη διάταξη της περίπτωσης α΄ αυτής της παραγράφου.

25. α) Στο άρθρο 23 παρ. 4 του ν. 2327/1995 (ΦΕΚ 156 Α΄) η περίπτωση ζ΄ που αναφέρεται σε κατάργηση του άρθρου 14 κεφάλαιο Ι΄ του ν. 1404/1983 και η περίπτωση η΄ που αναφέρεται σε κατάργηση του άρθρου 71 παρ. 5 περιπτώσεις α΄, β΄, γ΄, ε΄ και στ΄ του ν. 1566/1985 καταργούνται από τότε που ίσχυσαν και οι διατάξεις που αυτές είχαν καταργήσει επαναφέρονται από τότε σε ισχύ.

β) Στο άρθρο 14 κεφάλαιο ΙΙ΄ παρ. 2 του ν. 1404/1983 (ΦΕΚ 173 Α΄), όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 71 παρ. 5 του ν. 1566/1985, το οποίο επαναφέρεται σε ισχύ με την προηγούμενη περίπτωση α΄, καταργείται το τελευταίο εδάφιο της περίπτωσης β΄ και η περίπτωση γ΄ αντικαθίσταται ως εξής:

«γ) Όσοι παραπέμπονται, σύμφωνα με τις διατάξεις της περίπτωσης β΄ για κατάταξη εγγράφονται σε εξαμηνιο σπουδών του Τμήματος υποδοχής κατά χρονολογική σειρά υποβολής της σχετικής αίτησης και σε ποσοστό 5% έως 10% επί του αριθμού εισακτέων του Τμήματος. Το ακριβές ποσοστό κάθε έτους ορίζεται με απόφαση του Συμβουλίου του Τμήματος, ανάλογα με τις εκπαιδευτικές δυνατότητες του Τμήματος. Όσοι παραπέμπονται, με την ίδια διάταξη, σε συμπληρωματική εξέταση συγκεκριμένων μαθημάτων, λαμβάνουν βεβαίωση ισοτιμίας από το Ι.Τ.Ε. μετά την επιτυχή εξέταση στα μαθήματα αυτά.»

26. α) Η θητεία του κύριου προσωπικού του Ινστιτούτου Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Ι.Τ.Ε.), που παρατάθηκε με την παρ. 19 περίπτωση α΄ του άρθρου 6 του ν. 2909/2001, λήγει κατά το χρόνο έναρξης λειτουργίας του Συμβουλίου Ανώτατης Τεχνολογικής Εκπαίδευσης του Ε.Σ.Υ.Π., το οποίο προβλέπεται από τις διατάξεις του στοιχείου β΄ της παρ. 2 του άρθρου 15 του ν. 2817/2000.

β) Η παρ. 7 του άρθρου 6 του ν. 2916/2001 (ΦΕΚ 114 Α΄) αντικαθίσταται ως εξής:

«7. Όπου προβλέπεται γνωμοδοτική ή εισηγητική αρμοδιότητα του Ε.Σ.Υ.Π. για θέματα τεχνολογικού τομέα ανώτατης εκπαίδευσης, αυτή ασκείται από το Ι.Τ.Ε., μέχρι την έναρξη λειτουργίας του Συμβουλίου Ανώτατης Τεχνολογικής Εκπαίδευσης του Ε.Σ.Υ.Π., το οποίο προβλέπεται από τις διατάξεις του στοιχείου β΄ της παρ. 2 του άρθρου 15 του ν. 2817/2000.»

27. Η προθεσμία αναμόρφωσης των προγραμμάτων σπουδών των τμημάτων Τ.Ε.Ι., που προβλέπεται στην περίπτωση α' της παρ. 6 του άρθρου 6 του ν. 2916/2001, παρατείνεται μέχρι 31 Αυγούστου 2003.

28. α) Μέχρι και το ακαδημαϊκό έτος 2007-2008, η προσωποπαγής, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 6 του ν. 2916/2001, θέση Αναπληρωτή Καθηγητή μέλους Ε.Π. των Τ.Ε.Ι., μετατρέπεται σε προσωποπαγή θέση Καθηγητή Τ.Ε.Ι. όταν ο εκπαιδευτικός που την κατέχει αποχωρεί από την υπηρεσία λόγω συνταξιοδότησης. Η μετατροπή επέρχεται αυτοδικαίως και χωρίς καμία άλλη διαδικασία ή προϋπόθεση, ένα μήνα πριν από την ημερομηνία αποχώρησης από την υπηρεσία λόγω συνταξιοδότησης. Για τη μετατροπή συντάσσεται διαπιστωτική πράξη του Προέδρου του οικείου Τ.Ε.Ι..

β) Μετά την αποχώρηση του εκπαιδευτικού, η θέση μετατρέπεται σε τακτική θέση Αναπληρωτή Καθηγητή Τ.Ε.Ι.. Κατά τα λοιπά εφαρμόζεται η διάταξη της περίπτωσης η' της παρ. 1 του άρθρου 6 του ν. 2916/2001.

γ) Η διάταξη της παραγράφου αυτής ισχύει από την έναρξη ισχύος του ν. 2916/2001 και εφαρμόζεται αναλόγως και για όσους αποχώρησαν έκτοτε.

29. Η περίπτωση ζ' της παρ. 2 του άρθρου 8 του ν. 2530/1997 (ΦΕΚ 218 Α') αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«ζ. Να αμείβονται από συγγραφικά και καλλιτεχνικά δικαιώματα.»

30. α) Στην παρ. 1 περίπτωση γ' του άρθρου 19 του ν. 1404/1983, όπως τροποποιήθηκε με την περίπτωση Γ' του άρθρου 4 του ν. 2916/2001, προστίθεται στο τέλος το ακόλουθο εδάφιο:

«Στη μηνιαία αυτή αποζημίωση δεν περιλαμβάνεται το χρονοεπίδομα.»

β) Στην παρ. 11 του άρθρου 19 του ν. 1404/1983, όπως τροποποιήθηκε με την περίπτωση Γ' του άρθρου 4 του ν. 2916/2001, προστίθεται περίπτωση γ' ως ακολούθως:

«γ) Όσοι υπάγονται στις διατάξεις του άρθρου αυτού μπορούν να έχουν συνολικό εβδομαδιαίο ωράριο απασχόλησης μεγαλύτερο κατά πέντε ώρες αυτού που προβλέπεται στις παραγράφους 1 και 2, κατά περίπτωση, είτε απασχολούνται σε ένα είτε σε περισσότερα Τ.Ε.Ι.. Όσοι προσλαμβάνονται καταθέτουν υπεύθυνη δήλωση σχετικώς με το εβδομαδιαίο ωράριο απασχόλησης που έχουν στο ίδιο ή σε άλλο Τ.Ε.Ι..»

31. Στο άρθρο 11 του ν. 1404/1983 προστίθεται παρ. 7 ως ακολούθως:

«7. Σε περίπτωση που συλλογικά ή ατομικά όργανα διοίκησης του Τ.Ε.Ι. αδυνατούν ή παραλείπουν να λάβουν αποφάσεις ή να ενεργήσουν σύμφωνα με τις προβλεπόμενες αρμοδιότητές τους, υποκαθίστανται από το Συμβούλιο του Τ.Ε.Ι. ή τον Πρόεδρο του Τ.Ε.Ι. αντίστοιχα. Σε περίπτωση παράλειψης απαιτείται προηγούμενη έγγραφη προειδοποίηση του Συμβουλίου του Τ.Ε.Ι. προς το οικείο όργανο, με την οποία τάσσεται και σχετική προθεσμία, μέσα στην οποία οφείλει να ενεργήσει το νόμιμο.»

32. Η κατανομή των θέσεων που προβλέπεται από τις παρ. 1 του άρθρου 11 του ν. 2817/2000 σε κλάδους αντίστοιχους των προβλεπομένων στο άρθρο 14 του ν. 1566/1985 περιλαμβάνει και τα εισαγωγικά και καταληκτικά μισθολογικά κλιμάκια των αντίστοιχων αυτών κλάδων, όπως ισχύουν κάθε φορά. Η διάταξη αυτή ισχύει από την έναρξη ισχύος του ν. 2817/2000.

33. α) Οι σχολικές επιτροπές των μονάδων ελληνόγλωσσας εκπαίδευσης του εξωτερικού είναι Ν.Π.Δ.Δ. και

διαχειριστικοί φορείς και επιχορηγούνται από πιστώσεις του Κρατικού Προϋπολογισμού για την κάλυψη των λειτουργικών δαπανών των δικών τους και των σχολικών μονάδων, την καταβολή της μισθοδοσίας και των εργοδοτικών εισφορών του εκπαιδευτικού και του λοιπού προσωπικού που προσλαμβάνεται με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου και την καταβολή των δαπανών μετακίνησης του σε άλλη σχολική μονάδα για την προσφορά διδακτικού έργου. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και καθορίζονται οι περιπτώσεις, οι όροι και οι προϋποθέσεις για την καταβολή των δαπανών μετακίνησης των εκπαιδευτικών με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου και το ύψος των καταβαλλόμενων αποζημιώσεων.

β) Η καταβολή χρηματικών ποσών που έγινε σύμφωνα με τις διατάξεις της περίπτωσης α' για μισθοδοσία ή μετακίνηση θεωρείται νόμιμη.

34. Το μηνιαίο επίδομα ειδικής απασχόλησης των στελεχών της εκπαίδευσης, που προβλέπεται από τις διατάξεις της περίπτωσης α' της παρ. 3 του άρθρου 9 του ν. 2986/2002, καταβάλλεται από την 1η Ιανουαρίου 2003 και στους προϊσταμένους των Κ.Δ.Α.Υ..

35. Στους διευθυντές των Εργαστηρίων Ειδικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (Ε.Ε.Ε.Κ.) της περίπτωσης στ' της παρ. 13 του άρθρου 1 του ν. 2817/2000 καταβάλλεται το μηνιαίο επίδομα ειδικής απασχόλησης που προβλέπεται από τις διατάξεις της περ. β' της παρ. 3 του άρθρου 9 του ν. 2986/2002 για τους διευθυντές γυμνασίων, τετραθέσιων και άνω δημοτικών σχολείων και Σχολικών Εργαστηριακών Κέντρων.

36. Το επίδομα ειδικής απασχόλησης των διευθυντών ενιαίων λυκείων και Τ.Ε.Ε., καθώς και των διευθυντών γυμνασίων και τετραθέσιων και πάνω δημοτικών σχολείων που προβλέπεται από την παρ. 3 του άρθρου 9 του ν. 2986/2002, καταβάλλεται και στους διευθυντές των αντίστοιχων σχολικών μονάδων ελληνόγλωσσας εκπαίδευσης του εξωτερικού από την τοποθέτησή τους στις μονάδες αυτές.

37. Η κατά το άρθρο 30 του ν. 2413/1996 επιχορήγηση αναφέρεται σε όλες τις μορφές οργάνωσης της ελληνικής παιδείας στο εξωτερικό, όπως αυτές ορίζονται στο άρθρο 2 του ίδιου νόμου. Η επιχορήγηση γίνεται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.

38. Στους εκπαιδευτικούς και διοικητικούς υπαλλήλους του ΥΠ.Ε.Π.Θ. που αποσπώνται στο εξωτερικό καταβάλλεται αποζημίωση για μεταφορά της οικοσκευής κατά τη μετάβαση και επιστροφή τους. Η αποζημίωση καταβάλλεται μία μόνο φορά, ανεξάρτητα από τον αριθμό των αποσπάσεών τους κατά τη διάρκεια της υπηρεσίας τους ή των χωρών απόσπασης και εφόσον η μετακίνηση θα διαρκέσει χρονικό διάστημα μεγαλύτερο από δώδεκα μήνες. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων ρυθμίζονται το ύψος της αποζημίωσης, οι όροι καταβολής, η διαδικασία και κάθε σχετικό θέμα.

39. Απαλλάσσεται από φόρο το ποσό του εκπαιδευτικού επιδόματος που καταβάλλεται στους εκπαιδευτικούς στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου «Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στην αξιοποίηση των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε.) στην εκπαίδευση.»

40. Στο τέλος της παρ. 23 του άρθρου 2 του ν. 2621/1998 (ΦΕΚ 136 Α') προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Τα ως άνω ισχύουν και για τις συμβάσεις μίσθωσης

έργου του προσωπικού που απασχολείται στο πλαίσιο της Πράξης «Επιμόρφωση Εκπαιδευτικών στην Αξιοποίηση των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε.) στην Εκπαίδευση» του Μέτρου 1.2 του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Κοινωνία της Πληροφορίας», που υλοποιείται από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, ως τελικό δικαιούχο.»

41. Η εφαρμογή στο Γυμνάσιο Προγραμμάτων Ενισχυτικής Διδασκαλίας για τους μαθητές και των τριών τάξεων που παρουσιάζουν μαθησιακές δυσκολίες ή για αυτούς που επιθυμούν να βελτιώσουν την επίδοσή τους αρχίζει, από το σχολικό έτος 2002-2003, ταυτόχρονα με την έναρξη διδασκαλίας των μαθημάτων και εφαρμόζεται στα μαθήματα: Γλωσσική Διδασκαλία, Μαθηματικά, Φυσική, Χημεία και Ξένες Γλώσσες. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων ρυθμίζονται οι λεπτομέρειες για την υλοποίηση και εφαρμογή των προγραμμάτων αυτών.

42. Οι μισθώσεις ακινήτων τα οποία έχουν χαρακτηριστεί διατηρητέα και ανήκουν στην κυριότητα πανεπιστημίου ή Τ.Ε.Ι. λύνονται ύστερα από σχετική εξώδικη καταγγελία του οικείου πανεπιστημίου ή Τ.Ε.Ι. και εφόσον, με σχετική απόφαση του Πρυτανικού Συμβουλίου ή του Συμβουλίου του Τ.Ε.Ι., έχει αποφασιστεί ιδιόχρηση των ακινήτων αυτών για τις ανάγκες του ιδρύματος. Η λύση επέρχεται μετά δίμηνο από την επίδοση της καταγγελίας. Με την καταγγελία καταβάλλεται αποζημίωση ίση με δέκα μηνιαία μισθώματα.

43. α) Τα δύο τελευταία εδάφια της περίπτωσης θ' της παρ. 10 του άρθρου 14 του ν. 2817/2000 τροποποιούνται ως ακολούθως:

«Στην περίπτωση κατά την οποία οι Πανελλήνιοι Μαθητικοί Καλλιτεχνικοί Αγώνες συνδιοργανώνονται από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και φορείς του δημόσιου ή ιδιωτικού τομέα, είναι δυνατή η μεταφορά των πιστώσεων από τον προϋπολογισμό του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων στον προϋπολογισμό του συνδιοργανωτή φορέα, ο οποίος αναλαμβάνει την οικονομική διαχείριση των αγώνων. Οι δαπάνες των Πανελλήνιων Μαθητικών Καλλιτεχνικών Αγώνων πραγματοποιούνται σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις του συνδιοργανωτή φορέα, ο οποίος αναλαμβάνει την οικονομική διαχείριση. Οι αποζημιώσεις της Πανελληνίας Συντονιστικής Επιτροπής, των Περιφερειακών Οργανωτικών Επιτροπών, καθώς και των Περιφερειακών και Πανελλήνιων Κριτικών Επιτροπών των Πανελλήνιων Μαθητικών Καλλιτεχνικών Αγώνων, καθορίζονται με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και Οικονομίας και Οικονομικών.»

β) Νομιμοποιούνται όλες οι δαπάνες, οι οποίες έχουν πραγματοποιηθεί κατά τα σχολικά έτη 2000-2001 και 2001-2002 για τη διοργάνωση των Πανελλήνιων Μαθητικών Καλλιτεχνικών Αγώνων. Όσον αφορά τις αποζημιώσεις της Πανελληνίας Συντονιστικής Επιτροπής, των Περιφερειακών Οργανωτικών Επιτροπών, καθώς και των Περιφερειακών και Πανελλήνιων Κριτικών Επιτροπών των Πανελλήνιων Μαθητικών Καλλιτεχνικών Αγώνων κατά τα ανωτέρω έτη, αυτές θα καθοριστούν με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, η οποία θα έχει αναδρομικότητα τριών ετών.

44. Όπου στις διατάξεις των άρθρων 9, 13 και 17 του π.δ. 25/2002 προβλέπεται η συμπλήρωση ορισμένου χρόνου υπηρεσίας ή άσκησης διδακτικών καθηκόντων

για τους εκπαιδευτικούς, που μετέχουν στη διαδικασία επιλογής στελεχών της εκπαίδευσης, καθώς και για τη χορήγηση εκπαιδευτικής άδειας κατά τις διατάξεις του άρθρου 58 του ν. 2683/1999 (ΦΕΚ 19 Α') και του άρθρου 9 του ν. 2986/2002, συνυπολογίζεται και η υπηρεσία η οποία έχει προσφερθεί σε δημόσια σχολεία της ίδιας βαθμίδας εκπαίδευσης με την ιδιότητα: α) του προσωρινού αναπληρωτή και β) του ωρομίσθιου εκπαιδευτικού, όπως προκύπτει μετά την αναγωγή των ωρών διδασκαλίας στο υποχρεωτικό εβδομαδιαίο ωράριο διδασκαλίας.

45. α) Προσωρινοί αναπληρωτές που προσλαμβάνονται στα σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης από τον πίνακα του άρθρου 7 παρ. 4 του ν. 3027/2002 διαγράφονται από τους πίνακες αναπληρωτών για το σχολικό έτος που διανύεται κατά την ανακοίνωση του διορισμού και τα δύο επόμενα, εφόσον δεν αναλαμβάνουν, για οποιονδήποτε λόγο, υπηρεσία εντός δέκα ημερών από την ανακοίνωση της πρόσληψής τους.

β) Δεν εντάσσονται σε πίνακα αναπληρωτών όσοι δεν έχουν αποδεχθεί διορισμό τους σε θέσεις μόνιμων εκπαιδευτικών.

γ) Οι διατάξεις της παρ. 8 του άρθρου 13 και της παρ. 13 του άρθρου 14 του ν. 1566/1985, της παρ. 3 του άρθρου 48 του ν. 2413/1996, της παρ. 3 του άρθρου 9 του ν. 2517/1997 (ΦΕΚ 160 Α') και της παρ. 14 του άρθρου 30 του ν. 2083/1992 (ΦΕΚ 159 Α') εφαρμόζονται και για τους προσωρινούς αναπληρωτές.

δ) Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων ρυθμίζονται θέματα σχετικά με τις προθεσμίες υποβολής αιτήσεων πρόσληψης, τα υποβλητέα δικαιολογητικά και τον τρόπο ελέγχου αυτών, τον αριθμό των δηλώσεων προτίμησης των υποψηφίων για τοποθέτηση, τη διαδικασία κατάρτισης και οριστικοποίησης των πινάκων των αναπληρωτών, τα όργανα πρόσληψης και τοποθέτησης αυτών και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια.

46. α) Η φοίτηση των μαθητών δημόσιων και ιδιωτικών σχολείων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης αρμοδιότητας ΥΠ.Ε.Π.Θ., που ως αθλητές-μέλη των ελληνικών εθνικών ομάδων, οι οποίες συμμετέχουν σε Ολυμπιακούς Αγώνες και Παγκόσμια Πρωταθλήματα, υπερέβησαν το προβλεπόμενο όριο δικαιολογημένων και αδικαιολόγητων απουσιών, θεωρείται επαρκής εφόσον ισχύουν οι παρακάτω προϋποθέσεις:

αα) Οι επιπλέον αυτές απουσίες οφείλονται αποδεδειγμένα στις αθλητικές τους υποχρεώσεις, προετοιμασίας ή αγωνιστικές, με την εθνική ομάδα και

ββ) Έχει καλυφθεί, με παρακολούθηση των μαθημάτων της τάξης στην οποία φοιτούν ή με διδακτική στήριξη που προβλέπεται στην περίπτωση δ', το ήμισυ τουλάχιστον των προβλεπόμενων από το αναλυτικό πρόγραμμα διδασκαλίας της οικείας τάξης ωρών διδασκαλίας, μετά την αφαίρεση του αριθμού των προβλεπόμενων κάθε φορά δικαιολογημένων και αδικαιολόγητων απουσιών.

β) Η φοίτηση των μαθητών δημόσιων και ιδιωτικών σχολείων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης αρμοδιότητας ΥΠ.Ε.Π.Θ., που ως αθλητές-μέλη των ελληνικών εθνικών ομάδων, οι οποίες συμμετέχουν σε Ευρωπαϊκά Πρωταθλήματα ή διεθνείς διοργανώσεις προκειμένου για αθλήματα για τα οποία δεν διεξάγονται Ευρωπαϊκά Πρωταθλήματα αντίστοιχου επιπέδου, θεωρείται επαρκής εφόσον ισχύουν οι παρακάτω προϋποθέσεις:

αα) Το σύνολο των απουσιών δεν υπερβαίνει το 50% των προβλεπόμενων από το οικείο αναλυτικό πρόγραμμα ωρών διδασκαλίας.

ββ) Οι επιπλέον από τις προβλεπόμενες κάθε φορά δικαιολογημένες και αδικαιολόγητες απουσίες οφείλονται αποδεδειγμένα στις αθλητικές τους υποχρεώσεις, προετοιμασίας ή αγωνιστικές, με την εθνική ομάδα και

γγ) Οι συνολικές ώρες παρακολούθησής τους, συμπεριλαμβανομένων και αυτών της διδακτικής στήριξης που προβλέπεται στην περίπτωση δ', καλύπτουν τουλάχιστον το 70% του συνόλου των προβλεπόμενων ωρών διδασκαλίας.

γ) Η φοίτηση των μαθητών δημόσιων και ιδιωτικών σχολείων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης αρμοδιότητας ΥΠ.Ε.Π.Θ., που ως αθλητές-μέλη των ελληνικών εθνικών ομάδων, οι οποίες συμμετέχουν σε Μεσογειακούς και Βαλκανικούς Αγώνες, καθώς και σε Πανελλήνια Πρωταθλήματα, θεωρείται επαρκής εφόσον ισχύουν οι παρακάτω προϋποθέσεις:

αα) Οι επιπλέον απουσίες των δικαιολογημένων και αδικαιολόγητων, που προβλέπονται κάθε φορά από τις ισχύουσες διατάξεις, οφείλονται αποδεδειγμένα στις αθλητικές τους υποχρεώσεις, προετοιμασίας ή αγωνιστικές, με την εθνική ομάδα και

ββ) Το σύνολο των απουσιών τους δεν υπερβαίνει το όριο των 164 απουσιών, τηρουμένων των διατάξεων που αφορούν το συνυπολογισμό του μέσου όρου, της προφορικής βαθμολογίας για το χαρακτηρισμό της φοίτησής.

δ) Στους αθλητές των περιπτώσεων α' και β' που αδυνατούν να καλύψουν τον προβλεπόμενο από τις οικείες διατάξεις ελάχιστο αριθμό ωρών παρακολούθησης παρέχεται ειδική διδακτική στήριξη που συνίσταται στην κάλυψη των απαιτούμενων γνώσεων για τη συνέχιση των σπουδών τους. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και Πολιτισμού ρυθμίζεται η οργάνωση και ο τρόπος παροχής της ειδικής διδακτικής στήριξης. Με όμοια απόφαση καθορίζονται τα απαιτούμενα δικαιολογητικά με τα οποία θα αποδεικνύεται το χρονικό διάστημα κατά το οποίο οι μαθητές-αθλητές των ανωτέρω περιπτώσεων δεν παρακολούθησαν τα μαθήματά τους λόγω των υποχρεώσεών τους στις οικείες εθνικές ομάδες, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή των διατάξεων της παραγράφου αυτής.

ε) Στους ασχολούμενους με το σχεδιασμό, την οργάνωση και την υλοποίηση του προγράμματος της ειδικής διδακτικής στήριξης καταβάλλεται αποζημίωση. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και Πολιτισμού καθορίζεται το ύψος των αποζημιώσεων αυτών, η αντιμετώπιση των λειτουργικών δαπανών και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια.

στ) Η ισχύς των διατάξεων των υποπεριπτώσεων ββ' της περίπτωσης α' και γγ' της περίπτωσης β' αρχίζει από το σχολικό έτος 2003-2004.

47. Στο άρθρο 3 του ν. 1966/1991 (ΦΕΚ 147 Α') προσιτίθεται παράγραφος 4 ως εξής:

«4. Οι κατατάξεις πτυχιούχων Τμημάτων Οδοντιατρικής σε Τμήματα Ιατρικής και πτυχιούχων Τμημάτων Ιατρικής σε Τμήματα Οδοντιατρικής πραγματοποιούνται σε χωριστό ποσοστό, ίσο προς το 3% επί του αριθμού εισακτέων στο Τμήμα υποδοχής. Το ανωτέρω ποσοστό 3% ορίζεται πέραν των προβλεπόμενων στο νόμο αυτόν ποσοστών κατατάξεων πτυχιούχων στα αντίστοιχα Τμήματα. Για την ολοκλήρωση των σπουδών όσων κατατάσσονται σύμφωνα με τη διάταξη αυτή εφαρμόζεται το

ισχύον πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος υποδοχής.»

48. Οι διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου Τρίτου του ν. 2174/1993(ΦΕΚ 210 Α'), με τις οποίες αναστέλλεται η εφαρμογή του άρθρου 22 του ν. 2083/1992, ισχύουν και για τα ακαδημαϊκά έτη 2003-2004, 2004-2005 και 2005-2006.

49. α) Το «Συμβούλιο Τριτοβάθμιας Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης», το οποίο προβλέπεται από τις διατάξεις του στοιχείου β' της παρ. 2 του άρθρου 15 του ν. 2817/2000, μετονομάζεται σε «Συμβούλιο Ανώτατης Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης».

β) Το «Συμβούλιο Τριτοβάθμιας Τεχνολογικής Εκπαίδευσης», το οποίο προβλέπεται από τις διατάξεις του στοιχείου β' της παρ. 2 του άρθρου 15 του ν. 2817/2000, μετονομάζεται σε «Συμβούλιο Ανώτατης Τεχνολογικής Εκπαίδευσης».

50. Διαδικασίες εκλογής ή εξέλιξης στη βαθμίδα του Καθηγητή πανεπιστημίου, στις οποίες μετείχαν ή μετέχουν όλοι οι Καθηγητές του Τμήματος ανεξαρτήτως αριθμού, εφόσον είχαν οριστεί σχετικές εισηγητικές επιτροπές πριν από την έναρξη ισχύος του ν. 3027/2002 δεν υπάγονται στον περιορισμό της διάταξης της παρ. 1 του άρθρου 6 στοιχ. Δ' του ν. 2083/1992, όπως αναριθμήθηκε με την περίπτωση α' της παρ. 6 του άρθρου 1 του ν. 2188/1994 και αντικαταστάθηκε με τη διάταξη της παρ. 12 του άρθρου 3 του ν. 3027/2002 σύμφωνα με την οποία τα μέλη που έχουν δικαίωμα ψήφου δεν πρέπει να υπερβαίνουν τα τριάντα.

51. Οι διατάξεις του άρθρου 15 του ν. 2454/1997 (ΦΕΚ 7 Α') περί αυτοδύναμης λειτουργίας Πανεπιστημίων και Σχολών και Τμημάτων Πανεπιστημίων, όπως επίσης και οι διατάξεις της παρ. 5 του άρθρου 6 του ν. 2909/2001 περί καταβολής κατ' αποκοπή μηνιαίας αποζημίωσης στους Προέδρους, στους Αντιπροέδρους και στα μη αιρετά μέλη των Διοικουσών Επιτροπών των Πανεπιστημίων που δεν λειτουργούν αυτοδύναμα, εφαρμόζονται αναλόγως και στις περιπτώσεις των Τ.Ε.Ι., των Σχολών και των Τμημάτων τους που δεν λειτουργούν αυτοδύναμα.

52. α) Το πρώτο εδάφιο της παρ. 6 του άρθρου 6 του ν. 1268/1982 (ΦΕΚ 87 Α'), όπως αντικαταστάθηκε με την περίπτωση α' της παρ. 2 του άρθρου 15 του ν. 2640/1998 (ΦΕΚ 206 Α'), αντικαθίσταται ως εξής:

«Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, που εκδίδεται ύστερα από γνώμη της Συγκλήτου του οικείου Πανεπιστημίου, εκτός των περιπτώσεων ίδρυσης Πανεπιστημίου, και του αρμόδιου οργάνου του Ε.ΣΥ.Π., μπορεί να ιδρύονται, να καταργούνται, να συγχωνεύονται, να κατατέμνονται, να μετονομάζονται ή να αλλάζουν γνωστικό αντικείμενο Πανεπιστήμια, Σχολές ή Τμήματα. Με όμοια απόφαση ρυθμίζονται όλα τα θέματα που αναφέρονται στις διατάξεις των περιπτώσεων β' και γ' της παρ. 1 του άρθρου 48 του ν. 1404/1983, όπως επίσης και τα θέματα που αναφέρονται στις διατάξεις της περίπτωσης γ' της παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 3027/2002.»

β) Η παρ. 2 του άρθρου 4 του ν. 1404/1983, όπως αντικαταστάθηκε με την περίπτωση α' της παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 3027/2002, αντικαθίσταται ως εξής:

«2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, που εκδίδεται ύστερα από γνώμη της Συνέλευσης του οικεί-

ου Τ.Ε.Ι., εκτός των περιπτώσεων ίδρυσης Τ.Ε.Ι., και του αρμόδιου οργάνου του Ε.ΣΥ.Π., μπορεί να ιδρύονται, να καταργούνται, να συγχωνεύονται, να κατατέμνονται, να μετονομάζονται ή να αλλάζουν γνωστικό αντικείμενο Τ.Ε.Ι., Σχολές ή Τμήματα. Με όμοια απόφαση συνιστώνται ή αυξάνουν οι θέσεις προσωπικού των Τ.Ε.Ι. και ρυθμίζονται όλα τα θέματα που αναφέρονται στις διατάξεις της παρ. 7 του άρθρου 71 του ν. 1566/1985, όπως επίσης και τα θέματα που αναφέρονται στις διατάξεις της περίπτωσης γ' της παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 3027/2002.»

53. α) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων είναι δυνατή η μεταφορά ενός Τμήματος από ένα Πανεπιστήμιο σε άλλο, και αντιστοίχως από ένα Τ.Ε.Ι. σε άλλο. Για την έκδοση της απόφασης αυτής απαιτείται η σύμφωνη γνώμη των Συγκλήτων των δύο Πανεπιστημίων, και αντιστοίχως των Συνελεύσεων των δύο Τ.Ε.Ι., και η γνώμη του αρμόδιου κατά περίπτωση οργάνου του Ε.ΣΥ.Π.

β) Οι φοιτητές του Τμήματος μεταφέρονται ομοίως στο νέο Ίδρυμα, συνεχίζοντας και ολοκληρώνοντας κανονικά τις σπουδές τους. Οι κατά τα ανωτέρω μεταφερόμενοι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα να ζητήσουν την αναφορά και του παλιού Ίδρυματος στον τίτλο σπουδών που θα τους χορηγηθεί. Σχετικές λεπτομέρειες ρυθμίζονται με την απόφαση μεταφοράς του Τμήματος.

γ) Το κάθε κατηγορίας προσωπικό του Τμήματος ομοίως μεταφέρεται στο νέο Ίδρυμα, διατηρώντας την υπηρεσιακή και ακαδημαϊκή κατάσταση στην οποία βρίσκεται, όπως επίσης και τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την κατάσταση αυτή. Η κάθε είδους αναγνωρισμένη προϋπηρεσία του προσωπικού νοείται ότι έχει πραγματοποιηθεί στο νέο Ίδρυμα.

δ) Η εκπαιδευτική διαδικασία του Τμήματος, σε ό,τι αφορά τα προπτυχιακά προγράμματα σπουδών, τα μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών και την εκπόνηση διδακτορικών διατριβών, συνεχίζεται κανονικά και μετά τη μεταφορά του στο νέο Ίδρυμα. Το αυτό ισχύει και για όλες τις διατμηματικές συνεργασίες στις οποίες συμμετέχει το Τμήμα.

ε) Οι διαδικασίες πλήρωσης των θέσεων προσωπικού, όπως επίσης και οι διαδικασίες εξέλιξης και μονιμοποίησης του προσωπικού, συνεχίζονται κανονικά και μετά τη μεταφορά του Τμήματος στο νέο Ίδρυμα.

στ) Τα κάθε είδους αρχεία του Τμήματος, τα κάθε είδους περιουσιακά στοιχεία του, όπως επίσης και τα Εργαστήρια, οι Κλινικές και οι λοιπές Μονάδες του Τμήματος, μεταφέρονται ομοίως στο νέο Ίδρυμα.

ζ) Με απόφαση της Συγκλήτου ή της Συνέλευσης του Ίδρυματος, ρυθμίζονται θέματα που συνδέονται με την υλοποίηση των διατάξεων της παραγράφου αυτής, όπως επίσης και τυχόν διαδικαστικές λεπτομέρειες που αφορούν τη μεταφορά του Τμήματος ή που προκύπτουν από αυτήν.

54. Στην απαγόρευση μετακίνησης μελών Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού προς τα Πανεπιστήμια των Νομών Αττικής και Θεσσαλονίκης, που προβλέπεται στο στοιχείο α' της παρ.1 του άρθρου 5 του ν. 2517/1997 (ΦΕΚ 160 Α'), περιλαμβάνεται και η μετακίνηση εντός του ίδιου Ίδρυματος όταν αυτή γίνεται από Τμήμα του που εδρεύει εκτός των Νομών Αττικής και Θεσσαλονίκης σε Τμήμα του που εδρεύει εντός του αντίστοιχου Νομού.

55. α) Οι μόνιμοι υπάλληλοι των Νομαρχιακών Επιτροπών Λαϊκής Επιμόρφωσης (Ν.Ε.Λ.Ε.) που υπάγονται στις εξαιρέσεις των διατάξεων του άρθρου 39 παρ. 4 του ν. 2218/1994 (ΦΕΚ 90 Α') και υπηρετούν κατά την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού, μπορούν με αίτησή τους, που υποβάλλεται εντός αποκλειστικής προθεσμίας δύο μηνών από την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού, να μεταταγούν σε αντίστοιχες κενές θέσεις των νομαρχιακών αυτοδιοικήσεων. Η μετάταξή τους γίνεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Οικονομίας και Οικονομικών και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, ύστερα από γνώμη του οικείου υπηρεσιακού συμβουλίου της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ. και του υπηρεσιακού συμβουλίου της οικείας νομαρχιακής αυτοδιοίκησης. Εάν δεν υπάρχουν κενές θέσεις μεταφέρονται οι θέσεις που κατέχουν και προστίθενται ως προσωποπαγείς στους Οργανισμούς των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων.

β) Όσοι από τους υπαλλήλους που αναφέρονται στην περίπτωση α' δεν υποβάλουν αίτηση εντάσσονται σε αντίστοιχες κενές θέσεις της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ., στις περιφερειακές υπηρεσίες του ΥΠ.Ε.Π.Θ. ή σε υπηρεσίες ή οργανισμούς αρμοδιότητας ΥΠ.Ε.Π.Θ.. Η ένταξή τους γίνεται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, ύστερα από γνώμη του οικείου υπηρεσιακού συμβουλίου της υπηρεσίας στην οποία κατατάσσονται. Εάν δεν υπάρχουν κενές θέσεις μεταφέρονται οι θέσεις που κατέχουν και προστίθενται ως προσωποπαγείς στις θέσεις της υπηρεσίας που εντάσσονται.

γ) Όσοι από τους υπαλλήλους που αναφέρονται στην περίπτωση α' κατέχουν προσωποπαγείς θέσεις κατατάσσονται με την ίδια διαδικασία στις υπηρεσίες που αναφέρονται στην περίπτωση β' μεταφέροντας τη θέση τους.

δ) Υπάλληλοι που ανήκουν στις ανωτέρω περιπτώσεις και έχουν μεταταγεί σε υπηρεσίες των νομαρχιακών αυτοδιοικήσεων σύμφωνα με το άρθρο 77 του ν. 2910/2001 (ΦΕΚ 91 Α') μπορούν με αίτησή τους, η οποία κατατίθεται στην υπηρεσία που υπηρετούν εντός δύο μηνών από την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού και δεν ανακαλείται, να ζητήσουν την υπαγωγή τους στις διατάξεις της περίπτωσης β' της παραγράφου αυτής. Στην περίπτωση αυτή αίρεται αυτοδικαίως η πράξη μετάταξης.

ε) Μέχρι την αποχώρησή από την υπηρεσία όσων εντάσσονται σε προσωποπαγείς θέσεις δεν πληρούνται θέσεις του ίδιου κλάδου της υπηρεσίας ένταξης, ισάριθμες με τους εντασσόμενους στις θέσεις αυτές.

στ) Όσοι υπάγονται στις διατάξεις της παραγράφου αυτής διατηρούν το βαθμό και το μισθολογικό κλιμάκιο που κατέχουν.

ζ) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού ρυθμίζονται θέματα που έχουν σχέση με την διαδικασία εφαρμογής των διατάξεων της παραγράφου αυτής.

Άρθρο 14

Θέματα οργανισμών αρμοδιότητας ΥΠ.Ε.Π.Θ.

1. Από τις θέσεις που συστήθηκαν με το άρθρο 1 του ν.δ. 1399/1973 (ΦΕΚ 112 Α'), οκτώ θέσεις διακόνων, ανά μία από την Ι. Αρχιεπισκοπή και τις λοιπές Ι. Μητροπόλεις της Εκκλησίας Κρήτης, μεταφέρονται στην Ι. Μη-

τρόπολη Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου, που ιδρύθηκε με το άρθρο 3 του ν. 2942/2001 (ΦΕΚ 202 Α΄). Από αυτές τις θέσεις διακόνων, τρεις θέσεις μετατρέπονται σε θέσεις λαϊκών υπαλλήλων, από τις οποίες μία στον κλάδο ΠΕ Διοικητικός και Οικονομικός, μία στον κλάδο ΤΕ Διοικητικός-Λογιστικός και μία στον κλάδο ΔΕ οδηγών.

2. Ο δικαστικός λειτουργός που μετέχει στα Μητροπολιτικά Συμβούλια και στο Ανώτατο Υπηρεσιακό Συμβούλιο της Εκκλησίας αντικαθίσταται, με απόφαση του Προέδρου του Μητροπολιτικού Συμβουλίου ή της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου αντιστοίχως, με πρόσωπο που αναφέρεται σε μία από τις κατηγορίες προσώπων που ορίζονται στην παρ. 2 του άρθρου 2 του ν. 2993/2002 (ΦΕΚ 58 Α΄).

3. Στα μέλη και το γραμματέα του Διοικητικού Συμβουλίου του Ινστιτούτου Παιδείας Ομογενών και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης (Ι.Π.Ο.Δ.Ε.), καταβάλλεται αποζημίωση. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων καθορίζονται το ύψος της αποζημίωσης και οι προϋποθέσεις καταβολής της, σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες σχετικές διατάξεις.

4. α) Οι παράγραφοι 2, 3, 4 και 5 του άρθρου 3 του ν. 2158/1993 (ΦΕΚ 109 Α΄) αναριθμούνται σε 5, 6, 7 και 8 αντίστοιχα και προστίθενται παράγραφοι 2, 3 και 4 στο αυτό άρθρο ως ακολούθως:

«2. α) Οι επιτυχόντες, εκ των υποψηφίων στα μεταπτυχιακά προγράμματα υποτροφιών εξωτερικού ή εσωτερικού, εξετάζονται και σε ξένη γλώσσα ή γλώσσες του προγράμματος σπουδών που θα επιλέξουν. Η βαθμολογία της ξένης γλώσσας δεν συυπολογίζεται στη γενική βαθμολογία. Ο υποψήφιος που δεν επέτυχε τουλάχιστον τη βάση στην ξένη γλώσσα ή, ανεξάρτητα για ποιον λόγο, δεν προσήλθε στην πρώτη εξέταση, έχει το δικαίωμα να επανεξεταστεί μια ακόμη φορά σε αυτή, μετά παρέλευση τουλάχιστον τριών μηνών από την πρώτη εξέταση.

β) Από την εξέταση στην ξένη γλώσσα απαλλάσσονται οι υποψήφιοι που κατέχουν πτυχίο ή δίπλωμα ή μεταπτυχιακό τίτλο από Πανεπιστήμιο ή Τ.Ε.Ι. της αλλοδαπής ή πτυχίο ξενόγλωσσου τμήματος ελληνικού Πανεπιστημίου ή τίτλο σπουδών που αναγνωρίζεται από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων ως επάρκειας προσόντων για τη διδασκαλία της γλώσσας ή των γλωσσών του προγράμματος σπουδών που θα επιλέξουν.

3. Το περιεχόμενο των γραπτών δοκιμών των διαγωνισμών που διενεργούνται από το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ.), καθώς και η βαθμολόγηση βάσει των κριτηρίων με τα οποία αξιολογούνται τα στοιχεία των ατομικών φακέλων των υποψηφίων υποτρόφων για μεταδιδακτορική έρευνα στην Ελλάδα για τη χορήγηση υποτροφιών δεν επιτρέπεται να γνωστοποιούνται με οποιονδήποτε τρόπο σε τρίτα άτομα, είτε με επιτόπια μελέτη είτε με τη χορήγηση αντιγράφων ή φωτοαντιγράφων. Ο άμεσος ενδιαφερόμενος μπορεί να λάβει γνώση μόνο του δικού του γραπτού ή της δικής του βαθμολόγησης χωρίς τη χορήγηση σε αυτόν αντιγράφων.

4. Δεν γνωστοποιούνται επίσης: α) οι αποφάσεις ορισμού των εξεταστικών επιτροπών για την αξιολόγηση-βαθμολόγηση των γραπτών δοκιμών των υποψηφίων υποτρόφων πριν από τη διεξαγωγή των διαγωνισμών και των αξιολογήσεων και β) οι αποφάσεις ορισμού των διμελών ή τριμελών επιτροπών για την αξιολόγηση-βαθμολόγηση των στοιχείων των ατομικών φακέλων των υπο-

ψηφίων για μεταδιδακτορική έρευνα στην Ελλάδα υποτρόφων πριν από την αξιολόγηση-βαθμολόγηση.»

β) Το κείμενο του άρθρου 4 του ν. 2158/1993 αριθμείται ως παράγραφος 1 και προστίθεται παράγραφος 2 στο ίδιο άρθρο ως ακολούθως:

«2. Επί των δαπανών του Ι.Κ.Υ. ασκείται προληπτικός έλεγχος από τα οικεία όργανα του Ελεγκτικού Συνεδρίου.»

5. Οι διατάξεις του άρθρου 4 του ν. 2198/1994 (ΦΕΚ 43 Α΄) έχουν εφαρμογή και για τον καθορισμό των αποδοχών του Προέδρου και του Αντιπροέδρου του Οργανισμού Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (Ο.Ε.Ε.Κ.). Ποσά που έχουν καταβληθεί στους ανωτέρω κατ' εφαρμογή της διάταξης της παρ. 5 του άρθρου 8 του ν. 2009/1992 (ΦΕΚ 18 Α΄), όπως τροποποιήθηκε με την παρ. 5 του άρθρου 6 του ν. 2158/1993, δεν αναζητούνται.

6. α) Η περίπτωση ιη΄ της παρ. 3 του άρθρου 2 του ν. 2009/1992 αντικαθίσταται ως εξής:

«ιη) Η πραγματοποίηση κατόπιν εντολής τρίτων και έναντι αμοιβής ερευνών, μελετών, εκδόσεων, σεμιναρίων, προγραμμάτων επιμόρφωσης ή εξειδίκευσης και λοιπών δραστηριοτήτων, σχετικών με το αντικείμενό του, καθώς και η προσφορά υπηρεσιών και η παραχώρηση έναντι αμοιβής σε τρίτους, χώρων και εργαστηρίων για τις παραπάνω δραστηριότητες.»

β) Η περίπτωση ι΄ της παρ. 3 του άρθρου 2 του ν. 2009/1992 αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«ι) Ο σχεδιασμός και η μέριμνα για την κατάρτιση και εφαρμογή των προγραμμάτων επιμόρφωσης των εκπαιδευτών της Ε.Ε.Κ., αρμοδιότητας του ΥΠ.Ε.Π.Θ., καθώς και των εκπαιδευτών των κοινωνικών εταιριών και του προσωπικού που υπηρετεί στον Ο.Ε.Ε.Κ. και λοιπών προσώπων για θέματα επαγγελματικής κατάρτισης.»

γ) Το εδάφιο γ΄ της παρ. 2 του άρθρου 3 του ν. 2009/1992 αντικαθίσταται ως εξής:

«γ) εγκρίνει τον προϋπολογισμό, τον απολογισμό και τον ισολογισμό από κοινού με τον Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών.»

δ) Η παρ. 5 του άρθρου 5 του ν. 2009/1992 αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«5. α) Για τη στέγαση των Ι.Ε.Κ. χρησιμοποιούνται κτίρια σχολικών μονάδων δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ή άλλα κτίρια, που πληρούν τις σχετικές προϋποθέσεις. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού ρυθμίζονται όλα τα σχετικά με την εφαρμογή αυτής της παραγράφου θέματα. Με όμοια απόφαση καθορίζονται οι όροι, οι προϋποθέσεις και κάθε άλλη λεπτομέρεια για παραχώρηση εκ μέρους του Ο.Ε.Ε.Κ. σε τρίτους, χώρων και εξοπλισμών, που χρησιμοποιεί σε κτίρια σχολικών μονάδων, ή κτίρια που του διαθέτουν άλλοι φορείς, για δραστηριότητες των τρίτων σχετικές με τη διεξαγωγή σεμιναρίων και προγραμμάτων επιμόρφωσης ή εξειδίκευσης.

β) Με απόφαση του Δ.Σ. του Ο.Ε.Ε.Κ. καθορίζονται οι λεπτομέρειες σχετικά με το ύψος της αποζημίωσης του Ο.Ε.Ε.Κ. από τους φορείς στους οποίους παρέχονται οι χώροι και ο εργαστηριακός εξοπλισμός και το ύψος της συμμετοχής των φορέων αυτών στις κοινόχρηστες και λοιπές δαπάνες που προκύπτουν από τις παραπάνω παραχωρήσεις και οι οποίες αποδίδονται μέσω Ο.Ε.Ε.Κ..

γ) Ο Ο.Ε.Ε.Κ. μπορεί, για τη στέγαση των υπηρεσιών του και των Ι.Ε.Κ., να προβαίνει στην αγορά ή αποδοχή δωρεάς, κληρονομιάς και κληροδοσίας οικοπέδων και

κτιρίων και στην πραγματοποίηση ή ανάθεση εκπόνησης μελετών και εκτέλεσης έργων εφαρμοζομένων κατ' αναλογία των σχετικών διατάξεων του Οργανισμού Σχολικών Κτιρίων.»

ε) Η περίπτωση β' της παρ. 4 του άρθρου 6 του ν. 2009/1992 αντικαθίσταται ως εξής:

«β) Ρυθμίζονται οι όροι και η διαδικασία, με τους οποίους πιστοποιείται η επαγγελματική κατάρτιση επαγγελματιών που δεν διαθέτουν αναγνωρισμένο επαγγελματικό τίτλο και η αντιστοίχιση της πιστοποίησης της επαγγελματικής κατάρτισης επαγγελματιών με τους τίτλους επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης του άρθρου 6.»

στ) Η παρ. 5 του άρθρου 13 του ν. 2009/1992 αντικαθίσταται ως εξής:

«5. α) Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, ύστερα από αίτηση των ενδιαφερομένων και γνώμη του Δ.Σ. του Ο.Ε.Ε.Κ., είναι δυνατή η απόσπασση στον Ο.Ε.Ε.Κ. εκπαιδευτικών λειτουργών, διοικητικού και λοιπού προσωπικού του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων για την κάλυψη αναγκών αυτού σε προσωπικό.

β) Για τους εκπαιδευτικούς που αποσπώνται στην Κ.Υ. του Ο.Ε.Ε.Κ. εφαρμόζεται η πρώτη περίοδος της παρ. 2 του άρθρου 9 του ν. 2986/2002.

γ) Οι διατάξεις της παραγράφου αυτής ισχύουν από την έναρξη του σχολικού έτους 2002-2003. Κατά τα λοιπά εφαρμόζονται οι διατάξεις που ισχύουν για τις αποσπάσεις εκπαιδευτικών.»

7. α) Η θέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου του κλάδου Λογιστών-Ταμείων του ερευνητικού πανεπιστημιακού Ινστιτούτου με την επωνυμία «Ινστιτούτο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Υγείας και Πρόνοιας», το οποίο ιδρύθηκε με το π.δ. 123/1994 (ΦΕΚ 91 Α') και πρόκειται να καταργηθεί, μεταφέρεται και προστίθεται ως προσωποπαγής θέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου του αυτού κλάδου στις θέσεις του διοικητικού προσωπικού του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, στο πλαίσιο του οποίου λειτουργούσε το Ινστιτούτο. Τη θέση συνεχίζει να καταλαμβάνει η υπάλληλος που την κατέχει κατά το χρόνο της μεταφοράς. Μετά την οποιονδήποτε τρόπο αποχώρηση της υπαλλήλου από την υπηρεσία, η θέση καταργείται.

β) Η διάταξη αυτή ισχύει από την ημέρα της κατάργησης του Ινστιτούτου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 15

Μεταβατικές διατάξεις

1. Η δημόσια υπηρεσία «Εθνική Βιβλιοθήκη», η οποία λειτουργεί ως αυτοτελής δημόσια υπηρεσία, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 814/1943 (ΦΕΚ 353 Α'), καταργείται.

2. α) Μόνιμοι ή προσωρινοί κλάδοι προσωπικού της καταργούμενης υπηρεσίας και των Δημόσιων Βιβλιοθηκών που υπάρχουν κατά την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού και δεν αναφέρονται στους κλάδους των άρθρων 4 και 8 αντίστοιχα καταργούνται, καθώς και οι κενές θέσεις που έχουν συσταθεί στους κλάδους αυτούς.

β) Οι μόνιμοι υπάλληλοι της καταργούμενης υπηρεσίας και των Δημόσιων Βιβλιοθηκών, οι οποίοι υπηρετούν

κατά την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού, συμπεριλαμβανομένων και όσων υπηρετούν σε προσωρινές θέσεις, κατατάσσονται αυτοδικαίως στη Βιβλιοθήκη που υπηρετούν, στους προβλεπόμενους από το νόμο αυτόν αντίστοιχους κλάδους και σε μόνιμες ή προσωρινές θέσεις, κατά περίπτωση. Οι υπάλληλοι αυτοί διατηρούν την υπαλληλική ιδιότητα που έχουν κατά την έναρξη ισχύος αυτού του νόμου. Αν η θέση στην οποία κατατάσσονται ανήκει σε κλάδο, ο οποίος δεν προβλέπεται για την οικεία Βιβλιοθήκη, ο υπάλληλος παραμένει στη Βιβλιοθήκη που υπηρετεί και σε προσωρινό κλάδο ανάλογα με την κατάταξη που αναφέρεται κατωτέρω. Όταν η θέση κενωθεί για οποιονδήποτε λόγο καταργείται όπως και ο προσωρινός κλάδος. Οι υπάλληλοι που ανήκουν σε κλάδους που καταργούνται κατατάσσονται ως εξής:

αα) Από τον κλάδο ΠΕ Επιμελητή Χειρογράφων και Ομοιοτύπων στον κλάδο ΠΕ Φιλοσοφικών Σχολών.

ββ) Από τον κλάδο ΠΕ Βιβλιοφυλάκων, ΠΕ Εφόρου Βιβλιοφύλακα και ΠΕ Διευθυντή στον κλάδο ΠΕ Βιβλιοθηκονόμων.

γγ) Από τον κλάδο ΤΕ Ταξινόμων στον κλάδο ΤΕ Βιβλιοθηκονόμων.

δδ) Από τον κλάδο ΤΕ Λογιστών στον κλάδο ΤΕ Διοικητικός-Λογιστικός.

εε) Από τον κλάδο ΤΕ Συντηρητών στον κλάδο ΤΕ Συντηρητών Έργων Τέχνης και Αρχαιοτήτων.

στστ) Από τον κλάδο ΔΕ Ταξινόμων, ΔΕ Συντηρητών και ΔΕ Βοηθού Βιβλιοφυλάκων στον κλάδο ΔΕ Διοικητικών Γραμματέων.

ζζ) Από τον κλάδο ΔΕ Προσωπικού Η/Υ στον κλάδο ΔΕ Πληροφορικής.

ηη) Από τον κλάδο ΔΕ Μικροφωτογράφων στον κλάδο ΔΕ Τυπογραφίας.

θθ) Από τον κλάδο ΔΕ Κλητήρων-Καθαριστών σε προσωρινό κλάδο ΔΕ Κλητήρων-Καθαριστών.

ιι) Από τον κλάδο ΥΕ Επιμελητών, ΥΕ Επιμελητών Κλητήρων, ΥΕ Κλητήρων και ΥΕ ΒΥΒΣ στον κλάδο ΥΕ Βοηθητικού Προσωπικού.

ιαια) Από τον κλάδο ΥΕ Κλητήρων Καθαριστών, ΥΕ Καθαριστών και ΥΕ Καθαριστριών στον κλάδο ΥΕ Προσωπικού Καθαριότητας.

ιβιβ) Από τον κλάδο ΥΕ Φυλάκων, ΥΕ Νυκτοφυλάκων και ΥΕ Φυλάκων-Νυκτοφυλάκων στον κλάδο ΥΕ Φυλάκων-Νυκτοφυλάκων.

γ) Η θέση του προσωρινού κλάδου ΔΕ Κλητήρων-Καθαριστών των Δημόσιων Βιβλιοθηκών ανήκει στη Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Λαμίας.

3. Το προσωπικό που κατά τη δημοσίευση του νόμου αυτού υπηρετεί σε προσωρινές θέσεις ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου της καταργούμενης υπηρεσίας ή των Δημόσιων Βιβλιοθηκών παραμένει στις προσωρινές θέσεις ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου που υπηρετεί. Όταν η θέση του κενωθεί για οποιονδήποτε λόγο καταργείται.

4. Οι τριάντα οκτώ προσωρινές θέσεις μόνιμου προσωπικού της καταργούμενης υπηρεσίας, που αναφέρονται στην παρ. 3 του άρθρου 4, και οι τριάντα τέσσερις προσωρινές θέσεις μόνιμου προσωπικού των Δημόσιων Βιβλιοθηκών που υφίστανται κατά την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού, μετατρέπονται αυτοδικαίως σε μόνιμες θέσεις στην ίδια κατηγορία και κλάδο όταν κενωθούν με οποιονδήποτε τρόπο. Για τη μετατροπή των θέσεων αυτών σε μόνιμες εκδίδεται κάθε φορά διαπιστωτική πράξη του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.

5. Τη θέση του Γενικού Διευθυντή της Ε.Β.Ε. καταλαμβάνει ο Διευθυντής της καταργούμενης υπηρεσίας που υπηρετεί κατά την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού, ο οποίος παραμένει στη θέση αυτή μέχρι τη λήξη της θητείας του, η οποία μπορεί να ανανεώνεται.

6. Μέχρι την έκδοση και εφαρμογή του Οργανισμού της Ε.Β.Ε.: α) η κατανομή του προσωπικού στις επί μέρους Διευθύνσεις, Τμήματα και Γραφεία γίνεται με απόφαση του Ε.Σ., β) οι Προϊστάμενοι των Υπηρεσιών της καταργούμενης υπηρεσίας παραμένουν στη θέση τους.

7. Οι μόνιμοι υπάλληλοι της καταργούμενης υπηρεσίας της Εθνικής Βιβλιοθήκης που υπηρετούν κατά την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού μπορούν με αίτηση τους, που υποβάλλεται εντός αποκλειστικής προθεσμίας έξι μηνών από την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού, να μεταταγούν σε αντίστοιχες κενές θέσεις και κλάδους της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ. ή των Δημόσιων Βιβλιοθηκών, με το βαθμό και το μισθολογικό κλιμάκιο που κατέχουν. Στην αίτηση, όταν ζητείται μετάταξη σε κλάδο των Δημόσιων Βιβλιοθηκών, αναγράφεται και η Δημόσια Βιβλιοθήκη στην οποία επιθυμούν να μεταταγούν. Η μετάταξη γίνεται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, ύστερα από γνώμη του οικείου υπηρεσιακού συμβουλίου της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ.. Εάν δεν υπάρχουν κενές θέσεις μεταφέρονται, με την απόφαση μετάταξης, την οποία τότε υπογράφει και ο Υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών, οι θέσεις που κατέχουν και προστίθενται ως προσωποπαγείς στον κλάδο στον οποίο μετατάσσονται.

8. Μέχρι τη συγκρότηση του Υπηρεσιακού Συμβουλίου τα θέματα προσωπικού της Ε.Β.Ε. συνεχίζουν να εξετάζονται από το οικείο Υπηρεσιακό Συμβούλιο της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ.. Όταν συζητούνται θέματα των υπαλλήλων αυτών μετέχουν ως αιρετά μέλη υπάλληλοι της Ε.Β.Ε., οι οποίοι εκλέγονται από το σύνολο των υπαλλήλων της.

9. α) Η Ε.Β.Ε. ως Ν.Π.Δ.Δ. σε σχέση με την Εθνική Βιβλιοθήκη ως δημόσια υπηρεσία που καταργείται με το νόμο αυτόν είναι καθολικός διάδοχος και: αα) την υποκαθιστά αυτοδίκαια και χωρίς διατυπώσεις στο σύνολο των δικαιωμάτων, υποχρεώσεων και λοιπών εννόμων σχέσεων που είχε αυτή δημιουργήσει, ββ) αποκτά αυτοδίκαια και κατά πλήρη κυριότητα, νομή και κατοχή τα κινητά και ακίνητα περιουσιακά της στοιχεία, χωρίς κάθε μορφής διατυπώσεις, εγκρίσεις, διαδικασίες, αποφάσεις, γνώμες ή επιβαρύνσεις, γγ) συνεχίζει στο όνομά της τυχόν εκκρεμείς δίκες της χωρίς άλλη ειδικότερη δικαστική ή εξώδικη ενέργεια.

β) Προκειμένου περί ακινήτων, στα βιβλία μεταγραφών των οικείων Υποθηκοφυλακείων σημειώνεται απελάως η επερχόμενη μεταβολή κυριότητας, για την οποία δεν οφείλεται φόρος, εισφορά και κάθε υπέρ τρίτου δικαίωμα.

γ) Όπου στην ισχύουσα νομοθεσία ή σε έγγραφα, δημόσια ή ιδιωτικά, αναγράφεται η δημόσια υπηρεσία που καταργείται, νοείται, από την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού, το Ν.Π.Δ.Δ. υπό την επωνυμία Ε.Β.Ε..

10. Η νομική κάλυψη και η δικαστική υπεράσπιση της Ε.Β.Ε. γίνονται από το κύριο προσωπικό του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους που υπηρετεί στο ΥΠ.Ε.Π.Θ..

11. Οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες που υφίστανται κατά την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού υπάγονται εφεξής στις διατάξεις του. Όσες λειτουργούν ως Δημόσιες Υπηρεσίες καταργούνται και ιδρύονται αντίστοιχα Ν.Π.Δ.Δ. με την ίδια επωνυμία. Οι διατάξεις του άρθρου αυτού που

αναφέρονται στην καταργούμενη δημόσια υπηρεσία της Εθνικής Βιβλιοθήκης και στο προσωπικό της εφαρμόζονται και για τις καταργούμενες υπηρεσίες που αναφέρονται στην περίπτωση αυτήν.

12. Οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες, οι οποίες έχουν, πριν από την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού, χαρακτηριστεί ως Κεντρικές ή Ιστορικές ή έχουν προσθήκη στην επωνυμία τους, διατηρούν το χαρακτηρισμό αυτόν ή την επωνυμία τους, κατά περίπτωση.

13. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, κτιριακά έργα σε Δημόσιες Βιβλιοθήκες που βρίσκονται σε εξέλιξη συνεχίζουν να εκτελούνται είτε σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου αυτού είτε με το καθεστώς που τα διέπει κατά την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού.

14. Μέχρι την έκδοση του ΚΑ.Λ.ΒΙΒ., τα θέματα που έχουν σχέση με την υποβολή βιβλιογραφικών δεδομένων στον Κεντρικό Διανομέα του Ενιαίου Καταλόγου Υλικού και το χρόνο κατάθεσης ρυθμίζονται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Για την αντιμετώπιση της έκτακτης απασχόλησης για την παραγωγή του Ενιαίου Καταλόγου Υλικού, ο Υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων μπορεί να αποσπά στις Δημόσιες Βιβλιοθήκες προσωρινά και με αίτησή του προσωπικό ανάλογων ειδικοτήτων από υπηρεσίες ή νομικά πρόσωπα αρμοδιότητας του ΥΠ.Ε.Π.Θ..

15. Μέχρι να συγκροτηθεί και να λειτουργήσει το Γενικό Συμβούλιο Βιβλιοθηκών ή αν κατά το χρόνο της λειτουργίας του δεν εκδίδει τη γνώμη ή την εισήγησή του εντός δύο μηνών από την ημέρα που θα του ζητηθεί, δεν είναι απαραίτητη η ύπαρξη γνώμης ή εισήγησής του για έκδοση πράξεων που προβλέπεται να εκδίδονται ύστερα από τέτοια γνώμη ή εισήγηση.

Άρθρο 16

Καταργούμενες διατάξεις

Πέραν αυτών που προβλέπονται στα επί μέρους άρθρα, με την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού καταργούνται:

α) ο ν. ΓΧΛΖ του 1910 (υπ. Αριθ. 3637) (ΦΕΚ 106 Α΄) «Περί τροποποίησης διατάξεων τινών του ΣΜΗ΄ νόμου περί Εθνικής Βιβλιοθήκης και εφαρμογής αυτού εις την Βιβλιοθήκην της Βουλής και λοιπάς δημοσίας ή ιδιωτικής βιβλιοθήκας», όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο μόνο του ν. 654/1915 και αντικαταστάθηκε με τον α.ν. 1562/1939 (ΦΕΚ 14 Α΄) «Περί αντικατάστασης του άρθρου 1 του ν. ΓΧΛΖ΄ του 1910 ως ετροποποιήθη δια του άρθρου μόνου του νόμου 654/1915»,

β) ο ν. 2386/1920 (ΦΕΚ 147 Α΄) «Περί οργανώσεως της Εθνικής Βιβλιοθήκης»,

γ) το β.δ. από 31.8.1921 (ΦΕΚ 177 Α΄) «Περί Κανονισμού της εσωτερικής και εξωτερικής λειτουργίας της Εθνικής Βιβλιοθήκης», όπως τροποποιήθηκε με το β.δ. από 11.7.1927 (ΦΕΚ 147 Α΄) «Περί αντικατάστασεως άρθρων τινών του διατάγματος της 31 Αυγούστου 1924 περί Κανονισμού της εσωτερικής και εξωτερικής λειτουργίας της Εθνικής Βιβλιοθήκης»,

δ) ο ν. 814/1943 «Περί Οργανισμού της Εθνικής Βιβλιοθήκης», όπως αντικαταστάθηκε και ισχύει,

ε) ο α.ν. 1362/1949 (ΦΕΚ 337 Α΄) «Περί ιδρύσεως, ανασυγκροτήσεως και ενιαίας οργανώσεως των ανά το Κράτος Βιβλιοθηκών», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει,

στ) το β.δ. από 30.6.1952 (ΦΕΚ 192 Α΄) «Περί καθιερω-

σεως εξαιρέσεων εν τω καθορισμώ ενιαίων οργανικών κατά βαθμούς και κατηγορίας θέσεων του προσωπικού των Δημοσίων Βιβλιοθηκών και Αρχείων του Κράτους»,
ζ) το άρθρο 1 παρ. 6 περιπτώσεις α΄ έως στ΄ του ν. 2557/1997 (ΦΕΚ 271 Α΄),

η) η παρ. 13 του άρθρου 6 του ν. 2909/2001 και

θ) κάθε διάταξη που ρυθμίζει κατά διάφορο τρόπο τα θέματα που προβλέπονται στις διατάξεις του νόμου αυτού.

Άρθρο 17 Ισχύς

Η ισχύς του νόμου αυτού αρχίζει από τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά σε επί μέρους διατάξεις του.

Αθήνα, 18 Απριλίου 2003

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Ν. Χριστοδουλάκης

Γ.Α. Παπανδρέου

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ,
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Κ. Σκανδαλίδης

Π. Ευθυμίου

ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

Κ. Στεφανής

Φ. Πετσάλνικος

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

Ε. Βενιζέλος

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγματος)

στο σχέδιο νόμου «Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας, Δημόσιες Βιβλιοθήκες και άλλες διατάξεις»

Από τις διατάξεις του προτεινόμενου νομοσχεδίου προκαλούνται τα ακόλουθα οικονομικά αποτελέσματα:

Α. Επί του Κρατικού Προϋπολογισμού

1. Ετήσια δαπάνη ύψους 8.719.075 ευρώ περίπου, που αναλύονται ως ακολούθως:

α. 1.116.000 ευρώ, από την αύξηση κατά 76 θέσεις, των οργανικών θέσεων προσωπικού της Ε.Β.Ε.

(άρθρα 4 παρ. 3 και 12 παρ. 5)

β. 1.900 ευρώ, από τη χορήγηση επιδόματος μεταπτυχιακών σπουδών σε τρεις (3) επιπλέον υπαλλήλους της Ε.Β.Ε.

(άρθρα 4 παρ. 4 και 12 παρ. 5)

γ. 11.620 ευρώ, από την καταβολή επιδόματος θέσης

σε Προϊσταμένους οργανικών μονάδων της Ε.Β.Ε., λόγω αύξησης του αριθμού των μονάδων αυτών κατά 5 Διευθύνσεις και 12 Τμήματα. (άρθρα 4 παρ. 5 και 12 παρ. 5)

δ. 3.220.000 ευρώ, από την αύξηση κατά 224 θέσεις, του προσωπικού των Δημοσίων Βιβλιοθηκών.

(άρθρο 8 παρ. 2 και 12 παρ. 5)

ε. 12.150 ευρώ, από την καταβολή επιδόματος θέσης στους προϊσταμένους των Δημόσιων Βιβλιοθηκών.

(άρθρα 6 παρ. 1 και 12 παρ. 5)

στ. 15.115 ευρώ, από την καταβολή αποζημίωσης στα μέλη και το Γραμματέα του συνιστώμενου Γενικού Συμβουλίου Βιβλιοθηκών. (άρθρο 9 παρ. 1)

ζ. 635 ευρώ, από την καταβολή επιδόματος μεταπτυχιακών σπουδών σε υπάλληλο του κλάδου ΠΕ 22 Επαγγελματικών Συμβούλων. (άρθρο 13 παρ. 4)

η. 76.030 ευρώ, από την καταβολή μισθολογικών διαφορών σε δέκα (10) Ειδικούς Παρέδρους του Π.Ι. που δεν έχουν προϋπηρεσία σε θέση Σχολικού Συμβούλου, λόγω εφαρμογής και στην περίπτωση τους των διατάξεων της περ. α΄ της παρ. 5 του άρθρου 6 του ν. 3027/2002. (άρθρο 13 παρ. 17)

θ. 165.789 ευρώ, από την καταβολή διαφοράς αποδοχών στους Περιφερειακούς Διευθυντές Εκπαίδευσης λόγω χορήγησης σ΄ αυτούς, αποδοχών Συμβούλου του Π.Ι. (αντί Ειδικού Παρέδρου Π.Ι. που λαμβάνουν σήμερα).

(άρθρο 13 παρ. 8)

ι. 3.672.500 ευρώ, από τη σύσταση εκατό (100) θέσεων Επίκουρου Καθηγητή Τ.Ε.Ι. και πενήντα (50) θέσεων Αναπληρωτή Καθηγητή Τ.Ε.Ι.. (άρθρο 13 παρ. 23)

ια. 4.600 ευρώ, από την καταβολή επιδόματος θέσης στον Διευθυντή και τον Προϊστάμενο του Ε΄ Τμήματος της συνιστωμένης Διεύθυνσης τεχνολογικού τομέα ανώτατης Εκπαίδευσης και την κάλυψη των λειτουργικών εξόδων της Διεύθυνσης αυτής. (άρθρο 13 παρ. 24)

ιβ. 422.736 ευρώ, από τη χορήγηση του μηνιαίου επιδόματος ειδικής απασχόλησης (παρ. 3 άρθρου 9 ν. 2986/2002) και στους Προϊσταμένους των Κ.Δ.Α.Υ., (περ. α΄) τους Διευθυντές των Εργαστηρίων Ειδικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. (περ. β΄) και στους Διευθυντές σχολικών μονάδων Ελληνόγλωσσης Εκπαίδευσης του Εξωτερικού.

(άρθρο 13 παρ. 34-36)

2. Ετήσια δαπάνη ύψους 18.900 ευρώ από τη μεταφορά μιας (1) θέσης του καταργούμενου Ινστιτούτου Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Υγείας και Πρόνοιας στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών και την καταβολή της μισθοδοσίας της υπαλλήλου που την κατέχει, για όσο χρόνο αυτή υπηρετεί. (άρθρο 14 παρ. 7)

3. Ετήσια δαπάνη από:

i) Τη χορήγηση ειδικού επιδόματος αυξημένων προσόντων στον Γενικό Διευθυντή της Ε.Β.Ε. (άρθρα 2 παρ. 5γ και 12 παρ. 5γ). Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από την έκδοση κ.υ.α. και εκτιμάται στο ποσό των 7.500 ευρώ περίπου.

ii) Την καταβολή αποζημίωσης στα μέλη και το γραμματέα της Επιτροπής, που συντάσσει τον πίνακα επιλογής κατάλληλων βιβλίων για τον εμπλουτισμό των σχολικών Βιβλιοθηκών. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από την έκδοση κ.υ.α. και εκτιμάται στο ποσό των 14.000 ευρώ. (άρθρο 13 παρ. 18 β΄)

iii) Την καταβολή αποζημίωσης στα μέλη των επιτροπών των, επιπλέον του υφισταμένου ενός (1), βαθμολογικών κέντρων, που συνιστώνται για τη βαθμολόγηση των γραπτών δοκιμίων, όσων συμμετέχουν στις εξετά-

σεις για την απόκτηση Κρατικού Πιστοποιητικού Γλωσσολογίας. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από τον αριθμό των συνιστώμενων βαθμολογικών κέντρων και εκτιμάται στο ποσό των 3.500 ευρώ.

(άρθρο 13 παρ. 19 δ')

iv) Την έναρξη των προγραμμάτων ενισχυτικής διδασκαλίας για τους μαθητές των τριών τάξεων του Γυμνασίου, που παρουσιάζουν μαθησιακές δυσκολίες ή γι' αυτούς που επιθυμούν να βελτιώσουν την επίδοσή τους, από την αρχή του σχολικού έτους, ήτοι κατά ένα τρίμηνο νωρίτερα. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από την έκδοση κ.υ.α. και εκτιμάται στο ποσό των 3.800.000 ευρώ.

(άρθρο 13 παρ. 41)

v) Την παροχή ειδικής διδακτικής στήριξης σε ορισμένες κατηγορίες μαθητών – αθλητών μελών των Ελληνικών Εθνικών Ομάδων που μετέχουν σε διεθνείς αθλητικές διοργανώσεις και αδυνατούν να συμπληρώσουν τον ελάχιστο αριθμό ωρών παρακολούθησης. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από την έκδοση κ.υ.α. και εκτιμάται στο ποσό των 616.000 ευρώ.

(άρθρο 13 παρ. 46 δ' και ε')

4. Ετήσια δαπάνη κατά τα έτη 2003 μέχρι και 2006 από την αναστολή εφαρμογής των διατάξεων του άρθρου 22 του ν. 2083/1992 (περί καταργήσεως της δωρεάν παροχής πανεπιστημιακών συγγραμμάτων στο σύνολο των φοιτητών) (άρθρο 13 παρ. 48). Η εν λόγω δαπάνη εκτιμάται στο ποσό των 3.400.000 ευρώ.

5. Ετήσια δαπάνη από 1.1.2003 μέχρι και το ακαδημαϊκό έτος 2007 – 2008, από την καταβολή μισθολογικών διαφορών σε αποχωρούντες Αναπληρωτές Καθηγητές Τ.Ε.Ι., λόγω μετατροπής της θέσης τους σε προσωποπαγή θέση Καθηγητή Τ.Ε.Ι., ένα (1) μήνα προ της συνταξιοδότησής τους (άρθρο 13 παρ. 28 α'). Η εν λόγω δαπάνη εξαρτάται από τον αριθμό των αποχωρούντων και εκτιμάται σε 5.700 ευρώ για το έτος 2003, 9.690 ευρώ για το 2004, 9.120 ευρώ για το 2005, 7.980 ευρώ για το 2006, 12.540 ευρώ για το 2007 και 11.400 ευρώ για το έτος 2008.

6. Ετήσια δαπάνη από την καταβολή αυξημένης σύνταξης σε Καθηγητές των Τ.Ε.Ι. που κατέχουν μέχρι και το ακαδημαϊκό έτος 2007 – 2008 προσωποπαγή θέση Αναπληρωτή Καθηγητή, λόγω της αποχώρησής τους ως Καθηγητών Τ.Ε.Ι. (άρθρο 13 παρ. 28 α' και γ'). Η εν λόγω δαπάνη θα πραγματοποιείται σταδιακά στο βαθμό αποχώρησης των ανωτέρω από την Υπηρεσία λόγω συνταξιοδότησης και εκτιμάται στο ποσό των 21.962,30 ευρώ για το έτος 2003 περίπου, 26.354,76 ευρώ περίπου για το έτος 2004, 30.488,84 ευρώ περίπου για το έτος 2005, 34.106,16 ευρώ περίπου για το έτος 2006, 39.790,52 ευρώ περίπου για το έτος 2007, 44.958,12 ευρώ περίπου για το έτος 2008 και 44.958,12 ευρώ περίπου για το έτος 2009 και εξής.

7. Ετήσια δαπάνη από τη μετατροπή σε μόνιμες των τριάντα οκτώ (38) και τριάντα τεσσάρων (34) προσωρινών θέσεων προσωπικού της Ε.Β.Ε. και των Δημόσιων Βιβλιοθηκών αντίστοιχα, όταν αυτές κενωθούν με οποιονδήποτε τρόπο. Η δαπάνη αυτή θα πραγματοποιείται σταδιακά και ανάλογα με το ρυθμό μετατροπής των ανωτέρω θέσεων σε μόνιμες και εκτιμάται σε 1.087.200 ευρώ μετά την ολοκλήρωση της εν λόγω μετατροπής.

(άρθρα 15 παρ. 4 και 12 παρ. 5)

8. Δαπάνη κατά τα έτη 2003 και 2004 από την πρόσληψη, ως προσωρινών αναπληρωτών σε ΣΜΕΑ Ελλήνων αθλητών με ειδικές ανάγκες που κατήγαγαν μέχρι και

έκτη νίκη στις Παραολυμπιάδες από το 1988 και εξής. Η εν λόγω δαπάνη εξαρτάται από τον αριθμό των προσλαμβανόμενων αναπληρωτών και εκτιμάται στο ποσό των 170.160 ευρώ για το έτος 2003 και των 382.860 ευρώ, για το έτος 2004.

(άρθρο 13 παρ. 21)

9. Εφάπαξ δαπάνη ύψους 133.750 ευρώ περίπου, που αναλύεται ως ακολούθως:

i) 11.000 ευρώ από την προμήθεια του αναγκαίου εξοπλισμού της συνιστώμενης Διεύθυνσης Τεχνολογικού Τομέα Ανώτατης Εκπαίδευσης.

(άρθρο 13 παρ. 24)

ii) 80.000 ευρώ από την καταβολή διαφοράς αποδοχών στους Περιφερειακούς Διευθυντές Εκπαίδευσης για το διάστημα 1.7 μέχρι 31.12.2002, λόγω αναδρομικής εφαρμογής των διατάξεων που προβλέπουν την καταβολή σ' αυτούς αποδοχών Συμβούλων Π.Ι..

(άρθρο 13 παρ. 8)

iii) 42.750 ευρώ, από την καταβολή μισθολογικής διαφοράς σε καθηγητές των Τ.Ε.Ι. που κατείχαν προσωποπαγή θέση Αναπληρωτή Καθηγητή, από 11.6.2001 (ημερομηνία έναρξης ισχύος του ν. 2916/2001) μέχρι 31.12.2002, λόγω αναδρομικής εφαρμογής των διατάξεων που προβλέπουν τη μετατροπή της θέσης τους σε Καθηγητή Τ.Ε.Ι. έναν μήνα προ της αποχώρησής τους από την Υπηρεσία.

(άρθρο 13 παρ. 28γ)

10. Ενδεχόμενη δαπάνη ύψους 235 ευρώ ανά τριετία από τυχόν καταβολή αποζημίωσης στα μέλη και τον Γραμματέα της επταμελούς επιτροπής που επιλέγει το Γενικό Διευθυντή της Ε.Β.Ε..

(άρθρο 2 παρ. 5)

11. Ενδεχόμενη δαπάνη από τυχόν:

i) Χρηματοδότηση της Ε.Β.Ε. και των Δημόσιων Βιβλιοθηκών από το Π.Δ.Ε. Η εν λόγω δαπάνη εξαρτάται από το είδος και τον προϋπολογισμό των έργων που εντάσσονται στις οικείες Σ.Α.Ε..

(άρθρα 3 παρ. 1α και 7 παρ. 1α)

ii) Συγχρηματοδότηση προγραμμάτων των ανωτέρω φορέων που εντάσσονται σε προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

(άρθρα 3 παρ. 1β' και 7 παρ. 1β')

iii) Σύσταση νέων θέσεων προσωπικού στην Ε.Β.Ε. και τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από την έκδοση προεδρικού διατάγματος.

(άρθρα 4 παρ. 6, 8 παρ. 4 και 12 παρ. 5)

iv) Αύξηση των Διευθύνσεων της Ε.Β.Ε. και την καταβολή επιδόματος θέσης στους Προϊσταμένους αυτών και των τμημάτων τους. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από την έκδοση π.δ/τος.

(άρθρα 4 παρ. 6 και 12 παρ. 5)

v) Σύσταση προσωποπαγών θέσεων για τη μετάταξη σε Δημοτικές Βιβλιοθήκες προσωπικού βιβλιοθηκών που λειτουργούν ως Ν.Π.Δ.Δ. και μετατρέπονται σε Δημόσιες Βιβλιοθήκες, στην περίπτωση μη ύπαρξης κενών οργανικών θέσεων.

(άρθρα 5 παρ. 5 και 12 παρ. 5)

vi) Καταβολή μισθμάτων ακινήτων για τη στέγαση Δημόσιων Βιβλιοθηκών, στην περίπτωση που αυτές δε στεγάζονται σε ιδιόκτητα ακίνητα.

(άρθρο 7 παρ. 3)

vii) Καταβολή εξόδων μετακίνησης σε μέλη του Γενικού Συμβουλίου Βιβλιοθηκών, που ενδεχομένως μετακινούνται στο εξωτερικό για την εκπροσώπηση της Χώρας σε διεθνή συνέδρια, συναντήσεις, επιτροπές κ.λ.π. με αντικείμενο θέματα Βιβλιοθηκών.

(άρθρο 9 παρ. 1γ)

viii) Καταβολή αποδοχών σε προσλαμβανόμενους υπαλλήλους, με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, για την κάλυψη πρόσκαιρων ή απρόβλεπτων και επειγουσών αναγκών τους ή την εκτέλεση προγραμμάτων. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εκτιμάται υπό

τις παρούσες συνθήκες στο ποσό των 1.145.000 ευρώ ετησίως. (άρθρο 12 παρ. 6)

ix) Πρόσληψη αναπληρωτών εκπαιδευτικών για την αναπλήρωση συναδέλφων τους που τυχόν αποσπώνται α) στα Κ.Δ.Α.Υ., β) στα Ε.Κ.Φ.Ε. και γ) στις Δημόσιες Βιβλιοθήκες. (άρθρα 13 παρ. 9 και 10 και 15 παρ. 14)

x) Συνεργασία της Διεύθυνσης Πιστοποίησης της Γνώσης Ξένων Γλωσσών με ιδρύματα, φορείς ή οργανισμούς μελετών και ερευνών του εσωτερικού ή του εξωτερικού. (άρθρο 13 παρ. 19 ε΄)

xi) Καταβολή αποζημίωσης σε μέλη συλλογικών οργάνων που συνιστώνται για την ολοκλήρωση των διαδικασιών, που σχετίζονται με τη διεξαγωγή εξετάσεων, για τη χορήγηση κρατικού πιστοποιητικού γλωσσομάθειας. (άρθρο 13 παρ. 19 στ΄)

12. Ενδεχόμενη ετήσια δαπάνη από:

i) την κάλυψη δαπανών μισθοδοσίας του προσωπικού τυχόν ιδρυόμενων / μετατρεπομένων Δημοσίων Βιβλιοθηκών και την επιχορήγηση αυτών για την αντιμετώπιση των λειτουργικών τους εξόδων και

ii) τυχόν χρηματοδότηση των ανωτέρω φορέων από το Π.Δ.Ε.. (άρθρα 5 παρ. 1 και 5, 7 παρ. 1 και 12 παρ. 5)

Οι ανωτέρω δαπάνες θα καλύπτονται από τις πιστώσεις του τακτικού προϋπολογισμού του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, πλην εκείνων της παρ. 6, που θα καλύπτονται από πιστώσεις του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών και των δαπανών των παραγράφων 11 περίπτωση (i) και (ii) και 12 περίπτωση (ii) που θα καλύπτονται από πιστώσεις του Π.Δ.Ε.

13. Απώλεια δημοσίων εσόδων από:

i) Τη χορήγηση στην Ε.Β.Ε. και τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες των προνομίων και ατελειών του Δημοσίου πλην εκείνων που αναφέρονται στα επιβατικά αυτοκίνητα. (άρθρο 12 παρ. 3)

ii) Την απαλλαγή από το φόρο του εκπαιδευτικού επιδόματος που καταβάλλεται στους εκπαιδευτικούς για την αγορά ηλεκτρονικού υπολογιστή στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου «Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στην αξιοποίηση των Τεχνολογιών Πληροφορίας των Επικοινωνιών (ΤΠΕ) στην εκπαίδευση». (άρθρο 13 παρ. 39)

Η ανωτέρω απώλεια εσόδων θα αναπληρώνεται από άλλες πηγές εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισμού.

Β. Επί του Κρατικού Προϋπολογισμού και επί του προϋπολογισμού Ν.Π.Δ.Δ., δημοσίων φορέων και οργανισμών

Ενδεχόμενη δαπάνη από τη χρηματοδότηση της Ε.Β.Ε. και των λοιπών Δημοσίων Βιβλιοθηκών από τον προϋπολογισμό διαφόρων άλλων, πλην του ΥΠ.Ε.Π.Θ., Υπουργείων και τον προϋπολογισμό των ανωτέρω αναφερόμενων φορέων. (άρθρα 3 παρ. 1 και 7 παρ. 1)

Η εν λόγω δαπάνη θα καλύπτεται από τις πιστώσεις των προϋπολογισμών των οικείων Υπουργείων, Ν.Π.Δ.Δ., δημοσίων φορέων και οργανισμών.

Γ. Επί του προϋπολογισμού Ν.Π.Δ.Δ. και λοιπών φορέων του ευρύτερου δημόσιου τομέα

Ενδεχόμενη δαπάνη ύψους 20.500 ευρώ, ετησίως από τη σύσταση προσωποπαγούς θέσεως για την τακτοποίηση τέως Γενικού Διευθυντή της Ε.Β.Ε. που επιστρέφει

στην Υπηρεσία του μετά τη λήξη της θητείας του, στην περίπτωση που η οργανική του θέση έχει εν τω μεταξύ πληρωθεί. (άρθρο 2 παρ. 5δ΄)

Η ανωτέρω δαπάνη θα καλύπτεται από τις πιστώσεις του προϋπολογισμού των οικείων Ν.Π.Δ.Δ. και λοιπών φορέων του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

Δ. Επί του προϋπολογισμού της Ε.Β.Ε. και των Δημοσίων Βιβλιοθηκών (Ν.Π.Δ.Δ. επιχορηγούμενα από τον Κρατικό Προϋπολογισμό)

1. Εφάπαξ δαπάνη σημαντικού ύψους από:

i) Την κατασκευή ακινήτων για τη στέγαση των Δημοσίων Βιβλιοθηκών, καθώς και από τη μεταρρύθμιση, μετασκευή, επισκευή ή οποιαδήποτε άλλη παρέμβαση σε κτίρια που στεγάζονται η Ε.Β.Ε. και οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες, παραρτήματα ή κινητές μονάδες τους. (άρθρα 7 παρ. 2 και 12 παρ. 2β΄)

ii) Τη δημιουργία ηλεκτρονικής υποδομής για τη διάθεση των βιβλιογραφικών δεδομένων σε ηλεκτρονική μορφή στο δίκτυο της εκπαίδευσης. (άρθρο 10 παρ. 4)

2. Ενδεχόμενη ετήσια δαπάνη από την καταβολή των εξόδων λειτουργίας τυχόν συνιστωμένων διευθύνσεων στην Ε.Β.Ε.. (άρθρο 4 παρ. 6)

3. Ενδεχόμενη εφάπαξ δαπάνη από την προμήθεια του αναγκαίου για τη λειτουργία: i) τυχόν συνιστωμένων Διευθύνσεων στην Ε.Β.Ε. (άρθρο 4 παρ. 6) και ii) τυχόν ιδρυόμενων / μετατρεπομένων δημοσίων βιβλιοθηκών. (άρθρο 5 παρ. 1 και 5)

4. Ενδεχόμενη δαπάνη επί του προϋπολογισμού των Δημοσίων Βιβλιοθηκών από τυχόν:

i) Απόκτηση βιβλίων και περιοδικών, εφημερίδων, οπτικοακουστικού ηλεκτρονικού κ.λπ. υλικού για χρήση του αναγνωστικού κοινού, τη συγκρότηση και λειτουργία αναγνωστηρίων, διοργάνωση σεμιναρίων, συνεδρίων κ.λπ.. (άρθρο 5 παρ. 6)

ii) Ίδρυση Παραρτημάτων και κινητών ή σταθερών Μονάδων σε προάστια ή συνοικισμούς της πόλης που εδρεύουν, καθώς επίσης και σε κωμοπόλεις, χωριά ή άλλα μέρη της περιφέρειάς τους. (άρθρο 6 παρ. 11)

5. Ενδεχόμενη δαπάνη από την καταβολή αποζημιώσεων για απαλλοτριώσεις, κτηματογραφίες και αγορές ακινήτων, που διενεργούνται από την Ε.Β.Ε. και τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες για την ανέγερση εγκαταστάσεών τους. (άρθρο 12 παρ. 2α)

Οι ανωτέρω δαπάνες θα αντιμετωπισθούν από τις πιστώσεις του προϋπολογισμού της Ε.Β.Ε. και των Δημοσίων Βιβλιοθηκών.

Ε. Επί του προϋπολογισμού των Ο.Τ.Α.

Ενδεχόμενη δαπάνη από τυχόν κάλυψη των εξόδων ίδρυσης και λειτουργίας Παραρτημάτων και σταθερών ή κινητών Μονάδων Κεντρικών Βιβλιοθηκών σε προάστια και συνοικισμούς της πόλης που εδρεύουν, καθώς επίσης σε κωμοπόλεις, χωριά ή άλλα μέρη της Περιφέρειάς τους. (άρθρο 6 παρ. 11)

Η ανωτέρω δαπάνη θα αντιμετωπισθεί από τις πιστώσεις του προϋπολογισμού των οικείων Ο.Τ.Α.

ΣΤ. Επί του προϋπολογισμού των Ο.Τ.Α. και λοιπών Ν.Π.Δ.Δ.

Ενδεχόμενη δαπάνη από τυχόν σύσταση νέων οργανι-

κών θέσεων προσωπικού, λόγω προσαρμογής της οργάνωσης δημοτικών και κοινοτικών βιβλιοθηκών και των βιβλιοθηκών των λοιπών Ν.Π.Δ.Δ. προς εκείνη των Δημοσίων Βιβλιοθηκών. (άρθρα 11 παρ. 1 και 2 και 6 παρ. 9)

Η ανωτέρω δαπάνη θα αντιμετωπισθεί από τις πιστώσεις του προϋπολογισμού των οικείων Ο.Τ.Α. και λοιπών Ν.Π.Δ.Δ.

Ζ. Επί του προϋπολογισμού των Πανεπιστημίων και των Τ.Ε.Ι.

1. Ετήσια δαπάνη κατά τα έτη 2003 μέχρι και 2006 από την αναστολή εφαρμογής των διατάξεων του άρθρου 22 του ν. 2083/1992 (περί καταργήσεως της δωρεάν παροχής πανεπιστημιακών συγγραμμάτων στο σύνολο των προπτυχιακών φοιτητών Πανεπιστημίων). (άρθρο 13 παρ. 48). Η εν λόγω δαπάνη εκτιμάται στο ποσό των 2.300.000 ευρώ.

2. Ετήσια δαπάνη από την καταβολή μηνιαίας κατ' αποκοπήν αποζημίωσης στους Προέδρους, τους Αντιπροέδρους και στα μη αιρετά μέλη των Διοικουσών Επιτροπών των Τ.Ε.Ι. των Σχολών και των Τμημάτων τους, κατά το διάστημα που αυτά δεν λειτουργούν αυτοδύναμα. Η δαπάνη αυτή εκτιμάται στο ποσό των 38.500 ευρώ περίπου, ετησίως για κάθε περίπτωση. (άρθρο 13 παρ. 51)

3. Ενδεχόμενη, εφάπαξ δαπάνη από την καταβολή αποζημίωσης ίσης με δέκα (10) μηνιαία μισθώματα, στους μισθωτές ακινήτων των ανωτέρω φορέων, που έχουν χαρακτηριστεί διατηρητέα, για τη λύση της μίσθωσης, στην περίπτωση που αποφασιστεί η ιδιοχρηση των εν λόγω ακινήτων. (άρθρο 13 παρ. 42)

Οι ανωτέρω δαπάνες θα αντιμετωπισθούν από τις πιστώσεις των προϋπολογισμών των οικείων Πανεπιστημίων και Τ.Ε.Ι..

Η. Επί του προϋπολογισμού του Ι.Π.Ο.Δ.Ε. (Ν.Π.Ι.Δ. επιχορηγούμενο από τον Κρατικό Προϋπολογισμό)

Ετήσια δαπάνη από:

i) Την κάλυψη των εξόδων μετακίνησης των μελών της αρμόδιας για την αξιολόγηση των συντονιστών εκπαίδευσης εξωτερικού, επιτροπής. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από τη Χώρα μετακίνησης, τον αριθμό των ημερών παραμονής τους στο εξωτερικό κ.λπ.. (άρθρο 13 παρ. 3γ (δδ'))

ii) Την καταβολή αποζημίωσης στον Πρόεδρο, τα μέλη και το Γραμματέα της Επιτροπής της παρ. 1 του άρθρου 72 του ν. 2413/1996. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από την έκδοση κ.υ.α. και εκτιμάται στο ποσό των 17.250 ευρώ. (άρθρο 13 παρ. 3 περ. στ')

iii) Την καταβολή αποζημίωσης στα μέλη και το γραμματέα του Δ.Σ. του Ι.Π.Ο.Δ.Ε., το ύψος της οποίας εξαρτάται από την έκδοση κ.υ.α.. Εκτιμάται πάντως ότι, η εν λόγω δαπάνη θα ανέλθει στο ποσό των 18.000 ευρώ περίπου ετησίως. (άρθρο 14 παρ. 3)

Η ανωτέρω δαπάνη θα καλύπτεται από τις πιστώσεις του προϋπολογισμού του Ι.Π.Ο.Δ.Ε..

Αθήνα, 18 Απριλίου 2003

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Ν. Χριστοδουλάκης

Π. Ευθυμίου

Αριθμ. 76/1/2003

ΕΚΘΕΣΗ

Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους

(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγματος)

στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων «Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας, Δημόσιες Βιβλιοθήκες και άλλες διατάξεις»

Με τις διατάξεις του υπόψη νομοσχεδίου ρυθμίζονται επί νέας βάσεως τα θέματα της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδας, όπως και των Δημόσιων Βιβλιοθηκών της χώρας. Επίσης ρυθμίζονται διάφορα θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων (ΥΠ.Ε.Π.Θ.). Ειδικότερα, προβλέπονται, μεταξύ άλλων και τα εξής:

Ι. ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α'

1.α. Ιδρύεται νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.) με την επωνυμία «Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας» (Ε.Β.Ε.), που υπάγεται στην εποπτεία του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.

β. Ορίζεται ως σκοπός της Ε.Β.Ε., η συγκέντρωση, οργάνωση και απόδοση στο κοινό των, σε κάθε δυνατή μορφή, γραπτών προϊόντων επιστήμης και πολιτισμού, που συνδέονται με την Ελλάδα.

γ. Για την επίτευξη του σκοπού της, η Ε.Β.Ε. αναπτύσσει τις ενδεικτικά καθοριζόμενες δραστηριότητες.

(άρθρο 1)

2.α. Ορίζονται, ως όργανα διοίκησης της Ε.Β.Ε., το Εφορευτικό Συμβούλιο (Ε.Σ.) και ο Γενικός Διευθυντής.

β. Καθορίζονται η συγκρότηση του Ε.Σ. και οι αρμοδιότητες των οργάνων της Ε.Β.Ε. και ρυθμίζονται θέματα λειτουργίας του Ε.Σ..

γ. Καθορίζονται, επίσης, ο τρόπος πλήρωσης της θέσης του Γενικού Διευθυντή, η οποία διενεργείται από ειδική επταμελή Επιτροπή, με την οριζόμενη συγκρότηση, καθώς επίσης και τα απαιτούμενα προσόντα των υποψηφίων για την εν λόγω θέση.

Επιπλέον προβλέπονται και τα ακόλουθα:

i) Ο Γενικός Διευθυντής της Ε.Β.Ε., η θέση του οποίου είναι αποκλειστικής απασχόλησης, είναι δημόσιος λειτουργός και διορίζεται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων με τριετή θητεία, που μπορεί να ανανεώνεται κάθε φορά για πέντε (5) χρόνια. Στον Γενικό Διευθυντή της Ε.Β.Ε. χορηγείται ειδικό επίδομα αυξημένων προσόντων, το ύψος του οποίου καθορίζεται με κ.υ.α..

ii) Η θητεία του Γενικού Διευθυντή στην Ε.Β.Ε., σε περίπτωση που αυτός υπηρετούσε πριν το διορισμό του σε υπηρεσία του δημόσιου τομέα, θεωρείται ως πραγματική υπηρεσία στην οργανική του θέση, στην οποία εξελίσσεται κανονικά. Μετά δε το τέλος της θητείας του επιστρέφει στην οργανική του θέση. Αν, για οποιονδήποτε λόγο, η θέση αυτή δεν είναι κενή, συνιστάται με κ.υ.α. και για το σκοπό αυτόν, αντίστοιχη με την οργανική του προσωποπαγής θέση.

δ. Παρέχεται η εξουσιοδότηση για την κατάρτιση, με προεδρικό διάταγμα, του Οργανισμού Διοίκησης και Λειτουργίας της Ε.Β.Ε. και καθορίζονται ενδεικτικά τα θέματα που ρυθμίζονται με τις διατάξεις του.

ε. Προβλέπεται ότι, η ειδικότερη διαδικαστική εσωτερική λειτουργία των υπηρεσιών της Ε.Β.Ε. ρυθμίζεται με τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας της, που καταρτίζεται με απόφαση του Ε.Σ.. (άρθρο 2)

3.α. Καθορίζονται οι πόροι της Ε.Β.Ε., που προέρχονται από:

i) Χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και ετήσια κρατική επιχορήγηση, η οποία εγγράφεται στον τακτικό προϋπολογισμό του ΥΠ.Ε.Π.Θ..

ii) Χρηματοδοτήσεις από άλλα Υπουργεία ή Ν.Π.Δ.Δ. ή δημόσιους φορείς και οργανισμούς ή από συμμετοχή σε προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

iii) Κληρονομίες, κληροδοσίες, επιχορηγήσεις, χορηγίες ή δωρεές και κάθε είδους εισφορές φυσικών ή νομικών προσώπων της ημεδαπής ή αλλοδαπής.

iv) Έσοδα από πωλήσεις εντύπων ή ηλεκτρονικών εκδόσεων, φωτοαντιγράφων, βιβλιογραφικού ή άλλου υλικού παραγωγής της Ε.Β.Ε..

v) Έσοδα από: α) εκδηλώσεις, β) εισιτήρια εισόδου σε χώρους της Βιβλιοθήκης, γ) εκμισθώσεις ακινήτων ιδιοκτησίας της και εν γένει πρόσοδοι από την περιουσία της και δ) κινητές αξίες και από οποιαδήποτε άλλη πηγή και αιτία.

β. Προβλέπεται ότι στην Ε.Β.Ε. περιέρχονται κατά κυριότητα, βιβλία ή βιβλιοθήκες και εν γένει κάθε υλικό που περιέρχεται στο Ελληνικό Δημόσιο, ύστερα από δικαστική ή άλλη απόφαση ή ανήκει, σε ιδρύματα, οργανισμούς και εν γένει νομικά πρόσωπα που καταργούνται και δεν προβλέπεται η τύχη της περιουσίας τους ή σε φυσικά πρόσωπα που αποβιώνουν χωρίς κληρονόμους. (άρθρο 3)

4.α. Καθορίζονται οι κατηγορίες και οι κλάδοι των μόνιμων υπαλλήλων της Ε.Β.Ε..

β. Συνιστάται στην Ε.Β.Ε. μία (1) θέση Γενικού Διευθυντή με θητεία και αυξάνονται κατά εβδομήντα έξι (76) οι οργανικές θέσεις της που αναλύονται κατά κατηγορία ως εξής:

i) Είκοσι πέντε (25) θέσεις ΠΕ κατηγορίας.

ii) Σαράντα πέντε (45) θέσεις ΤΕ κατηγορίας.

iii) Έξι (6) θέσεις ΥΕ κατηγορίας.

Κατόπιν αυτών οι μόνιμες οργανικές θέσεις της Ε.Β.Ε. διαμορφώνονται σε εκατόν είκοσι έξι (126) θέσεις, που κατανέμονται κατά κλάδο και ειδικότητα και διαβαθμίζο-

νται στους βαθμούς του Υπαλληλικού Κώδικα.

γ. Προβλέπεται ότι, από τις θέσεις προσωπικού ΠΕ κατηγορίας, οκτώ (8) θέσεις καταλαμβάνονται από κατόχους μεταπτυχιακών τίτλων σπουδών.

δ. Με τον Οργανισμό της Ε.Β.Ε. είναι δυνατή: i) η σύσταση νέων θέσεων και κλάδων προσωπικού και ii) η διαβάθμιση θέσεων στο βαθμό του Διευθυντή, σε περίπτωση αύξησης των Διευθύνσεων κ.λπ.. (άρθρο 4)

II. ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄

1.α. Παρέχεται η εξουσιοδότηση για την ίδρυση, με κοινή υπουργική απόφαση, Δημοσίων Βιβλιοθηκών, με έδρα Δήμους, δημοτικά διαμερίσματα ή κοινότητες της χώρας.

β. Με την απόφαση ίδρυσης Δημόσιας Βιβλιοθήκης, γίνεται αποδεκτή, εφόσον κρίνεται συμφέρουσα και η τυχόν δωρεά κινήτων και ακινήτων, χωρίς οποιαδήποτε φορολογική ή άλλη επιβάρυνση, εισφορά και κάθε υπέρ τρίτου δικαίωμα τόσο για την κατάρτιση του συμβολαίου, όσο και τη μεταγραφή του στα βιβλία μεταγραφών του οικείου Υποθηκοφυλακείου.

γ. Ορίζεται ότι, κάθε Δημόσια Βιβλιοθήκη αποτελεί Ν.Π.Δ.Δ. και ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την επωνυμία της.

δ. Παρέχεται η δυνατότητα χαρακτηρισμού, με υπουργικές αποφάσεις Δημοσίων Βιβλιοθηκών, ως Ιστορικών ή Κεντρικών.

ε. Παρέχεται, επίσης, η δυνατότητα για τη δωρεά σε Δημόσια Βιβλιοθήκη, συλλογών βιβλιοθηκών Ιερών Μητροπόλεων και Μονών, Δήμων, Κοινοτήτων ή άλλων Ν.Π.Δ.Δ. ή Ν.Π.Ι.Δ. ή και ιδιωτών. Η δωρεά συντελείται χωρίς άλλες διατυπώσεις και επιβαρύνσεις κάθε μορφής.

στ. Περαιτέρω, είναι δυνατή η μετατροπή, με κ.υ.α., Βιβλιοθηκών που ανήκουν στην κυριότητα είτε φυσικών προσώπων είτε νομικών προσώπων δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, σε Δημόσιες Βιβλιοθήκες, σύμφωνα με την οριζόμενη σχετική διαδικασία.

Η κατά τα ανωτέρω μετατροπή γίνεται με την προϋπόθεση ότι, τα περιουσιακά στοιχεία της μετατρεπόμενης Βιβλιοθήκης (κινήτα ή ακινήτα) δωρίζονται κατά πλήρη κυριότητα, νομή και κατοχή στο Δημόσιο, προκειμένου να αποτελέσουν περιουσιακά στοιχεία της ιδρυόμενης Δημόσιας Βιβλιοθήκης.

Η εν λόγω δωρεά γίνεται αποδεκτή με την απόφαση ίδρυσης και χωρίς επιβαρύνσεις κάθε μορφής.

Προκειμένου περί νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου, το προσωπικό της βιβλιοθήκης που μετατρέπεται, μπορεί υπό τις οριζόμενες προϋποθέσεις, να μετατάσσεται στις κενές θέσεις αντίστοιχων κατηγοριών και κλάδων του προσωπικού των Δημοσίων Βιβλιοθηκών, που συνιστώνται κατά την ίδρυση της Βιβλιοθήκης λόγω μετατροπής. Η προηγούμενη υπηρεσία του υπολογίζεται για κάθε συντέπεια. Αν δεν υπάρχουν κενές θέσεις, δημιουργούνται προς τούτο προσωποπαγείς θέσεις, με την απόφαση ένταξης.

Κατ' εξαίρεση αν η δωρεά προέρχεται από φορέα τυφλών, η Δημόσια Βιβλιοθήκη που ιδρύεται μπορεί να λειτουργεί ως Δημόσια Βιβλιοθήκη Τυφλών.

ζ. Καθορίζεται ο σκοπός των Δημοσίων Βιβλιοθηκών, καθώς και οι τρόποι, μέσω των οποίων επιτυγχάνεται αυτός, που περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων:

i) Απόκτηση βιβλίων και περιοδικών, εφημερίδων οπτι-

κοακουστικού, ηλεκτρονικού και κάθε είδους υλικού για χρήση του αναγνωστικού κοινού,

- ii) οργάνωση του υλικού κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να είναι ευχερής η πρόσβαση του κοινού,
- iii) συγκρότηση και λειτουργία αναγνωστηρίων,
- iv) διοργάνωση εκδηλώσεων, σεμιναρίων, συνεδρίων και πραγματοποίηση εκδόσεων,
- v) παροχή υπηρεσιών πληροφόρησης στο κοινό.

(άρθρο 5)

2.α. Ορίζονται τα όργανα διοίκησης κάθε Δημόσιας Βιβλιοθήκης (Εφορευτικό Συμβούλιο (Ε.Σ.) και Διευθυντής ή Προϊστάμενος) και προβλέπεται ότι κάθε Κεντρική Βιβλιοθήκη λειτουργεί σε επίπεδο Διεύθυνσης, ενώ κάθε Δημόσια Βιβλιοθήκη, σε επίπεδο Τμήματος.

β. Καθορίζονται η συγκρότηση του Ε.Σ. και οι αρμοδιότητες των οργάνων διοίκησης των Δημοσίων Βιβλιοθηκών και ρυθμίζονται θέματα λειτουργίας τους.

γ. Προβλέπεται ότι οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες οργανώνονται και λειτουργούν ομοιόμορφα.

δ. Παρέχεται η εξουσιοδότηση στον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, να καταρτίζει με απόφαση του Κανονισμό Λειτουργίας Βιβλιοθηκών (ΚΑ.Λ.ΒΙΒ.), με τον οποίο ρυθμίζονται τα ενδεικτικώς απαριθμούμενα θέματα.

ε. Ο Εσωτερικός Οδηγός Λειτουργίας κάθε Βιβλιοθήκης, με τον οποίο ρυθμίζεται η ειδικότερη διαδικαστική εσωτερική λειτουργία των υπηρεσιών κάθε Βιβλιοθήκης των Παραρτημάτων και των Μονάδων που τυχόν διαθέτει, καταρτίζεται με απόφαση του οικείου Ε.Σ. και εγκρίνεται με υπουργική απόφαση.

στ. Παρέχεται η δυνατότητα στις Κεντρικές Βιβλιοθήκες, να ιδρύουν Παραρτήματα και σταθερές ή κινητές Μονάδες σε προάστια και συνοικισμούς της πόλης που εδρεύουν, καθώς επίσης σε κωμοπόλεις, χωριά ή άλλα μέρη της περιφέρειάς τους. Οι σχετικές δαπάνες λειτουργίας καλύπτονται από τοπικούς οργανισμούς ή ιδιώτες ή επιχορηγήσεις μέσω προγραμμάτων. Αν επιβαρύνουν τον τακτικό προϋπολογισμό της Βιβλιοθήκης, η σχετική πράξη του Ε.Σ. εγκρίνεται προηγουμένως με κ.υ.α..

(άρθρο 6)

3.α. Καθορίζονται οι πόροι των Δημοσίων Βιβλιοθηκών που προέρχονται από:

- i) Χρηματοδότηση του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων και ετήσια κρατική επιχορήγηση, η οποία εγγράφεται στον τακτικό προϋπολογισμό του ΥΠ.Ε.Π.Θ.
- ii) Χρηματοδοτήσεις από άλλα Υπουργεία ή Ν.Π.Δ.Δ. ή δημόσιους φορείς και οργανισμούς ή από συμμετοχή σε προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
- iii) Κληρονομίες, κληροδοσίες, επιχορηγήσεις, χορηγίες ή δωρεές κάθε είδους εισφορές φυσικών ή νομικών προσώπων της ημεδαπής ή αλλοδαπής.
- iv) Έσοδα από πωλήσεις εντύπων ή ηλεκτρονικών εκδόσεων, φωτοαντιγράφων, βιβλιογραφικού ή άλλου υλικού παραγωγής της Βιβλιοθήκης.

v) Έσοδα από: α) εκδηλώσεις, β) εισιτήρια εισόδου σε χώρους της Βιβλιοθήκης, γ) εκμισθώσεις ακινήτων ιδιοκτησίας της και εν γένει πρόσδοδοι από την περιουσία της, δ) κινητές αξίες και από οποιαδήποτε άλλη πηγή και αιτία.

β. Προβλέπεται ότι οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες στεγάζονται κατ' αρχήν σε ιδιόκτητα ακίνητα. Επιτρέπεται, όμως, η στέγαση των Βιβλιοθηκών αυτών και σε ακίνητα, τα οποία είτε παραχωρούνται από φυσικά ή νομικά πρόσωπα κατά χρήση και προς εξυπηρέτηση της αποστολής

των Βιβλιοθηκών είτε μισθώνονται. Το σχετικό μίσθωμα στην τελευταία περίπτωση βαρύνει τον προϋπολογισμό του ΥΠ.Ε.Π.Θ..

(άρθρο 7)

4.α. Καθορίζονται οι κατηγορίες και οι κλάδοι των μονίμων υπαλλήλων των Δημοσίων Βιβλιοθηκών.

β. Αυξάνονται οι οργανικές θέσεις προσωπικού των Δημοσίων Βιβλιοθηκών κατά διακόσιες είκοσι τέσσερις (224) θέσεις συνολικά.

γ. Καθορίζεται η οργανική σύνθεση προσωπικού των Δημοσίων Βιβλιοθηκών. Ειδικότερα, οι οργανικές θέσεις προσωπικού κάθε Δημόσιας Βιβλιοθήκης διαμορφώνονται κατά κατηγορία ως ακολούθως:

A. Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη

- i) Δύο (2) θέσεις ΠΕ κατηγορίας
- ii) Τέσσερις (4) θέσεις ΤΕ κατηγορίας
- iii) Τέσσερις (4) θέσεις ΔΕ κατηγορίας
- iv) Δύο (2) θέσεις ΥΕ κατηγορίας

B. Δημόσια Βιβλιοθήκη

- i) Μία (1) θέση ΠΕ κατηγορίας
- ii) Τέσσερις (4) θέσεις ΤΕ κατηγορίας
- iii) Μία (1) θέση ΔΕ κατηγορίας
- iv) Μία (1) θέση ΥΕ κατηγορίας

Γ. Δημόσια Ιστορική Βιβλιοθήκη

- i) Δύο (2) θέσεις ΠΕ κατηγορίας
- ii) Τέσσερις (4) θέσεις ΤΕ κατηγορίας
- iii) Μία (1) θέση ΔΕ κατηγορίας
- iv) Δύο (2) θέσεις ΥΕ κατηγορίας.

γ. Διαβαθμίζονται οι θέσεις προσωπικού κάθε Κεντρικής Βιβλιοθήκης στους βαθμούς του Υπαλλήλικου Κώδικα.

δ. Παρέχεται η εξουσιοδότηση για τη σύσταση, με προεδρικό διάταγμα, νέων θέσεων προσωπικού κατά κατηγορίες και κλάδους, τη μετονομασία ή σύσταση νέων κλάδων κατά κατηγορία, τη μεταφορά σε αυτούς υφιστάμενων κενών θέσεων και τον ορισμό των προσόντων πρόσληψης για κλάδους που συνιστώνται και δεν υφίστανται στη δημόσια διοίκηση.

ε. Αρμόδιο υπηρεσιακό και πειθαρχικό συμβούλιο για τα θέματα υπηρεσιακής κατάστασης του προσωπικού των Δημοσίων Βιβλιοθηκών, ορίζεται το οικείο συμβούλιο των υπαλλήλων της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ..

(άρθρο 8)

5.α. Συνιστάται στο ΥΠ.Ε.Π.Θ. Γενικό Συμβούλιο Βιβλιοθηκών για την επεξεργασία και πρόταση σχεδίων ενιαίων δράσεων των Δημοσίων Βιβλιοθηκών της χώρας.

β. Καθορίζονται η συγκρότηση και οι αρμοδιότητες του Γενικού Συμβουλίου Βιβλιοθηκών και ρυθμίζονται θέματα λειτουργίας του.

γ. Προβλέπεται ότι το συνιστώμενο Συμβούλιο, υποστηρίζεται διοικητικά από το Τμήμα Βιβλιοθηκών της Διεύθυνσης Βιβλιοθηκών και Αρχείων της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ..

(άρθρο 9)

6.α. Προβλέπεται Ενιαίος Κατάλογος Υλικού για τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες, «Κεντρικός Διανομέας» του οποίου ορίζεται, με υπουργική απόφαση, μία εκ των Δημοσίων Βιβλιοθηκών.

β. Επιβάλλεται η υποχρέωση στις βιβλιοθήκες, να παράγουν και να υποβάλλουν βιβλιογραφικά δεδομένα στον Κεντρικό Διανομέα, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον ΚΑ.Λ.ΒΙΒ. Καμία Δημόσια Βιβλιοθήκη δεν χρηματοδοτείται ούτε εντάσσεται σε προγράμματα από το

ΥΠ.Ε.Π.Θ., εφόσον δεν υποβάλλει στον Κεντρικό Διανομέα του καταλόγου τα βιβλιογραφικά δεδομένα που παρτάγει.

γ. Τα βιβλιογραφικά δεδομένα διατίθενται σε ηλεκτρονική μορφή στο δίκτυο της εκπαίδευσης, μέσω του κόμβου του ΥΠ.Ε.Π.Θ. και των αντίστοιχων κόμβων των βιβλιοθηκών. (άρθρο 10)

7. Παρέχεται η δυνατότητα στις δημοτικές και κοινοτικές Βιβλιοθήκες, καθώς και στις Βιβλιοθήκες άλλων εν γένει νομικών προσώπων, που εναρμονίζονται προς τις διατάξεις του ΚΑ.Λ.ΒΙΒ., να συμμετέχουν στο Δίκτυο Βιβλιοθηκών και να έχουν παροχή τεχνογνωσίας και τεχνικές ή άλλες διευκολύνσεις που παρέχονται στις Δημόσιες Βιβλιοθήκες. (άρθρο 11)

III. ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄

1.α. Προβλέπεται η διοικητική αναδιάρθρωση της Διεύθυνσης Εποπτικών Μέσων Διδασκαλίας της Κεντρικής Υπηρεσίας του ΥΠ.Ε.Π.Θ., που μετονομάζεται σε «Διεύθυνση Βιβλιοθηκών και Γενικών Αρχείων». Ειδικότερα:

i) Καταργούνται δύο (2) Τμήματα της εν λόγω Διεύθυνσης, ενώ το Γ΄ Τμήμα αυτής μετονομάζεται σε «Τμήμα Γ΄ Προσωπικού Βιβλιοθηκών και Γενικών Αρχείων». Οι αρμοδιότητες των κατά τα ανωτέρω καταργούμενων Τμημάτων μεταφέρονται και ασκούνται από τη Διεύθυνση Διοικητικού της Κεντρικής Υπηρεσίας.

ii) Εντάσσονται στην ανωτέρω Διεύθυνση τα ανεξάρτητα Τμήματα Βιβλιοθηκών και Ιστορικών Αρχείων της Κ.Υ., που μετονομάζονται σε «Τμήμα Α΄ Βιβλιοθηκών» και «Τμήμα Β΄ Γενικών Αρχείων» αντίστοιχα.

iii) Κατανέμονται στα Τμήματα της προαναφερόμενης Διεύθυνσης οι αρμοδιότητες αυτής.

β. Ορίζεται ότι οι διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας περί Ο.Σ.Κ. Α.Ε., που ρυθμίζουν, μεταξύ άλλων, θέματα απαλλοτριώσεων υπέρ της εταιρείας αυτής, εφαρμόζονται αναλογικά και για τις ανάγκες της Ε.Β.Ε. και των Δημόσιων Βιβλιοθηκών.

γ. Προβλέπεται ότι κάθε ανέγερση, μεταρρύθμιση, μετασκευή, επισκευή ή οποιαδήποτε άλλη παρέμβαση σχετική με τα κτίρια που στεγάζονται η Ε.Β.Ε. και οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες, παραρτήματα ή κινητές μονάδες τους, γίνεται με δαπάνη της οικείας βιβλιοθήκης από την ανώνυμη εταιρεία «Οργανισμός Σχολικών Κτιρίων». Συνήθειες επισκευές συντήρησης των κτιρίων μπορούν να γίνονται με απόφαση του οικείου Ε.Σ..

δ. Η Ε.Β.Ε. και οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες απαλλάσσονται από κάθε τέλος ή εισφορά υπέρ του Δημοσίου και των Ο.Τ.Α. όλων των βαθμών και γενικώς απολαμβάνουν όλων των φορολογικών, δικαστικών και λοιπών προνομίων και ατελιών του Δημοσίου, πλην εκείνων που αναφέρονται στα επιβατικά αυτοκίνητα και με την επιφύλαξη των σχετικών διατάξεων του Κανονισμού Ε.Ο.Κ. 918/1983 του ν.1684/1987, ν. 2960/2001 και της παρ. 2 του άρθρου 9 του ν. 2579/1998, όπως ισχύουν κάθε φορά.

ε. Προβλέπεται ότι ο προϋπολογισμός της Ε.Β.Ε. και των Δημοσίων Βιβλιοθηκών εγκρίνεται από τους Υπουργούς Οικονομίας και Οικονομικών και Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης.

στ. Επί των δαπανών των ανωτέρω φορέων ασκείται προληπτικός έλεγχος από το Ελεγκτικό Συνέδριο.

ζ. Η Ε.Β.Ε. και οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες αποδέχονται κληρονομίες με το ευεργέτημα της απογραφής.

η. Ρυθμίζονται θέματα προσωπικού της Ε.Β.Ε. και των

Δημόσιων Βιβλιοθηκών. Ειδικότερα ορίζονται τα ακόλουθα:

i) Η μισθοδοσία του προσωπικού της Ε.Β.Ε. και των Δημοσίων Βιβλιοθηκών βαρύνει τον τακτικό προϋπολογισμό του ΥΠ.Ε.Π.Θ., στον οποίο εγγράφονται οι σχετικές πιστώσεις. Όσον αφορά δε στα προσόντα διορισμού σε θέσεις μόνιμου προσωπικού της Ε.Β.Ε. και των Δημοσίων Βιβλιοθηκών προβλέπεται ότι εφαρμόζεται το προσωνολόγιο και η κείμενη νομοθεσία και συμπληρωματικά ο Οργανισμός της Ε.Β.Ε. ή το προεδρικό διάταγμα, που προβλέπεται στην παράγραφο 4 του άρθρου 8 του υπό ψήφιση νόμου για τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες.

ii) Παρέχεται η δυνατότητα πρόσληψης στην Ε.Β.Ε. και τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, για την κάλυψη πρόσκαιρων ή απρόβλεπτων και επείγουσών αναγκών τους ή για την εκτέλεση προγραμμάτων.

θ.i) Περιορίζεται από τέσσερα (4) σε δύο (2) ο αριθμός των αντιτύπων των κάθε είδους εκδιδόμενων εντύπων, που υποχρεούνται να καταθέτουν στο εξής μόνο στην Ε.Β.Ε. και στη Βιβλιοθήκη της Βουλής οι εκδότες ή οι συγγραφείς, ελλείψει εκδότη.

ii) Ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την προαναφερόμενη υποχρέωση. Μεταξύ άλλων εισάγονται οι εξής νέες ρυθμίσεις:

i.i) Κάθε έργο που εκδίδεται στη χώρα λαμβάνει και φέρει διεθνή αριθμοδότηση, την οποία παρέχει κατ' αποκλειστικότητα η Ε.Β.Ε. κατά την οριζόμενη διαδικασία.

ii) Επιβάλλεται στους εκδότες περιοδικών εκδόσεων και εφημερίδων η υποχρέωση κατάθεσης ενός (1) αντιτύπου της περιοδικής έκδοσης ή της εφημερίδας στην Ε.Β.Ε. και αναγραφής, σε κάθε τεύχος ή φύλλο που εκδίδουν της διεθνούς αριθμοδότησης, που παρέχεται από την αντίστοιχη υπηρεσία της Ε.Β.Ε.. Η μη κατάθεση αντιτύπων, στην Ε.Β.Ε., τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες ή τη Βιβλιοθήκη της Βουλής, καθώς και η παράλειψη λήψης διεθνούς αριθμοδότησης από την αντίστοιχη υπηρεσία της Ε.Β.Ε., τιμωρείται με πρόστιμο που καθορίζεται με κ.υ.α. και εισπράτεται κατά τον Κ.Ε.Δ.Ε. από την οικεία Βιβλιοθήκη.

ια. Παρέχεται η δυνατότητα κατάθεσης στην Ε.Β.Ε. για ένταξη στη συλλογή της και υλικού που δεν έχει εκδοθεί.

ιβ. Ρυθμίζονται τα σχετικά με την εν λόγω κατάθεση θέματα και προβλέπεται ότι αντίγραφο του κατατιθέμενου υλικού χορηγείται μόνο στον καταθέτη, σε εκδοχέα του δικαιώματος αυτού ή στους κληρονόμους του και με δαπάνη τους. (άρθρο 12)

IV. ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄

1.α. Τροποποιούνται – συμπληρώνονται οι διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 7 του ν. 3027/2002 και ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την πρόσληψη προσωρινών αναπληρωτών εκπαιδευτικών στα σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Ειδικότερα, παρέχεται η δυνατότητα για τη σύνταξη συμπληρωματικού πίνακα κατά την οριζόμενη διαδικασία, σε περίπτωση εξάντλησης των πινάκων υποψηφίων.

β. Παρέχεται η δυνατότητα, για την περαιτέρω κατανομή σε ειδικότερους κλάδους των κλάδων εκπαιδευτικών, πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, τη συγχώνευση ή την ίδρυση νέων κλάδων αυτών και τον καθορισμό των ειδικών τυπικών προσόντων διορισμού

για κάθε κλάδο, με προεδρικό διάταγμα.

γ. Ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου των σχολικών μονάδων ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης του εξωτερικού, των εκπαιδευτικών που υπηρετούν σε αυτές, με απόσπαση ή με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου, καθώς και των συντονιστών εκπαίδευσης του εξωτερικού και των εκπαιδευτικών που υπηρετούν με απόσπαση, στα γραφεία των τελευταίων. Ειδικότερα, μεταξύ άλλων προβλέπονται και τα ακόλουθα:

i) Επεκτείνεται στους προναφερόμενους η εφαρμογή των διατάξεων του ν. 2986/2002 που αναφέρονται στην αξιολόγηση των εκπαιδευτικών.

ii) Καθορίζονται τα όργανα αξιολόγησης των ανωτέρω, η οποία προκειμένου περί συντονιστών εκπαίδευσης, διενεργείται από τριμελή επιτροπή με την οριζόμενη συγκρότηση.

iii) Ανατίθεται στο Ινστιτούτο Παιδείας Ομογενών και Διαπολιτιστικής Εκπαίδευσης (Ι.Π.Ο.Δ.Ε.) η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου των σχολικών μονάδων ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης του εξωτερικού, καθώς και των σχολικών μονάδων διαπολιτισμικής εκπαίδευσης της ημεδαπής.

δ.ι. Επανακαθορίζεται – διευρύνεται το έργο της Επιτροπής που έχει συσταθεί με την παρ. 1 του άρθρου 72 του ν. 2413/1996 για την ενίσχυση των τμημάτων ελληνικών σπουδών στην τριτοβάθμια εκπαίδευση άλλων χωρών.

ii. Προβλέπεται η καταβολή αποζημίωσης ανά συνεδρίαση, στον Πρόεδρο, τα μέλη και τον γραμματέα της ανωτέρω Επιτροπής, το ύψος της οποίας καθορίζεται με κ.υ.α..

ε. Επαναπροσδιορίζονται τα ειδικά τυπικά προσόντα που απαιτούνται για διορισμό σε θέση του κλάδου ΠΕ22-Επαγγελματικών Συμβούλων των δημόσιων μονάδων ειδικής αγωγής και ειδικής επαγγελματικής εκπαίδευσης (Σ.Μ.Ε.Α.). Στα προσόντα αυτά περιλαμβάνεται και μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης στη συμβουλευτική και τον επαγγελματικό προσανατολισμό.

στ. i) Επεκτείνεται η εφαρμογή των διατάξεων της περ. γ' της παρ. 3 του άρθρου 23 του ν. 1268/1982 και για τον προσδιορισμό του κόστους των βιβλίων πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, που εκδίδονται από τον Οργανισμό Εκδόσεως Διδακτικών Βιβλίων. Κατά συνέπεια για τα ανωτέρω βιβλία, που κοστολογούνται με απόφαση του Δ.Σ. του Ο.Ε.Δ.Β., δεν διενεργούνται μειοδοτικοί διαγωνισμοί και οι τιμές κοστολόγησης είναι δεσμευτικές για τις επιχειρήσεις γραφικών τεχνών.

ii) Διευκρινίζεται ότι στα τεχνικά μέσα που θεωρούνται ως διδακτικά βιβλία, κατά την έννοια της παρ. 1 του άρθρου 60 του ν. 1566/1985, περιλαμβάνονται και τα μέσα ψηφιακής καταγραφής ή αναπαραγωγής πληροφοριών εν γένει (δισκέτες, οπτικοί δίσκοι, CD ή DVD κ.λπ.).

ζ. Ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την εγγραφή στους πίνακες αναπληρωτών εκπαιδευτικών του άρθρου 138 του ν. 2725/1999, εκπαιδευτικών που πληρούσαν στις 30.6.1998 τις οριζόμενες προϋποθέσεις προϋπηρεσίας, καθώς και εκείνων που υπηρέτησαν ή υπηρετούν σε δημόσια ναυτικά λύκεια.

η. Τροποποιούνται οι διατάξεις της παρ. 29 του άρθρου 14 του ν. 2817/2000 και προβλέπεται ότι, στους Περιφερειακούς Διευθυντές Εκπαίδευσης καταβάλλονται, από 1.7.2002, αποδοχές Συμβούλου του Παιδαγωγικού

Ινστιτούτου (αντί των αποδοχών Ειδικού Παρέδρου του Π.Ι. που λαμβάνουν σήμερα). Στις αποδοχές αυτές περιλαμβάνονται όλα τα επιδόματα της παρ. 1 του άρθρου 18 του ν. 2530/1997. Οι ανωτέρω εξακολουθούν να λαμβάνουν το προβλεπόμενο από τις διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 3 του ν. 2986/2002 μηνιαίο επίδομα θέσης (440 ευρώ).

θ. Παρέχεται η δυνατότητα απόσπασης εκπαιδευτικών, πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, στα Κέντρα Διάγνωσης, Αξιολόγησης και Υποστήριξης (Κ.Δ.Α.Υ.) και καθορίζονται οι μονάδες μετάθεσης των αποσπασμένων.

ι. Επεκτείνεται και στα σχολεία πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης το πεδίο ανάπτυξης των δραστηριοτήτων των Εργαστηριακών Κέντρων Φυσικών Επιστημών (Ε.Κ.Φ.Ε.) και προβλέπεται η απόσπαση σ' αυτά, κατά την οριζόμενη διαδικασία, εκπαιδευτικού του κλάδου δασκάλων, με ειδικευση στην εργαστηριακή διδασκαλία των φυσικών μαθημάτων.

ια. Παρέχεται η δυνατότητα για την αυξομείωση των οργανικών θέσεων του κλάδου ΔΕ1 ειδικού βοηθητικού προσωπικού, με τις αποφάσεις ίδρυσης, κατάργησης, προαγωγής, υποβιβασμού, μετατροπής και συγχώνευσης Σ.Μ.Ε.Α. και προσθήκης τομέων και τμημάτων ειδικοτήτων στα Τ.Ε.Ε. ειδικής αγωγής.

ιβ. Ορίζεται ότι η Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής Προγραμμάτων Κοινωνικού Πλαισίου Στήριξης του άρθρου 6 του ν. 3027/2002 υπάγεται πλέον στον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.

ιγ. Παρέχεται η δυνατότητα πρόσληψης και ωρομίσθιων εκπαιδευτικών στις Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής (Σ.Μ.Ε.Α.), στην περίπτωση που το ωράριο διδασκαλίας που πρέπει να καλυφθεί δεν δικαιολογεί την πρόσληψη προσωρινού αναπληρωτή.

ιδ. Συμπληρώνονται οι διατάξεις των περιπτώσεων α' και β' της παρ. 13 του άρθρου 1 του ν. 2525/1997 και ορίζονται τα εξής: i) προσδιορίζεται η έννοια του προφορικού βαθμού, ο οποίος λαμβάνεται υπόψη για τη διαμόρφωση του βαθμού πρόσβασης στα μαθήματα που εξετάζονται μαθητές των δύο τελευταίων τάξεων του Ενιαίου Λυκείου σε εθνικό επίπεδο, για την πρόσβασή τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και ii) καθορίζεται ο τρόπος διαμόρφωσης του νέου γενικού βαθμού πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση για τους κατόχους απολυτηρίου Ενιαίου Λυκείου, που συμμετέχουν σε εξετάσεις κατά τα επόμενα της αποφοίτησής τους έτη.

ιε. Ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την εξέταση των αποφοίτων Β' κύκλου Τ.Ε.Ε. σε ειδικά μαθήματα, για την εισαγωγή τους στα Τ.Ε.Ι..

Ορίζεται ότι οι διατάξεις περί προσωρινών διαταγών και περί αναστολής εκτέλεσης διοικητικών πράξεων δεν εφαρμόζονται για τις πράξεις των λυκειακών επιτροπών, με τις οποίες μηδενίζονται τα γραπτά δοκίμια των μαθητών, που αντιγράφουν ή δολιεύονται με οποιονδήποτε τρόπο τις εξετάσεις που διενεργούνται σε εθνικό επίπεδο για τις δύο τελευταίες τάξεις του Ενιαίου Λυκείου.

Τροποποιούνται οι διατάξεις της παρ. 22 του άρθρου 77 του ν. 3057/2002 και παρέχεται από την έναρξη του σχολικού έτους 2002-2003 η δυνατότητα στους αποφοίτους ενιαίου ελληνικού λυκείου του εξωτερικού, οι οποίοι φοίτησαν στις δύο τελευταίες τάξεις του λυκείου αυτού ως μαθητές / αθλητές - μέλη της προολυμπιακής ομάδας της Ελλάδας, που προετοιμάζεται στο εξωτερικό, να ενταχθούν σε ειδική κατηγορία υποψηφίων για

την εισαγωγή τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.

ιστ. Παρατείνεται το χρονικό διάστημα κατά το οποίο οι Τεχνικές Επαγγελματικές Σχολές Ειδικής Αγωγής (Τ.Ε.Σ.Ε.Α.) μπορούν να χρησιμοποιούν τις εγκαταστάσεις του Εθνικού Ιδρύματος Αποκαταστάσεως Αναπήρων (Ε.Ι.Α.Α.) για τη λειτουργία τους.

ιζ. Παρέχεται η εξουσιοδότηση για την έκδοση κ.υ.α., με τις οποίες ρυθμίζονται θέματα σχετικά με: i) την υλοποίηση των αποφάσεων του Συμβουλίου Αναγνώρισης Επαγγελματικής Ισοτιμίας Τίτλων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (άρθρο 10 του π.δ. 165/2000), ii) τις δαπάνες που προκύπτουν από τη διενέργεια των προβλεπόμενων στο προαναφερόμενο προεδρικό διάταγμα εξετάσεων.

ιη. Επεκτείνεται η εφαρμογή των διατάξεων της παρ. 5α του άρθρου 6 του ν. 3027/2002, περί αυτοδίκαιης μετατροπής των θέσεων Ειδικών Παρέδρων του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου (Π.Ι.) σε θέσεις Μόνιμων Παρέδρων και στους Ειδικούς Παρέδρους του Π.Ι., που δεν έχουν προϋπηρεσία, σε θέση Σχολικού Συμβούλου.

ιθ. Τροποποιούνται οι διατάξεις των παρ. 3 και 5 του άρθρου 43 του ν. 1566/1985 και προβλέπονται τα εξής:

i) Οι πιστώσεις που εγγράφονται στον προϋπολογισμό του ΥΠ.Ε.Π.Θ., για την κάλυψη των δαπανών που απαιτούνται για τον εμπλουτισμό των σχολικών βιβλιοθηκών, διατίθενται στο εξής στις σχολικές επιτροπές των οικείων σχολικών μονάδων.

ii) Επαναπροσδιορίζεται η συγκρότηση της επιτροπής που συντάσσει τον πίνακα επιλογής βιβλίων για τον εμπλουτισμό των σχολικών βιβλιοθηκών, κατά το μέρος που αναφέρεται στην ιδιότητα των μελών αυτής.

iii) Στα μέλη και τον γραμματέα της προαναφερόμενης επιτροπής καταβάλλεται αποζημίωση, το ύψος της οποίας καθορίζεται με κ.υ.α., σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες σχετικές διατάξεις.

κ. Τροποποιούνται και συμπληρώνονται διατάξεις του ν. 2740/1999, που ρυθμίζουν θέματα σχετικά με το κρατικό πιστοποιητικό γλωσσομάθειας. Μεταξύ άλλων, ορίζονται και τα εξής, που ισχύουν από 1.1.2003:

α) Επανακαθορίζονται τα επίπεδα γνώσης της ξένης γλώσσας που πιστοποιούνται με το Κρατικό Πιστοποιητικό Γλωσσομάθειας και οι κατηγορίες των ενδιαφερομένων, που μπορούν να λάβουν μέρος στις εξετάσεις για την απόκτηση του πιστοποιητικού αυτού.

β) Παρέχεται η δυνατότητα λειτουργίας περισσότερων βαθμολογικών κέντρων για τη βαθμολόγηση των γραπτών δοκιμών.

γ) Επανακαθορίζεται η συγκρότηση της Επιτροπής κάθε βαθμολογικού κέντρου κατά το μέρος που αναφέρεται στον αριθμό των μελών αυτής [τρία (3) αντί πέντε (5) που προβλέπονται σήμερα].

δ) Η Διεύθυνση Πιστοποίησης της Γνώσης Ξένων Γλωσσών υπάγεται στη Γενική Διεύθυνση Διεθνών Εκπαιδευτικών Σχέσεων και συνεργάζεται κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων της με ιδρύματα, φορείς ή οργανισμούς μελετών και ερευνών του εσωτερικού ή του εξωτερικού. Οι σχετικές δαπάνες βαρύνουν τον προϋπολογισμό του ΥΠ.Ε.Π.Θ..

ε) Επιτρέπεται η χρησιμοποίηση ιδιωτικής χρήσεως αυτοκινήτου, κατά τις μετακινήσεις του προσωπικού που ασχολείται με τις εξετάσεις και τις διαδικασίες για τη χορήγηση Κρατικού Πιστοποιητικού Γλωσσομάθειας, κατά την περίοδο των εξετάσεων αυτών.

στ) Παρέχεται στον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων η εξουσιοδότηση για τον καθορισμό, με

απόφασή του, διαφόρων θεμάτων σχετικά με τη διαδικασία των ανωτέρω εξετάσεων, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνεται και η συγκρότηση των συλλογικών οργάνων που απαιτούνται για την ολοκλήρωση των σχετικών διαδικασιών.

κα.ι. Εισάγεται παρέκκλιση από τις διατάξεις του Υπαλληλικού Κώδικα που ρυθμίζουν θέματα παραιτήσεων δημοσίων υπαλλήλων και προβλέπεται ότι οι παραιτήσεις εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, που υποβάλλονται κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους, εφόσον γίνουν αποδεκτές, παράγουν έννομα αποτελέσματα πλην των οριζόμενων εξαιρέσεων, από την επομένη της λήξεως του διδακτικού έτους.

ii. Δεν επιτρέπεται η κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους οποιασδήποτε μορφής μετακίνηση των προαναφερόμενων εκπαιδευτικών από σχολείο σε σχολείο, πλην συγκεκριμένων εξαιρέσεων.

κβ. Παρέχεται η δυνατότητα στους Έλληνες αθλητές με ειδικές ανάγκες, που έλαβαν συγκεκριμένες διακρίσεις στις Παραολυμπιάδες από το έτος 1988 και εξής, να προσλαμβάνονται κατά το διδακτικό έτος 2003-2004 και να τοποθετούνται σε σχολικές μονάδες ειδικής αγωγής για την εφαρμογή του προγράμματος Ολυμπιακής Παιδείας, ως προσωρινοί αναπληρωτές είτε ειδικού βοηθητικού προσωπικού είτε εκπαιδευτικού ή ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού.

κγ. Συνιστώνται εκατό (100) θέσεις Επίκουρου Καθηγητή Τ.Ε.Ι. και πενήντα (50) θέσεις Αναπληρωτή Καθηγητή Τ.Ε.Ι., οι οποίες προστίθενται στις υφιστάμενες αντίστοιχες θέσεις.

κδ. i. Στην Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ. συνιστάται Διεύθυνση Τεχνολογικού Τομέα Ανώτατης Εκπαίδευσης, στην οποία εντάσσονται τα Ανεξάρτητα Τμήματα «Εκπαιδευτικού Προσωπικού Τριτοβάθμιας Τεχνολογικής Εκπαίδευσης», «Διοικητικού Προσωπικού Τριτοβάθμιας Τεχνολογικής Εκπαίδευσης», «Προγραμμάτων και Μελετών Τριτοβάθμιας Τεχνολογικής Εκπαίδευσης» και «Διοικητικών Υποθέσεων Τριτοβάθμιας Τεχνολογικής Εκπαίδευσης» τα οποία και μετονομάζονται.

ii. Συνιστάται, ομοίως, στην Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ. νέο Τμήμα με τίτλο «Τμήμα Ε΄ Σχεδιασμού, Ανάπτυξης, Μεταπτυχιακών Σπουδών και Έρευνας», που εντάσσεται στην ανωτέρω Διεύθυνση.

iii. Ρυθμίζονται θέματα προϊσταμένων των συνιστώμενων οργανικών μονάδων και προβλέπεται ότι μία θέση του κλάδου ΠΕ Διοικητικού ή Οικονομικού διαβαθμίζεται στο βαθμό του Διευθυντή, με αντίστοιχη μείωση των θέσεων των ενιαίων βαθμών του κλάδου.

iv. Καθορίζονται οι αρμοδιότητες των Τμημάτων της συνιστώμενης Διεύθυνσης.

v. Ο διοικητικός τομέας τριτοβάθμιας τεχνολογικής εκπαίδευσης της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ. μετονομάζεται σε διοικητικό τομέα τεχνολογικού τομέα ανώτατης εκπαίδευσης.

κε. Τροποποιούνται οι διατάξεις του άρθρου 14 του Κεφαλαίου ΙΙ του ν. 1404/1983, που ρυθμίζουν θέματα κατάταξης πτυχιούχων τίτλων αλλοδαπής σε εξαμηνια σπουδών τμημάτων Τ.Ε.Ι..

κοτ. Ορίζεται ότι η θητεία του κύριου προσωπικού του Ινστιτούτου Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Ι.Τ.Ε.) λήγει κατά το χρόνο έναρξης λειτουργίας του Συμβουλίου Ανώτατης Τεχνολογικής Εκπαίδευσης του Εθνικού Συμβουλίου Παιδείας (Ε.ΣΥ.Π.).

κζ. Παρατείνεται κατά ένα (1) έτος (ήτοι έως την 31.8.2003) η προθεσμία για την αναμόρφωση των προγραμμάτων σπουδών των τμημάτων Τ.Ε.Ι..

κη. Ορίζεται ότι μέχρι και το ακαδημαϊκό έτος 2007–2008, η προσωποπαγή θέση Αναπληρωτή Καθηγητή, μέλους Ε.Π. των Τ.Ε.Ι. (άρθρο 6 παρ. 1 του ν. 2916/2001), μετατρέπεται σε προσωποπαγή θέση Καθηγητή Τ.Ε.Ι., εφόσον ο εκπαιδευτικός που την κατέχει αποχωρεί από την υπηρεσία λόγω συνταξιοδότησης. Η εν λόγω θέση, μετά την αποχώρηση του εκπαιδευτικού, μετατρέπεται σε τακτική θέση Αναπληρωτή Καθηγητή Τ.Ε.Ι..

Η προτεινόμενη ρύθμιση ισχύει από 11.6.2001 (ημερομηνία έναρξης ισχύος του ν. 2916/2001) και καταλαμβάνει και όσους αποχώρησαν έκτοτε.

κθ.ι) Συμπληρώνονται οι διατάξεις της περ. γ' της παρ. 1 του άρθρου 19 του ν. 1404/1983 και ορίζεται ότι, για τον υπολογισμό της μηνιαίας αποζημίωσης του εκπαιδευτικού προσωπικού των Τ.Ε.Ι., που προσλαμβάνεται με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, δεν λαμβάνεται υπόψη το χρονοεπίδομα που καταβάλλεται στο μόνιμο προσωπικό της αντίστοιχης βαθμίδας Ε.Π. ή των μελών Ε.Ε.ΔΙ.Π. κατά περίπτωση.

ii) Ρυθμίζονται θέματα σχετικά με: i) το εβδομαδιαίο ωράριο απασχόλησης του προαναφερόμενου προσωπικού των Τ.Ε.Ι., ii) τη διαδικασία λήψης απόφασης από τα συλλογικά ή ατομικά όργανα διοίκησης των Τ.Ε.Ι..

λ. Ορίζεται ότι η κατανομή των οργανικών θέσεων, του Ειδικού Τεχνικού προσωπικού και Τεχνικών Εργαστηρίων των Τ.Ε.Ι. στους κλάδους του άρθρου 14 του ν. 1566/1985, σύμφωνα με τις προαναφερόμενες διατάξεις, περιλαμβάνει και τα αντίστοιχα για κάθε κλάδο, εισαγωγικά και καταληκτικά μισθολογικά κλιμάκια, όπως ισχύουν εκάστοτε. Η ρύθμιση αυτή ισχύει από 14.3.2000, ημερομηνία έναρξης ισχύος του ν. 2817/2000.

λα.ι) Ορίζεται ότι οι σχολικές επιτροπές των μονάδων ελληνόγλωσσας εκπαίδευσης εξωτερικού (Ν.Π.Δ.Δ.), είναι διαχειριστικοί φορείς και επιχορηγούνται από τον προϋπολογισμό του ΥΠ.Ε.Π.Θ., για την κάλυψη των λειτουργικών δαπανών τόσο των ίδιων όσο και των σχολικών μονάδων, την καταβολή μισθοδοσίας και εργοδοτικών ασφαλιστικών εισφορών για το εκπαιδευτικό και το λοιπό προσωπικό, που προσλαμβάνεται από τις ανωτέρω μονάδες, καθώς και την καταβολή των δαπανών μετακίνησής τους σε άλλη σχολική μονάδα για την προσφορά διδακτικού έργου.

Η εν λόγω επιχορήγηση χορηγείται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων (αντί κ.υ.α. που προβλέπεται σήμερα).

ii) Παρέχεται η εξουσιοδότηση για τον καθορισμό, με κ.υ.α., των όρων και προϋποθέσεων για την καταβολή εξόδων μετακίνησης των εκπαιδευτικών με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου, σε άλλη σχολική μονάδα, καθώς και το ύψος των καταβαλλόμενων αποζημιώσεων.

iii) Νομιμοποιούνται οι δαπάνες που ήδη έχουν διενεργηθεί, για την καταβολή της μισθοδοσίας ή των δαπανών μετακίνησης των εκπαιδευτικών και του λοιπού προσωπικού των προαναφερόμενων σχολικών μονάδων.

λβ. Διευρύνονται οι δικαιούχοι του προβλεπόμενου από τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 9 του ν. 2986/2002 μηνιαίου επιδόματος ειδικής απασχόλησης των στελεχών της εκπαίδευσης. Ειδικότερα, το ανωτέρω επίδομα χορηγείται και στους κατωτέρω ως ακολούθως:

i) Το ποσό της περίπτωσης α' (235 ευρώ) στους προ-

ϊσταμένους των Κ.Δ.Α.Υ..

ii) Το ποσό της περίπτωσης β' (176 ευρώ) στους διευθυντές των Εργαστηρίων Ειδικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (Ε.Ε.Ε.Ε.Κ.).

iii) Το ποσό των περιπτώσεων α' και β' (235 ευρώ και 176 ευρώ κατά περίπτωση) στους διευθυντές σχολικών μονάδων ελληνόγλωσσας εκπαίδευσης του εξωτερικού, ανάλογα με την κατηγορία αυτών και από της τοποθετήσεώς τους στις μονάδες αυτές.

λγ.ι) Ορίζεται ότι στους εκπαιδευτικούς και διοικητικούς υπαλλήλους του ΥΠ.Ε.Π.Θ. που αποσπώνται στο εξωτερικό καταβάλλεται αποζημίωση για τη μεταφορά της οικοσκευής κατά τη μετάβαση και επιστροφή τους.

ii) Παρέχεται η εξουσιοδότηση για τον καθορισμό, με κ.υ.α., του ύψους της ανωτέρω αποζημίωσης, των όρων καταβολής, καθώς και κάθε άλλου σχετικού θέματος.

λδ. Παρέχεται απαλλαγή από φόρο, του ποσού που καταβάλλεται στους εκπαιδευτικούς, για την αγορά ηλεκτρονικού υπολογιστή στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου «Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στην αξιοποίηση των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε.) στην Εκπαίδευση».

λε. Συμπληρώνονται οι διατάξεις της παρ. 23 του άρθρου 2 του ν. 2621/1998 και εισάγεται εξαίρεση από τις υφιστάμενες διαδικασίες, που προβλέπονται από την κείμενη νομοθεσία, για τη σύναψη συμβάσεων μίσθωσης έργου, για τις συμβάσεις που υλοποιούνται στο πλαίσιο του προαναφερόμενου έργου του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Κοινωνία της Πληροφορίας», που υλοποιείται από το ΥΠ.Ε.Π.Θ., ως τελικό δικαιούχο.

λστ. Ορίζεται ότι από το σχολικό έτος 2002-2003 και εξής η εφαρμογή των προγραμμάτων ενισχυτικής διδασκαλίας για τους μαθητές του Γυμνασίου αρχίζει ταυτόχρονα με την έναρξη της διδασκαλίας των μαθημάτων. Τα προγράμματα αυτά εφαρμόζονται για συγκεκριμένα μαθήματα.

λζ. Προβλέπεται ότι οι μισθώσεις διατηρητέων ακινήτων, κυριότητας Πανεπιστημίου ή Τ.Ε.Ι., λύονται μετά από σχετική εξώδικη καταγγελία του οικείου Πανεπιστημίου ή Τ.Ε.Ι., εφόσον έχει αποφασιστεί η ιδιόχρηση των ακινήτων αυτών για τις ανάγκες των ανωτέρω Ιδρυμάτων. Με την καταγγελία καταβάλλεται αποζημίωση ίση με δέκα (10) μηνιαία μισθώματα.

λη. Ρυθμίζονται θέματα σχετικά με τους Πανελλήνιους Μαθητικούς Καλλιτεχνικούς Αγώνες και ορίζονται τα εξής:

i) Παρέχεται η δυνατότητα μεταφοράς πιστώσεων από τον προϋπολογισμό του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων στον προϋπολογισμό φορέα του δημόσιου ή ιδιωτικού τομέα, συνδιοργανωτή των αγώνων αυτών, ο οποίος αναλαμβάνει και την οικονομική τους διαχείριση. Οι σχετικές δαπάνες πραγματοποιούνται σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις του συνδιοργανωτή φορέα.

ii) Παρέχεται η εξουσιοδότηση για τον καθορισμό, με κ.υ.α., των αποζημιώσεων, που λαμβάνουν τα μέλη της Πανελληνίας Συντονιστικής Επιτροπής της Περιφερειακής Οργανωτικής Επιτροπής, καθώς και των Περιφερειακών και Πανελληνίων Κριτικών Επιτροπών των προαναφερόμενων αγώνων.

iii) Νομιμοποιούνται οι δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν για τους προαναφερόμενους αγώνες κατά τα σχολικά έτη 2000-2001 και 2001-2002. Με κ.υ.α., που έχει αναδρομική ισχύ τριών (3) ετών, καθορίζεται η αποζημί-

ωση των ανωτέρω επιτροπών, κατά τα εν λόγω σχολικά έτη.

λθ. Ορίζεται ότι η υπηρεσία, που έχει προσφερθεί σε δημόσια σχολεία με την ιδιότητα του: α) προσωρινού αναπληρωτή και β) ωρομίσθιου εκπαιδευτικού, συνυπολογίζεται, για τη συμπλήρωση της εκπαιδευτικής υπηρεσίας, που απαιτείται για τη συμμετοχή υποψηφίων στη διαδικασία επιλογής στελεχών της εκπαίδευσης, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 9,13 και 17 του π.δ. 25/2002, καθώς και για τη χορήγηση εκπαιδευτικής άδειας, κατά τις διατάξεις του άρθρου 58 του ν. 2683/1999 και του άρθρου 9 του ν. 2986/2002.

μ. Ρυθμίζονται διάφορα θέματα σχετικά με την πρόσληψη προσωρινών αναπληρωτών εκπαιδευτικών στα σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και την άσκηση των καθηκόντων τους.

μα.ι) Καθορίζονται οι προϋποθέσεις υπό τις οποίες θεωρείται επαρκής η φοίτηση σε δημόσια και ιδιωτικά σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, μαθητών που ως αθλητές – μέλη των ελληνικών εθνικών ομάδων, μετέχουν σε διεθνείς αθλητικές διοργανώσεις.

ii) Παρέχεται σε ορισμένες κατηγορίες εκ των ανωτέρω μαθητών – αθλητών, που αδυνατούν να συμπληρώσουν τον ελάχιστο αριθμό ωρών παρακολούθησης, ειδική διδακτική στήριξη, η οποία συνίσταται στην κάλυψη των απαιτούμενων γνώσεων για τη συνέχιση των σπουδών τους.

iii) Προβλέπεται ότι στους ασχολούμενους με την οργάνωση και υλοποίηση του προγράμματος της εν λόγω ειδικής διδακτικής στήριξης καταβάλλεται αποζημίωση, το ύψος της οποίας καθορίζεται με κ.υ.α..

μβ. Ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την κατάταξη πτυχιούχων Τμημάτων Οδοντιατρικής σε Τμήματα Ιατρικής και αντίστροφα.

μγ. Παρατείνεται και για τα ακαδημαϊκά έτη 2003-2004, 2004-2005, 2005-2006 η αναστολή ισχύος των διατάξεων του άρθρου 22 του ν. 2083/1992, με τις οποίες καταργήθηκε η δωρεάν παροχή πανεπιστημιακών συγγραμμάτων στο σύνολο των φοιτητών.

μδ. Ορίζεται ότι για τα Τ.Ε.Ι., τις Σχολές και τα Τμήματά τους που δεν λειτουργούν αυτοδύναμα, εφαρμόζονται ανάλογα οι διατάξεις του άρθρου 15 του ν.2454/1997 περί αυτοδύναμης λειτουργίας των Πανεπιστημίων. Επίσης, εφαρμόζονται κατ' αναλογία και οι διατάξεις της παρ. 5 του άρθρου 6 του ν.2909/2001, που προβλέπουν την καταβολή κατ' αποκοπή μηνιαίας αποζημίωσης στους Προέδρους, τους Αντιπροέδρους και τα μη αιρετά μέλη των Διοικουσών Επιτροπών των Πανεπιστημίων που δεν λειτουργούν αυτοδύναμα.

με. Τροποποιείται το είδος της κανονιστικής διοικητικής πράξης που εκδίδεται για τη ρύθμιση διαφόρων θεμάτων της ανώτατης εκπαίδευσης. Ειδικότερα, προβλέπεται η έκδοση κ.υ.α. (αντί π.δ/τος που προβλέπεται σήμερα), για την ίδρυση, κατάργηση, κατάτμηση, μετονομασία, αλλαγή γνωστικού αντικείμενου Πανεπιστημίων, Τ.Ε.Ι., των Σχολών ή των Τμημάτων τους, την ίδρυση Εργαστηρίου, Κλινικής ή Μουσείου, τη σύσταση νέων θέσεων διοικητικού προσωπικού των Πανεπιστημίων και των Τ.Ε.Ι. κ.λπ..

μοτ.ι) Παρέχεται η δυνατότητα για τη μεταφορά, με κ.υ.α., ενός (1) Τμήματος από ένα Πανεπιστήμιο ή Τ.Ε.Ι. σε άλλο.

ii) Ρυθμίζονται διάφορα θέματα που ανακύπτουν από την εφαρμογή της προτεινόμενης ρύθμισης.

μζ. Διευρύνονται οι προβλεπόμενες στην παρ. 1α του άρθρου 5 του ν. 2517/1997 περιπτώσεις απαγόρευσης μετακίνησης μελών Δ.Ε.Π. προς τα Πανεπιστήμια των Νομών Αττικής και Θεσσαλονίκης.

μη.ι) Παρέχεται η δυνατότητα στους μόνιμους υπαλλήλους των Νομαρχιακών Επιτροπών Λαϊκής Επιμόρφωσης (Ν.Ε.Λ.Ε.), που υπηρετούν κατά την έναρξη ισχύος του υπό ψήφιση νόμου στις ανωτέρω υπηρεσίες, να μετατάσσονται, μετά από αίτησή τους, σε αντίστοιχες κενές θέσεις των νομαρχιακών αυτοδιοικήσεων. Σε περίπτωση δε μη ύπαρξης κενών θέσεων, οι θέσεις που κατέχουν οι ενδιαφερόμενοι μεταφέρονται και προστίθενται ως προσωποπαγείς στις οικείες νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις.

ii) Προβλέπεται ότι όσοι εκ των προαναφερόμενων υπαλλήλων δεν υποβάλλουν, κατά τα ανωτέρω, αίτηση μετάταξης, εντάσσονται σε κενές θέσεις της Κεντρικής Υπηρεσίας, ή των περιφερειακών υπηρεσιών του ΥΠ.Ε.Π.Θ., καθώς και σε θέσεις των εποπτευόμενων από το ανωτέρω Υπουργείο φορέων. Σε περίπτωση δε μη ύπαρξης κενών θέσεων, οι θέσεις που κατέχονται από τους προαναφερόμενους μεταφέρονται και προστίθενται ως προσωποπαγείς στις υπηρεσίες που εντάσσονται.

iii) Μετατάξεις υπαλλήλων των Ν.Ε.Λ.Ε., που διενεργήθησαν βάσει των διατάξεων του άρθρου 77 του ν. 2910/2001, αίρονται αυτοδικαίως, αν οι υπάλληλοι αυτοί ζητήσουν με αίτησή τους να υπαχθούν στην προαναφερόμενη ρύθμιση (υποπερ. ii).

iv) Μέχρι την αποχώρηση από την υπηρεσία όσων εντάσσονται με προσωποπαγείς θέσεις, δεν πληρούται ίσος αριθμός θέσεων του ίδιου κλάδου των Υπηρεσιών στις οποίες αυτοί εντάσσονται. (άρθρο 13)

2.α. Μεταφέρονται στην Ιερά Μητρόπολη Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου οκτώ (8) θέσεις διακόνων (ανά μια από την Ι. Αρχιεπισκοπή και τις λοιπές Ι. Μητροπόλεις της Εκκλησίας Κρήτης). Τρεις (3) από τις θέσεις αυτές μετατρέπονται σε θέσεις λαϊκών υπαλλήλων (1 κλάδου ΠΕ Διοικητικού και Οικονομικού, 1 ΤΕ Διοικητικού – Λογιστικού και 1 κλάδου ΔΕ Οδηγών).

β. Επανακαθορίζεται η συγκρότηση των Μητροπολιτικών Συμβουλίων και του Ανώτατου Υπηρεσιακού Συμβουλίου της Εκκλησίας, με την αντικατάσταση του δικαστικού λειτουργού που μετέχει στα όργανα αυτά, με πρόσωπο από τα αναφερόμενα στην παρ. 2 του άρθρου 2 του ν. 2993/2002.

γ. Προβλέπεται η καταβολή αποζημίωσης στα μέλη και τον γραμματέα του Διοικητικού Συμβουλίου του Ινστιτούτου Παιδείας Ομογενών και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης (Ι.Π.Ο.Δ.Ε.), το ύψος της οποίας καθορίζονται με κ.υ.α..

δ. Τροποποιούνται – συμπληρώνονται οι διατάξεις του άρθρου 3 του ν. 2158/1993 και ρυθμίζονται θέματα σχετικά με τη χορήγηση υποτροφιών από το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ.). Μεταξύ άλλων, προβλέπεται ότι επί των δαπανών του Ι.Κ.Υ. ασκείται προληπτικός έλεγχος από το Ελεγκτικό Συνέδριο.

ε.ι) Διευκρινίζεται ότι για τον καθορισμό των αποδοχών του Προέδρου και του Αντιπροέδρου του Ο.Ε.Ε.Κ., που προέρχονται από το δημόσιο ή τον ευρύτερο δημόσιο τομέα, εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 4 του ν. 2198/1994, που παρέχουν τη δυνατότητα επιλογής είτε των αποδοχών της θέσης όπου διορίζονται είτε των αποδοχών της οργανικής τους θέσης.

ii) Ορίζεται ότι τα ποσά που έλαβαν οι ανωτέρω, πλέον των αποδοχών της οργανικής τους θέσης, δεν αναζητούνται.

στ. Τροποποιούνται – συμπληρώνονται οι διατάξεις των άρθρων 2,5,6 και 13 του ν. 2009/1992 και ορίζονται τα εξής:

i) Διευρύνεται το έργο του Ο.Ε.Ε.Κ. με την προσθήκη σε αυτό και των ακόλουθων δραστηριοτήτων: α) πραγματοποίηση κατόπιν εντολής τρίτων και έναντι αμοιβής, σεμιναρίων, προγραμμάτων επιμόρφωσης ή εξειδίκευσης κ.λπ. σχετικών με το αντικείμενο του οργανισμού, καθώς και προσφορά υπηρεσιών και παραχώρηση, επίσης έναντι αμοιβής σε τρίτους, χώρων και εργαστηρίων για τις προαναφερόμενες δραστηριότητες, β) σχεδιασμός και η μέριμνα για την κατάρτιση – επιμόρφωση και λοιπών, πέραν των ήδη οριζόμενων προσώπων σε θέματα επαγγελματικής κατάρτισης.

ii) Παρέχεται η εξουσιοδότηση για τον καθορισμό, με υπουργική απόφαση, των όρων, προϋποθέσεων και λοιπών λεπτομερειών σχετικά με την παραχώρηση από τον Ο.Ε.Ε.Κ. σε τρίτους, χώρων και εξοπλισμών, που χρησιμοποιεί σε κτίρια σχολικών μονάδων ή κτίρια που του διαθέτουν άλλοι φορείς, προς το σκοπό υλοποίησης από τους τρίτους, δραστηριοτήτων εκπαίδευσης – επιμόρφωσης.

iii) Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Ο.Ε.Ε.Κ. καθορίζεται το ύψος: α) της αποζημίωσης του Οργανισμού από τους φορείς στους οποίους παρέχονται κατά τα ανωτέρω οι χώροι, καθώς και β) της συμμετοχής των φορέων αυτών στις κοινόχρηστες και λοιπές δαπάνες που προκύπτουν, από τις εν λόγω παραχωρήσεις και αποδίδονται μέσω του Ο.Ε.Ε.Κ..

Με όμοιες αποφάσεις ρυθμίζονται και τα θέματα σχετικά με την αντιστοιχία της πιστοποίησης της επαγγελματικής κατάρτισης επαγγελματιών με τους τίτλους επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης του άρθρου 6 του ν. 2009/1992.

ζ. Προβλέπεται η μεταφορά στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών μίας (1) θέσης εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, του κλάδου Λογιστικού - Ταμείων του καταργούμενου ερευνητικού Πανεπιστημιακού Ινστιτούτου με την επωνυμία «Ινστιτούτο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Υγείας και Πρόνοιας». Η θέση αυτή προστίθεται, ως προσωποπαγής, στις θέσεις του διοικητικού προσωπικού του ανωτέρω Πανεπιστημίου και καταλαμβάνεται από την υπάλληλο που την κατέχει κατά το χρόνο της μεταφοράς. (άρθρο 14)

V. ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄

Στο Κεφάλαιο αυτό περιλαμβάνονται μεταβατικές ρυθμίσεις που αναφέρονται στα θέματα που ρυθμίζονται με τις διατάξεις των Κεφαλαίων Α΄ – Γ΄ του υπό ψήφιση νομοσχεδίου και καθορίζονται οι διατάξεις της υφιστάμενης νομοθεσίας που καταργούνται με την έναρξη ισχύος αυτού. Ειδικότερα, μεταξύ άλλων, ορίζονται τα εξής:

1.α. Η δημόσια αυτοτελής υπηρεσία «Εθνική Βιβλιοθήκη» καταργείται.

β. i) Οι υφιστάμενοι, κατά το χρόνο έναρξης ισχύος του υπό ψήφιση νομοσχεδίου, μόνιμοι ή προσωρινοί κλάδοι προσωπικού της Ε.Β.Ε. και των Δημοσίων Βιβλιοθηκών, που δεν περιλαμβάνονται στις διατάξεις του εν λό-

γω νομοσχεδίου, καταργούνται, καθώς επίσης και οι κενές θέσεις που έχουν συσταθεί στους κλάδους αυτούς.

ii) Ρυθμίζονται θέματα κατάταξης των υπηρετούντων στην Ε.Β.Ε. και στις Δημόσιες Βιβλιοθήκες υπαλλήλων στους κλάδους που ορίζονται από τον υπό ψήφιση νόμο.

iii) Οι τριάντα οκτώ (38) προσωρινές θέσεις μόνιμου προσωπικού της Ε.Β.Ε. και οι τριάντα τέσσερις (34) όμοιες θέσεις των Δημοσίων Βιβλιοθηκών, που υφίστανται κατά το χρόνο έναρξης ισχύος του υπό ψήφιση νόμου, μετατρέπονται αυτοδικαίως σε μόνιμες θέσεις στην ίδια κατηγορία και κλάδο, όταν κενωθούν με οποιονδήποτε τρόπο.

γ. Στη θέση του Γενικού Διευθυντή της Ε.Β.Ε. κατατάσσεται ο Διευθυντής της Ε.Β.Ε., που υπηρετεί κατά το χρόνο έναρξης ισχύος του υπό ψήφιση νόμου.

δ. Παρέχεται η δυνατότητα στους υπηρετούντες κατά την έναρξη ισχύος του υπό ψήφιση νόμου, μόνιμους υπαλλήλους της Ε.Β.Ε., να μεταταθούν, σύμφωνα με τις οριζόμενες προϋποθέσεις, σε κενές θέσεις και κλάδους της Κεντρικής Υπηρεσίας του ΥΠ.Ε.Π.Θ. ή των Δημοσίων Βιβλιοθηκών ή σε συνιστώμενες προσωποπαγείς, εφόσον δεν υπάρχουν κενές θέσεις. Οι εν λόγω μετατάξεις διενεργούνται σύμφωνα με την προβλεπόμενη διαδικασία.

ε. Η Ε.Β.Ε., υπό τη νέα οργανική της μορφή (Ν.Π.Δ.Δ.):

i) υποκαθιστά αυτοδικαίως την Ε.Β.Ε., ως δημόσια υπηρεσία και χωρίς διατυπώσεις στο σύνολο των δικαιωμάτων, των υποχρεώσεων και λοιπών έννομων σχέσεων,

ii) αποκτά αυτοδικαίως και κατά πλήρη κυριότητα, νομή και κατοχή τα κινητά και ακίνητα περιουσιακά της στοιχεία, χωρίς οποιασδήποτε μορφής διατυπώσεις, διαδικασίες κ.λπ.,

iii) συνεχίζει στο όνομά της τυχόν εκκρεμείς δίκες, χωρίς ειδικότερες δικαστικές ή εξώδικες ενέργειες.

Περαιτέρω, προκειμένου περί ακινήτων, η επερχόμενη μεταβολή κυριότητας σημειώνεται ατελώς στα βιβλία μεταγραφών των οικείων Υποθηκοφυλακείων, χωρίς να οφείλεται φόρος, εισφορά και κάθε υπέρ τρίτου δικαίωμα για την εν λόγω μεταβολή.

στ. Η νομική κάλυψη και δικαστική υπεράσπιση της Ε.Β.Ε. ανατίθεται στο κύριο προσωπικό του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, που υπηρετεί στο ΥΠ.Ε.Π.Θ., μέχρις ότου ολοκληρωθεί η διαδικασία στελέχωσής της.

ζ. Οι υφιστάμενες Δημόσιες Βιβλιοθήκες, που λειτουργούν ως Δημόσιες Υπηρεσίες, μετατρέπονται σε Ν.Π.Δ.Δ. με την ίδια επωνυμία.

η. Επιτρέπεται, με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, να αποσπάται προσωρινά στις Δημόσιες Βιβλιοθήκες, σύμφωνα με την οριζόμενη διαδικασία και προϋποθέσεις, προσωπικό από υπηρεσίες ή νομικά πρόσωπα αρμοδιότητας του ΥΠ.Ε.Π.Θ.. (άρθρο 15)

Από τις προτεινόμενες διατάξεις προκαλούνται τα ακόλουθα οικονομικά αποτελέσματα:

A. Επί του Κρατικού Προϋπολογισμού

1. Ετήσια δαπάνη ύψους 8.719.075 ευρώ περίπου, που αναλύεται ως ακολούθως:

α. 1.116.000 ευρώ, από την αύξηση κατά 76 θέσεις, των οργανικών θέσεων προσωπικού της Ε.Β.Ε. (άρθρα 4 παρ. 3 και 12 παρ. 5).

β. 1.900 ευρώ, από τη χορήγηση επιδόματος μεταπτυχιακών σπουδών σε τρεις (3) επιπλέον υπαλλήλους της Ε.Β.Ε. (άρθρα 4 παρ. 4 και 12 παρ. 5).

γ. 11.620 ευρώ, από την καταβολή επιδόματος θέσης σε Προϊσταμένους οργανικών μονάδων της Ε.Β.Ε., λόγω αύξησης του αριθμού των μονάδων αυτών κατά 5 Διευθύνσεις και 12 Τμήματα (άρθρα 4 παρ. 5 και 12 παρ. 5).

δ. 3.220.000 ευρώ, από την αύξηση κατά 224 θέσεις, του προσωπικού των Δημοσίων Βιβλιοθηκών (άρθρο 8 παρ. 2 και 12 παρ. 5).

ε. 12.150 ευρώ, από την καταβολή επιδόματος θέσης στους προϊσταμένους των Δημοσίων Βιβλιοθηκών (άρθρο 6 παρ. 1 και 12 παρ. 5).

στ. 15.115 ευρώ, από την καταβολή αποζημίωσης στα μέλη και τον Γραμματέα του συνιστώμενου Γενικού Συμβουλίου Βιβλιοθηκών (άρθρο 9 παρ. 1).

ζ. 635 ευρώ, από την καταβολή επιδόματος μεταπτυχιακών σπουδών σε υπάλληλο του κλάδου ΠΕ22 Επαγγελματικών Συμβούλων (άρθρο 13 παρ. 4).

η. 76.030 ευρώ, από την καταβολή μισθολογικών διαφορών σε δέκα (10) Ειδικούς Παρέδρους του Π.Ι. που δεν έχουν προϋπηρεσία σε θέση Σχολικού Συμβούλου, λόγω εφαρμογής και στη περίπτωση τους των διατάξεων της περ. α' της παρ. 5 του άρθρου 6 του ν. 3027/2002 (άρθρο 13 παρ. 17).

θ. 165.789 ευρώ, από την καταβολή διαφοράς αποδοχών στους Περιφερειακούς Διευθυντές Εκπαίδευσης λόγω χορήγησης σε αυτούς, αποδοχών Συμβούλου του Π.Ι. (αντί Ειδικού Παρέδρου Π.Ι. που λαμβάνουν σήμερα) (άρθρο 13 παρ. 8).

ι. 3.672.500 ευρώ, από τη σύσταση εκατό (100) θέσεων Επίκουρου Καθηγητή Τ.Ε.Ι. και πενήντα (50) θέσεων Αναπληρωτή Καθηγητή Τ.Ε.Ι. (άρθρο 13 παρ. 23).

ια. 4.600 ευρώ, από την καταβολή επιδόματος θέσης στον Διευθυντή και τον Προϊστάμενο του Ε' Τμήματος της συνιστωμένης Διεύθυνσης Τεχνολογικού Τομέα Ανώτατης Εκπαίδευσης και την κάλυψη των λειτουργικών εξόδων της Διεύθυνσης αυτής (άρθρο 13 παρ. 24).

ιβ. 422.736 ευρώ, από τη χορήγηση του μηνιαίου επιδόματος ειδικής απασχόλησης (παρ. 3 του άρθρου 9 του ν. 2986/2002) και στους Προϊσταμένους των Κ.Δ.Α.Υ. (περ. α'), τους Διευθυντές των Εργαστηρίων Ειδικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης Ε.Ε.Ε.Κ. (περ. β') και στους Διευθυντές σχολικών μονάδων Ελληνόγλωσσης Εκπαίδευσης του Εξωτερικού (άρθρο 13 παρ. 34-36).

2. Ετήσια δαπάνη ύψους 18.900 ευρώ από τη μεταφορά μιας (1) θέσης του καταργούμενου Ινστιτούτου Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Υγείας και Πρόνοιας στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών και την καταβολή της μισθοδοσίας της υπαλλήλου που την κατέχει, για όσο χρόνο αυτή υπηρετεί (άρθρο 14 παρ. 7).

3. Ετήσια δαπάνη από:

i) τη χορήγηση ειδικού επιδόματος αυξημένων προσόντων στον Γενικό Διευθυντή της Ε.Β.Ε. (άρθρα 2 παρ. 5γ και 12 παρ. 5γ). Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από την έκδοση κ.υ.α. και εκτιμάται στο ποσό των 7.500 ευρώ περίπου.

ii) Την καταβολή αποζημίωσης στα μέλη και τον γραμματέα της Επιτροπής, που συντάσσει τον πίνακα επιλογής κατάλληλων βιβλίων για τον εμπλουτισμό των σχολικών Βιβλιοθηκών. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από την έκδοση κ.υ.α. και εκτιμάται στο ποσό των 14.000 ευρώ (άρθρο 13 παρ. 18 β').

iii) Την καταβολή αποζημίωσης στα μέλη των επιτροπών των επιπλέον του υφιστάμενου ενός (1) βαθμολογικών κέντρων, που συνιστώνται για τη βαθμολόγηση των γραπτών δοκιμίων, όσων συμμετέχουν στις εξετάσεις για την απόκτηση Κρατικού Πιστοποιητικού Γλωσσομάθειας. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από τον αριθμό των συνιστώμενων βαθμολογικών κέντρων και εκτιμάται στο ποσό των 3.500 ευρώ (άρθρο 13 παρ. 19 δ').

iv) Την έναρξη των προγραμμάτων ενισχυτικής διδασκαλίας για τους μαθητές των τριών τάξεων του Γυμνασίου, που παρουσιάζουν μαθησιακές δυσκολίες ή γι' αυτούς που επιθυμούν να βελτιώσουν την επίδοσή τους, από την αρχή του σχολικού έτους, ήτοι κατά ένα τρίμηνο ενωρίτερα. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από την έκδοση κ.υ.α. και εκτιμάται στο ποσό των 3.800.000 ευρώ (άρθρο 13 παρ. 41).

v) Την παροχή ειδικής διδακτικής στήριξης σε ορισμένες κατηγορίες μαθητών – αθλητών μελών των Ελληνικών Εθνικών Ομάδων που μετέχουν σε διεθνείς αθλητικές διοργανώσεις και αδυνατούν να συμπληρώσουν τον ελάχιστο αριθμό ωρών παρακολούθησης. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από την έκδοση κ.υ.α. και εκτιμάται στο ποσό των 616.000 ευρώ (άρθρο 13 παρ. 46 δ' και ε').

4. Ετήσια δαπάνη κατά τα έτη 2003 μέχρι και 2006 από την αναστολή εφαρμογής των διατάξεων του άρθρου 22 του ν. 2083/1992 (περί καταργήσεως της δωρεάν παροχής πανεπιστημιακών συγγραμμάτων στο σύνολο των φοιτητών) (άρθρο 13 παρ. 48). Η εν λόγω δαπάνη εκτιμάται στο ποσό των 3.400.000 ευρώ.

5. Ετήσια δαπάνη από 1.1.2003 μέχρι και το ακαδημαϊκό έτος 2007 – 2008, από την καταβολή μισθολογικών διαφορών σε αποχωρούντες Αναπληρωτές Καθηγητές Τ.Ε.Ι., λόγω μετατροπής της θέσης τους σε προσωποπαγή θέση Καθηγητή Τ.Ε.Ι., ένα (1) μήνα προ της συνταξιοδότησής τους (άρθρο 13 παρ. 28 α'). Η εν λόγω δαπάνη εξαρτάται από τον αριθμό των αποχωρούντων και εκτιμάται σε 5.700 ευρώ για το έτος 2003, 9.690 ευρώ για το 2004, 9.120 ευρώ για το 2005, 7.980 ευρώ για το 2006, 12.540 ευρώ για το 2007 και 11.400 ευρώ για το έτος 2008.

6. Ετήσια δαπάνη από την καταβολή αυξημένης σύνταξης σε Καθηγητές των Τ.Ε.Ι. που κατέχουν μέχρι και το ακαδημαϊκό έτος 2007 – 2008 προσωποπαγή θέση Αναπληρωτή Καθηγητή, λόγω της αποχώρησής τους ως Καθηγητών Τ.Ε.Ι. (άρθρο 13 παρ. 28 α' και γ').

Η εν λόγω δαπάνη θα πραγματοποιείται σταδιακά στο βαθμό αποχώρησης των ανωτέρω από την Υπηρεσία λόγω συνταξιοδότησης και εκτιμάται στο ποσό των 21.962,30 ευρώ για το έτος 2003 περίπου, 26.354,76 ευρώ περίπου για το έτος 2004, 30.488,84 ευρώ περίπου για το έτος 2005, 34.106,16 ευρώ περίπου για το έτος 2006, 39.790,52 ευρώ περίπου για το έτος 2007, 44.958,12 ευρώ περίπου για το έτος 2008 και 44.958,12 ευρώ περίπου για το έτος 2009 και εξής.

7. Ετήσια δαπάνη από τη μετατροπή σε μόνιμες των τριάντα οκτώ (38) και τριάντα τεσσάρων (34) προσωρινών θέσεων προσωπικού της Ε.Β.Ε. και των Δημοσίων Βιβλιοθηκών αντίστοιχα, όταν αυτές κενωθούν με οποιονδήποτε τρόπο. Η δαπάνη αυτή θα πραγματοποιείται σταδιακά και ανάλογα με το ρυθμό μετατροπής των ανωτέρω θέσεων σε μόνιμες και εκτιμάται σε 1.087.200 ευρώ μετά την ολοκλήρωση της εν λόγω μετατροπής (άρθρα 15 παρ. 4 και 12 παρ. 5).

8. Δαπάνη κατά τα έτη 2003 και 2004 από την πρόσληψη ως προσωρινών αναπληρωτών σε Σ.Μ.Ε.Α. Ελλήνων αθλητών με ειδικές ανάγκες που κατήγαγαν μέχρι και έκτη νίκη στις Παραολυμπιάδες από το 1988 και εξής. Η εν λόγω δαπάνη εξαρτάται από τον αριθμό των προσλαμβανόμενων αναπληρωτών και εκτιμάται στο ποσό των 170.160 ευρώ για το έτος 2003 και των 382.860 ευρώ για το έτος 2004 (άρθρο 13 παρ. 21).

9. Εφάπαξ δαπάνη ύψους 133.750 ευρώ περίπου, που αναλύεται ως ακολούθως:

i) 11.000 ευρώ από την προμήθεια του αναγκαίου εξοπλισμού της συνιστώμενης Διεύθυνσης Τεχνολογικού Τομέα Ανώτατης Εκπαίδευσης (άρθρο 13 παρ. 24).

ii) 80.000 ευρώ από την καταβολή διαφοράς αποδοχών στους Περιφερειακούς Διευθυντές Εκπαίδευσης για το διάστημα 1.7 μέχρι 31.12.2002, λόγω αναδρομικής εφαρμογής των διατάξεων που προβλέπουν την καταβολή σε αυτούς αποδοχών Συμβούλων Π.Ι. (άρθρο 13 παρ. 8).

iii) 42.750 ευρώ από την καταβολή μισθολογικής διαφοράς σε καθηγητές των Τ.Ε.Ι. που κατείχαν προσωποπαγή θέση Αναπληρωτή Καθηγητή, από 11.6.2001 (ημερομηνία έναρξης ισχύος του ν. 2916/2001) μέχρι 31.12.2002, λόγω αναδρομικής εφαρμογής των διατάξεων που προβλέπουν τη μετατροπή της θέσης τους σε Καθηγητή Τ.Ε.Ι. ένα μήνα (1) προ της αποχώρησής τους από την Υπηρεσία (άρθρο 13 παρ. 28γ).

10. Ενδεχόμενη δαπάνη ύψους 235 ευρώ ανά τριετία από τυχόν καταβολή αποζημίωσης στα μέλη και τον Γραμματέα της επταμελούς επιτροπής που επιλέγει τον Γενικό Διευθυντή της Ε.Β.Ε. (άρθρο 2 παρ. 5).

11. Ενδεχόμενη δαπάνη από τυχόν:

i) χρηματοδότηση της Ε.Β.Ε. και των Δημοσίων Βιβλιοθηκών από το Π.Δ.Ε. Η εν λόγω δαπάνη εξαρτάται από το είδος και τον προϋπολογισμό των έργων που εντάσσονται στις οικείες Σ.Α.Ε. (άρθρα 3 παρ. 1α και 7 παρ. 1α),

ii) συγχρηματοδότηση προγραμμάτων των ανωτέρω φορέων που εντάσσονται σε προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (άρθρα 3 παρ. 1β' και 7 παρ. 1β'),

iii) σύσταση νέων θέσεων προσωπικού στην Ε.Β.Ε. και τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από την έκδοση προεδρικού διατάγματος (άρθρα 4 παρ. 6, 8 παρ. 4 και 12 παρ. 5),

iv) αύξηση των Διευθύνσεων της Ε.Β.Ε. και την καταβολή επιδόματος θέσης στους Προϊσταμένους αυτών και των τμημάτων τους. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από την έκδοση προεδρικού διατάγματος (άρθρα 4 παρ. 6 και 12 παρ. 5),

v) σύσταση προσωποπαγών θέσεων για τη μετάταξη σε Δημοτικές Βιβλιοθήκες προσωπικού βιβλιοθηκών που λειτουργούν ως Ν.Π.Δ.Δ. και μετατρέπονται σε Δημόσιες Βιβλιοθήκες, στην περίπτωση μη ύπαρξης κενών οργανικών θέσεων (άρθρα 5 παρ. 5 και 12 παρ. 5),

vi) καταβολή μισθωμάτων ακινήτων για τη στέγαση Δημοσίων Βιβλιοθηκών, στην περίπτωση που αυτές δεν στεγάζονται σε ιδιόκτητα ακίνητα (άρθρο 7 παρ. 3),

vii) καταβολή εξόδων μετακίνησης σε μέλη του Γενικού Συμβουλίου Βιβλιοθηκών, που ενδεχομένως μετακινούνται στο εξωτερικό για την εκπροσώπηση της Χώρας σε διεθνή συνέδρια, συναντήσεις, επιτροπές κ.λπ. με αντικείμενο θέματα Βιβλιοθηκών (άρθρο 9 παρ. 1γ),

viii) καταβολή αποδοχών σε προσλαμβανόμενους υπαλλήλους, με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, για την κάλυψη πρόσκαιρων ή απρόβλε-

πτων και επειγουσών αναγκών τους ή την εκτέλεση προγραμμάτων. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εκτιμάται υπό τις παρούσες συνθήκες στο ποσό των 1.145.000 ευρώ ετησίως (άρθρο 12 παρ. 6),

ix) πρόσληψη αναπληρωτών εκπαιδευτικών για την αναπλήρωση συναδέλφων τους που τυχόν αποσπώνται: α) στα Κ.Δ.Α.Υ., β) στα Ε.Κ.Φ.Ε. και γ) στις Δημόσιες Βιβλιοθήκες (άρθρα 13 παρ. 9 και 10 και 15 παρ. 14),

x) συνεργασία της Διεύθυνσης Πιστοποίησης της Γνώσης Ξένων Γλωσσών με ιδρύματα, φορείς ή οργανισμούς μελετών και ερευνών του εσωτερικού ή του εξωτερικού (άρθρο 13 παρ. 19 ε'),

xi) καταβολή αποζημίωσης σε μέλη συλλογικών οργάνων που συνιστώνται για την ολοκλήρωση των διαδικασιών, που σχετίζονται με τη διεξαγωγή εξετάσεων, για τη χορήγηση Κρατικού Πιστοποιητικού Γλωσσομάθειας (άρθρο 13 παρ. 19 στ').

12. Ενδεχόμενη ετήσια δαπάνη από: i) την κάλυψη δαπανών μισθοδοσίας του προσωπικού τυχόν ιδρυόμενων / μετατρεπόμενων Δημοσίων Βιβλιοθηκών και την επιχορήγηση αυτών για την αντιμετώπιση των λειτουργικών τους εξόδων και ii) τυχόν χρηματοδότηση των ανωτέρω φορέων από το Π.Δ.Ε. (άρθρα 5 παρ. 1 και 5, 7 παρ. 1 και 12 παρ. 5).

13. Απώλεια δημοσίων εσόδων από:

i) τη χορήγηση στην Ε.Β.Ε. και τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες των προνομίων και ατελειών του Δημοσίου πλην εκείνων που αναφέρονται στα επιβατικά αυτοκίνητα (άρθρο 12 παρ. 3),

ii) την απαλλαγή από το φόρο του εκπαιδευτικού επιδόματος που καταβάλλεται στους εκπαιδευτικούς για την αγορά ηλεκτρονικού υπολογιστή στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου «Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στην αξιοποίηση των Τεχνολογιών Πληροφορίας των Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε.) στην εκπαίδευση» (άρθρο 13 παρ. 39).

14. Αποτροπή δαπάνης ύψους 3.000 ευρώ από:

i) την κατάργηση δύο (2) Τμημάτων της Διεύθυνσης Εποπτικών Μέσων Διδασκαλίας της Κ.Υ. του ΥΠ.Ε.Π.Θ. (άρθρο 12 παρ. 1),

ii) τη μείωση των μελών {από πέντε (5) σε τρία (3)} του υφιστάμενου βαθμολογικού Κέντρου για τη βαθμολόγηση των γραπτών δοκιμών των συμμετεχόντων σε εξετάσεις για την απόκτηση Κρατικού Πιστοποιητικού Γλωσσομάθειας (άρθρο 13 παρ. 19 δ),

15. Αποτροπή δαπάνης από:

i) την αποδοχή των παραιτήσεων εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης μετά τη λήξη του διδακτικού έτους. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από πραγματικά γεγονότα (άρθρο 13 παρ. 20α),

ii) τη μη πρόσληψη αναπληρωτών εκπαιδευτικών, λόγω της εισαγόμενης απαγόρευσης των μετακινήσεων εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, από σχολείο σε σχολείο, κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους (άρθρο 13 παρ. 20β),

iii) το μη συνυπολογισμό του χρονοεπίδοματος που καταβάλλεται στο μόνιμο προσωπικό Ε.Π. ή στα μέλη Ε.Ε.ΔΙ.Π. κατά περίπτωση, για τον προσδιορισμό της μηνιαίας αποζημίωσης του εκπαιδευτικού προσωπικού των Τ.Ε.Ι. που προσλαμβάνεται με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου (άρθρο 13 παρ. 30α).

16. Αποτροπή δαπάνης από:

i) τη μη πλήρωση κενών οργανικών θέσεων των Ν.Α.

και του ΥΠ.Ε.Π.Θ. καθ' όσο χρόνο υπηρετούν σε προσωποπαγείς θέσεις των φορέων αυτών υπάλληλοι των Ν.Ε.Λ.Ε. (άρθρο 13 παρ. 55 α και β),

ii) την κατάργηση των εν λόγω προσωποπαγών θέσεων μετά την αφυπηρέτηση των υπαλλήλων που τις κατέχουν, λόγω της κατ' αυτόν τον τρόπο κατάργησης εν τέλει ισάριθμων θέσεων μόνιμου προσωπικού των Ν.Ε.Λ.Ε. (άρθρο 13 παρ. 55 α και β),

iii) την κατάργηση κενών οργανικών θέσεων της Ε.Β.Ε. και των Δημοσίων Βιβλιοθηκών που ανήκουν σε κλάδους που δεν αναφέρονται στα άρθρα 4 και 8 του υπό ψήφιση νόμου. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εκτιμάται στο ποσό των 108.600 ευρώ (άρθρο 15 παρ. 2α).

17. Ενδεχόμενη αποτροπή δαπάνης από:

i) την πρόσληψη ωρομίσθιων εκπαιδευτικών για τις ανάγκες των Σ.Μ.Ε.Α., αντί προσωρινών αναπληρωτών, στις περιπτώσεις που το ωράριο διδασκαλίας δεν δικαιολογεί την πρόσληψη προσωρινού αναπληρωτή (άρθρο 13 παρ. 13),

ii) τη μη καταβολή δαπανών για τη μεταφορά οικοσκευής εκπαιδευτικών και διοικητικών υπαλλήλων του ΥΠ.Ε.Π.Θ., που αποσπώνται στο εξωτερικό για χρονικό διάστημα μικρότερο του έτους (άρθρο 13 παρ. 38),

iii) την εν τέλει κατάργηση θέσεων μόνιμου προσωπικού του Ε.Β.Ε. που τυχόν μεταφέρονται ως προσωποπαγείς στο ΥΠ.Ε.Π.Θ. ή σε Δημόσιες Βιβλιοθήκες για την τακτοποίηση προσωπικού της Ε.Β.Ε. που μετατάσσεται στους εν λόγω φορείς. Η αποτροπή της δαπάνης στην περίπτωση αυτή επέρχεται μετά την αφυπηρέτηση των υπαλλήλων που κατέχουν τις προσωποπαγείς θέσεις (άρθρο 15 παρ. 7),

iv) τυχόν πλήρωση της θέσης του Γενικού Διευθυντή της Ε.Β.Ε. με δημόσιο υπάλληλο. Η αποτροπή δαπάνης εκ της αιτίας αυτής εκτιμάται στο ποσό των 28.000 ευρώ ετησίως (άρθρο 2 παρ. 5δ).

18. Νομιμοποίηση των δαπανών ύψους 2.205.227,32 ευρώ, περίπου που έχουν πραγματοποιηθεί για τη διενέργεια των Πανελλήνιων Μαθητικών Καλλιτεχνικών Αγώνων κατά τα σχολικά έτη 2000-2001 και 2001-2002 (άρθρο 13 παρ. 43γ).

19. Νομιμοποίηση των δαπανών ύψους 1.123.200 ευρώ που έχουν ήδη καταβληθεί για την πληρωμή της μισθοδοσίας και των δαπανών μετακίνησης των εκπαιδευτικών και του λοιπού προσωπικού των μονάδων ελληνογλωσσης εκπαίδευσης του εξωτερικού (άρθρο 13 παρ. 33 περ. β').

20. Μείωση της δημόσιας περιουσίας με αντίστοιχη αύξηση της περιουσίας της Ε.Β.Ε. από την περιέλευση σε αυτήν των κινητών και ακινήτων περιουσιακών στοιχείων της αυτοτελούς δημόσιας υπηρεσίας «Εθνική Βιβλιοθήκη», που καταργείται σύμφωνα με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις (άρθρο 15 παρ. 9α).

Β. Επί του Κρατικού Προϋπολογισμού και επί του προϋπολογισμού Ν.Π.Δ.Δ., δημοσίων φορέων και οργανισμών

Ενδεχόμενη δαπάνη από τη χρηματοδότηση της Ε.Β.Ε. και των λοιπών Δημοσίων Βιβλιοθηκών από τον προϋπολογισμό διαφόρων άλλων, πλην του ΥΠ.Ε.Π.Θ., Υπουργείων και τον προϋπολογισμό των ανωτέρω αναφερόμενων φορέων (άρθρα 3 παρ. 1 και 7 παρ. 1).

Γ. Επί του προϋπολογισμού Ν.Π.Δ.Δ. και λοιπών φορέων του ευρύτερου δημόσιου τομέα

1. Ενδεχόμενη δαπάνη ύψους 20.500 ευρώ, ετησίως από τη σύσταση προσωποπαγούς θέσεως για την τακτοποίηση τέως Γενικού Διευθυντή της Ε.Β.Ε. που επιστρέφει στην Υπηρεσία του μετά τη λήξη της θητείας του, στην περίπτωση που η οργανική του θέση έχει εν τω μεταξύ πληρωθεί (άρθρο 2 παρ. 5δ).

2. Ενδεχόμενη αποτροπή δαπάνης ύψους 20.500 ευρώ περίπου, ετησίως, από τη μη καταβολή μισθοδοσίας σε υπάλληλο των ανωτέρω φορέων που επιλέγεται ως Γενικός Διευθυντής της Ε.Β.Ε. (άρθρο 2 παρ. 5δ).

Δ. Επί του προϋπολογισμού της Ε.Β.Ε. και των Δημοσίων Βιβλιοθηκών (Ν.Π.Δ.Δ. επιχορηγούμενα από τον Κρατικό Προϋπολογισμό)

1. Εφάπαξ δαπάνη σημαντικού ύψους από:

i) την κατασκευή ακινήτων για τη στεγάση των Δημοσίων Βιβλιοθηκών, καθώς και από τη μεταρρύθμιση, μετασκευή, επισκευή ή οποιαδήποτε άλλη παρέμβαση σε κτίρια που στεγάζονται η Ε.Β.Ε. και οι Δημόσιες Βιβλιοθήκες, παραρτήματα ή κινητές μονάδες τους (άρθρα 7 παρ. 2 και 12 παρ. 2β),

ii) τη δημιουργία ηλεκτρονικής υποδομής για τη διάθεση των βιβλιογραφικών δεδομένων σε ηλεκτρονική μορφή στο δίκτυο της εκπαίδευσης (άρθρο 10 παρ. 4).

2. Ενδεχόμενη ετήσια δαπάνη από την καταβολή των εξόδων λειτουργίας τυχόν συνιστώμενων διευθύνσεων στην Ε.Β.Ε. (άρθρο 4 παρ. 6).

3. Ενδεχόμενη εφάπαξ δαπάνη από την προμήθεια του αναγκαίου για τη λειτουργία τυχόν: i) συνιστώμενων Διευθύνσεων στην Ε.Β.Ε. (άρθρο 4 παρ. 6) και ii) ιδρυόμενων / μετατρεπόμενων Δημοσίων Βιβλιοθηκών (άρθρο 5 παρ. 1 και 5).

4. Ενδεχόμενη εφάπαξ δαπάνη για την προμήθεια του αναγκαίου εξοπλισμού τυχόν ιδρυόμενων / μετατρεπόμενων Δημοσίων Βιβλιοθηκών (άρθρο 5 παρ. 1 και 5).

5. Ενδεχόμενη δαπάνη επί του προϋπολογισμού των Δημοσίων Βιβλιοθηκών από τυχόν:

i) απόκτηση βιβλίων και περιοδικών, εφημερίδων, οπτικοακουστικού ηλεκτρονικού κ.λπ. υλικού για χρήση του αναγνωστικού κοινού, τη συγκρότηση και λειτουργία αναγνωστηρίων, διοργάνωση σεμιναρίων, συνεδρίων κ.λπ. (άρθρο 5 παρ. 6),

ii) ίδρυση Παραρτημάτων και κινητών ή σταθερών Μονάδων σε προάστια ή συνοικισμούς της πόλης που εδρεύουν, καθώς επίσης και σε κωμοπόλεις, χωριά ή άλλα μέρη της περιφέρειάς τους (άρθρο 6 παρ. 11).

6. Ενδεχόμενη δαπάνη από την καταβολή αποζημιώσεων για απαλλοτριώσεις, κτηματογραφίες και αγορές ακινήτων, που διενεργούνται από την Ε.Β.Ε. και τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες για την ανέγερση εγκαταστάσεων τους (άρθρο 12 παρ. 2α).

7. Έσοδα από πωλήσεις εντύπων, εκδόσεων, εκδηλώσεις, εισιτήρια εισόδου σε χώρους Βιβλιοθηκών και από τους λοιπούς πόρους που αναφέρονται στις περιπτώσεις ζ' και η' της παρ. 1 των άρθρων 3 και 7.

8. Ενδεχόμενη αύξηση εσόδων από την επιβολή προστίμων στους παραβάτες των διατάξεων που προβλέπουν την κατάθεση αντιτύπων των διαφόρων εκδόσεων

στην Ε.Β.Ε., τις Δημόσιες Βιβλιοθήκες ή τη Βιβλιοθήκη της Βουλής, καθώς και τη λήψη διεθνούς αριθμοδότησης από την αρμόδια Υπηρεσία της Ε.Β.Ε. (άρθρο 12 παρ. 9).

9. Αύξηση περιουσίας της Ε.Β.Ε. από την περιέλευση σε αυτήν βιβλίων ή βιβλιοθηκών και εν γένει κάθε υλικού που:

i) περιέρχεται στο Ελληνικό Δημόσιο μετά από δικαστική ή άλλη απόφαση,

ii) παραδίδεται από το Ελληνικό Δημόσιο,

iii) ανήκει σε ιδρύματα, οργανισμούς και εν γένει νομικά πρόσωπα που καταργούνται ή σε φυσικά πρόσωπα που αποβιώνουν χωρίς κληρονόμους (άρθρο 3 παρ. 2).

10. Αύξηση περιουσίας των Δημοσίων Βιβλιοθηκών από την περιέλευση σε αυτές κινητών ή ακινήτων περιουσιακών στοιχείων δημοτικών ή κοινοτικών βιβλιοθηκών ή βιβλιοθηκών Ν.Π.Δ.Δ. ή Ν.Π.Ι.Δ. ή ιδιωτών (άρθρο 5 παρ. 1β και 5).

11. Ενδεχόμενη αύξηση περιουσίας Δημοσίων Βιβλιοθηκών από τυχόν περιέλευση σε αυτές συλλογών βιβλιοθηκών Ιερών Μητροπόλεων και Μονών, Ο.Τ.Α., Ν.Π.Δ.Δ. ή Ν.Π.Ι.Δ. ή ιδιωτών (άρθρο 5 παρ.4).

Ε. Επί του προϋπολογισμού των Ο.Τ.Α.

Ενδεχόμενη δαπάνη από τυχόν κάλυψη των εξόδων ίδρυσης και λειτουργίας Παραρτημάτων και σταθερών ή κινητών Μονάδων Κεντρικών Βιβλιοθηκών σε προάστια και συνοικισμούς της πόλης που εδρεύουν, καθώς επίσης σε κωμοπόλεις, χωριά ή άλλα μέρη της Περιφέρειάς τους (άρθρο 6 παρ. 11).

ΣΤ. Επί του προϋπολογισμού των Ο.Τ.Α. και λοιπών Ν.Π.Δ.Δ.

Ενδεχόμενη δαπάνη από τυχόν σύσταση νέων οργανικών θέσεων προσωπικού, λόγω προσαρμογής της οργάνωσης δημοτικών και κοινοτικών βιβλιοθηκών και των βιβλιοθηκών των λοιπών Ν.Π.Δ.Δ. προς εκείνη των Δημοσίων Βιβλιοθηκών (άρθρα 11 παρ. 1 και 2 και 6 παρ. 9).

Ζ. Επί του προϋπολογισμού των Πανεπιστημίων και των Τ.Ε.Ι.

1. Ετήσια δαπάνη κατά τα έτη 2003 μέχρι και 2006 από την αναστολή εφαρμογής των διατάξεων του άρθρου 22 του ν. 2083/1992 (περί καταργήσεως της δωρεάν παροχής πανεπιστημιακών συγγραμμάτων στο σύνολο των προπτυχιακών φοιτητών Πανεπιστημίων (άρθρο 13 παρ. 48). Η εν λόγω δαπάνη εκτιμάται στο ποσό των 2.300.000 ευρώ.

2. Ετήσια δαπάνη από την καταβολή μηνιαίας κατ' αποκοπήν αποζημίωσης στους Προέδρους, τους Αντιπροέδρους και στα μη αιρετά μέλη των Διοικουσών Επιτροπών των Τ.Ε.Ι. των Σχολών και των Τμημάτων τους, κατά το διάστημα που αυτά δεν λειτουργούν αυτοδύναμα. Η δαπάνη αυτή εκτιμάται στο ποσό των 38.500 ευρώ περίπου, ετησίως, για κάθε περίπτωση (άρθρο 13 παρ. 51).

3. Ενδεχόμενη εφάπαξ δαπάνη από την καταβολή αποζημίωσης ίσης με δέκα (10) μηνιαία μισθώματα, στους μισθωτές ακινήτων των ανωτέρω φορέων, που έχουν χαρακτηριστεί διατηρητέα, για τη λύση της μίσθωσης, στην περίπτωση που αποφασιστεί η ιδιόχρηση των εν λόγω ακινήτων (άρθρο 13 παρ. 42).

4. Αποτροπή δαπάνης από τη μη καταβολή μισθωμά-

των για στέγαση Υπηρεσιών των προαναφερόμενων φορέων, λόγω ιδιόχρησης των ανωτέρω ακινήτων (άρθρο 13 παρ. 42).

Η. Επί του προϋπολογισμού του Ι.Π.Ο.Δ.Ε. (Ν.Π.Ι.Δ. επιχορηγούμενο από τον Κρατικό Προϋπολογισμό)

Ετήσια δαπάνη από:

i) την κάλυψη των εξόδων μετακίνησης των μελών της αρμόδιας για την αξιολόγηση των συντονιστών εκπαίδευσης εξωτερικού, επιτροπής. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από τη Χώρα μετακίνησης, τον αριθμό των ημερών παραμονής τους στο εξωτερικό κ.λπ. (άρθρο 13 παρ. 3γ (δδ),

ii) την καταβολή αποζημίωσης στον Πρόεδρο, τα μέλη και τον Γραμματέα της Επιτροπής της παρ. 1 του άρθρου 72 του ν. 2413/1996. Η δαπάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από την έκδοση κ.υ.α. και εκτιμάται στο ποσό των 17.250 ευρώ (άρθρο 13 παρ. 3 περ. στ'),

iii) την καταβολή αποζημίωσης στα μέλη και τον γραμματέα του Δ.Σ. του Ι.Π.Ο.Δ.Ε., το ύψος της οποίας εξαρτάται από την έκδοση κ.υ.α.. Εκτιμάται πάντως ότι, η εν λόγω δαπάνη θα ανέλθει στο ποσό των 18.000 ευρώ περίπου ετησίως (άρθρο 14 παρ. 3).

Θ. Επί του προϋπολογισμού του Οργανισμού Διοίκησης Μοναστηριακής Περιουσίας (Ο.Δ.Μ.Π.) Ηρακλείου Κρήτης (Ν.Π.Δ.Δ. μη επιχορηγούμενο από τον Κρατικό Προϋπολογισμό)

Ετήσια δαπάνη ύψους 530 ευρώ, από τη μετατροπή τριών (3) θέσεων Διακόνων σε θέσεις λαϊκών υπαλλήλων (1 ΠΕ, 1 ΤΕ και 1 ΔΕ Κατηγορίας) (άρθρο 14 παρ. 1).

Ι. Επί του προϋπολογισμού του Ο.Ε.Ε.Κ. (Ν.Π.Δ.Δ. επιχορηγούμενο από τον Κρατικό Προϋπολογισμό)

1. Αύξηση εσόδων από:

i) τη διεύρυνση των δραστηριοτήτων του Οργανισμού και ειδικότερα από την πραγματοποίηση κατόπιν εντολής τρίτων και έναντι αμοιβής ερευνών, μελετών, εκδόσεων, επιμορφωτικών προγραμμάτων κ.λπ., την προφορά υπηρεσιών και την παραχώρηση ομοίως έναντι αμοιβής χώρων και εργαστηρίων για τις προαναφερόμενες δραστηριότητες (άρθρο 14 παρ. 6α),

ii) την αποζημίωση του Οργανισμού από την παραχώρηση σε τρίτους χώρων και εξοπλισμών που χρησιμοποιεί αυτός σε κτίρια σχολικών μονάδων ή κτίρια που του διαθέτουν άλλοι φορείς, για δραστηριότητες σχετικές με τη διεξαγωγή προγραμμάτων επιμόρφωσης ή εξειδίκευσης (άρθρο 14 παρ. 6δ),

iii) ενδεχόμενη αύξηση εσόδων από τυχόν επιβολή παραβόλου για την αντιστοίχιση της πιστοποίησης της επαγγελματικής κατάρτισης επαγγελματιών με τους τίτλους επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης του άρθρου 6 του ν. 2000/1992 (άρθρο 14 παρ. 6ε').

2. Νομιμοποίηση δαπάνης ύψους 26.400 ευρώ (άρθρο 14 παρ. 5).

Αθήνα, 18 Απριλίου 2003

Ο Γενικός Διευθυντής

Βασίλειος Κατριβέσης

